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THE  THE  THE  THE  MYANMARMYANMARMYANMARMYANMAR        STAMP   ACT.STAMP   ACT.STAMP   ACT.STAMP   ACT.    

( India  Act  II ( India  Act  II ( India  Act  II ( India  Act  II ,,,,    1899)  (11899)  (11899)  (11899)  (1stststst        July, 1899.)July, 1899.)July, 1899.)July, 1899.)    

As modified  up to date.As modified  up to date.As modified  up to date.As modified  up to date.    

    

WHEREAS  it  is expedient to consolidate and amend  the law relating  

to  Stamps  :  It is hereby   enacted  as  follows : -  

CHAPTER  ICHAPTER  ICHAPTER  ICHAPTER  I....    

Preliminary.Preliminary.Preliminary.Preliminary.    

 1111....   On and after the 1st  April, 1941,  Schedule  I of   India   Act 11  of  

1899,  as  in  force in Myanmar on the  1st   September  1935,  shall  have  

effect   as Schedule I of  this Act.  

             2.2.2.2.   In  this  Act,  unless    there is something   repugnant in the 

subject  or context, -   

(1)  “ Banker ”  includes a bank and any person acting as a banker :  

(2)  “ Bill of exchange ” means  a  bill of exchange as defined by 

the Negotiable Instruments  Act, and  includes  also  a  hundi,  and  

any  other document  entitling  or purporting to entitle  any  person,  

whether   named therein  or not, to payment  by  any other person 

of, or to draw upon any other person for, any sum  of money:  

(3) “ Bill  of  exchange   payable  on demand ”  includes - 

(a)  an  order for the payment of any sum of money by a bill of 

exchange or promissory note, or for the delivery  of any  bill 

of  exchange or promissory note in satisfaction of  any sum 

of  money, or for the payment of any sum of money out  of 

any particular fund which may or may not be available, or 

Application 

of  Act.  

 

 

Definitions. 
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upon any condition or contingency which may  or  may not 

be performed or happen;  

(b)  an order  for the  payment of any sum of money weekly,  

monthly or at any other stated periods, and   

(c) a letter  of credit, that is to say, any instrument by which one 

person authorizes another to give credit to the person in 

whose  favour  it is drawn: 

(4)  “  Bill  of  lading ” includes  a  through  bill  of  lading,  but      

does  not  include a  mate’s  receipt :                      

(5)   “  Bond ” includes -               

(a)  any instrument whereby a person  obliges himself to pay 

money to another, on condition that the obligation shall  be 

void if a specified act is performed, or is not performed, as 

the case may be;  

(b) any instrument attested, by a witness and not payable to 

order or bearer, whereby  a person obliges himself to pay 

money to another; and  

(c) any instrument so attested, whereby a person obliges himself 

to deliver grain or  other agricultural produce to another;  

(6) “ Chargeable ” means, as applied to an instrument executed or first 

executed after the [ a ] the coming into operation of the constitution 

[a], chargeable under this Act, and as applied to any other 

instruments, chargeable under the law in force in  the  Republic of 

the Union of Myanmar when such instrument was executed or, 

where several  persons executed the instrument at different times, 

first executed; 
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(7) “ Cheque ”  means a bill of exchange drawn on a specified banker 

and not expressed to be payable otherwise    than on demand ;  

                     (8)  *  *  *  *   

 (9) “Township Revenue Officer(Collector) ” includes any Revenue 

Officer and any Officer delegated by the Director General of the Internal 

Revenue Department. 

 (10) “ Conveyance ” includes a conveyance on sale and every 

instrument by which property, whether moveable or immovable is 

transferred inter vivos and which is not  otherwise  specifically provided for 

by Schedule  I; 

 (11)  “ Duly stamped, ” as applied to an instrument means that the 

instrument bears an adhesive or impressed  stamp of not less than the proper 

amount and that such stamp has been affixed or used in accordance with the 

law  for the time being in force in the Republic of the Union of Myanmar; 

 (12)  “ Executed and execution ”used with reference to instruments, 

mean “signed” and  “signature”; 

 (13)  Impressed stamp includes –  

        (a)   labels affixed  and impressed by the proper officer ,   and  

        (b)   stamps embossed or engraved on stamped paper ;  

 (14)   “ Instrument ” includes every document by which any right or 

liability is,or purports to be, created , transferred , limited , extended, 

extinguished or recorded ;  

 (15) “ Instrument  of partition ” means any instrument whereby  co-

owners of any property divide or agree to divide such property in severalty, 

and includes also a final order for effecting a partition passed by any 
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revenue – authority or any civil Court and an award by an arbitrator 

directing a partition ;  

 (16) “ Lease ” means a lease  of immovable property, and  includes 

also –  

        (a) * * * * * *  

(b)   an   undertaking in writing, not being a counterpart of a 

    lease, to cultivate, occupy or pay or deliver rent  for 

     immovable property;  

    (c)   any instrument by which tolls of any description are let;  

    (d)   any writing on an application for a lease intended to signify  

           that the application is granted;  

(16A)“ Marketable Security ” means a security of such a description 

as to be capable of being sold in any stock market  in India, in the 

Republic of the Union of Myanmar. 

 (17)     “ Mortgage-deed” includes every instrument whereby , for the 

purpose of securing money advanced, or to be advanced, by way of loan, or 

an existing or future debt, or the performance of an engagement, one person 

transfers, or creates,  to or in favour of another a right over or in respect  of 

 specified property; 

(18) “Paper ” includes vellum, parchment or any other material on 

which an instrument may be written;  

(19)   “ Policy of insurance ”includes –  

(a) any instrument by which one person, in consideration of a 

premium, engages to indemnify another against loss, damage   

    or liability arising from an unknown or contingent event; 

(b)a life – policy, and any policy insuring any person against 

accident or sickness, and any other  personal  insurance;  

(20) “ Policy of sea-insurance or sea-policy ” - 
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   (a) means any insurance made upon any ship or vessel  (whether 

for marine or inland navigation), or upon the machinery, tackle 

or furniture of any ship or vessel, or upon any goods, 

merchandise or property of any description whatever on board 

of any ship or vessel or upon the freight of, or any  other 

interest which may be lawfully insured in, or relating to , any  

ship or  vessel; and  

   (b) includes any insurance of goods, merchandise or property for 

any transit  which  includes, not only a sea risk within the 

meaning of clause  (a), but also any other  risk incidental to the 

transit insured from the commencement  of the transit to the 

ultimate destination covered  by the insurance. 

  Where any person, in consideration of any sum of money paid or to 

be paid for additional freight or otherwise, agrees to take upon himself any risk 

attending goods, merchandise or property of any description whatever while  on 

board of any ship or vessel, or engages to indemnify the owner of any such goods, 

merchandise or property from any risk, loss or  damage, such agreement or 

engagement shall be deemed to be a contract for sea-insurance; 

 (21) “Power-of-attorney ” includes any instrument (not chargeable 

with a fee under the  law relating to Court-fees for the time being in force) 

empowering a specified person to act for and in the name of the person 

executing it;  

(22) “ Promissory note ”means a promissory note as defined  by the 

Negotiable Instruments Act;  

 If also  includes a note promising the payment of any sum of money 

out of any  particular fund  which  may or may  not be  available, or upon 
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any condition or contingency which may or may not be performed or 

happen;  

 (23) “ Receipt ”     includes any note, memorandum or writing _ 

(a) whereby any money, or any bill of exchange, cheque  or 

promissory note is acknowledged to have been received, or  

(b) whereby any other moveable property is acknowledged to 

have been  received in satisfaction of a debt, or  

 (c) whereby any debt or demand, or any part of debt or demand, 

is   acknowledged to have been satisfied or discharged, or  

(d) which signifies or imports any such acknowledgment, and 

whether the same is or is not signed with the name of any 

person ;   

(24)“ Settlement ” means any non – testamentary disposition in 

writing, of moveable or immoveable property, made—  

(a)   in consideration of marriage,  

(b)   for the purpose  of distributing property of the settler among  

       his family or those for whom he desires to provide, or for the    

        purpose of providing for some person dependent on him, or  

(c) for any religious or charitable purpose ;  

and includes an agreement in writing to make such a disposition  [ and, where any 

such disposition has not been made in writing, any instrument recording, whether 

by way of declaration of trust or otherwise, the terms of any such disposition]: and 

  (25) “ Soldier ” includes any person below the rank of non-

commissioned officer who is enrolled under   [a] the Myanmar Army Act 

[a].   
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CHAPTER II 

Stamp – duties. 

A--- Of the Liability of Instruments to Duty. 

    3.3.3.3.  Subject to the provisions of this Act and  the exemptions contained 

in Schedule I,the following instruments shall be chargeable with duty of the 

amount  indicated  in that schedule as the proper duty therefore respectively, that is 

to say, _                   

 (a)    every instrument mentioned in that schedule which, not having 

been previously  executed  by  any  person,  is  executed in the 

Republic of the Union of Myanmar on or after the first day of 

July1899 ;  

 (b)  every bill of exchange   [ payable otherwise  than on demands] 

or promissory note drawn or made out of the Republic of

 theUnion of Myanmar on or after that day and  accepted or 

 paid,or presented for acceptance or payment, or endorsed, 

transferred or otherwise  negotiated,  in  the Republic of the 

Union of Myanmar; and   

(c )   every instrument (other than a bill of exchange or promissory 

note ) mentioned  in that schedule, which, not having been  

previously executed by any person, is executed out of the  

Republic of the Union of Myanmar on or after that day, relates 

to any property situate, or to any matter or thing done or to be 

done, in the Republic of the Union of Myanmar and is received 

in the Republic of the Union of Myamar: 

Provided  that no duty shall be chargeable in respect  of — 

 (1) any instrument executed by, or on behalf  of, or in  favour 

of, the Government  in  cases where, but for this exemption , 

the Government would be liable to pay the duty  chargeable 

in  respect of  such instrument; 

 (2)any instrument for the  sale, transfer  or other disposition, 

either absolutely or by way   of mortgage  or  otherwise,   of  

any ship  or  vessel,  or  any part, interest, share  or property  

Instruments 

chargeable 

with duty. 
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of or in  any  ship  or vessel registered under the Registration  

of  Ships Act as amended by subsequent  Acts.   
  

   ****3333----A.A.A.A.(1) Stamp duties charged by Articles 23, 33 and 40(a) 

respectively  of  Schedule I annexed to  this Act  shall,  in  the  case of instruments  

affecting immovable property situated wheresoever   in  the whole of  the Republic  

of the Union  of Myanmar,other  than  the Naypyitaw Development territory, the  

City of Yangon Development territory and the City of Mandalay Development  

territory, be increased by an additional  stamp duty of 2 per centum for a 

consideration equal  to  the market-value of the property so situated. 

    (2) The Ministry of Finance of the Union Government shall in 

accord with law deposit the increased stamp duties to the Union Fund. The 

Ministry of Finance of the Union Government shall there after pay the increased 

stamp duties to the Township Development Funds in a prescribed manner in 

accordance with law. 

  4  4  4  4  (1)   Where, in the case of any sale, mortgage or settlement, several 

instruments are employed for completing the transaction,  the  principal instrument 

only shall be chargeable with the duty prescribed in Schedule I for the conveyance 

mortgage or settlement,and each of the other instruments shall be chargeable,  with 

a duty  of one handred  Kyat  instead of the duty (if any) prescribed for it in that  

schedule. 

 (2) The parties may  determine for  themselves which of  the 

instruments so employed  shall,  for  the  purposes  of  sub- section (1) , be deemed  

to be the principal instrument:  

Provided  that the duty chargeable on the instrument  so determined 

shall be the highest duty which  would be chargeable  in respect of any of the said 

instruments employed. 

  5.5.5.5.  Any instrument comprising or relating  to several distinct matters 

shall be  chargeable  with  the aggregate amount of the  duties with  which separate  

instruments, each comprising or relating to one of such matters, would be 

chargeable under this Act.  

 

Instruments   

relating  to 

several  

distinct 

matters. 

Collector & 

transfer of 

increased 

stamp 

duties. 

57&58 

Vict.C,60. 

Several 

instruments 

used in  

single 
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of sale mort-

gage or 

settlement. 

**** Inserted  by  the  Myanmar  Stamp  (Amendment) Act,  2014. 



 
-  79 - 

 

  6.6.6.6. Subject to the provisions of the last preceding section, an 

instrument so framed as to come within two or more of the descriptions in  

Schedule I shall,where the duties chargeable thereunder are different, be 

chargeable only  with the highest of such duties :                                                                       

Provided that nothing in this Act contained shall render chargeable 

with duty exceeding one hundred kyat a counterpart or duplicate of any  instrument 

chargeable with duty and in respect of which the proper duty has been paid,  

        6A.6A.6A.6A.   *  *  *  *  *   

7777(1)No contract for sea- insurance (other than such insurance as is  

referred to in section 506 of the  Merchant Shipping  Act, 1894) shall be valid  

unless the same is expressed in a sea- policy.  

(2)No sea-policy made for time shall be made for any time exceeding  

twelve months. 

(3)No sea-policy shall be valid  unless  it  specifies   the particular   

risk or adventure, or the time, for which it is made,the names of the  subscribers or 

underwriters, and  the  amount or amount  insured. 

(4)Where any sea – insurance is made for or upon a voyage and  also  

for  time, or to extend to or cover any time beyond thirty days after the ship shall 

have arrived  at her destination and been there moored at anchor, the  policy shall 

be  charged with duty as a policy for or upon  a voyage, and  also with duty as a 

policy for time.  

8.8.8.8. (1)  Notwithstanding  anything  in  this  Act,  any  local  authority  

raising  a  loan under  the provision of the  Local  Authorities  Loans Act  or of any  

other  law  for the  time being in force,  by the issue of bonds, debentures or other  

securities,  shall, in  respect  of such loan, be  chargeable  with  a duty of  one  per 

centum  on the total  amount  of the  bonds,  debentures  or other  securities  issued 

by it, and  such bonds, debentures or other securities need not be stamped, and 

Instruments 

co mining 

within several 

descriptions  

in Schedule I. 

57& 58  
Vict.,C.60.   
Policies  of 

sea- 

Insurance. 

 

Bonds, 

debentures 

or other 

securities 

issued or 

loans under 

the Local 

Authorities 

Loans Acts. 
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shall not be chargeable with any further duty on renewal, consolidation, 

subdivision or otherwise. 

(2)  The provisions of sub-section (I) exempting  certain bonds, 

debentures or other securities  from  being  stamped and  from being  chargeable 

with  certain  further  duty, shall apply to the  bonds,  debentures or other  

securities  of all  outstanding  loans  of the kind mentioned therein,  and  all such  

bonds,  debentures or other  securities  shall be valid,  whether  the same are  

stamped or not. 

 (3)    In the case of  wilful neglect to pay the duty required by  this 

section, the  local  authority  shall be  liable to forfeit to the  Government  a sum 

equal  to ten per centum  upon  the  amount  of duty payable,  and  a like  penalty  

for  every  month  after  the  first  month  during which the  neglect continues. 

****    9999.... The Ministry of Finance may with the approval of the Union 

Government , by rule  or order published  in the Gazette, _ 

(a)  reduce or  remit,   whether  prospectively  or retrospectively, in 

the whole or any part of the Republic of the Union of    

Myanmar,the duties with which any instruments or any   

particular class of instruments, or any of the instruments 

belonging to such class, or any instruments when executed by 

or in favour of any particular class of  persons, or by or in 

favour of any members of such class, are chargeable,  and  

 (b)  Deleted. 

(c) provide for the composition or consolidation of duties in the 

case of issues by any incorporated company or other body 

corporate of debentures, bonds or other marketable securities.   

  

 

 

 

 

Power to 

reduce, 

remit, or 

compound 

duties. 

**** Deleted  by  the  Myanmar  Stamp  (Amendment) Act,  2014. 
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     B,B,B,B,    _ _ _ _ Of Stamps and the mode of using them.Of Stamps and the mode of using them.Of Stamps and the mode of using them.Of Stamps and the mode of using them.    
    

  10101010....(1)Except as otherwise  expressly provided in this Act,all duties 

with which any instruments are chargeable shall be paid,  and   such  payment  

shall be indicated on  such instruments, by means of stamps _ 

(a) according  to the  provisions herein  contained;    or 

(b) when no such  provisions is applicable   thereto –  as the 

Ministry of Finance may, with  the approval of the Union 

Government   by rule direct . 

                       (2)The rules made under sub-section (1)may,among other 

matters,  regulate, _ 

(a) in the case of each kind of instrument _ the description of 

stamps which may be used ; 

(b) in the case of instruments stamped with impressed stamps- 

the number of stamps which may be used ;  

(c)  in the case of bills of  exchange or promissory notes 

written in any Oriental  language – the size  of  the 

paper  on which they are written.  

  11.11.11.11. The  following  instruments may be stamped with adhesive stamps 

, namely : -                   

(a)  instruments chargeable with the duty of ten kyat, except 

parts of bills of exchange payable otherwise than on 

demand and drawn in sets;  

(b)  bills  of exchange  and promissory notes drawn or made out 

of the Republic of the Union of Myanmar; 

(c)  entry as an advocate on the roll of the Supreme Court of the 

Union; 

(d)   notarial acts; and  

Use of 

adhesive 

stamps. 

 

Duties how 

to be paid. 
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(e)  transfers by endorsement of shares in any incorporated 

company or other body corporate.  

12.12.12.12.(1)(a)  Whoever  affixes  any adhesive   stamp  to  any  instrument  

chargeable with duty which  has been executed by any person 

shall, when  affixing such stamp, cancel the same so that it 

cannot be used again; 

     (b)  Whoever executes any instrument on any paper bearing  an 

adhesive stamp shall, at the time of execution, unless such 

stamp has been already cancelled in manner  aforesaid, cancel  

the same so that it cannot be used again.  

(2)   Any instrument bearing an adhesive stamp which has not been 

cancelled so that it cannot be used again ,  shall, so far as such 

stamp is concerned, be deemed  to  be unstamped. 

(3)  The person required by sub- section (I) to cancel an adhesive 

stamp may cancel  it  by  writing on or across the stamp his 

name or initials or the name or initials of his firm with the true 

date of his so writing, or in any other effectual manner. 

 13.13.13.13.   Every instrument written upon paper stamped with an impressed 

stamp shall be written in such manner that the stamp may appear on the face of the 

instrument and cannot be used for or applied  to any other instrument.  

     14141414....  No second instrument chargeable  with duty  shall be  written 

upon a piece of  stamped  paper upon which an instrument chargeable with duty 

has already been written:   

  Provided that nothing in this section shall prevent any endorsement 

which is duly stamped or is not chargeable with duty being made upon any 

instrument for the purpose of transferring any right created or evidenced  thereby, 
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or of  acknowledging  the receipt  of any money or goods the payment or delivery 

of which is secured  thereby. 

         15 .15 .15 .15 .   Every instrument  written in contravention of  section  13 or  

section  14  shall be deemed to be  unstamped . 

 16.16.16.16.  Where the duty with which an instrument is chargeable, or its 

exemption from duty, depends in any manner upon the duty actually paid in 

respect of another instrument,  the payment of such last- mentioned  duty  shall, if 

application is  made in  writing to the Township Revenue Officer (Collector) for   

that purpose, and on production of both the instruments, be denoted upon such 

first– mentioned instrument,    by  endorsement under the hand  of  the Township 

Revenue Officer(Collector) or in such other manner (if  any) as  the  Ministry of 

Finance may,  with the approval of the Union Government  by rule prescribe.  

C C C C ––––    Of  the time of  stamping  InstrumentOf  the time of  stamping  InstrumentOf  the time of  stamping  InstrumentOf  the time of  stamping  Instruments.s.s.s. 

      17.17.17.17.    All   instruments  chargeable  with  duty  an  executed   by any  

person  in  the  Republic  of  the  Union of  Myanmar ,  shall be stamped before or 

at the time of execution.  

        18.18.18.18.(1) Every   instrument  chargeable with duty executed  only out of 

the Republic of the Union of Myanmar, and not being a bill of exchange or 

promissory note, may be stamped within  three months after it has been first 

received in the Republic of the Union of Myanmar.  

                (2) Where  any  such  instrument  cannot,  with  reference  to  the  

description of stamp prescribed therefore, be duly stamped by a private person, it 

may be taken within the said period of three months to the  Township  Revenue  

Officer (Collector), who shall  stamp  the  same, in  such  manner as the Ministry 

of Finance  may,  with  the approval of the Union Government by rule prescribe, 

with a stamp of such value as  the  person so taking such instrument may require 

and pay for.    
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 19.19.19.19.     The  first  holder  in  the Republic of the Union of Myanmar of 

any  bill  of  exchange [ payable otherwise  than  on demand] or  promissory  note 

drawn or made out of the Republic of the Union of Myanmar  shall, before he 

presents the same for acceptance or payment, or endorses, transfers or otherwise  

negotiates  the same in the Republic of the Union of Myanmar , affix thereto  the 

proper stamp and cancel the same:  

provided that, - 

(a) if, at the time any such bill of  exchange or note comes into the 

hands of any holder thereof  in  the Republic of the  Union  of 

Myanmar,  the  proper adhesive stamp is affixed  thereto and 

cancelled in manner  prescribed  by  section  12 and such holder 

has no reason to believe that such  stamp was affixed or cancelled 

otherwise than by the person and at the time  required by this Act,  

such  stamp  shall,  so far as  relates  to  such  holder, be deemed to 

have been duly  affixed and cancelled; 

(b) nothing  contained  in  this proviso  shall  relieve  any person from  

any penalty incurred by him for omitting to affix or cancel a stamp. 

  

DDDD,,,,------------    Of  Valuations for Duty. Of  Valuations for Duty. Of  Valuations for Duty. Of  Valuations for Duty.     

   ****20. (1) Where  an instrument is chargeable with  ad  valorem  

duty in   respect  of  any  money expressed in any currency other than that of the 

Republic  of  the Union of  Myanmar, such  duty shall be calculated  on the value 

of  such   money, in  the currency  of  the  Republic  of  the Union  of Myanmar 

according to the current rate of exchange on the day of the  date of the instrument. 
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**** Substituted   by   the   Myanmar   Stamp   (Amendment)  Act,  2014. 



 
-  85 - 

 

 (2) The Current rate of exchange mentioned in  the  foregoing  sub-

section shall be the Daily Reference Rate  announced  by  the  Central Bank  of 

Myanmar at the day of the date of the instrument. 
 

21.21.21.21. Where an instrument is chargeable with  ad  valorem  duty  in 

respect of any stock or of  any  marketable  or other  security, such duty shall be 

calculated on the value of such stock or security according to the average price or 

the value thereof on the day of the date of the  instrument.  

 

 22.22.22.22. Where an instrument contains a statement of current-rate of 

exchange, or average price,as the case may require, and is stamped  in  

accordance with such statement, it shall, so far as regards  the  subject –matter  

of such  statement, be presumed, until the  contrary is proved, to be duly  stamped. 

 

 23.23.23.23.Where interest is expressly made payable by  the  terms  of an  

instrument,  such  instrument shall  not  be  chargeable  with  duty  higher  than  

that   with  which it would have been chargeable had no mention of interest been 

made therein.  

23A.23A.23A.23A. (1)  Where an instrument (not being a promissory note or bill of  

exchange) — 

(a)is given upon the occasion of the deposit of any  

marketable security by way of security for money 

advanced or to be advanced by way of loan, or for an  

existing or future debt; or  

(b)makes  redeemable   or  qualifies   a duly  stamped transfer, 

intended  as a security, of  any marketable   security,  it  

shall be chargeable with duty as  if  it  were an agreement 
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or memorandum of an agreement chargeable with duty 

under Article No.5(c) of  Schedule I.   

               (2)  A release or  discharge of any such instrument shall only be 

chargeable with the like duty. 

 

 24.24.24.24.    Where any property is transferred to any person in 

consideration, wholly or in part, of any debt due to him,  or subject  either   

certainly  or contingently to  the  payment or  transfer of any money or  stock,  

whether  being  or  constituting  a charge   or incumbrance  upon  the property or 

not,  such debt,money or stock  is  to  be  deemed  the  whole  or  part, as  the  case  

may be, of the consideration in respect  whereof  the transfer is  chargeable with ad  

valorem duty: 

 Provided  that  nothing  in  this  section  shall  apply to any  such   

certificate  of sale as is mentioned in  Article  No, 18  of  Schedule I. 

 Explanation. _  in the  case of a sale of  property subject to a mortgage 

or other incumbrance, any unpaid mortgage money or money charged, together 

with the interest  (if any) due on the same, shall be deemed  to be part of the 

consideration for the sale: 

  Provided that, where property subject to a mortgage is transferred to 

the mortgage, he shall be entitled to deduct from the duty payable on the transfer 

the amount of any duty  already paid   in respect of the mortgage. 

  

Illustrations. 
 

(1) A owes  B 1,000 kyat, A sells a property to  B, the consideration  being 500 

kyat and the release  of the previous debt of 1,000  kyat. Stamp – duty  is 

payable on 1,500 kyat. 
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(2)  A sells a property to B for 500 kyat which is subject to a mortgage to C  for  

1,000 kyat and unpaid interest 200 kyat, Stamp-duty is  payable on 1,700 

kyat. 

(3)  A mortgages  a house of the value of 10,000 kyat to B for  5,000 kyat. B  

after-wards  buys the house from A. Stamp-duty is payable on 10,000 kyat 

less the amount of Stamp-duty already paid for the mortgage. 

 

  25.   25.   25.   25.   Where  an  instrument  is  executed to secure the payment of  an  

annuity or other sum payable  periodically,or where the consideration for a 

conveyance  is  an  annuity  or  other  sum  payable  periodically,   the amount  

secured  by  such  instrument  or  the  consideration for  such conveyance, as the 

case may be, shall, for the purposes  of  this  Act, be deemed to be, --- 

(a) where the sum is payable for a definite period so that the total 

amount to be paid can  be previously ascertained _ such total 

amount; 

(b)  where the sum is payable in perpetuity or for an indefinite 

time not terminable with  any life in being at the date of such 

instrument or conveyance—the total amount which, according 

to the terms of such instrument or conveyance, will or may be 

payable during the period of twenty years calculated from the 

date on which the first  payment  becomes due ; and  

(c) where the sum is payable for an indefinite time terminable 

with any life in being at the date of such instrument or 

conveyance _the maximum amount which will or may be 

payable as aforesaid during the period of twelve years 

calculated from the date on which the first payment  becomes 

due. 

 

 26.  26.  26.  26.      Where   the   amount   or   value    of   the subject-matter of any  

instrument chargeable with ad valorem    duty   cannot   be , ascertained  at   the 

date of its  execution or first  execution , nothing  shall  be claimable under such 

instrument  more than the highest amount  or value for which, if  stated  in an 
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instrument  of  the   same  description,   the   stamp   actually  used  would, at  the 

date of  such  execution, have  been  sufficient : 

          Provided  that,   in  the  case of the  lease of a mine  in which  

royalty or a share of the produce is  received as the rent or part of the rent,  it  

shall  be sufficient  to  have estimated such royalty  or the  value of  such  share, 

for the purpose of  stamp-duty,- 

(a) when the lease has been granted by or on behalf of the 

Government of the Republic of the Union of Myanmar, at such 

amount  or value as the  Township  Revenue Officer (Collector)  

may, having  regard to all the  circumstances  of the  case,  have   

estimated  as  likely  to be payable by way of  royalty  or share 

to  the  Government  of the Republic of the Union of Myanmar   

under the  lease, or,  

(b) when  the  lease has been granted  by any  other person , at 

twenty  thousand  kyat a year;   

and the whole amount  of such  royalty or share, whatever it may be, shall  be  

claimable under such  lease:  

   Provided  also   that,  where  proceedings  have  been  taken  in 

respect or an instrument  under  section  3 I  or 4 I , the amount  certified  by  the 

Township  Revenue  Officer (Collector)  shall  be deemed   to  be the stamp 

actually used at the date of  execution.  

        27272727....The     consideration  (if any) and  all  other facts  and  circumstances  

affecting  the chargeability  of  any instrument with duty, or the amount  of the duty  

with which  it  is  chargeable,  shall  be fully and truly set forth  therein.      

  28. (28. (28. (28. (1111)  )  )  )  Where any  property has been  contracted  to  be  sold for one 

consideration  for the whole,and is conveyed to the purchaser in  separate  parts  by  

different instruments,  the  consideration shall be  apportioned  in such  manner  as  

the  parties  think  fit,   provided that  a  distinct consideration for each separate 

part is set forth in the  conveyance relating thereto, and  such conveyance  shall be 

chargeable   with ad valorem duty in respect of such  distinct consideration. 
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   (2)  Where property contracted to be purchased for one consideration 

for the whole, by two or more persons  jointly,  or  by any  person  for himself  

and  others,  or wholly for others, is  conveyed  in parts by separate   instruments  

to  the  persons  by  or  for  whom  the  same  was  purchased,  for distinct  parts  of 

the  consideration, the conveyance of each separate part shall be chargeable with ad  

valorem  duty in respect  of the distinct part of the consideration therein specified. 

 (3)Where  a person,  having  contracted  for  the  purchase  of  any  

property  but  not   having obtained  a  conveyance  thereof,  contracts  to sell  the 

same to any other person  and  the property is in consequence conveyed  

immediately to the sub-purchaser, the conveyance shall  be chargeable with  ad 

valorem duty in respect of the consideration for the sale by the original purchasers 

to the sub-purchaser. 

 (4)Where a person, having contracted  for the purchase of  any  

property but  not having obtained  a  conveyance  thereof,  contracts  to  sell  the  

whole,  or any part thereof, to any other person or persons and the property is in 

consequence conveyed by the  original seller to different  persons  in  parts  the  

conveyance  of each  part  sold  to a sub-purchaser shall be charged with ad 

valorem  duty in respect  only  of   the consideration paid by such sub-purchaser, 

without  regard  to  the  amount or value  of  the  original  consideration; and the 

conveyance  of the residue (if any) of such  property to  the  original purchaser  

shall be  chargeable with  ad  valorem  duty in respect only of the excess of the 

original consideration over the aggregate of the considerations paid by the sub-

purchaser: 

  Provided  that   the  duty  on  such  last-mentioned conveyance  shall  in  

no  case  be  less  than  one hundred kyat. 

 (5) Where a sub-purchaser takes an actual conveyance of the interest  

of the person immediately selling to him, which  is  chargeable with ad valorem 

duty in respect of the consideration paid by him and is duly  stamped  accordingly,  

any conveyance to be afterwards made to him of the same property by the original 

seller shall be chargeable with a duty equal to that which would be chargeable on a 

conveyance for the consideration obtained by such  original  seller, or, where such    

duty  would  exceed  five hundred  kyat, with a duty of five hundred kyat. 
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E.E.E.E.--------------------    Duty  by whom payable.Duty  by whom payable.Duty  by whom payable.Duty  by whom payable.    

    29.  29.  29.  29.  In the absence of an agreement to the contrary, the expense of 

providing  the proper stamp shall  be borne – 

(a) in the case of any instrument described in any of the following  

Articles of Schedule I, namely; - 

 No, 2 (Administration  Bond), 

 [No, 6 (Agreement relating to deposite of Title – deeds , Pawn 

of Pledge ),] 

 No,13 (Bill of Exchange), 

 No, 15 (Bond),  

 No, 16 (Bottomry  Bond), 

 No. 26 (Customs Bond),      

 No, 27  (Debenture), 

 No. 32 (further  Charge), 

 No, 34 (Indemnity- Bond), 

 No. 40 (Mortgage-Deed), 

 No. 49 (Promissory – Note), 

 No. 55 (Release), 

 No. 56  (Respondentia  Bond), 

 No . 57 (Security Bond of Mortgage – Deed) 

 No. 58 ( Settlement ), 

 No. 62 ( a)(Transfer of shares in an incorporated company or   

                      other body corporate), 

 No. 62 (b)( Transfer  of  debentures, being   marketable                            

                         securities, whether the debenture is liable to duty 

                         or not, except  debentures provided for by  

                        section8), 

 No. 62 (c)   (Transfer of any interest secured by a bond,  

       mortgage- deed or  policy of insurance ), – 

Duties by 
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 by the person drawing, making or executing  such instrument:  

(b) in the case of a policy of insurance other than fire – insurance  

                              – by the person effecting the  insurance ; 

(bb)  in the case of  a policy  of fire –insurance— by the 

person issuing the policy; 

(c) in the  case  of a  conveyance   ( including   a   re-conveyance of 

      mortgaged  property )- by  the  grantee;  in the case of a lease or    

agreement to lease _ by the  lessee or intended lessee; 

 (d) in the case of a counterpart of a lease  _  by the lessor ;  

 (e) in the case  of an instrument of exchange – by the parties in 

                               equal shares; 

 (f) in the case of a certificate of sale – by the  purchaser of the   

property to which such certificate  relates; and  

(g) in the case of an  instrument of  partition – by the parties   

thereto in  proportion  to their respective shares in the whole  

property  partitioned, or, when  the  partition   is  made   in  

executing  of an order passed by a Revenue - authority or  civil  

Court  or arbitrator, in such proportion as such authority, Court 

or arbitrator directs.  

    30.  30.  30.  30.  Any person   receiving  any money  exceeding  five  thousand 

kyat in amount , or any bill of  exchange, cheque  or  promissory  note  for  an 

amount exceeding five  thousand  kyat, or  receiving in satisfaction   or  part  

satisfaction  of  a  debt  any movable  property exceeding five  thousand kyat in 

value, shall, on demand  by  the  person paying or  delivering  such  money, bill, 

cheque, note or  property,  give a duly stamped receipt for the same.    

****[ Any person receiving or taking credit for any premium or consideration for  any 

renewal of any contract of  fire-insurance  shall, within one month  after  receiving  

or taking  credit  for such premium  or consideration,  give a duly stamped 

receipt for the same.    
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CHAPTER  III.CHAPTER  III.CHAPTER  III.CHAPTER  III.    

Adjudication as to Stamps.Adjudication as to Stamps.Adjudication as to Stamps.Adjudication as to Stamps.    

 31313131.(1)         When  any instrument, whether executed or not and whether 

previously stamped or not, is  brought to the Township Revenue Officer 

(Collector), and the person bringing it applies to have the opinion of that officer  as  

to the duty (if  any) with  which  it  is  charegeable,  and pays a fee of such amount 

(not exceeding five hundred Kyat and not less than fifty kyat)as the Township 

Revenue Officer (Collector)  may in each case direct, the Township Revenue  

Officer (Collector) shall determine the duty (if any) with which, in his  judgment,  

the instrument is chargeable.  

        (2) For this purpose the Township  Revenue  Officer (Collector) 

may require to be furnished with an abstract of the Instrument, and  also with  such  

affidavit  or other evidence  as he may deem  necessary   to prove  that all the facts 

and  circumstances affecting  the  chargeability of  the  instrument  with duty, or 

the  amount of the duty with which  it  is chargeable, are fully and truly  set  forth 

therein, and  may refuse  to proceed upon any such application until such abstract 

and evidence have been furnished accordingly: 

                   provided  that  _ 

(a) no evidence  furnished   in  pursuance  of   this  section  shall  

be used  against any  person in any civil proceeding,  except  

in  an  enquiry  as  to  the duty  with which  the instrument to 

which it relates is chargeable; and 

(b)  every person by whom any such evidence is furnished  shall , 

on payment  of the full duty with which the instrument to 

which  it relates is chargeable, be relieved from any penalty 

which  he  may have  incurred under this Act by reason of  the  
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omission to state truly in such  instrument any of the facts or 

circumstances  aforesaid. 

   32.32.32.32.(1) When an instrument  brought to the  Township Revenue Officer 

(Collector)under section 31 is, in his opinion, one of the descrtiption  chargeable  

with  duty,  and-                           

(a)The  Township  Revenue  Officer (Collector)  determines  

that  it is already fully stamped, or  

(b)the duty determined by the Township Revenue Officer 

(Collector) under section 31 or such a sum as, with the duty 

already  paid  in  respect of the instrument, is equal to the   

     duty  so determined,  has been  paid , the  Township Revenue 

     Officer (Collector)  shall certify  by  endorsement on such 

     instrument that the full duty (stating the amount) with  which 

it is chargeable has been paid. 

 (2)When such  instrument is ,  in  his  opinion, not chargeable  with  

duty, the Township Revenue  Officer (Collector) shall  certify  in manner aforesaid  

that such instrument  is not so  chargeable . 

  (3) Any instrument upon which an endorsement  has been made 

under this section shall  be   deemed to be duly stamped or not chargeable  with 

duty, as the case may be; and, if  chargeable with  duty, shall be receivable in 

evidence or otherwise, and may be acted upon and  registered as if it had  been 

originally duly stamped:   

     Provided  that  nothing  in  this  section  shall  authorize  the Township  

Revenue Officer (Collector ) to  endorse _ 

(a) any instrument executed or first executed in the Republic of 

the  Union of Myanmar and brought to him after the 

expiration of one month from the date of its execution  or 

first exection, as the case may be; 
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(b) any instrument executed or first executed out of the 

Republic of the Union of Myanmar and borught to him after 

the expiration of three months after it has been first received 

in the Republic of the Union of Myanmar ; or 

(c)  any  instrument  chargeable with the duty of ten Kyat or, any 

bill of exchange or promissory note, when  brought to him 

after the execution or drawing thereof on paper not duly 

stamped.  

 

 

CHAPTER    IV.CHAPTER    IV.CHAPTER    IV.CHAPTER    IV.    

Instrument not duly stamped.Instrument not duly stamped.Instrument not duly stamped.Instrument not duly stamped.    

    

 33. 33. 33. 33. (1)Every  person  having  by  law or consent of  parties authority 

to receive evidence, and every and  person  in  charge  of  a  public office,  except  an  

officer  of  police, before whom  any  instrument chargeable,in  his opinion, with  

duty  is  produced  or  comes  in the  performance of his  functuions, shall, if it 

appears to him  that such instrument is not duly stamped, impound, the same.  

  (2)        For that purpose every such person shall examine every 

instrument  so chargeable  and  so produced  or  coming before  him in  order  to 

ascertain   whether  it   is  stamped   with a stamp of  the  value   and description 

required by the law in force in the Republic of  the Union of Myanmar when  such 

instrument was  executed or first executed; 

Provided  that – 

(a) nothing  herein  contained  shall  be  deemed to require any  

Magistrate or Judge of  a Criminal Court to examine or 

impound, if he  does not think fit so to do, any instrument 

coming  before  him in the  course of  any  proceeding other 

than  a proceeding under Chapter  XII or  Chapter  XXXVI  

of the Code of Criminal Procedure: 

Examination 

and 

impounding of 

instruments.   
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( b)in the case of a Judge of the  Supreme Court of the Union, 

the duty of examining  and impounding any instrument 

under this  section may be delegated to such officer as the 

Court appoints in this behalf. 

(3)  For the purposes of this  section in cases of doubt, _ 

 (a) the Ministry of Finance may, with the approval of the Union 

  Government determine what  offices shall be  deemed  to be 

  public offices, and 

  (b) the  Ministry  of  Finance  may,  with  the approval of the 

 Union Government  determine who shall be deemed to be 

 persons in charge of public offices. 

 34.    34.    34.    34.    Where any  receipt chargeable with a duty of ten kyat is tendered 

to or  produced before any officer  unstamped  in  the  course  of  the  audit  of  any  

public account, such  officer may  in  his discretion, instead of impounding the 

instrument, require a duly stamped receipt to be substituted  therefor.  

        

  35.    35.    35.    35.    No instrument  chargeable   with  duty   shall  be  admitted  in  

evidence  for  any  purpose  by  any  person  having   by  law  or  consent  of  

parties  authority  to  receive   evidence,  or  shall   be  acted  upon, registered  

or  authenticated by any   such  person   or by any public officer, unless such  

instrument is duly stamped:    

  Provided  that _ 

(a) any such  instrument  not  being  an  instrument chargeable  

with  a duty   of  ten kyat only , or a bill of  exchange  or 

promissory  note,   shall,   subject   to  all   just  exception,  

be admitted in evidence on payment of the duty with which 

the same is chargeable or, in the  case of an  instrument 

insufficiently stamped or the   amount required to make up 

such duty, together with  a penalty of five hundred kyat or , 

when ten times the  amount  of  the proper duty  or  
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deficient  portion thereof exceeds  five hundred kyat , of a 

sum equal to ten  times  such duty  or  portion;  

(b)where any  person from  whom  a stamped receipt could 

have  been demanded  has  given an unstamped receipt and 

such receipt, if stamped, would  be admissible in evidence  

against him, then such receipt shall be admitted in 

evidence  against him on  payment of a penalty of one 

hundred kyat by the person tendering  it ;  

(c)where a contract or agreement of any  kind is effected  by 

correspondence consisting of two or  more letters and any 

one of the letters bears the proper stamp, the  contract or 

agreement shall be deemed to be duly stamped;  

(d) nothing herein  contained shall prevent the admission of  

any instrument in evidence in  any   proceeding  in a 

criminal  Court, other than  a proceeding under Chapter 

XII or  Chapter XXXVI  of the  Code of Criminal 

Procedure; 

(e) nothing  herein  contained shall prevent the admission of 

any instrument in any Court when  such  instrument  has  

been executed by or on behalf of the Government, or  

where it bears the certificate of the Township Revenue 

Officer(Collector) as provided by section 32 or any other 

provision of this  Act. 

       36.36.36.36.Where an instrument has been admitted in evidence, such 

admission shall not, except  as provided  in section  61, be called in question  at 

any  stage of the same  suit  or proceeding on the ground that the instrument has 

not been  duly stamped. 

   37. 37. 37. 37. The  Ministry  of   Finance may, with the  approval  of  the  Union 

Government   make  rules  providing  that, where an instrument bears a stamp of  
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sufficient amount but of improper description, it may,  on payment of the  duty  

with  which  the same is chargeable, be certified to be duly  stamped  and any  

instrument  so certified shall then be deemed to have been duly stamped as from 

the date of its execution.  

    38. 38. 38. 38. (1)    When  the  person  impounding  an  instrument  under  section  

33  has  by law or consent of  parties authority  to receive evidence and admits  

such  instrument in evidence upon  payment of a penalty as  provided by section  

35 or  of  duty  as  provided by section 37,  he shall send to the Township Revenue 

Officer(Collector)an authenticated copy of such instrument, together with a 

certificate  in writing,  stating   the  amount  of  duty and penalty levied  in respect  

thereof, and shall send such amout to  the Township Revenue  Officer(Collector), 

or to such person as he may appoint in his  behalf. 

       (2) In every other case, the person  so  impounding an  instrument  

shall  send  it  in original to the Township Revenue  Officer(Collector). 

 39.39.39.39. (1)  When a copy of  an instrument  is sent  to the Township    

Revenue  Officer ( Collector ) under  section 38,  sub-section(1), he may, if he  

thinks  fit,  refund  any portion of the penalty in  excess of  five  hundred kyat  

which  has  been  paid  in  respect of  such instrument.    

 (2) When such instrument  has been  impounded  only because   

it   has  been  written in  contravention of sectcion 13 or section 14 , the Township  

Revenue Officer ( Collector ) may refund the whole penalty so paid. 

 

 

40. 40. 40. 40. (1)        When  the  Township  Revenue  Officer (Collector)  impounds  

any   instrument  under section 33, or receives any instrument sent to him under 

secetion  38, sub-section (2), not being an instrument chargeable  with a duty of ten 

kyat only,or a bill of exchange or promissory note, he shall  adopt the follolwing  

procedure _                                 
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 (a) if  he is  of opinion that such instrument is  duly  stamped or 

is not chargeable with duty,he shall certify  by  endorsement   

thereon  that  it  is duly stamped, or  that  it  is not so  

    chargeable, as  the case  my be; 

  (b) if he is of opinion that  such instrument is chargeable with 

  duty and is not duly stamped, he shall require the payment  

of the  proper  duty or the amount required  to make up the 

same, together  with a penalty  of five hundred kyat; or,  if 

he thinks fit, an amount not exceeding ten times the  

amount   of the  proper  duty  or of  the  deficient  portion  

    thereof, whether such  amount  exceeds  or falls short of 

    five hundred kyat : 

   Provided  that, when such instrument has been impounded only 

because it has been written in  contravention of section 13  or section 14, the 

Township Revenue Officer(Collector) may, if he thinks  fit,  remit    the  whole    

penalty prescribed  by this  section. 

  (2)Every certificate under clause (a) of sub-section (1) shall, for 

the  purposes of  this  Act,  be  conclusive evidence of the matters stated therein.  

  (3)Where an instrument has been sent to the Township Revenue 

Officer(Collector) under section 38, sub-section (2), the Township Revenue 

Officer(Collector) shall,  when he has dealt with  it as provided by  this section, 

return  it to the  impounding  officer. 

 44441.1.1.1.    If any instrument  chargeable  with  duty  and  not  duly  stamped,  

not being an instrument chargeable  with  a duty  of  ten kyat only  or a  bill  of  

exchange  or  promissory note, is produced by any person of  his own  motion 

before the Township Revenue Officer (Collector)  within  one  year  from  the  date  

of  its execution  or  first  execution, and  such  person  brings  to  the  notice  of  

the Township  Revenue   Officer (Collector)  the  fact  that such instrument  is not 

duly stamped and officer to pay to the Township Revenue Officer (Collector)  the  

amount of the proper duty, or the  amount  required to make up the same, and the 
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Township Revenue Officer(Collector) is satisfied that the  omission  to  duly stamp 

such  instrument  has  been  occasioned by accident, mistake or urgent necessity, 

he may, instead  of proceeding under sections 33 and 40, receive such amount  and  

proceed  as  next  hereinafter prescribed.  

42. 42. 42. 42. (1)When the duty and penalty(if any) leviable in respect of any 

instrument have been paid under secion  35, section 40 or section 41, the  person 

admitting  such   instrument  in  evidence  or  the Township  Revenue Officer 

(Collector) , as the case may be, shall certify by endorsement thereon  that the 

proper duty  or, as the  case  may be,the proper duty and penalty (stating the  

amount of each) have been levied  in  respect thereof, and the name and residence 

of the  person paying them.     

         (2)Every instrument so endorsed  shall   thereupon   be admissible 

in evidence, and may be   registered  and   acted  upon  and  authenticated   as  if  it  

had  been duly stamped, and shall be delivered on  his  application  in  this behalf  

to the person  from whose possession it came into the hands  of  the officer 

impounding it , or as such person may direct:  

Provided  that _ 

(a) no instrument which has been admitted in evidence upon 

payment of duty and penalty under section  35  shall be so 

delivered before the  expiration of one  month  from the date 

of such impounding, of if the Township Revenue  

Officer(Collector) has certified that its further  detention is 

necessary and has not cancelled  such certificate; 

(b) nothing in this section shall affect the Code of Civil  

Procedure, Order  XIII, Rule  9. 

 43. 43. 43. 43. The taking  of proceedings or the payments  of a penalty under this 

Chapter  in  respect of  any instrument   shall  not  bar  the  prosecution of  any  

person  who  appear to have  committed  an  offence  against   the  stamp – law in 

respect  of  such  instrument:       
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       Provided  that   no  such   prosecution  shall be instituted  in the case 

of any instrument in respect of which such a penalty has been paid, unless it 

appears  to  the  Township  Revenue  Officer (Collector)  that  the  offence was 

committed  with an intention of evading  payment of the proper duty. 

   44. 44. 44. 44. (1)    When any duty or  penalty  has been paid under section   35, 

section  37, section 40, or section 41  any  person in respect of an instrument, and 

by agreement or under the provisions of section 29 or any other  enactment in force 

at the time such instrument was executed, some other person was bound to bear the 

expense of providing the proper  stamp for such  instrument, the first mentioned 

person shall be  entitled to recover from such other person the amount of the duty 

or penalty so paid.                  

                          (2)For the purpose  of such  recovery  any  certificate  granted  

in respect of such instrument under this  Act shall be conclusive  evidence  of the  

matters  therein certified.  

                    (3)Such amount  may, if the Court thinks  fit be included in any 

order as to costs in  any suit  or proceeding   to  which  such   persons  are  parties  

and  in  which  such  instrument  has  been tendered   in  evidence. If the Court 

does not include the amount  in such order, no further proceedings  for the  

recovery of  the  amount  shall be  maintainable. 

            45. 45. 45. 45. (1)            When  any penlty is paid  under  section  35  or section  40,  

the  Director General of Internal Revenue  Department may, upon  application  in  

writing  made  within  one  year  from  the  date  of   the   payment,  refund  such  

penalty wholly or in part.        

 (2)Where in, the  opinion of the  Director General of Internal  

Revenue  Department stamp-duty in excess of that which  is legally chargeable  has 

been charged and paid under section 35 or section 40, such authority may,  upon 

application in writing  made within three months of the order charging the same  

refund the excess. 
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           46.46.46.46.(1)    if any instrument sent to the Township Revenue Officer 

(Collector) under section 38, sub-section (2), is lost, destroyed  or damaged  during  

transmission, the person  sending  the same shall not be liable  for  such loss, 

destructions or damage.       

         (2) When any instrument is about to be so sent, the person from 

whose possession it came  into the hands  of  the  person  impounding  the  same,  

may  require  a  copy  thereof  to  be  made  at the  expense of such first mentioned 

person and authenticated by the person  impounding such instrument. 
 

 47.47.47.47.When  any bill of  exchange  or promissory  note  chargeable   with   

the  duty   for ten kyat  is   presented  for   payment  unstamped, the person to 

whom it is presented may affix thereto the  necessary  adhesive stamp and ,  upon  

cancelling the same  in manner  hereinbefore provided, may pay the sum   payable  

upon such bill or note , and may charge  the duty  against  the person who  ought to 

have paid the same, or  deduct it from the sum payable as aforesaid, and  such  bill 

or note shall, so far as respects  the  duty,be deemed good and valid:    

   Provided that nothing herein contained shall relieve any any any any person from 

any penalty or proceeding to which he may be be be be liable in relation to such bill  or 

note. 

         48.48.48.48.     All  duties, penalties and other sums required to  be paid  under 

this  Chapter may be recovered by  the Township Revenue Officer(Collector) by 

distress and   sale  of  the  moveable  property of  the person from  whom the same 

are due, or by any other process for the time being in force for  the recovery of 

arrears of  land revenue.    

 

   48484848AAAA....                             *   *   *   *   *   *   *   
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CHAPTER  V.CHAPTER  V.CHAPTER  V.CHAPTER  V.    

 Allowances  for  stamps   in  certain  cases. 

    49.49.49.49. Subject to such rules   as may be made by the Ministry of Finance 

of the Union Government, with the approval of the Union Government  as to the  

evidence to be required, or the enquiry to be made,the Township Revenue 

Officer(Collector) may, on application  made within the period  prescribed in 

section50, and if  he  is  satisfied  as  to  the facts, make  allowance  for  impressed  

stamps spoiled in the cases hereinafter mentioned, namely _ 

(a) the stamp on any paper inadvertently and undesignedly spoiled, 

obliterated or  by  error  in  writing or any other means rendered 

unfit for the  purpose  intended before any instrument written 

thereon is executed by any person; 

(b)the   stamp on any document which is written out wholly or in 

part, but which is no signed or executed by any party thereto; 

( c) in the  case   of   bills  of  exchange,  payable   otherwise   than  

on  demand  or  promissory notes- 

(1) the  stamp  on  any  such  bill  of  exchange   signed  by  or  

on  behalf  of  the  drawer  which   has not  been  accepted or  

made use of in any  manner  whatever  or delivered  out of  

his  hands  for any purpose other than by way of tender for 

acceptance: provided that  the  paper on which any such  

stamp is impressed  does not bear any signature intended as 

or  for the acceptance of any bill of exchange  to be 

afterwards written thereon; 

(2) the  stamp on  any  promissory  note  signed  by  or on 

behalf  of  the  maker  which has not  been made use  of in 

any manner whatever or delivered out of his hands; 

(3) the  stamp used or intended to be used  for any such bill of 

exchange or promissory note signed  by, or on behalf of,  the 
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drawer thereof,  but which from any  omission or error has  

been  spoiled or rendered  useless, although the same, being 

a bill of exchange, may have been presented for acceptance  

or accepted or endorsed, or, being a promissory note, may 

have been delivered to the payee: provided that another  

completed and duly stamped bill of exchange or  promissory   

note  is  produced identical  in every particular, except in the  

correction of  such  omission or error as a fore said, with the 

spoiled bill  or  note;  

(d)the stamp used for an instrument executed by any party  thereto 

which_ 

(1)has  been  afterwards  found  to  be absolutely void  in law 

 from the beginning: 

(2)has  been  afterwards  found  unfit,  by  reason  of  any  error  

or  mistake  therein, for the purpose originally intended; 

(3)by reason of the death of any person by whom it is  

necessary that it should be executed, without having 

executed the same, or of the  refusal  of any such person  to 

execute the same, cannot be completed so as to effect the 

intended  transaction  in  the  form  proposed; 

(4) for want of the execution thereof by some material party, 

and his inability  or  refusal  to sign the same, is in fact 

incomplete and insufficient for the  purpose for which it was 

intended; 

(5) by  reason  of  the refusal of any person to act under the 

same, or to advance any money  intended to  be  thereby   

secured, or  by the refusal or  non-acceptance of any office 

thereby  granted, totally fails of the  intended purpose;  

(6) becomes useless in consequence of the transaction intended 

to be thereby effected being effected by some other 
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instrument between the same parties and  bearing  a stamp of  

not less value; 

(7) is  deficient  in  value  and  the  transaction  intended to  be 

thereby  effected has been effected by some other instrument 

between the same  parties and  bearing a  stamp  of not less 

value; 

(8) is inadvertently and undesignedly spoiled, and  in  lieu  

whereof another instrument   made between the same parties 

and for the same purpose is executed and duly stamped: 

    Provided that, in the case of an executed instrument, no legal  

proceeding has  been commenced in  which  the  instrument  could or would have 

been  given or offered in evidence and that the instrument  is   given up to be 

cancelled. 

   Explanation._ The certificate of the Township Revenue Officer 

(Collector) under  section  32   that the   full duty  with  which  an  instrument 

is chargeable has been paid is an impressed stamp within the  meaning of this  

section. 

                50 50 50 50 ....The application  for relief  under section 49 shall be made  within 

the  following periods, that  is to say, _                      

(1) in  the  cases  mentioned  in  clause (d) (5), within two months 

of the date of  the  instrument;  

(2) in  the case  of stamped  paper  on which no instrument  has   

been executed by  any  of  the parties   thereto, within six 

months  after the stamp has been spoiled; 

(3) in the case of  a stamped  paper  in which  an instrument has 

been executed by any of the  parties thereto within  six  

months  after the date  of the  instrument, or,  if it is  not 
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dated, within six months after the  execution thereof  by the  

person by whom  it was first or alone executed: 

Provided  that, _ 

(a) when the spoiled instrument has been for sufficient 

reasons sent out of the  Republic of the Union of 

Myanmar, the application may  be made within six 

months  after it has been received  back in the  Republic 

of the Union of Myanmar.  

(b)  when, from unavoidable  circumstances, any instrument 

for which another instrument has been substituted 

cannot be given up to be cancelled  within  the  aforesaid 

period, the application may be made  within six months 

after the  date of execution of the substituted instrument.  

    51.51.51.51.The  Director  General  of  Internal  Revenue  Department  or the 

Township  Revenue Officer (Collector) if  empowered  by the  Director  General of 

Internal  Revenue Department in this  behalf may, without  limit  of  time,  make  

allowance for stamped papers used  for printed  forms of instruments by  any 

banker or by any incorporated company or other body corporate, if for any  

sufficient reason such  forms have  ceased to be required  by the said  banker, 

company or body corporate ;  provided that he is satisfied that the duty in respect 

of such stamped papers has been duly paid.                                                                                     

52525252.(a)When  any person has inadvertently used, for an instrument 

chargeable with duty, a stamp of  a  description  other than that prescribed for 

such instrument by the rules made under this Act, or a stamp of greater value than 

was necessary, or has inadvertently used any stamp for an instrument  not 

chargeable with any duty ; or 
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(b)When any stamp used for an instrument has been inadvertently  

rendered useless under  section 15 owing to such instrument  having been writeen  

in contravention of the provisions of section 13; the Township Revenue 

Officer(Collector) may, on an application made within six   months  after the date 

of  the  instrument, or,  if it is  not dated, within  six  months  after the  execution  

thereof  by the person by whom it was first or alone executed, and upon the 

instrument, if chargeable  with duty, being re-stamped with  the proper duty, cancel 

and allow as spoiled the stamp so misused or rendered useless. 
 

53.53.53.53.    In any case in which allowance is made for spoiled or misused 

stamps, the Township Revenue Officer (Collector) may give in Lieu  thereof _ 

 (a)   other stamps of the same description and value ; or,  

 (b)   if required and  he thinks fit, stamps of any other description 

  to the same amount in value; or,    

(c)  at his discretion, the same value in money, deducting  ten 

kyat for one hundred  kyat or fraction of one hundred kyat.  
 

        54.54.54.54.When  any   person   is   possessed  of  a  stamp  or stamps which 

have not been spoiled or rendered   unfit  or useless  for the purpose intended, but  

for which  he  has no immediate use, the Township Revenue Officer(Collector)  

shall repay to such person the value of such stamp or stamps in money, deducting 

ten kyat   for each one hundred kyat or  portion of one hundred kyat, upon  such  

person delivering up the same to be cancelled, and proving to the Township 

Revenue Officer’s (Collector’s) satisfaction _ 

(a) that such stamp or stamps were purchased by such person with 

a bona  fide  intention to use them,  

(b)  that  he has paid the full price thereof,  and 

(c) that they were so purchased within the period of six months 

next preceding the date on which they were so delivered :   
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     Provided  that, where the person is a licensed vendor of stamps, the  

Township Revenue Officer(Collector) may, if he thinks fit, make the repayment of  

the  sum  actually  paid by  the  vendor without any such deduction as  aforesaid, 
 

        55.55.55.55.When any duly stamped debenture is renewed by the issue of a 

new debenture in the same terms,  the Township  Revenue  Officer (Collector)  

shall, upon  application  made  within  one  month, repay to  the person issuing 

such debenture, the value of the stamp on the original or on the new debenture, 

whichever shall be less : 

    Provided  that  the original debenture is produced before the Township  

Revenue  Officer (Collector)and  cancelled  by  him  in  such  manner     as  the 

Ministry of  Finance may, with  the  approval of  the Union Government direct. 

      Explanation . _ A debenture shall be deemed to be renewed in the 

same terms within the meaning of this section notwithstanding the following 

changes  _  

(a) the issue of two or more debentures in place of one original 

debenture, the total amount secured being the same;  

(b) the  issue  of  one  debenture  in  place of two or more original 

debentures, the total amount secured  being  the same ;  

(c) the substitution  of the name of  the holder at the time of  renewal 

for the name of the original holder; and  

(d) the alteration  of  the  rate  of  interest or the dates of payment 

thereof . 
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CHAPTER VICHAPTER VICHAPTER VICHAPTER VI....    

Reference  and Revision.Reference  and Revision.Reference  and Revision.Reference  and Revision.    

    56565656....(1) The powers exercisable by a Township Revenue Officer 

(Collector)  under Chapter IV and Chapter V and under clause (a) of the first 

proviso to section  26  shall in all cases be subject to the control  of  the Director 

General of Internal  Revenue  Department.                  

         (2)  If any Township  Revenue  Officer (Collector) , acting under 

section  31, section 40, or section41 feels doubt as to the amount of duty with 

which any instrument is chargeable, he may draw up a statement of  the  case, and  

refer  it  with  his  own  opinion thereon, for the decision of the Director  General 

of Internal  Revenue  Department. 

         (3) The Director General of Internal Revenue  Department shall 

consider  the case and  send  a  copy of his decision to the Township  Revenue  

Officer (Collector), who shall  proceed  to assess and charge the duty(if any)in 

conformity  with such decision. 
 

        57575757.(1)The Director General of Internal  Revenue Department may 

state any case referred  to him  under section 56, sub-section (2), or otherwise 

coming to his  notice, and  refer such case, with his  own  opinion thereon  to  the 

Supreme  Court of the Union.  

  (2)Every such  case shall be decided by not less than  three judges 

of the Supreme Court of the Union, and in case  of difference the opinion of the 

majority  shall  prevail. 
 

      58.58.58.58. If the Supreme Court of the Union  is  not  satisfied that the 

statements contained  in the case are sufficient to enable  it  to  determine the 

questions raised thereby, the Court may refer the case back to the Revenue- 

authority by which it was  stated,  to make such additions thereto or alterations 

therein as, the Court may direct in that behalf. 
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  59. 59. 59. 59. (1)The Supreme Court of the Union upon   the  hearing  of  any  

such  case,  shall  decide  the questions raised  thereby,  and  shall  deliver  its  

judgment  thereon  containing the grounds on which  such decision is founded. 

   (2)The  Court shall  send  to  the   Revenue –  authority  by which 

the case was stated, a copy    of such  judgement under the seal of the Court and the 

signature, of the Registrar; and the Revenue-authority  shall,  on  receiving  such  

copy, dispose of  the case conformably to such  judgement. 

 60. 60. 60. 60. (1)    If  any  Court, other  than  the  Supreme Court  of the Union, 

feels doubt as to the amount  of  duty  to be paid in respect of any  instrument under 

proviso(a) to section  35, the judge may draw up a statement  of  the case and refer 

it, with his own opinion thereon,for the decision of the Supreme Court of the 

Union. 

     (2) The  Supreme Court of the Union shall deal with the case  as 

if it had been referred under section 57, and send  a  copy  of  its  judgement  under  

the  seal   of  the  Court  and  the  signature  of  the  Registrar to the Director 

General of Internal  Revenue  Department and another like copy to the Judge  

making the reference, who shall, on receiving  such copy, dispose of the case  

conformably to such judgment. 

   (3)References made under sub-section (1), when  made by a 

Court  subordinate to a District  Court, shall be made through the District Court, 

and when made by any  subordinate Revenue Court, shall  be   made  through the 

Court immediately  superior.  

 61. 61. 61. 61. (1)When any  Court in the  exercise of its civil or  revenue 

jurisdiction or any criminal Court in any proceeding under Chapter XII or 

Chapter XXXVI of the Code of Criminal Procedure, makes, any order admitting 

any instrument in evidence as duly stamped or as not  requiring a  stamp, or upon  

payment of  duty and  a  penalty under section  35, the  Court  to which  appeals  

lie from, or references  are made by, such first-mentioned Court may ,of   its   own  

motion  or  on  the  application  of  the Township  Revenue  Officer  (Collector), 

take such order into  consideration. 

Procedure in 

disposing 

case    

stated. 

  Statement  

of  cases  

 by other   

Courts  

to Supreme   

Court of the 

Union. 

Revision  of   

certain deci 

sions of 

Courts   

regarding   

the   

sufficiency 

of   stamps. 



 
-  110 - 

 

  (2)  If  such Court after such consideration, is  of  opinion that  such 

instrument should not have been  admitted  in  evidence  without  the  payment of 

duty and penalty  under section 35,or  without  the  payment  of  a  higher duty and 

penalty than those paid , it may record  a declaration to that  effect, and  determine  

the  amount  of  duty with  which such instrument is chargeable, and  may require 

any person in  whose possession or power such instrument then is to produce  the  

same, and  may impound the same when  produced. 

  (3) When any declaration has been accorded under sub-section  (2), 

the  Court recording the same  shall  send  a copy  thereof to the  Township  

Revenue  Officer (Collector), and, where the instrument  to which it relates has  

been impounded or is  otherwise in the possession of  such Court,  shall also send 

him  such instrument.  

       (4) The  Township  Revenue  Officer  (Collector)  may  thereupon,   

notwithstanding  anything  contained in the order admitting such  instrument in 

evidence, or in  any certificate granted  under  section  42 , or  in  section 43,  

prosecute  any  person  for any offence against  the  stamp-law which the Township  

Revenue  Officer  (Collector) considers him to have committed in  respect of such 

instrument: 

 Provided that  _ 

(a) no such  prosecution  shall  be  instituted where the amount 

(including duty and penalty)which, according to the  

determination  of  such Court, was  payable  in  respect of 

the instrument under section 35, is  paid to the Township 

Revenue Officer (Collector), unless he thinks that the 

offence was committed with an intention of evading  

payment of the  proper  duty;  

(b)    except for the purposes of  such  prosecution, no  

declaration made under this sectionshall  affect  the  

validity  of  any  order  admitting any instrument in 

evidence, or of any  certificate  granted under section  42. 
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CHAPTER  VII.CHAPTER  VII.CHAPTER  VII.CHAPTER  VII.    

Criminal  Offences and  Procedure.Criminal  Offences and  Procedure.Criminal  Offences and  Procedure.Criminal  Offences and  Procedure.    

62626262(1)   Any person -    

(a) drawing,  making, issuing, endorsing or transferring, or  signing  

otherwise  than  as  a  witness,or presenting for acceptance or  

payment  or  accepting, paying or receiving   payment  of, or  in  

any manner negotiating, any bill of exchange  payable  

otherwise than  on demand  or promissory note without the 

same  being duly  stamped; or  

(b) executing or signing otherwise than as a witness any  other  

instrument chargeable with  duty without the  same being  duly 

stamped; or  

(c) voting or attempting to vote under any proxy not duly  stamped; 

shall for every such offence be  punishable with fine which may 

extend to one hundred thousand kyat:  

 Provided that,  when  any  penalty has  been paid in respect of any 

instrument under section  35,  Section 40 or Section 61, the amount  of  such  

penalty shall be allowed  in  reduction of  the fine ( if any) subsequently   imposed   

under  this  section in respect of the  same instrument upon  the  person who paid 

such penalty. 

   (2) If a share – warrant  is  issued  without  being  duly  stamped, 

the company issuing the same, and also  every person who, at  the  time when  it is 

issued, is the  managing  Director or Secretary or other   principal officer of the  

company, shall be punishable with  fine which may extend one hundred thousand 

kyat.  _      

Penalty 

executing, 

etc., instrument 

not duly  

stamped. 
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  63. 63. 63. 63. Any person required  by section 12 to  cancel an adhesive  stamp, 

and  failing to  cancel  such  stamp  in  manner  prescribed  by   that  section,  shall 

be punishable  with fine  which  may  extend to one  hundred thousand kyat. 

 

64.64.64.64.Any person who, with intent  to defraud the  Government  _ 

(a)executes any  instrument in which  all the  facts and  

circumstances required by Section 27 to be set  forth in such 

instrument are  not fully   and  truly set forth; or ty set forth; or  

(b)being  employed or concerned in or about the preparation of any 

instrument, neglects or  omits fully and truly to set  forth therein 

all such  facts and  circumstances;  or 

(c) does  any  other  act  calculated   to  deprive  the  Government  

of  any duty or  penalty under  this   Act;  shall  be punishable 

with  fine which may extend  from a minimum of  fifty 

thousand kyat to a maximum of five hundred thousand kyat. 

 

65.65.65.65.    Any person who, - 

 (a)  being required under section 30 to give a receipt, refuses  or 

  neglects to give the same;or 

 (b) with  intent  to  defraud  the Government  of  any  duty  upon 

 a payment  of money  of delivery of property exceeding five 

thousand kyat  in amount  or value, gives a receipt  for an  

amount or value not exceeding five thousand kyat  or  

separates or divides the money or property paid or delivered; 

shall be punishable with fine which  may extend to twenty 

thousand kyat.  

      

Penalty for  

failure to  

cancel  

adhesive 

 stamp. 

Penalty for 

omission to 

comply 

with 

provision of 

section 27. 

 

. 

Penalty for refusal 

to give receipt and 

for devices to 

evade duty on 

receipts. 
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66.66.66.66.    Any  person  who _  

(a) receives, or takes credit for, any premium or consideration for 

any contract of insurance and  does not, within one  month  

after receiving,or taking credit for, such premium or 

consideration, make  out and execute a duly stamped policy of 

such insurance; or  

(b) makes, executes or delivers out any policy  which is not  duly 

stamped, or pays or allows in account, or agrees to pay or allow 

in account, any money upon, or in  respect of, any  such policy ; 

shall be punishable with fine  which may extend to  forty 

thousand kyat. 

 

 67. 67. 67. 67.     Any person  drawing or executing  a bill of exchange  payable  

otherwise  than  on  demand or a policy of marine insurance purporting  to be  

drawn or executed in a set of  two  or more, and not at the  same time  drawing or 

executing on paper duly  stamped the whole number of bills or  policies of which     

such bill or policy purports the set to  consist, shall  be  punishable  with fine which 

may extend to two hundred  thousand kyat.     

 

68686868. . . .     Any  person who ----                            

(a) with   intent  to  defraud  the  Government  of  duty , draws,  

makes  or  issues any bill of exchange  or  promissory  note  

bearing  a  date  subsequent  to  that   on  which  such bill or 

note is actually drawn or  made; or  

(b) knowing   that  such   bill  or  note  has been so post-dated, 

endorses, transfers, presents for  acceptance  or  payment,  or 

accepts,  pays  or  receives  payment of, such  bill or note, or in 

any manner negotiates the same ; or 

(c) with  the  like  intent,  practices or is  concerned in any act,  

contrivance  or device not specially provided  for by this  Act or 

any other law  for the  time  being in  force;  shall  be  

punishable  with  fine which may extend to two thousand kyat.   

 

Penalty  for 

not making  

out policy, or  

making one 

not duly 

stamped. 

Penalty for not 

drawing full 

number of 

 bills or 

 marine  

policies 

 purporting  

to be in 

sets . 

Penalty for 

postdating  

bills, and for 

other devices 

to defraud the 

revenue. 
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 69.69.69.69.(a) Any  person appointed  to  sell  stamps  who  disobeys  any  

  rule  made  under  section  74, and  

(b) Any person not so appointed who sells   or offers for sale any  

stamp other than a ten kyat adhesive stamp ; shall be  

punishable with imprisonment  for a term which may  extend 

to six months, or with fine which may extend to one hundred 

thousand kyat, or  with both, and 

(c) any person who is in illegal  possession of any stamp.  

 

   70. 70. 70. 70. (1)        No  prosecution  in respect of any offence punishable  under 

this Act shall be instituted without the sanction   of the  Township Revenue Officer 

(Collector) or such other officer as The   Ministry  of  Finance  may, with  the 

approval of  the Union Government generally, or theTownship Revenue Officer 

(Collector)   specially,  authorizes in that behalf.  

        (2)  The Director General of Internal  Revenue  Department, or any 

officer generally or specially,authorized by him  in this  behalf, may stay any such  

prosecution or compound any such offence. 

    (3) The  amount  of  any  such composition  shall  be  recoverable  

in  the  manner  provided  by  section 48.48.48.48.    
    

                71.   71.   71.   71.   No  Magistrate  other  than  a Magistrate  whose powers  are  not  

less  than  those  of  a  Magistrate of the second class shall try any  offence under  

the  Act. 
 

                72.  72.  72.  72.  Every such offence  committed in respect of any instrument  may 

be tried  in any district in which  such instrument is  found as well as in any 

district** in which such  offence might be tried  under the  Code of Criminal 

Procedure for the  time  being in force.  

 

 

 

 

Penalty for 

breach of rule 

relating to  sale 

of stamps and 

for unauthor - 

ized sale. 

Institution and     

conduct  of     

prosecutions. 

Juridiction of 

Magistrates. 

Place of trial. 
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CHAPTER  VIII.CHAPTER  VIII.CHAPTER  VIII.CHAPTER  VIII.    

Supplementary  Provisions.Supplementary  Provisions.Supplementary  Provisions.Supplementary  Provisions.    

             73. 73. 73. 73. Every  public  officer having  in  his custody  any  registers, books. 

records,  papers, documents  or   proceedings,   the  inspection  whereof   may  tend  

to secure any duty, or to prove or lead to the discovery  of  any  fraud  or  omission   

in   relation to any duty, shall at all reasonable times permit  any person authorized  

in  writing by the Township Revenue Officer (Collector) to inspect for such 

purpose  the  registers,  books,  papers, documents  and proceedings, and to  take 

such  notes  and  extracts as  he   may  deem necessary, without  fee or  charge. 

 

  74. 74. 74. 74. The Ministry of Finance may, with the approval of the Union 

Government  make  rules  for   regulating _       

      (a) the supply  and sale of stamps and stamped papers, 

  (b) the  persons by  whom alone  such sale  is to  be conducted and 

  (c) the duties and remuneration of such persons :  

Provided that such rules shall not restrict the sale of  ten kyat  

adhesive stamps. 
 

    75.75.75.75.The Ministry of Finance may, with the approval of the Union 

Government   make rules to carry   out  generally  the  purpose  of   this  Act,  and 

may by such  rules prescribe the  fines, which shall in  no case exceed one hundred 

thousand  kyat, to  be incurred on breach  thereof. 
 

 76. 76. 76. 76. (1)All  rules   made  under this  Act shall be published in the 

Gazette.Gazette.Gazette.Gazette. 

    (2)  All  rules   published  as  required  by  this  section  shall, 

upon  such publication; have effect as if enacted  by this  Act, 
 

    76 A,76 A,76 A,76 A,The  Ministry  of Finance  may, with  the  approval  of  the  

Union  Government,  by notification in  the  Gazette,  delegate -                                                    

  

Powers to 

make rules 

relating to 

sale of  

stamps. 

Power  to  

make rules 

generally 

to carry 

out Act. 

Delegation of 

certain 

powers. 

Publication of 

rules. 

Books, etc., to 

be open to 

inspection. 
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(a)all or any  of the powers conferred on him by sections 2 (9); 33 

(3) (b), 70 (I),  74 and 78 to  The   Ministry  of   Finance    may, 

with  the approval of  the Union Government; and 

(b)all or any of the  powers conferred on The  Ministry  of  Finance 

may, with the approval of  the Union Government by section  

45 (1) (2), 56 (1) and 70(2) to such subordinate Revenue 

authority as may be specified in the notification. 

 

 77. 77. 77. 77. Nothing in this Act contained shall be  deemed to affect the  duties  

chargeable under any enactment   for the time being in force relating to court-fees.  

 

  78. *78. *78. *78. *    

    

                    79.   79.   79.   79.   [ Repealed  by Act  X  of   1914. ]  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      

Saving as to 

Court- Fees. 
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****        SCHEDULE I  SCHEDULE I  SCHEDULE I  SCHEDULE I      

StampStampStampStamp----duty on Instrumentsduty on Instrumentsduty on Instrumentsduty on Instruments    

(See Section 3) 

Description of instrumentDescription of instrumentDescription of instrumentDescription of instrument    Proper Stamp Proper Stamp Proper Stamp Proper Stamp ----    dutydutydutyduty    

1.1.1.1. ACKNOWLEDGMENTACKNOWLEDGMENTACKNOWLEDGMENTACKNOWLEDGMENT of a debt 

exceeding kyat 2,000 in amount or value, 

written or signed by, or on   behalf of, a 

debtor in order to supply  evidence of such 

debt in any book (other than a banker's 

pass-book) or on a separate piece of  paper 

when such book or paper is left in the 

creditor's possession; provided that such 

acknowledgment does not contain any 

promise to pay the debt or any   stipulation 

to pay interest or to deliver any goods or 

other property. 

        2. ADMINISTRATION BOND2. ADMINISTRATION BOND2. ADMINISTRATION BOND2. ADMINISTRATION BOND,  given under  

the section 291 , section 375 or  section  

376  of  the  Succession  Act:- 

     (a)where the amount does not exceed    

 kyat  100,000; 
 

     (b) in any other case. 
 

3333. ADOPTION. ADOPTION. ADOPTION. ADOPTION----DEEDDEEDDEEDDEED, that is to say,  any   

    instrument (other   than  a  will)   recording  

 an adoption or conferring or purporting to 

confer an authority  to  adopt. 

                    ADVOCATEADVOCATEADVOCATEADVOCATE. See  ENTRY  AS   AN   ENTRY  AS   AN   ENTRY  AS   AN   ENTRY  AS   AN       

                    ADVOCATE ADVOCATE ADVOCATE ADVOCATE  (No.30)  

 

 

 

-  Kyat  50. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

The   same   duty   as   a  

BOND  (No.15) for  such 

amount. 

-  Kyat 2,000. 
 
 

-  Kyat 150. 

* * * *  Substituted  by  the  Court   Fees  (Amendment) Act, 2014. 
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Description of instrumentDescription of instrumentDescription of instrumentDescription of instrument    Proper Stamp Proper Stamp Proper Stamp Proper Stamp ----    dutydutydutyduty    

4. AFFIDAVIT4. AFFIDAVIT4. AFFIDAVIT4. AFFIDAVIT,   including   an  affirmation    

or declaration in the case of persons by   

law allowed to affirm or declare instead of 

swearing. 

Exemptions. 

Affidavit or declaration in writing when made – 

(a)  as a condition of enrolment under the        

  Defence  Services Act, 1959; 

     (b) for the immediate purpose of being     

  filed or used in any Court or before         

the officer of any Court; or  

  (c) for the sole purpose of enabling any        

  person to receive any pension      

  or charitable allowance. 

5555.AGREEMENT OR  MEMORANDUM   .AGREEMENT OR  MEMORANDUM   .AGREEMENT OR  MEMORANDUM   .AGREEMENT OR  MEMORANDUM   

OFOFOFOF    AGREEMENT AGREEMENT AGREEMENT AGREEMENT ––––    

   (a) if relating to the sale of a bill of  

 exchange; 

   (b) if relating to the sale of a Government  

 security or share in an incorporated 

 company or other body corporate; 

 

 (c) if relating  to  joint venture  agreement, 

production or  profit  sharing contract, 

construction agreement or other similar 

agreement  or  contract;  
 
 

 (d) if not otherwise provided for ...  ... 

Exemptions.Exemptions.Exemptions.Exemptions. 
Agreement or memorandum of  agreement:- 
(a) for or relating to the sale of goods or   

 merchandise exclusively,  not being  a 
NOTE OR MEMORANDUM chargeable 
under  No.  43; 

- Kyat  150. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-   Kyat  50. 

 

-  Subject  to a  maximum  of        

    kyat  10,000   kyat 25 for 

    every  kyat 100,000 or  part 

    thereof  of   the  value  of 

    the  security  or   share. 

- One per centum on the 

amount or value of the 

subject-matters. Provided  

that  the  maximum duty  

shall  be  Kyat  150,000. 

-    Kyat  300. 
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Description of instrumentDescription of instrumentDescription of instrumentDescription of instrument    Proper Proper Proper Proper Stamp Stamp Stamp Stamp ----    dutydutydutyduty    

  (b) made in the form of tenders to the Republic 

of  the Union of Myanmar for or relating to 

any  loan; 

   (c) made  under the Land  Acquisition  Act.  

     AGREEMENT TO LEASE See   LEASE.   

         (NO. 35) 

6.6.6.6.    AAAAGREEMENT RELATING TO DEPOSIT OF GREEMENT RELATING TO DEPOSIT OF GREEMENT RELATING TO DEPOSIT OF GREEMENT RELATING TO DEPOSIT OF 

TITLE TITLE TITLE TITLE ----DEEDS, PAWN OR PLEDGE,DEEDS, PAWN OR PLEDGE,DEEDS, PAWN OR PLEDGE,DEEDS, PAWN OR PLEDGE, that is 

tosay, any instrument  evidencing  an  agreement 

relating to  – 

(1) the deposit of title-deeds or instru- 

ments constituting or being  evidence of 

the title to any property whatever (other 

than a marketable security) , or 

     (2) the pawn or pledge of moveable  

property.  

     Where such deposit, pawn or pledge, 

 has been made by way of security for 

 the repayment of money advanced or 

 to be advanced by way of loan or an 

 existing or future debt  - 

(a) if such  loan or debt  is repayable on 

demand or more than three months 

from the date of the  instrument 

evidencing the agreement; 

(b) if  such loan  or  debt  is repayable 

not more than three months from the  

date of such  instrument. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 The same duty as a Bill of        

Exchange [No.13(a)] for the  

amount secured. 

 

- Half  the  duty  payable  on 

a Bill of   Exchange   [No.13 

(a)] for  the amount  

secured. 
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Description of instrumentDescription of instrumentDescription of instrumentDescription of instrument    Proper Stamp Proper Stamp Proper Stamp Proper Stamp ----    dutydutydutyduty    

Exemption.Exemption.Exemption.Exemption. 

 Instrument of pawn or pledge of goods 

if  unattested. 

7.7.7.7.    APPOINTMENT IN  EXECUTION OF A  APPOINTMENT IN  EXECUTION OF A  APPOINTMENT IN  EXECUTION OF A  APPOINTMENT IN  EXECUTION OF A  

    POWERPOWERPOWERPOWER,where made by any writing not 

 being a will  - 

 (a) of  trustees …    …    
 

 (b) of property, moveable or immovable  

 … 

8.8.8.8. APPRAISEMENT OR VALUATIONAPPRAISEMENT OR VALUATIONAPPRAISEMENT OR VALUATIONAPPRAISEMENT OR VALUATION made 

otherwise than under an order of the Court 

in the course of a suit – 

 (a)where the amount does not exceed 

 kyat  100,000;    

 (b)in any other case   …   … 

Exemptions.Exemptions.Exemptions.Exemptions.    

 (a)Appraisement or valuation made for the 

 information of one party only, and not 

 being in any manner obligatory  between 

         parties either by agreement or operation 

        of law.  

 (b)Appraisement of crops  for the purpose 

 of ascertaining the amount to be 

 given to a  landlord as rent. 

9.9.9.9.    APPRENTICESHIPAPPRENTICESHIPAPPRENTICESHIPAPPRENTICESHIP----DEED DEED DEED DEED ----    including 

every writing relating to the service or 

tuition of any apprentice, clerk or trainee, 

placed with any master to learn any 

profession, trade or employment, not being 

ARTICLES OFARTICLES OFARTICLES OFARTICLES OF    CLERKSHIPCLERKSHIPCLERKSHIPCLERKSHIP (No.11).  

 

 

 

 

 

 

-  Kyat 1,500. 
 

-  Kyat 3,000. 

 

 

 

 

   The same duty  as  a  Bond     

    (No.15)  for  such  amount. 

-   Kyat  2,000. 

 

 

 

 

 

 

-  Kyat 150. 
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Description of instrumentDescription of instrumentDescription of instrumentDescription of instrument    Proper Stamp Proper Stamp Proper Stamp Proper Stamp ----    dutydutydutyduty    

Exemption.Exemption.Exemption.Exemption. 

Instruments  of   apprenticeship  executed by 

which  a  person  is  apprenticed  by  or  at  

the  charge  of  any  public  charity. 

10101010    .... ARTICLES OF ASSOCIATION OF A ARTICLES OF ASSOCIATION OF A ARTICLES OF ASSOCIATION OF A ARTICLES OF ASSOCIATION OF A 

COMPANY COMPANY COMPANY COMPANY – 

 (a)Where the company has no share  capital 

or the nominal  share  capital  does   not   

exceed  kyat   100,000,000. 

 (b) where the nominal share capital exceeds  

kyat  100,000,000. 

Exemption.Exemption.Exemption.Exemption. 

  Articles of any association not formed for  

profit and registered under section 26 of the 

Myanmar Companies Act. See  also  

MEMORANDUM   OF ASSOCIATION   OF  MEMORANDUM   OF ASSOCIATION   OF  MEMORANDUM   OF ASSOCIATION   OF  MEMORANDUM   OF ASSOCIATION   OF  

A  COMPANYA  COMPANYA  COMPANYA  COMPANY (No.39). 

11. 11. 11. 11. ----        ARTICLES   OF  CLERKSHIP  ARTICLES   OF  CLERKSHIP  ARTICLES   OF  CLERKSHIP  ARTICLES   OF  CLERKSHIP   or   

contract  whereby any person  first 

becomes  bound  to serve as a clerk  in  

order  to  his admission  as an  advocate  of  

the  Supreme  Court. 

- ASSIGNMENTASSIGNMENTASSIGNMENTASSIGNMENT,  See   CONVEYANCECONVEYANCECONVEYANCECONVEYANCE  (No. 

23), TRANSFER TRANSFER TRANSFER TRANSFER (No.62), and 

TRANSFER OF LEASETRANSFER OF LEASETRANSFER OF LEASETRANSFER OF LEASE (No.63), as the 

case may  be. 

- ATTORNEYATTORNEYATTORNEYATTORNEY. See POWER OF  POWER OF  POWER OF  POWER OF  

ATTORNEYATTORNEYATTORNEYATTORNEY     (No.48). 

- AUTHORITY TO ADOPT. AUTHORITY TO ADOPT. AUTHORITY TO ADOPT. AUTHORITY TO ADOPT. See    

ADOPTION ADOPTION ADOPTION ADOPTION ----    DEED (NO.3).DEED (NO.3).DEED (NO.3).DEED (NO.3).    

 

 

 

 

 

 
 

-   Kyat    50,000. 

 

 

-   Kyat  150,000. 

 

 

 

 

 

 

-   Kyat  1,500.  
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Description of instrumentDescription of instrumentDescription of instrumentDescription of instrument    Proper Stamp Proper Stamp Proper Stamp Proper Stamp ----    dutydutydutyduty    

12.AWARDAWARDAWARDAWARD , that  is to say, any decision in  

writing by an arbitrator  or  umpire, not  

being  an  award directing  a  partition, 

  on a reference made otherwise than by an 

order of the Court in the course of a suit - 

(a)where the amount  or value  of the   

property to which the award relates as 

set forth in such award does not exceed 

kyat 100,000;  

 

 

 

(b)Where it exceeds kyat 100,000 and        

does not exceed kyat   500,000; 

(c)Where it exceeds kyat  500,000 and       

does not exceed kyat 1,000,000; 

(d)Where  it exceeds kyat 1,000,000. 

 

 

 

 

 

Two kyat for every kyat 

100  or part thereof  of the 

amount or value of the 

award. 

Provided that the maximum 

proper stamp-duty shall be 

kyat  500. 

-  Kyat  1,500. 

 

-  Kyat   2,500. 

 

- Kyat 250 for every additional        

  kyat 100,000  or part thereof  

  in excess of  kyat  1,000,000        

  in  addition   to   the  proper 

  stamp - duty under No. 12(c). 
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Description of instrumentDescription of instrumentDescription of instrumentDescription of instrument    Proper StampProper StampProper StampProper Stamp----    dutydutydutyduty    

13.13.13.13.    BILL  OF  EXCHANGE BILL  OF  EXCHANGE BILL  OF  EXCHANGE BILL  OF  EXCHANGE as 

defined by section 2(2)  not 

being a BONDBONDBONDBOND,  banknote or 

currency note- 

  (a)where payable otherwise than 

      on demand but not more than   

   one year  after date or sight  – 

  if the amount of the bill or note 

does not exceed  Kyat  5,000,000 

  if  it exceeds  Kyat  5,000,000 and 

does not exceed Kyat  7,000,000 

  if it exceeds  Kyat  7,000,000 and 

does not exceed Kyat  9,000,000 

  if it exceeds  Kyat  9,000,000 and 

does not exceed Kyat  13,000,000 

  if it exceeds  Kyat  13,000,000 

and does not exceed Kyat  

17,000,000 

  if it exceeds  Kyat  17,000,000 

and does not exceed Kyat  

21,000,000 

  if it exceeds  Kyat  21,000,000 

and does not exceed Kyat  

25,000,000 

  if it exceeds  Kyat  25,000,000 

and does not exceed Kyat  

30,000,000 

  if it exceeds  Kyat  30,000,000 

and does not exceed  Kyat  

50,000,000 

  if it exceeds  Kyat  50,000,000 

and does not exceed  Kyat  

75,000,000 

 

If drawn 

Singly 

 

 

 

 
 

450 

 

650 

 

800 

 

1200 

 

1500 

 

1900 

 

2250 

 
 

2700 

 

 

4500 

 
 

6750 

if   drawn 

in  set  of   

two ,   for 

each  part 

of  the  set 

 
 

300 

 

400 

 

550 

 

800 

 

1000 

 

1250 

 

1500 

 
 

1800 

 
 

3000 

 
 

4500 

if  drawn  

in set of 

three, for   

each  part  

of  the set 

 
 

150 

 

200 

 

300 

 

400 

 

500 

 

650 

 

750 

 

900 

 

 

1500 

 
 

2250 
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Description of instrumentDescription of instrumentDescription of instrumentDescription of instrument    Proper StampProper StampProper StampProper Stamp----    dutydutydutyduty    

 

 

 

 

 

 

  if  it exceeds  Kyat  75,000,000 

and does not exceed Kyat  

100,000,000 

  and for every additional Kyat  

10,000,000 or part thereof and 

excess  of  Kyat  100,000,000; 

 (b) where payable otherwise than on 

demand but at more than one year 

after date or sight. 

 

If drawn 

Singly 

 

 

 

9000 

 
 

650 

if   drawn 

in  set  of   

two ,   for 

each  part 

of  the  set 

6000 
 

 

        400 

if  drawn  

in set of 

three, for   

each  part  

of  the set 

3000 
 

 

200 

14.    BILL  OF  LADING BILL  OF  LADING BILL  OF  LADING BILL  OF  LADING (including a 

through bill of lading). 

 

 

 

Exemptions.Exemptions.Exemptions.Exemptions. 

(a) Bill of lading when the goods 

therein described are received at a 

place within the limits of any port 

as defined under the Ports Act, 

and are to be delivered at another 

place within the limits of the 

same port. 

(b) Bill  of  lading when executed out 

of the Republic  of the Union of 

Myanmar and relating to property 

 

- Kyat 150. 

N.B.-  If a bill of lading is drawn in  

parts,  the   proper   stamp therefor  

must   be  borne  by each one of the 

set. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

The same duty as a Bond (No.15) for 

the same amount. 
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to be delivered in the Republic of the 

Union of Myanmar. 

15.15.15.15.BONDBONDBONDBOND [as defined by section 2(5)] not 

 being a DEBENTUREDEBENTUREDEBENTUREDEBENTURE (No.27), and not 

 being otherwise provided for by this 

 Act or by  the Court  Fees Act -  

 See ADMINISTRATIONADMINISTRATIONADMINISTRATIONADMINISTRATION----BONDBONDBONDBOND(No.2), 

BOTTOBOTTOBOTTOBOTTOMRYMRYMRYMRY BONDBONDBONDBOND (No.16), CUSTOMS  CUSTOMS  CUSTOMS  CUSTOMS  

BOND BOND BOND BOND (No.26), INDEMNITY INDEMNITY INDEMNITY INDEMNITY ----    BONDBONDBONDBOND 

(No.34), RESPONDENTIA  BONDRESPONDENTIA  BONDRESPONDENTIA  BONDRESPONDENTIA  BOND (No.56), 

SECURITY BONDSECURITY BONDSECURITY BONDSECURITY BOND (No.57). 

Exemption.Exemption.Exemption.Exemption. 

Bond, when executed by - 

Any person for the purpose of guaranteeing 

that the local income derived from private 

subscriptions to a charitable dispensary or 

hospital or any other object of public utility  

shall not be less than a specified sum per 

mensem. 

16.BOTTOMRY16.BOTTOMRY16.BOTTOMRY16.BOTTOMRY BOND,BOND,BOND,BOND, that is to say, any 

 instrument whereby the master of a 

 sea - going  ship borrows money on the 

 security of the ship to enable him to 

 preserve the ship or prosecute her  voyage. 

 

17.CANCELLATION17.CANCELLATION17.CANCELLATION17.CANCELLATION- Instrument of 

(including  any instrument by which any 

instrument previously executed is 

cancelled) , if attested and not otherwise  

provided  for.   

See also RELEASE RELEASE RELEASE RELEASE (No.55),),),),    REVOCATION REVOCATION REVOCATION REVOCATION 

OFOFOFOF  SETTLEMENTSETTLEMENTSETTLEMENTSETTLEMENT (No. 58 -B), 

 

 

0.5  per centum     on  the 

amount or  value. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 The same duty as a Bond 

(No.15)for the same amount. 

 

 

 

 

-  Kyat 150. 
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SURRENDER OFSURRENDER OFSURRENDER OFSURRENDER OF  LEASELEASELEASELEASE (No. 61), 

REVOCATION OF  TRUSTREVOCATION OF  TRUSTREVOCATION OF  TRUSTREVOCATION OF  TRUST  (No.64-B). 

18.18.18.18.CERTIFICATE OF SALECERTIFICATE OF SALECERTIFICATE OF SALECERTIFICATE OF SALE (In respect of 

each property put up as a separate lot and  

sold) granted to the  purchaser of any 

property sold by public auction by any 

Civil court, Revenue Authority,Collector or 

other Revenue Officer - 

 (a)  Where the purchase -money does not 

     exceed   kyat 500,000; 

 (b)  in any other case …   … 

 

 

 

 

19.C19.C19.C19.CERTIFICATE  OR  OTHER ERTIFICATE  OR  OTHER ERTIFICATE  OR  OTHER ERTIFICATE  OR  OTHER 

DOCUMENT,DOCUMENT,DOCUMENT,DOCUMENT,    evidencing  the right or title  

of  the holder thereof, or any other  person, 

either to any shares, scrip or stock in  or  of  

any  incorporated company or other body 

corporate,  or to become proprietor of shares, 

scrip or  stock  in  or of  any such  company 

or body. 

See also LETTER OF ALLOTMENT  LETTER OF ALLOTMENT  LETTER OF ALLOTMENT  LETTER OF ALLOTMENT      OF OF OF OF 

SHARES SHARES SHARES SHARES (No. 36). 

20.20.20.20.CHARTERCHARTERCHARTERCHARTER----PARTYPARTYPARTYPARTY, that is to say, any 

instrument (except an agreement for the 

hire of a tug steamer) whereby a vessel or 

some specified  principal  part  thereof is 

 let for the specified purposes of the 

charterer, whether it includes a penalty 

clause or not : 

 

 

 

 

 

 

 

 

One per centum on the 

amount of purchase- money.  
 

The same duty as a CONVEYA- 

CE. (No. 23)for  a  considera- 

tion equal   to  the  amount  

of   the purchase- money 

only. 
 

-   Kyat  50. 
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 (a) less than horse power 20; 

(b) not less than horse power   20  but   not 

more than horse power 50; 

(c) more than horse power 50. 

 

21212121. CHEQUECHEQUECHEQUECHEQUE  [ as defined by section  2(7)] 

 

22222222. COMPOSITION. COMPOSITION. COMPOSITION. COMPOSITION----DEEDDEEDDEEDDEED,  that is to say, any 

instrument executed by a debtor whereby he 

conveys his property for the benefit of his 

creditors, or whereby  payment  of a  

composition or dividend on their debts is 

secured to the creditors, or whereby provision 

is made for the continuance of the debtor’s 

business,  under the supervision of 

inspectors or  under letter  of license for the 

benefit of his creditors. 

 

23.23.23.23.    CONVEYANCE,CONVEYANCE,CONVEYANCE,CONVEYANCE, [as defined  by section 

2(10)] not being a TRANSFERTRANSFERTRANSFERTRANSFER charged or 

exempted under No. 62 – 

Exemption.Exemption.Exemption.Exemption.    

      Assignment of copyright made   under    the 

Myanmar  Copyright   Act. 

COCOCOCO----PARTNERSHIPPARTNERSHIPPARTNERSHIPPARTNERSHIP----DEEDDEEDDEEDDEED.See 
PPPPARTNERSHIPARTNERSHIPARTNERSHIPARTNERSHIP   (No.46). 
 

24.24.24.24.COPY  OR  EXTRACT COPY  OR  EXTRACT COPY  OR  EXTRACT COPY  OR  EXTRACT certified to be a true 

copy or extract by or by order of any public 

officer and not chargeable under the law for 

the time being in force relating to court- fees 

– 

 
 

-   Kyat  3,000. 

-   Kyat  7,500. 

 

-   Kyat  15,000. 

 

-   Kyat   5. 

 

-   Kyat  1,500. 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

   Two  per centum  on 

 the  amount  or value. 
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  (i) if the original was not chargeable with 

 duty or if  the  duty with which it was  

chargeable does not exceed kyat 100; 

 (ii) in any other case…    … 

Exemptions.Exemptions.Exemptions.Exemptions. 

   (a) Copy of any paper which a public officer 

is expressly required by law to make or 

furnish for record in any public office or  

for any public    purposes.  

   (b)Copy of or extract from any register 

relating  to  births, baptisms,  namings, 

dedications, marriages, divorces,  deaths  

or  burials. 
 

25.25.25.25.COUNTERPART   OR   DUPLICATECOUNTERPART   OR   DUPLICATECOUNTERPART   OR   DUPLICATECOUNTERPART   OR   DUPLICATE  of 

      any    instrument chargeable with duty and 

      in  respect of which the proper duty has 

      been paid – 

    (a) if the duty with  which  the  original    

instrument is chargeable does not exceed 

kyat  100; 

 (b)in  any  other case…    …    

Exemption.Exemption.Exemption.Exemption. 

      Counterpart of any  lease  granted  to  a     

cultivator when such lease is exempted from 

duty.        

26.26.26.26.    CUSTOMS  BONDCUSTOMS  BONDCUSTOMS  BONDCUSTOMS  BOND:- 

     (a) where the amount  does not   exceed   

             kyat  1,000,000 ; 

(b) in any other case…    … 

-   Kyat 150. 

 

 

-   Kyat  250. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 The same duty as is payable 

on  the  original. 

 

-  Kyat  100. 

 

 

 

 
 

The  same  duty   as        a  Bond a  Bond a  Bond a  Bond 

(No.15) for such amount. 
 

-  Kyat 20 for every kyat 10,000 

or part thereof for value 

exceeding kyat  1,000,000. 
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27272727. DEBENTUREDEBENTUREDEBENTUREDEBENTURE  (whether  a  mortgage  

            debenture  or  not ) being  a marketable 

    security transferable – 

(a) by endorsement or by a separate 

instrument of transfer ; 

(b)by  delivery…    … 

 

 

 

ExplanationExplanationExplanationExplanation -The term “ Debenture”includes 

any  interest  coupons attached  thereto,  but 

the  amount  of  such  coupons  shall  not  be 

included   in  estimating   the duty. 

ExemptionExemptionExemptionExemption    

 A debenture issued by an incorporated 

company or   other   body   corporate   in  terms   

of a registered  mortgage-deed , duly  stamped 

in respect of the full-amount of debenture to 

be issued thereunder, whereby the company  

or body borrowing makes over, in whole or in 

part,  their property to trustees for the  benefit 

of the debenture-holders: Provided that the  

debentures so issued are expressed to be 

issued in terms of the said mortgage - deed. 

   

     See  also    BONDBONDBONDBOND (No.15),  and   sections  8  

and 55.    DECLARATION OF ANY TRUST . DECLARATION OF ANY TRUST . DECLARATION OF ANY TRUST . DECLARATION OF ANY TRUST .  

See TRUSTTRUSTTRUSTTRUST(No. 64). 

 

   

 

 

The  same  duty  as  a  Bond a  Bond a  Bond a  Bond 

(No.15)for the same amount. 

The     same    duty       as      a  

CONVEYANCE (No. 23) for  

a  consideration equal to face 

amount of the debenture. 
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28282828. DELIVERYDELIVERYDELIVERYDELIVERY----ORDER IN RESPECT OF ORDER IN RESPECT OF ORDER IN RESPECT OF ORDER IN RESPECT OF 

GOODS, GOODS, GOODS, GOODS, that   is to say, any instrument 

entitling any person   therein  named, or 

his assigns or the  holder  thereof, to the 

delivery of  any  goods  lying  in any 

dock or port,or in any warehouse in 

which goods are stored or deposited on 

rent or hire, or upon any wharf, such  

instrument being signed by or on behalf  

of the owner of such goods upon the sale 

or transfer of the property therein, when 

such goods exceed in value kyat  2,000. 

DEPOSIT OF TITLE DEPOSIT OF TITLE DEPOSIT OF TITLE DEPOSIT OF TITLE ----    DEEDS,DEEDS,DEEDS,DEEDS, 

See  AGREEMENTAGREEMENTAGREEMENTAGREEMENT     relating to DEPOSIT   DEPOSIT   DEPOSIT   DEPOSIT   

OF TITLE OF TITLE OF TITLE OF TITLE ----    DEEDS, PAWN OR  DEEDS, PAWN OR  DEEDS, PAWN OR  DEEDS, PAWN OR  

PLEDGE PLEDGE PLEDGE PLEDGE (No.6). DISSOLUTION OF DISSOLUTION OF DISSOLUTION OF DISSOLUTION OF 

PARTNERSHIPPARTNERSHIPPARTNERSHIPPARTNERSHIP. See PARTNERSHIP PARTNERSHIP PARTNERSHIP PARTNERSHIP 

(No.46). 

29.29.29.29.DIVORCE DIVORCE DIVORCE DIVORCE - Instrument of, that is to 

say,any instrument by which any  person 

effects the dissolution  of  his  or   her   

marriage. 

    DOWERDOWERDOWERDOWER- Instrument of See  
SETTLEMENT SETTLEMENT SETTLEMENT SETTLEMENT (No.58). 

                        DUPLICATEDUPLICATEDUPLICATEDUPLICATE - See  COUNTERPARTCOUNTERPARTCOUNTERPARTCOUNTERPART    

                    (No.25). 

30303030. ENTRY  AS  AN  ADVOCATEENTRY  AS  AN  ADVOCATEENTRY  AS  AN  ADVOCATEENTRY  AS  AN  ADVOCATE            ON THE  ON THE  ON THE  ON THE  

ROLL  OF THE SUPREME  COURTROLL  OF THE SUPREME  COURTROLL  OF THE SUPREME  COURTROLL  OF THE SUPREME  COURT.            

31313131.EXCHANGE OF PROPERTY.EXCHANGE OF PROPERTY.EXCHANGE OF PROPERTY.EXCHANGE OF PROPERTY----  Instrument  

of ----    

                        EXTRACTEXTRACTEXTRACTEXTRACT.  -   See    CopyCopyCopyCopy  (No.24). 

 

-   Kyat   50. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-   Kyat  250. 

 

 

 

 

-   Kyat  30,000. 

 

The same duty as a     

CONVEYANCE(No. 23) for a 

consideration equal to the 

value of the property of  

greatest value  as set forth  

in  such instrument. 
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32.32.32.32.FURTHER  CHARGE FURTHER  CHARGE FURTHER  CHARGE FURTHER  CHARGE -  Instrument of, 

that  is  to say, any  instrument  imposing  

a further charge  on  mortgaged  property - 

(a) when the original mortgage is one of 

the description referred to in clause (a) 

of   Article  No. 40  ( that   is,  with 

possession) ; 

 

(b)when such mortgage is one of the 

description  referred to in clause(b) of 

Article No.40 (that is,without possession) – 

    (i)   if   at    the  time of execution  of  

 the instrument of further charge  

 possession   of the property  is given 

 or agreed to be given under such   

instrument; 

 

 

 

 
 

  (ii) if possession is not given    …  …  

 

 

 

 

33.33.33.33.GIFT GIFT GIFT GIFT -Instrument of, not being  a  

SETTLEMENT SETTLEMENT SETTLEMENT SETTLEMENT (No.58) OR  WILL  OR    OR  WILL  OR    OR  WILL  OR    OR  WILL  OR    

TRANSFERTRANSFERTRANSFERTRANSFER (No.62). 

    HIRING  AGREEMENTHIRING  AGREEMENTHIRING  AGREEMENTHIRING  AGREEMENT  or    agreement  for agreement  for agreement  for agreement  for 

serviceserviceserviceservice---- See  AGREEMENTAGREEMENTAGREEMENTAGREEMENT (No.5). 

 

 

 
The same duty as a 

CONVEYANCE (No. 23) 

for    a consideration equal to 

the amount of the further 

charge secured by such 

instrument. 

 

 

 
 

The same duty as a 

CONVEYANCE (No. 23) for 

a consideration equal to the 

total   amount of  the  charge  

(including the original 

mortgage and any further 

charge already made) less the  

duty already paid on such 

original  mortgage and further  

charge. 

The   same   duty   as   a    

Bond (No. 15) for the whole 

amount payable or deliverable 

under such  instrument. 

 

The same duty as a 

CONVEYANCE (No.23) for a 

consideration equal to the  

value of the property as set 

forth in such instrument. 
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34343434.INDEMNITY   BOND INDEMNITY   BOND INDEMNITY   BOND INDEMNITY   BOND …  …                    

        

    

INSPECTORSHIPINSPECTORSHIPINSPECTORSHIPINSPECTORSHIP    ----    DEEDDEEDDEEDDEED. See 

COMPOSITION COMPOSITION COMPOSITION COMPOSITION ––––    DEEDDEEDDEEDDEED    (No.22).   

INSURANCE  INSURANCE  INSURANCE  INSURANCE  ----        See    POLICY   OF  POLICY   OF  POLICY   OF  POLICY   OF      

                    INSURANCE INSURANCE INSURANCE INSURANCE (No.47) 

35353535.LEASELEASELEASELEASE, including an under-lease or sub-lease 

and any agreement to let or sub-let – 

  (a)where by such lease the rent is fixed and no 

premium is paid or delivered – 

    (i) where  the   lease  purports   to   be  for  a 

         term   of   less   than   one  year; 

 

 

(ii)  where  the lease purports to be for 

      a term of not less than one year  

      but not  more  than  three years; 

  (iii) where the lease purports to be for a 

term in excess of  three years; 

 

 

 

 (iv) where the lease does not purport to 

       be  for any definite term ;  

The same duty as a SECURITY 

BOND (No.57) for the same  

amount.  

 

 

 

 

 

 

 

 

The   same   duty   as   a    BOND BOND BOND BOND 

(No. 15) for the whole amount 

payable or deliverable under such  

lease. 

The same duty as a BOND BOND BOND BOND 

(No.15) for the amount or value of 

the average annual rent  reserved. 
 

The same duty as a 

CONVEYANCE (No.23) for a 

consideration equal to the amount 

or value of the average annual rent  

reserved.  

The same duty as a 

CONVEYANCE (No.23) for a 

consideration equal  to the 

amount or value of the 

average annual rent which 

would  be  paid or delivered 

for the first ten years if the  

lease continued  so  long.  
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  (v) where the lease purports to be in  

perpetuity; 

 

 

 

 

 

(b) where the  lease  is granted  for  a  fine  

or premium  or  for  money advanced 

and where no rent is reserved ; 

 

 

 

   (c) where the lease is granted for a fine or  

premium or  for money advanced  in 

addition  to rent   reserved ; 

 

 

 

  

The same duty as a 

CONVEYANCE (No.23) for a  

consideration equal to one-

fifth of  the  whole amount of 

the  rents which would be 

paid or delivered  in respect of 

the first   fifty years of the 

lease.  

The  same  duty  as  a 

CONVEYANCE (No.23) for a  

consideration  equal   to   the 

amount  or value of such fine 

or premium or advance as  set 

forth  in  the  lease.  

The same duty as a 

CONVEYANCE(No.23) for a 

consideration equal to the 

amount or value of such fine 

or premium or advance  as set 

forth  in  the  lease, in 

addition to the duty which 

would have been payable on 

such lease if no fine or 

premium or advance  had 

been  paid   or  delivered: 

Provided that, in any case 

when an agreement to lease is 

stamped  with  the ad valorem 
stamp required   for  a  lease, 

and a lease  in  pursuance  of   

such agreement  is subsequently 

executed, the duty on such lease  

shall  not exceed kyat 300. 
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Exemptions.Exemptions.Exemptions.Exemptions. 

 (a) Lease   executed   in  the  case  of  a 

       cultivator  and  for  the  purposes  of 

        cultivation (including  a  lease of  trees     

        for   the  production  of  food or drink),   

        without  the  payment  or  delivery  of       

        any  fine or premium, when a definite    

        term  is  expressed  and  such  term does  

       not  exceed  one year,  or  when the         

            average annual rent reserved  does not           

          exceed  kyat  10,000. 

 (b)Leases of Fisheries granted under the 

existing  Laws. 

36363636. . . . LETTER OF  ALLOTMENT LETTER OF  ALLOTMENT LETTER OF  ALLOTMENT LETTER OF  ALLOTMENT     OF  OF  OF  OF  

SHARES SHARES SHARES SHARES in any company or proposed    

company or in respect of any loan to be 

raised by any company or  proposed 

company. 

 See also    CERTIFICATE  OR   OTHER  CERTIFICATE  OR   OTHER  CERTIFICATE  OR   OTHER  CERTIFICATE  OR   OTHER  

DOCUMENT DOCUMENT DOCUMENT DOCUMENT     (No.19). 

37.37.37.37.LETTER  OF  CREDITLETTER  OF  CREDITLETTER  OF  CREDITLETTER  OF  CREDIT, that is to say, any 

instrument by which one person 

authorises another to give credit to the  

person  in  whose  favour  it  is  drawn. 

    LETTER OF GUARANTEELETTER OF GUARANTEELETTER OF GUARANTEELETTER OF GUARANTEE----    See 

AGREEMENTAGREEMENTAGREEMENTAGREEMENT    (No.5). 

38383838.    LETTER  OF  LICENCELETTER  OF  LICENCELETTER  OF  LICENCELETTER  OF  LICENCE, that is to say, 

any agreement  between  a debtor   and  

his   creditors  that   the  latter shall, 

for a specified time, suspend their claims 

and allow the debtor to carry on business 

at his  own  discretion. 

 

. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Kyat   600. 

 

 

 

 

 

 

- Kyat   200. 

 

 

 

 
 

-  Kyat  1,000. 
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39393939. MEMORANDUM  OF   ASSOCIATION . MEMORANDUM  OF   ASSOCIATION . MEMORANDUM  OF   ASSOCIATION . MEMORANDUM  OF   ASSOCIATION 

OF  A  COMPANY OF  A  COMPANY OF  A  COMPANY OF  A  COMPANY ––––    

 (a) if  accompanied  by articles of    

   association  under section 17 of  the   

   Myanmar  Companies   Act:  

 (b)  if  not  so  accompanied   …    …     

Exemption.Exemption.Exemption.Exemption. 

 Memorandum of any association not 

formed for profit and registered under 

section  26  of  the Myanmar Companies 

Act. 

40. 40. 40. 40. MORTGAGE   MORTGAGE   MORTGAGE   MORTGAGE   ----        DEEDDEEDDEEDDEED not being  an 

AGREEMENT   RELATAGREEMENT   RELATAGREEMENT   RELATAGREEMENT   RELATING   TO   ING   TO   ING   TO   ING   TO   

DEPOSIT OF  TITLEDEPOSIT OF  TITLEDEPOSIT OF  TITLEDEPOSIT OF  TITLE----DEEDS,   PAWN  DEEDS,   PAWN  DEEDS,   PAWN  DEEDS,   PAWN  

OR  PLEDGE (No.6) ,  BOTTOMRY  OR  PLEDGE (No.6) ,  BOTTOMRY  OR  PLEDGE (No.6) ,  BOTTOMRY  OR  PLEDGE (No.6) ,  BOTTOMRY  

BOND (No.16), MORTGAGE  OF  A  BOND (No.16), MORTGAGE  OF  A  BOND (No.16), MORTGAGE  OF  A  BOND (No.16), MORTGAGE  OF  A  

CROP  (No.41),    RESPONDENTIA    CROP  (No.41),    RESPONDENTIA    CROP  (No.41),    RESPONDENTIA    CROP  (No.41),    RESPONDENTIA    

BOND  (No.56),   OR  SECURITY   BOND  (No.56),   OR  SECURITY   BOND  (No.56),   OR  SECURITY   BOND  (No.56),   OR  SECURITY   

BOND  (No.57)BOND  (No.57)BOND  (No.57)BOND  (No.57)----     

      (a)when possession of the property or any 

part of the property comprised   in such  

deed is given by the mortgagor or  

agreed to be given; 

 

(b)when possession is not given or agreed  

     to be given as aforesaid; 

 

Explanation Explanation Explanation Explanation ---- A mortgagor who gives to the 

mortgagee a power-of-attorney to collect rents 

or a lease of the property mortgaged or part 

thereof, is deemed to give possession within 

the meaning of this Article; 
 

 

 

-  Kyat   15,000. 

 

 

-  Kyat  150,000. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

The same duty as a 

CONVEYANCE(No.23) for a 

consideration equal to the 

amount   secured   by  such  deed. 
 

The  same  duty  as   a BOND 

(No.15) for the amount 

secured by such deed. 
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(c) when a collateral or auxiliary or 

additional or substituted security, or by 

way of further assurance for the 

abovementioned purpose, where the  

principal  or  primary security  is duly 

stamped – 

-for every sum secured not exceeding      

  kyat  1,000,000; and 

-for every kyat 100,000  or  part thereof 

secured in excess of kyat 1,000,000. 

Exemptions.Exemptions.Exemptions.Exemptions.    

(1)  Instruments executed by persons taking 

advances under the existing relevant 

Laws, or by their sureties as security for 

the repayment  of such advances. 

(2)      Letter of hypothecation accompanying  

 a bill  of  exchange. 

41.41.41.41.MORTGAGE  OF A CROP MORTGAGE  OF A CROP MORTGAGE  OF A CROP MORTGAGE  OF A CROP including any  

      instrument evidencing an agreement to   

      secure the repayment of a loan  made  

 upon any  mortgage  of  a  crop, whether 

the crop is or  not  in existence at  the  

time of the mortgage – 

(a) when the loan is repayable not more 

than three months from the date of the 

instrument – 

- for every sum secured not exceeding      

   kyat   200,000; and 

-for every kyat 200,000or part  thereof    

  secured in excess of  kyat  200,000; 

     (b) when the loan is repayable more than 

 three months, but not more than 

 eighteen months  from the date of the 

 instrument – 

 

 

 

 

 
 

-    Kyat 50. 

 

-    Kyat 50. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-    Kyat 50. 

 

-    Kyat 50. 
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 -  for  every  sum secured  not excee-     

            ding   kyat  100,000;   and 

 - for every kyat 100,000or part thereof    

    secured in excess  of  kyat  100,000. 

 

42. 42. 42. 42. NOTARIAL NOTARIAL NOTARIAL NOTARIAL  ActActActAct, that  is  to  say, any 

instrument, endorsement, note, attestation, 

certificate or entry not being a PROTESTPROTESTPROTESTPROTEST 

(No.50) made or signed by a Notary   

Public    in the execution of the duties of his 

office, or by any other person  lawfully 

acting as a Notary Public.   

See also PROTEST OF   BILL OR   NOTEPROTEST OF   BILL OR   NOTEPROTEST OF   BILL OR   NOTEPROTEST OF   BILL OR   NOTE  

(No.50) 

43434343....NOTE  OR  MEMORANDUMNOTE  OR  MEMORANDUMNOTE  OR  MEMORANDUMNOTE  OR  MEMORANDUM     sent by a 

broker or agent to his principal  intimating  

the purchase or sale on account of such 

principal – 

(a) of any goods exceeding  in  value   kyat  

100,000; 

(b) of any stock or marketable security 

exceeding in value kyat  100,000. 

 

 

 

44.44.44.44.NOTE OF PROTEST BY THE MASTER   NOTE OF PROTEST BY THE MASTER   NOTE OF PROTEST BY THE MASTER   NOTE OF PROTEST BY THE MASTER   

OF A SHIP. OF A SHIP. OF A SHIP. OF A SHIP.  

 See  also             PROTEST  BY  THE MASTER  PROTEST  BY  THE MASTER  PROTEST  BY  THE MASTER  PROTEST  BY  THE MASTER   

OF  A OF  A OF  A OF  A     SHIPSHIPSHIPSHIP(No.51).    ORDER  FOR  THE  ORDER  FOR  THE  ORDER  FOR  THE  ORDER  FOR  THE  

PAYMENT OFPAYMENT OFPAYMENT OFPAYMENT OF    MONEYMONEYMONEYMONEY. See  BILL  OF   BILL  OF   BILL  OF   BILL  OF   

EXCHANGE EXCHANGE EXCHANGE EXCHANGE (No.13). 
 

45454545. PARTITION . PARTITION . PARTITION . PARTITION ----  Instrument of [as defined 

by   section 2(15)]. 

 

-    Kyat  50. 
 

-    Kyat  50. 

 

-    Kyat 1,000. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-   Kyat 50. 

 
Subject to a maximum of 

kyat 10,000, kyat 15 for 

every kyat 100,000 or part 

thereof  of  the value of the 

stock or security. 
 

-    Kyat 100. 

 

 

 

 

The same  duty as a  BOND 

(No.15) for the amount of the 

value of the separated  share 

or shares  of  the  property. 
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N.B.- The  largest  share remaining   after  

the  property   is  partitioned  (or  if  there 

are  two  or more  shares  of  equal value 

and  not  smaller  than any of the other 

shares then  one of  such equal  shares) 

shall  be deemed  to  be  that  from  which  

the  other  shares  are   separated: 

Provided  always  that - 

     (a)when an instrument of partition     

 containing  an  agreement  to  divide 

           property in severalty is executed and a 

 partition is effected in  pursuance of 

 such agreement the duty chargeable 

 upon the instrument effecting such 

 partition shall be reduced by  the 

 amount of duty paid in respect of the 

 first instrument,  but  shall  not be less  than  

 kyat  2,000 ; 

   (b) where land is held on Revenue  

Settlement for a period not exceeding  

thirty years and paying the full assessment, 

the value for the purpose of  duty 

shall be calculated at not more than five 

times  annual  revenue; 

   (c) where  a   final  order  for  effecting    a     

        Partition   passed   by  any   Revenue 

         authority  or  any   Civil   Court,  or an  

 award   by   an  arbitrator  directing  a   

 partition, is stamped  with  the stamp  

 required for an instrument  of partition, 

 and   an   instrument  of  partition  in    

 pursuance of  such  order  or  award is  

        subsequently executed, the duty on  

 such   instrument  shall   not   exceed   

 kyat  2,000. 
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46.46.46.46.    PARTNERSHIP PARTNERSHIP PARTNERSHIP PARTNERSHIP _ 

      A. Instrument  OF – 

      (a) where  the  capital  of  the partnership 

 does not exceed  kyat   500,000    

     (b) in any other case  …   …  

 

 

 

 

 

 

 

B. Dissolution  of  …    … 

PAWN OR PLEDGEPAWN OR PLEDGEPAWN OR PLEDGEPAWN OR PLEDGE----    See  AGREEMENT  AGREEMENT  AGREEMENT  AGREEMENT  

RELATINGRELATINGRELATINGRELATING        TO DEPOSIT OF TITLE TO DEPOSIT OF TITLE TO DEPOSIT OF TITLE TO DEPOSIT OF TITLE 

DEEDS, PAWN OR  PLEDGEDEEDS, PAWN OR  PLEDGEDEEDS, PAWN OR  PLEDGEDEEDS, PAWN OR  PLEDGE (No.6). 

 

 

-   Kyat   300. 

 

- One per centum on such 

exceeding amount or value 

in addition to the proper 

stamp duty under above 

Clause A(a). 

 Provided  that  the  

maximum duty   shall   be  

Kyat   100,000. 
 

-    Kyat  2,000. 
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47.    POLICY   OF   INSURANCE POLICY   OF   INSURANCE POLICY   OF   INSURANCE POLICY   OF   INSURANCE ----     

  A. SEASEASEASEA----INSURANCE INSURANCE INSURANCE INSURANCE (see section 7) -  

(1) for or upon any voyage - 

(i)  where the premium or 

consideration does not exceed 

the rate of ten pya  or one-

tenth per centum of the 

amount insured by the policy; 

(ii) in any other case, in respect of 

every full sum of kyat  

100,000and also any 

fractional part of kyat  

100,000 insured  by the policy 

; 

          (2) for time  - 

             (iii)    in respect of  every full  sum 

of  kyat  100,000   and    also   

any fractional  part of kyat 

100,000  insured  by  the   policy -        

 - where the insurance shall be made   

 for    any time not  exceeding  six   

          months;  

        - where the insurance shall be made     

 for  any  time  exceeding  six   months

 and  not   exceeding  twelve  months. 

 

 

 

 

 

if  drawn      if drawn in 

singly              duplicate,for

     each part 

 

 

 

10   10 

 

 

 10   10 

 

 

 

 

 

 

 

        10          10 

 

        10          10 
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B.-FIRE FIRE FIRE FIRE ----    INSURANCE  AND OTHER  INSURANCE  AND OTHER  INSURANCE  AND OTHER  INSURANCE  AND OTHER      

    CLASSES  OFCLASSES  OFCLASSES  OFCLASSES  OF        INSURANCEINSURANCEINSURANCEINSURANCE, not elsewhere 

included in this Article,  covering  goods,  

merchandise,personal effects, crops, and 

other property against loss or damage – 

(1)in respect of an original policy- 

 (i) when the sum insured does not 

         exceed  kyat 500,000; 

 (ii) in any other case   …    … 

(2) in respect of each receipt for any 

payment of a premium on any renewal 

of an original  policy. 

 

C.-ACCIDENT AND ACCIDENT AND ACCIDENT AND ACCIDENT AND SICKNESSSICKNESSSICKNESSSICKNESS----

INSURANCEINSURANCEINSURANCEINSURANCE  -         

     (a) against railway accident valid for a 

           single  journey  only, 

Exemption.Exemption.Exemption.Exemption.    

 When issued to a passenger 

travelling by  the intermediate or the 

third class in any railway. 

(b) in  any other case, in respect of every  

full sum of  kyat  100,000 and also  any 

fractional  part  of  kyat 100,000 

insured  by the policy, 

 

 

 

 

 

-    Kyat  50. 

 

-    Kyat  100. 

 One half of the duty payable in 

respect of the original policy in 

addition to the amount, if any, 

chargeable under No.53. 

 

 

-    Kyat  10. 

 

 

 

 

-     Kyat 30. 

      Provided that in case of a 
policy of insurance against 
death by accident, when the 
annual premium payable does 
not exceed 500 kyat per K 
100,000 the duty on such 
instrument shall   be 30 kyat  
for  every K 100,000 or part 
thereof of themaximum amount 
which may be come payable 
under it. 
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CC.-INSURANCE BY WAY INSURANCE BY WAY INSURANCE BY WAY INSURANCE BY WAY OF  OF  OF  OF  

INDEMNITYINDEMNITYINDEMNITYINDEMNITY against  liability to pay  

damages   on  account   of accidents   to  

workmen  employed   by or  under the  

insurer or  against  liability  to pay 

compensation    under   the  Workmen's  

Compensation   Act,  1923,  for every 

kyat 100,000 or    part thereof payable  as 

premium. 
 

D.-LIFE INSURANCE  OR OTHERLIFE INSURANCE  OR OTHERLIFE INSURANCE  OR OTHERLIFE INSURANCE  OR OTHER    

INSURANCE INSURANCE INSURANCE INSURANCE     NOT SPECIFICALLY   NOT SPECIFICALLY   NOT SPECIFICALLY   NOT SPECIFICALLY   

PROVIDED FORPROVIDED FORPROVIDED FORPROVIDED FOR, except such a RE-

INSURANCE as is described in     

     Division E of this Article - 

(i) for  every   sum   insured  not exceeding   

         kyat  25,000; 

 (ii) for every  sum  insured exceeding kyat  

             25,000  but not exceeding  kyat 50,000 

   (iii) for  every  sum  insured  exceeding          

kyat  50,000, but  not  exceeding           

kyat 100,000and also for every       

kyat  100,000  or   part  thereof    in          

excess of kyat 100,000. 

Exemption.Exemption.Exemption.Exemption.    

  Policies  of  life-insurance  granted  in 

accordance with  the  rules   for  Postal  Life-  

insurance. 

    

 

 

 

 

If drawn 

singly 

(Kyat) 

If drawn in 

duplicate, for 

each part 

 10 

 

 

 

 

 

 

 

 10 

 

 20 

 

30 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 

 

10 

 

10 
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E.-RERERERE----INSURANCE BY AN INSURANCE INSURANCE BY AN INSURANCE INSURANCE BY AN INSURANCE INSURANCE BY AN INSURANCE 

COMPANYCOMPANYCOMPANYCOMPANY,  which has   granted a  POLICY of 

the nature specified in Division A or Division  

B of this Article with another company by way 

of indemnity or guarantee against the payment 

on the original insurance of a certain part of the 

sum insured thereby. 

General Exemption.General Exemption.General Exemption.General Exemption.    

 Letter of cover or engagement to issue a policy 

of insurance: 

     Provided that, unless such letter or engagement 

bears the stamp prescribed by this Act for such 

policy, nothing shall be claimable thereunder, nor 

shall it be available for any purpose except to 

compel the delivery of the policy therein 

mentioned. 

48.48.48.48.POWERPOWERPOWERPOWER----OFOFOFOF----ATTORNEY ATTORNEY ATTORNEY ATTORNEY [as defined by 

section 2(21)] not being a PROXYPROXYPROXYPROXY (No.52)  - 

(a)when executed for the sole purpose of 

 procuring the registration of one or 

 more documents in relation to a single 

 transaction or for admitting execution 

 of one or more such documents; 

(b)when  required in suits or proceedings; 

(c) when authorizing one person or more to 

act in a single transaction other than the 

case mentioned in clause(a) ; 

(d) when  authorizing  not more than five  

persons to act jointly and severally in 

more than one transaction or generally; 

 

One quarter of the duty 

payable in  respect of the  

original insurance but  not less 

than kyat 10 or more than kyat  

50. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-    Kyat 100. 

 

 

 

-    Kyat 100. 

-    Kyat 300. 

 

 

-    Kyat 1,000. 
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(e)when authorizing more than five but not 

       more than ten persons to act jointly and  

       severally in more than  one  transaction  

        or   generally ;  

(f)when given for consideration and 

authorizing the attorney to sell  any  

immoveable  property; 

(g) in any other case   …    …   

 

 

 

 

 

Explanation. Explanation. Explanation. Explanation. ––––    For  the  purposes  of  this  Article 

more persons than one when belonging to the 

same firm shall be deemed to be one person.   
 

49.49.49.49.PROMISSORY NOTEPROMISSORY NOTEPROMISSORY NOTEPROMISSORY NOTE[as defined  by 

section 2(22)] – 

    (a)when payable on demand  - 

 (i)when the amount or value does not 

             exceed  kyat 25,000; 

          (ii)when the amount or value exceeds 

               kyat  25,000 but does not exceed  

              kyat 100,000; 

          (iii)in any  other case        …   … 

    (b)when payable otherwise than on 

 demand. 

 

-    Kyat 2,500. 

 

 

 

 

The same duty as a 

CONVEYANCE (No.23) for 

the amount of the consid- 

eration.  
 

Kyat 800 for each person 

authorized.    

N.B.N.B.N.B.N.B.-  The  term “registration”  

includes every operation  incid- 

ental to registration under the   

Registration   Act, 1908. 

 

 

 

 

 
 

-   Kyat 50. 

 

-   Kyat 100. 

 

 

-   Kyat 150. 

The  same  duty  as  a  BILL  

OF EXCHANGE ( No.13 )   

for    the same   amount   

payable otherwise  than  on 

demand . 
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50. 50. 50. 50. PROTEST  OF   BILL   OR   NOTEPROTEST  OF   BILL   OR   NOTEPROTEST  OF   BILL   OR   NOTEPROTEST  OF   BILL   OR   NOTE, that 

is to say, any declaration in writing made 

by a Notary Public or other person lawfully 

acting as such, attesting the dishonour of a 

bill of exchange or  promissory note.    

51515151. PROTEST  BY   THE  MASTER OF  A . PROTEST  BY   THE  MASTER OF  A . PROTEST  BY   THE  MASTER OF  A . PROTEST  BY   THE  MASTER OF  A 

SHIPSHIPSHIPSHIP, that is to say, any declaration of the    

particulars of her voyage drawn up by him  

with a view to the adjustment of losses or 

the calculation of averages, and every 

declaration  in writing made by him against 

the charterers or the consignees for not 

loading or   unloading the ship, when such 

declaration is attested or certified by a  

Notary Public or other person lawfully  

acting as such. 

 See also   NOTE  OF  PROTEST  BY  THE    NOTE  OF  PROTEST  BY  THE    NOTE  OF  PROTEST  BY  THE    NOTE  OF  PROTEST  BY  THE    

MASTER  OF  A  SHIP MASTER  OF  A  SHIP MASTER  OF  A  SHIP MASTER  OF  A  SHIP (No.44). 

52.52.52.52.PROXYPROXYPROXYPROXY empowering any person to vote at 

any one meeting of (a) members of an 

incorporated company or other body 

corporate whose stock or funds is or are 

divided into shares and transferable, (b) a 

local authority, or (c) proprietors, members 

or contributors to the funds of any 

institution. 

53.53.53.53.RECEIPTRECEIPTRECEIPTRECEIPT as [ defined by section  2(23)] 

for any money or other property the 

amount or value of which exceeds kyat  

5,000. 

   Exemptions.Exemptions.Exemptions.Exemptions.    

RRRRECEIPT ECEIPT ECEIPT ECEIPT ––––        

(a)endorsed on or contained in any    

instrument duly stamped or any instrument 

exempted under the proviso to section3  

-   Kyat  250. 

 

 

 

-   Kyat 250. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-    Kyat  50. 

 

 

 

 

 

-   Kyat   5. 
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(instruments executed on behalf of the 

Government)or any cheque or bill of  

exchange payable on demand 

acknowledging the receipt of the 

consideration-money therein   expressed, 

or the receipt of any  principal  money, 

interest or annuity,or other periodical 

payment thereby secured ; 

  (b)for any payment of money without      

 consideration ; 

  (c)for any payment of rent by a  cultivator 

on account of land  assessed  to      

Government   revenue ; 

  (d)for pay or allowances by non-     

commissioned officers, soldiers, or airmen 

of the Myanmar Military, Naval or Air 

Forces,  when serving  in such capacity. 

  (e)given by holders of family- certificates  

in cases where the person from whose 

pay or allowances the sum comprised in 

the receipt  has  been assigned is a non-

commissioned officer, soldier, or airman 

or any of the said forces and serving in 

such capacity ;   

(f)for pensions  or  allowances  by persons    

receiving such pensions or allowances in     

respect  of  their  service  as  such  non-   

commissioned  or petty officers, soldiers,   

sailors  or  airmen  and  not serving the    

 Government in any other  capacity; 

(g)given by any administrator of a village 

tract   for land-revenue  or taxes collected 

by him;  

(h)given for money or securities   for money 

deposited in the hands of any banker, to 

be  accounted for. 
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  Provided that the same is not expressed  

    to  be received of, or by the hands of, any     

    other than the person to whom the same  

    is to be accounted for: 

provided also that this exemption shall not     

extend to a receipt or acknowledgement 

for any  sum paid or  deposited  for or       

upon a  letter  of  allotment  of  a share,     

or in  respect of a call upon any scrip or    

share of or in any incorporated company    

or other body corporate, or such proposed  

or intended company  or body, or in  respect 

of a debenture being a marketable   

security. 

See also POLICY OF   INSURANCE POLICY OF   INSURANCE POLICY OF   INSURANCE POLICY OF   INSURANCE [ No.47-

B(2)].    

54545454.RECONVEYANCE .RECONVEYANCE .RECONVEYANCE .RECONVEYANCE of mortgaged  

property or instrument of  extinguishment 

of a  mortgage.        

    

    

    

55.55.55.55.RELEASERELEASERELEASERELEASE, that is to say, any instrument   

(not being such  a release as is provided for  

by  section  23 A  or  article  No.54)  

whereby a  person  renounces  a  claim  

upon  another person or against any 

specified property – 

(a) if the amount or value of the claim does 

 not exceed kyat  150,000; 

 

(b) in  any  other case. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Subject to the maximum of 

kyat 10,000 the same duty   

as a CONVEYANCE(No. 

23) for the amount   of   the  

consideration for the 

mortgage. 

 

 

 

 

 

 

 

The  same  duty  as  a BONDBONDBONDBOND        

(No.15) for   such   amount    

or value  as   set   forth  in the 

RELEASE. 

-    Kyat  2,500. 

 



 
-  148 - 

 

Description of instrumentDescription of instrumentDescription of instrumentDescription of instrument    Proper Stamp Proper Stamp Proper Stamp Proper Stamp ----    dutydutydutyduty    

56565656.RESPONDENTIA BONDRESPONDENTIA BONDRESPONDENTIA BONDRESPONDENTIA BOND, that is to say, 

any instrument securing a loan on the  

cargo  laden or to be laden on board a ship 

and  making repayment contingent on the 

arrival of the cargo at the port of 

destination. 

    REVOCATION  OF  ANY  TRUST  OR REVOCATION  OF  ANY  TRUST  OR REVOCATION  OF  ANY  TRUST  OR REVOCATION  OF  ANY  TRUST  OR 

SETTLEMENTSETTLEMENTSETTLEMENTSETTLEMENT. See SETTLEMENTSETTLEMENTSETTLEMENTSETTLEMENT 

(No.58), TRUSTTRUSTTRUSTTRUST (No.64). 

57.57.57.57.SECURITYSECURITYSECURITYSECURITY----BOND  OR  MORTGAGEBOND  OR  MORTGAGEBOND  OR  MORTGAGEBOND  OR  MORTGAGE----

DEEDDEEDDEEDDEED executed by way of security for the 

due execution of an office, or to account 

for money or other property  received by 

virtue thereof or executed by a surety to 

secure the due performance of a contract - 

(a) when  the  amount   secured   does  not 

      exceed kyat 150,000; 
 

 (b) in any other case    …   … 

Exemptions.Exemptions.Exemptions.Exemptions. 
Bond    or other instrument, when executed - 

 (a) by any person for the purpose of 
guaranteeing that the local income 
derived from private subscriptions to a  
charitable dispensary or hospital or any 
other object of public utility shall not 
be less than a specified sum per 
mensem ; 

 (b) executed by persons taking advances 
under the existing relevant Laws or by 
their sureties, as security for the 
repayment of such advances; 

 (c) executed by officers of Government or 
their sureties to secure the due 
execution of an office or the due 
accounting for money or other property 
received by virtue thereof.      

The  same  duty   as   a   

BONDBONDBONDBOND (No.15)  for  the  

amount  of the loan secured. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

The  same duty  as  a BONDBONDBONDBOND 

(No.15)  for  the  amount  of 

the  secured.        

-  Kyat   2,500. 
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58.58.58.58.    SETTLEMENTSETTLEMENTSETTLEMENTSETTLEMENT – 

 A.    INSTRUMENTINSTRUMENTINSTRUMENTINSTRUMENT    OFOFOFOF (including a deed of 

dower). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

    

    

Exemptions.Exemptions.Exemptions.Exemptions. 

(a) Deed   of   dower   executed  on   the  

occasion  of  a   marriage  between  

Muhammadans. 

  (b)Hludansa,  that is to say,  any  settlement   

of immovable property executed by a 

Buddhist in the Republic of the Union of 

Myanmar for a religious purpose in 

which no value has been specified and on 

which  a duty of kyat 1,000  has been 

paid. 

B. REVOCATION  OFREVOCATION  OFREVOCATION  OFREVOCATION  OF - 

    See also TRUSTTRUSTTRUSTTRUST (No.64); 

 

 

The same duty as a 

BONDBONDBONDBOND(No.15) for a sum 

equal to the amount or value 

of the property settled as set 

forth in such settlement; 

Provided that where an 

agreement to settle is stamped 

with the  stamp  required  for  

an  instrument of settlement, 

and an instrument of settlement  

in pursuance of such agreement 

is  subsequently  executed,  the   

duty on such instrument   

shall not exceed kyat  600. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

The same duty as a 

BONDBONDBONDBOND(No.15) for a sum 

equal to the amount  or value 

of the property concerned as  
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59.59.59.59.SHARE SHARE SHARE SHARE ----WARRANTS WARRANTS WARRANTS WARRANTS  to bearer  issued 

                    under the Myanmar  Companies Act. 

 

 

Exemptions.Exemptions.Exemptions.Exemptions. 

Share warrant when issued  by a  company in  

pursuance of the Myanmar  Companies  Act, 

section 43, to have  effect only upon  payment, as 

composition for that duty, to the Collector of 

Stamp-revenue, of – 

(a) one and a half per centum of the whole 

subscribed capital of the company, or  

(b) if any company which has paid the said 

duty or composition in full subsequently 

issues an addition to its subscribed capital 

one and a half per centum of the 

additional capital  so  issued.  

SCRIPSCRIPSCRIPSCRIP - See CERTIFICATECERTIFICATECERTIFICATECERTIFICATE (NO.19). 

60606060.    SHIPPING  ORDER SHIPPING  ORDER SHIPPING  ORDER SHIPPING  ORDER    for   or  relating to   

       the     conveyance  of  goods  on board of any 

         vessel. 

61.61.61.61.SURRENDER  OF  LEASESURRENDER  OF  LEASESURRENDER  OF  LEASESURRENDER  OF  LEASE:- 

    (a) when the duty with which the lease is 

  chargeable does not exceed kyat  500; 

   (b) in any other case     …   … 

ExemptionExemptionExemptionExemption. 

     Surrender  of  lease,  when   such   lease   

is exempted from duty. 

set forth in the Instrument of 

Revocation but not exceeding  

kyat  3,000. 

The duty payable on a 

CONVEYANCE (No.23) for a 

consideration equal to the 

nominal amount of the shares 

specified in the warrant. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-    Kyat  50. 

 

 

 

 The  duty   with  which  such 

  lease is chargeable. 

-   Kyat  600. 
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62.62.62.62.TRANSFERTRANSFERTRANSFERTRANSFER ( whether  with  or  without   

con sideration )- 

     (a)of shares  in  an incorporated  company 

       or  other  body  corporate; 

     (b) of  debentures,    being    marketable  

         securities,  whether  the   debenture  is  

          liable to duty or not,except  debentures    

      provided  for  by  section 8; 

     (c) of  any  interest    secured   by a  bond,          

       mortgage-deed or policy of insurance-  

(i) if the duty on such bond, mortgage- 

           deed   or policy does not exceed  

            kyat  100; 

(ii) in any other case   …   … 

     (d)  of any property under the Administrator 

     General's Act, section 25; 

(e)  of any trust - property without consid- 

eration from one  trustee to another 

trustee or from a trustee to a benefi- 

ciary. 

Exemptions.Exemptions.Exemptions.Exemptions. 

 Transfers by endorsement - 

     (a) of a bill of exchange, cheque or  

promissory note; 

 (b) of a bill of lading, delivery order, 

warrant  for goods, or other mercantile   

document of title to goods; 

 (c) of a policy of insurance; 

 (d) of securities of the Republic of thUnion 

of Myanmar.  

See  also section 8. 

 

 

 

-  0.1 per centum  on  the  

value  of  share. 

-  0.1 per centum  on  the  

value  of  the  debenture. 

 

 

 

 

The duty with which such 

bond, mortgage-deed or policy 

of insurance  is chargeable. 

-    Kyat  300. 

-    Kyat  300. 

 

- 300 kyat or such smaller 

amount as may be chargeable 

under clauses (a) to (c) of this 

Article. 
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66663.3.3.3.TRANSFER  OF  TRANSFER  OF  TRANSFER  OF  TRANSFER  OF  LEASELEASELEASELEASE  by way of  

assignment and not by way of  under  

lease. 

 
 

Exemption. Exemption. Exemption. Exemption.  

 Transfer  of any  lease exempt  from   duty 

except  No. 20  and 35.        

64.64.64.64.TRUST TRUST TRUST TRUST ----    

A .DECLARATION OF: DECLARATION OF: DECLARATION OF: DECLARATION OF: - of or concerning  

    any property when made by any writing 

    not  being a WILL. 

 

 

 

B. REVOCATION OF: REVOCATION OF: REVOCATION OF: REVOCATION OF: - of  or concerning 

any property when made by any  

instrument  other  than  a  WILL. 

 

See also    SETTLEMENT SETTLEMENT SETTLEMENT SETTLEMENT (No.58). 

VALUATIONVALUATIONVALUATIONVALUATION. See  APPRAISEMENTAPPRAISEMENTAPPRAISEMENTAPPRAISEMENT (No.8) 
 

65.WARRANT  FOR   GOODSWARRANT  FOR   GOODSWARRANT  FOR   GOODSWARRANT  FOR   GOODS, that is to say, 

any instrument evidencing the title of any 

person therein named, or his  assigns, or 

the holder thereof, to the property in any 

goods lying in or upon any dock, warehouse 

or wharf, such  instrument being signed  or 

certified by or on behalf of the person in whose 

custody such goods may be. 

The same duty as a 

CONVEYANCE (No. 23)for 

a consideration equal to the 

amount of the consideration 

for the transfer. 

 

 

 

 

The   same  duty  as  a  

BOND  BOND  BOND  BOND  (No.15)  for  a sum   

equal to the amount  or value 

of the property concerned as 

set forth in the instrument, but 

not  exceeding  kyat  600. 

The same duty as a 

BONDBONDBONDBOND(No.15) for a sum 

equal to the amount  or value 

of the property concerned as 

set forth in the instrument, but 

not   exceeding  kyat  600. 
 

 

- Kyat  50. 
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 မြ န်မာ မြ န်မာ မြ န်မာ မြ န်မာဘာသာပြ န်ဆုိချက်ဘာသာပြ န်ဆုိချက်ဘာသာပြ န်ဆုိချက်ဘာသာပြ န်ဆုိချက်    

 မြ န်မာ�ုိင်ငံတံဆိပ်ေခါင်းအက်ဥပေဒ မြ န်မာ�ုိင်ငံတံဆိပ်ေခါင်းအက်ဥပေဒ မြ န်မာ�ုိင်ငံတံဆိပ်ေခါင်းအက်ဥပေဒ မြ န်မာ�ုိင်ငံတံဆိပ်ေခါင်းအက်ဥပေဒ    

((((၁၈၉၉ ၁၈၉၉ ၁၈၉၉ ၁၈၉၉ ခု�ှစ်၊ အိ�!ိယအက်ဥခု�ှစ်၊ အိ�!ိယအက်ဥခု�ှစ်၊ အိ�!ိယအက်ဥခု�ှစ်၊ အိ�!ိယအက်ဥေဒအမှတ် ေဒအမှတ် ေဒအမှတ် ေဒအမှတ် ၂၂၂၂) () () () (၁၈၉၉ ၁၈၉၉ ၁၈၉၉ ၁၈၉၉ ခု�ှစ်၊ ဇူလုိင်လ  ခု�ှစ်၊ ဇူလုိင်လ  ခု�ှစ်၊ ဇူလုိင်လ  ခု�ှစ်၊ ဇူလုိင်လ  ၁ ၁ ၁ ၁ ရက်ရက်ရက်ရက်ေန) ေန) ေန) ေန) ) ) ) )                                                                                                                                                                                                                                 

((((ေနာက်ဆံုးပြ င်ဆင်သည့်အတုိင်းေနာက်ဆံုးပြ င်ဆင်သည့်အတုိင်းေနာက်ဆံုးပြ င်ဆင်သည့်အတုိင်းေနာက်ဆံုးပြ င်ဆင်သည့်အတုိင်း))))    

  တံဆိပ်ေခါင်းများ�ှင့်သက်ဆုိင်ေသာဥပေဒခုိင်မာရန်�ှင့် ပြ င်ဆင်ရန်သင့်ေလျာ်သည်ကုိ ေထာက်-.၍ ေအာက်ပါအတုိင်း    

  ပြ 0ာန်းလုိက်သည် -  

အခန်း အခန်း အခန်း အခန်း (၁)(၁)(၁)(၁)    

နိဒါန်းနိဒါန်းနိဒါန်းနိဒါန်း 

၁။   ပြ ည်ေထာင်စုသမ3တ မြ န်မာ�ုိင်ငံ တွင်  ၁၉၃၅ခု�ှစ်၊ စက်တင်ဘာလ (၁)ရက်ေန)မှ  စတင်အကျိ7းသက်ေရာက်ခ့ဲသည့်  

၁၈၉၉ခု�ှစ်၊ အိ�!ိယအက်ဥပေဒအမှတ်(၂)ပါ ဇယား(၁)သည် ဤအက်ဥပေဒ၏ဇယား(၁)အဖြ စ် ၁၉၄၁ ခု�ှစ်၊ ဧပ> ီလ(၁)ရက်  

ေန)�ှင့် ယင်းေန)ေနာက်ပိုင်းတွင် စတင်အကျိ7းသက်ေရာက်ေစရမည်။ 

၂။  ဤအက်ဥပေဒပါအေ က@ ာင်းအရာတွင်ဖြ စ်ေစ၊ ေရAှေနာက်စကားအဆက်အစပ်တွင်ဖြ စ်ေစ အဓိပCါယ်ဆန်)ကျင်ကဲွလဲွသည့်  

အချက်မပါရိှလDင် - 

 (၁) “ဘဏ်ဘဏ်ဘဏ်ဘဏ်လုပ််လုပ််လုပ််လုပ််ငန်းရှင်ငန်းရှင်ငန်းရှင်ငန်းရှင်”ဆုိသည့်စကားရပ်တွင် ဘဏ်�ှင့်ဘဏ်လုပ်ငန်းရှင်အဖြ စ် ေဆာင်ရွက်ေနသူ တစ်ဦးဦးတုိ) 
ပါဝင်သည်။ 

 (၂) “ေငွလHဲလက်မှတ် ေငွလHဲလက်မှတ် ေငွလHဲလက်မှတ် ေငွလHဲလက်မှတ် ” ဆုိသည်မှာ လHဲေပြ ာင်း�ုိင်သည့် စာချ7ပ်စာတမ်းအက်ဥပေဒတွင် အဓိပCါယ်ဖွင့်ဆုိထား 

သည့် ေငွလHဲလက်မှတ်ကုိဆုိသည်။ ထုိ)အ ပြ င် ယင်းစကားရပ်တွင် ဟွန်ဒီလက်မှတ်လည်း ပါ၀င် ပ> ီး 

အ ခြ ားစာချ7ပ်စာတမ်းတစ်ရပ်ရပ်တွင်အမည်ပါသည် ဖြ စ်ေစ၊ မပါသည်ဖြ စ်ေစ၊ ပုဂLိ7လ်တစ်ဦးက အခြ ား 

တစ်ဦအားေပးသည့်ပမာဏကုိ ရယူပုိင်ခွင့်  သုိ)မဟုတ်  အခြ ားတစ်ဦးအေပM ေငွေက@ းတစ်စံုတစ်ရာ 

ေတာင်းခံ ပိုင်ခွင့်ရှိသည့်  စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်ရပ်ရပ်ကို ဆိုလိုသည်။ 

  (၃) “ေတာင်းခံသည့်အခါေပးရသည့် ေငွလHဲလက်မှတ် ေတာင်းခံသည့်အခါေပးရသည့် ေငွလHဲလက်မှတ် ေတာင်းခံသည့်အခါေပးရသည့် ေငွလHဲလက်မှတ် ေတာင်းခံသည့်အခါေပးရသည့် ေငွလHဲလက်မှတ် ” တွင် ေအာက်ပါတို)ပါ၀င်သည် - 

   (က) ေငွလHဲလက်မှတ် ဖြ င် ့ ဖြ စ်ေစ၊  ေငွေပးစာချ7ပ်ဖြ င် ့ဖြ စ်ေစ ေငွေ က@ းတစ်စုံတစ်ရာေပးရန် 

    ေငွေပးအမိန)်တစ်ခုခု သို)မဟုတ် ေငွေ က@ းပမာဏတစ်ခုအတွက် ေကျနပ်မ.ရရိှေစရန် 

    ေငွလHဲလက်မှတ်  သုိ)မဟုတ်  ေငွေပးကတိစာချ7ပ်ထုတ်ေပးရန်  သို)မဟုတ်  အသင့်ရှိ 

    ေနမည်  မရှိမည်ကို အေသအချာ မသိရှိ က@ ေသာ ေငွေက@ းတစ်စံုတစ်ရာကုိ ရန်ပုံေငွ 

    တစ်ရပ်ရပ်မှထုတ်�ုတ်ေပးရန် သို)မဟုတ်  ဖြ စ်မည်၊ မဖြ စ်မည်ကို ေသချာစွာမသိရိှရ  

    ေသာ အေခြ အေနတစ်ရပ်အေပMအမှီပြ 7၍ သုိ)မဟုတ်  ဖြ စ်မည်၊ မဖြ စ်မည် သုိ)မဟုတ် 

     ဖြ စ်ရန်ရိှသည်၊  မရိှသည်ကုိအေခြ ပြ 7၍ ေငွေပးအပ်ရန်အမိန်)စာ၊ 

  (ခ)    ေငွေက@ းတစ်စံုတစ်ရာကုိ အပတ်စဥ်ဖြ စ်ေစ၊ လစဥ်ဖြ စ်ေစ၊ အခြ ားနည်းဖြ င့်သတ်မှတ်ထား 

သည့်အချိန်များ၌ ဖြ စ်ေစ ေပးရန်အမိန်)စာ�ှင့် 

  (ဂ) အမည်ပါသူသုိ)ေငွေက@ းထုတ်ေပးရန်တစ်ဦးကတစ်ဦးသုိ)ခွင့်ပြ 7သည့် ေငွေပးအမိန်)စာတို) 

ပါ၀င်သည်။ 

 (၄) “သေ Oဘာကုန်တင်လက်မှတ် သေ Oဘာကုန်တင်လက်မှတ် သေ Oဘာကုန်တင်လက်မှတ် သေ Oဘာကုန်တင်လက်မှတ် ”  ဆုိသည့်စကားရပ်တွင် ကုန်စည်ကုိလုိရာသို)ပုိ)ေဆာင်ေပးရမည့်  ကုန်တင် 

လက်မှတ်ပါ၀င်သည်။  သုိ)ရာတွင်  မာလိန်မှPးမဟုတ်သည့်သေ Oဘာအရာရိှ၏ကုန်တင်ေပြ စာမပါ၀င်ပါ။ 

အက်ဥပေဒ
အသုံးချမ.  
 

အဓိပCာယ်   

ဖွင့်ဆိုချက် 
များ 
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  (၅) “ကတိခံကတိခံကတိခံကတိခံ၀၀၀၀န်ချ7ပ် န်ချ7ပ် န်ချ7ပ် န်ချ7ပ် ”  ဆိုသည့်စကားရပ်တွင် ေအာက်ပါတို)ပါ၀င်သည်  -  

 (က) တစ်စံုတစ်ဦးကအ ခြ ားသူတစ်ဦးသုိ) ေငွေက@ းေပးမည်ဟု တာဝန်ယူထားသည့်ကိစQတစ်ရပ်ကုိ 

ေဆာင်ရွက်ေပးလDင် သုိ)မဟုတ် ေဆာင်ရွက်မေပးလDင် ချ7ပ်ဆိုထားသည့် အချက်ကုိ ပျက်ပြ ယ် 

ေစမည့် စည်းကမ်းချက်ဖြ င့် ေရးသားထားေသာ စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်ရပ်ရပ်၊ 

(ခ) လHဲအပ်ခံရသူသုိ)ဖြ စ်ေစ သုိ)မဟုတ် လက်၀ယ်ကုိင်ေဆာင်ထားသူသုိ) ဖြ စ်ေစ ေပးရန်မဟုတ်သည့် 

တစ်စံုတစ်ဦးက အခြ ားသူတစ်ဦးသုိ) ေငွေ က@ းေပးပါမည်ဟု တာဝန်ယူထားေသာ သက်ေသ 

တစ်ဦးက    မှန်ကန်ေက@ ာင်းလက်မှတ်ေရးထုိးထားသည့်    စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်ရပ်ရပ်�ှင့် 

 (ဂ) တစ်စံုတစ်ဦးကအခြ ားတစ်ဦးသုိ) �ံှစားသီး�ံှ သုိ)မဟုတ် အခြ ားလယ်ယာထွက် သီး�ံှကုိေပးပါမည် 

ဟု တာဝန်ယူထားေသာ မှန်ကန်ေက@ ာင်းလက်မှတ်ေရးထုိးထားသည့်စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်ရပ်ရပ်။ 

 (၆) “အခွန်ထုိက်သင့်သည်  အခွန်ထုိက်သင့်သည်  အခွန်ထုိက်သင့်သည်  အခွန်ထုိက်သင့်သည်  ”ဆုိသည်မှာ ဖဲွAစည်းပံုအေခြ ခံဥပေဒအကျိ7းသက်ေရာက် ပ> ီးေနာက်တွင် ချ7ပ်ဆုိခ့ဲသည့် 

သုိ)မဟုတ် ပထမအကS ိမ်ချ7ပ်ဆုိခ့ဲသည့် စာချ7ပ်များ�ှင့်စပ်လျဥ်း၍ ဤအက်ဥပေဒအရ အခွန်ထုိက် 

သင့်သည်ကုိဆုိလုိသည်။ထုိ)အပြ င်အခြ ားစာချ7ပ်စာတမ်းများ�ှင့်စပ်လျဥ်း၍ အဆုိပါစာချ7ပ်စာတမ်းကုိ ချ7ပ်ဆုိခ့ဲ 

ေသာအချိန် သုိ)မဟုတ်  လူအများက အချိန်တစ်သီးတစ်ခြ ားစီ ပထမအ ကS ိမ် ချ7ပ်ဆိုခဲ့သည့်အခါ  ပြ ည် 

ေထာင်စုသမ3တ  မြ န်မာ�ိုင်ငံ၌ အတည် ဖြ စ်လျက်ရိှေသာဥပေဒအရအခွန်ထုိက်သင့်သည်ကုိဆုိလုိသည်။ 

 (၇) “ချက်လက်မှတ် ချက်လက်မှတ် ချက်လက်မှတ် ချက်လက်မှတ် ” ဆုိသည်မှာ အခြ ားနည်းဖြ င့်ေပးေချရန် ေဖာ်ပြ ထားခြ င်းမရိှဘဲေတာင်းဆုိသည့်အခါ၌သာ 

သက်မှတ်ထားသည့်ဘဏ်လုပ်ငန်းရှင် ထံေတာင်းခံရသည့် ေငွလHဲလက်မှတ် ကိုဆိုလိုသည်။ 

  (၈) ပယ်ဖျက်ပ> ီးဖြ စ်သည်။ 

 (၉) “  မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး၊၊၊၊((((    ေကာ်လိေတV ာ်အရာရိှေကာ်လိေတV ာ်အရာရိှေကာ်လိေတV ာ်အရာရိှေကာ်လိေတV ာ်အရာရိှ))))    ” ဆုိသည့်စကားရပ်တွင် အခွန်အရာရိှတစ်ဦးဦး�ှင့် 

 ပြ ည်တွင်းအခွန်များဦးစီးဌာန၊ WHန်က@ ားေရးမှPးချ7ပ်က သတ်မှတ်တာဝန်ေပးထားသည့်အရာရိှတစ်ဦးဦး 

ပါဝင်သည်။   

(၁၀) “ပစQည်းလHဲေပြ ာင်းစာချ7ပ်ပစQည်းလHဲေပြ ာင်းစာချ7ပ်ပစQည်းလHဲေပြ ာင်းစာချ7ပ်ပစQည်းလHဲေပြ ာင်းစာချ7ပ်” ဆုိသည့်စကားရပ်တွင် ေရာင်းချသည့်အခါလHဲေပြ ာင်းေပးရသည့် ပစQည်းလHဲေပြ ာင်း 

စာချ7ပ်စာတမ်း �ှင့်ေရHAေပြ ာင်း�ုိင်ေသာပစQည်း သုိ)မဟုတ် မေရHAေပြ ာင်း�ုိင်ေသာ ပစQည်းတစ်ခုကို အသက် 

ထင်ရာှးရှိစဥ် လHဲေပြ ာင်းေပးေသာစာချ7ပ်စာတမ်း�ှင့် ဇယား(၁)တွင် အခြ ားနည်းဖြ င့် တိကျစွာေဖာ်ပြ  

ထား  ခြ င်းမရိှေသာ စာချ7ပ်စာတမ်းတုိ)ပါဝင်သည်။ 

(၁၁) “ထုိက်သင့်သည့်တံဆိပ်ေခါင်းခွန်ထထုိက်သင့်သည့်တံဆိပ်ေခါင်းခွန်ထထုိက်သင့်သည့်တံဆိပ်ေခါင်းခွန်ထထုိက်သင့်သည့်တံဆိပ်ေခါင်းခွန်ထမ်းေဆာင်ပ> ီးခြ င်းမ်းေဆာင်ပ> ီးခြ င်းမ်းေဆာင်ပ> ီးခြ င်းမ်းေဆာင်ပ> ီးခြ င်း” ဆုိသည့်စကားရပ်သည်စာချ7ပ်စာတမ်း တစ်ရပ် 

တွင်ကပ်တံဆိပ်ေခါင်း သို)မဟုတ် ထိုက်သင့်သည့် တံဆိပ်ေခါင်းခွန်ထက် ေလျာ့နည်းခြ င်းမရိှေသာ�ိှပ် 

တံဆိပ်ေခါင်းပါရိှပ> ီး  ပြ ည်ေထာင်စုသမ3တ  မြ န်မာ�ုိင်ငံေတာ်အတွင်းလက်ရိှတည်ဆဲ ဥပေဒပါ  ပြ 0ာန်းချက် 

အတုိင်း အဆုိပါတံဆိပ်ေခါင်းကုိကပ်�ိှပ်ခြ င်း သုိ)မဟုတ်သုံးစွဲခြ င်းတို)ကုိဆိုလုိသည်။   

  (၁၂) ချ7ပ်ဆို ပ> ီး ခြ င်း�ှင့်ချ7ပ်ဆို ခြ င်းချ7ပ်ဆို ပ> ီး ခြ င်း�ှင့်ချ7ပ်ဆို ခြ င်းချ7ပ်ဆို ပ> ီး ခြ င်း�ှင့်ချ7ပ်ဆို ခြ င်းချ7ပ်ဆို ပ> ီး ခြ င်း�ှင့်ချ7ပ်ဆို ခြ င်းဆိုသည့်စကားရပ်သည်စာချ7ပ်စာတမ်းများကိုရည်WHန်းလျက် 

   “လက်မှတ်ေရးထိုးပ> ီးခြ င်း”  �ှင့် “ လက်မှတ်” တို)ကိုဆိုလိုသည်။ 

  (၁၃) “�ိှပ်တံဆိပ်ေခါင်း �ိှပ်တံဆိပ်ေခါင်း �ိှပ်တံဆိပ်ေခါင်း �ိှပ်တံဆိပ်ေခါင်း ” ဆိုသည့်စကားရပ်တွင် - 

   (က) တာဝန်ေပးအပ်ခြ င်းခံရသည့်  အရာရိှက  ကပ််�ိှပ်သည့်  တံဆိပ်ေခါင်းများ�ှင့် 

  (ခ) တံဆိပ်ေခါင်းကပ်ထားသည့်စာရွက်ေပMတွင်ေဖာင်းကX သုိ)မဟုတ်ပံုထွင်းပံုတံဆိပ်-ုိက်�ိှပ်ပ> ီးသည့် 

တံဆိပ်ေခါင်းများ ပါဝင်သည်။  
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(၁၄) “စာချ7ပ်စာတမ်း စာချ7ပ်စာတမ်း စာချ7ပ်စာတမ်း စာချ7ပ်စာတမ်း ” ဆိုသည့်စကားရပ်တွင် ရပိုင်ခွင့် သို)မဟုတ် ေပးရန်တာဝန်တစ်ရပက်ိုဖြ စ်ေပM၊ 

လHဲေပြ ာင်း၊ ကန)်သတ်၊ တိုးမြ Yင့်၊ ချ7ပ်င> ိမ်း သို)မဟုတ် မှတ်တမ်းတင်သည့်စာချ7ပ်စာတမ်း သုိ)မဟုတ် အဆုိပါ 

သေဘာသက်ေရာက်ေသာ စာချ7ပ်စာတမ်းအသီးသီးတိ)ုပါဝင်သည်။ 

(၁၅) “ပစQည်းခဲွပစQည်းခဲွပစQည်းခဲွပစQည်းခဲွေေေေ၀၀၀၀ ခြ င်း ခြ င်း ခြ င်း ခြ င်းစာချ7ပ်စာတမ်းစာချ7ပ်စာတမ်းစာချ7ပ်စာတမ်းစာချ7ပ်စာတမ်း” ဆုိသည်မှာ ပစQည်းတစ်စံုတစ်ရာကုိ ပူးတဲွပုိင်ဆုိင်သူများက  ယင်းပစQည်းကုိ 

အသီးသီးခဲွေဝယူရန် သေဘာတူသည့်စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်ရပ်ရပ်ကုိဆုိလုိသည်။  ယင်းစကားရပ်တွင် ပစQည်း 

ခဲွေဝေပးရန်အတွက် အခွန်အာဏာပုိင်တစ်ဦးဦး သို)မဟုတ် တရားမတရား-ုံးတစ်-ုံး-ုံးက ချမှတ်သည့် 

အ ပ> ီးသတ်အမိန်) သို)မဟုတ် ခုံသမာဓိလူ ကS ီးတစ်ဦးဦးက ပစQည်းခဲွေဝေပးရန်ဆုံးဖြ တ်ေသာ ဆုံးဖြ တ်ချက် 

လည်းပါဝင်သည်။ 

 (၁၆) “အငှားစာချ7ပ် အငှားစာချ7ပ် အငှားစာချ7ပ် အငှားစာချ7ပ် ” ဆုိသည်မှာ မေရHAမေပြ ာင်း�ုိင်ေသာပစQည်းကုိ ငှားရမ်းသည့်စာချ7ပ်စာတမ်းကုိ ဆုိလုိပ> ီး 

ယင်းစကားရပ်တွင်- 

    (က) xxxxx (ပယ်ဖျက်ထားသည်။) 

 (ခ) မေရ��မေပြ ာင်း�ုိင်ေသာပစ�ည်းေပ�တွင် ထွန်ယက်စုိက်ပျိ!းရန် အဆုိပါပစ�ည်းအား 

လက်ဝယ်ထားရိှရန် သုိ(မဟုတ် ယင်းပစ�ည်းအတွက်အခေပးရန် သုိ(မဟုတ် ငှားရမ်းခေပး 

ရန်စာဖြ င့်ေရးသား ချ!ပ်ဆိုထားသည့်  အငှားစာချ!ပ်မူရင်းခွဲမဟုတ်ေသာ  ကတိခံဝန် 

ချက်တစ်ရပ်၊ 

 (ဂ) လမ်းခွန်၊ တံတားခွန်အမျိ!းအစား တစ်ရပ်ရပ်အတွက်အငှားချထားသည့် စာချ!ပ် 

စာတမ်းတစ်ရပ်ရပ်၊ 

  (ဃ) အငှားရရိှလုိေက1 ာင်း စာဖြ င့်ေရးသားေလ2ာက်ထားသည့် ေလ2ာက်လ�ာတစ်ေစာင်ေပ�တွင် 

ေလ2ာက်ထားသည့်အတိုင်း ခွင့် ပြ !သည်ဟု ခွင့် ပြ !ရာေရာက်သည့် ေရးသားချက် 

တစ်ရပ်ရပ်တို(လည်း ပါဝင်သည်။ 

 (၁၆-က) “ေစျးကွက်ဝင်ေငွေချးသက်ေသခံလက်မှတ်ေစျးကွက်ဝင်ေငွေချးသက်ေသခံလက်မှတ်ေစျးကွက်ဝင်ေငွေချးသက်ေသခံလက်မှတ်ေစျးကွက်ဝင်ေငွေချးသက်ေသခံလက်မှတ်    ” ဆိုသည်မှာ ြပည်ေထာင်စု သမ3တ မြ န်မာ�ုိင်ငံတွင် ၊ အိ�!ိယ 

   �ုိင်ငံတွင် မည်သည့်စေတာ့ေစျးကွက်တွင်မဆို ေရာင်းချ�ိုင်သည်ဟု ေဖာ်ပြ ထားေသာ ေငွေချးသက်ေသ 

   ခံလက်မှတ်ကုိ ဆုိသည်။ 

 (၁၇)   “အေပါင်စာချ7ပ်အေပါင်စာချ7ပ်အေပါင်စာချ7ပ်အေပါင်စာချ7ပ်”ဆုိသည့်စကားရပ်တွင်  ကS ိ7တင်ေပးထားသည့်ေချးေငွကုိ  ပြ န်လည်ရရိှရန်အတွက် သို)မဟုတ် 

  ေချးေငွအဖြ စ်  ကS ိ7တင်ထုတ်ေပးရန်အတွက် သို)မဟုတ် တင်ရိှ ပ> ီးေကX းမ> ီ  သုိ)မဟုတ်  ေနာင်ေပMေပါက်လာ 

  မည့်   ေကX းမ> ီအတွက် သုိ)မဟုတ်  ကတိခံ၀န်ချက်အတုိင်း  ေဆာင်ရွက်ရန်အတွက် တစ်စံုတစ်ဦးက ရပုိင်ခွင့် 

  ကုိ သုိ)မဟုတ် သတ်မှတ်ထားေသာပစQည်း�ှင့်စပ်လျZ်း၍ အခြ ားတစ်ဦးဦးသုိ) လHဲေပြ ာင်းေပးသည့် သုိ)မဟုတ် 

  အသစ်ဖန်တီးသည့် စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်ရပ်ရပ် ပါဝင်သည်။ 

 (၁၈) “စာရွက်စာရွက်စာရွက်စာရွက်” ဆုိသည့်စကားရပ်တွင် သားေရပြ ား၊ သားေရပုရပုိက်သုိ)မဟုတ်ယင်းအေပMတွင် စာချ7ပ်စာတမ်း 

   တစ်ရပ်ကုိ ေရးသား�ုိင်သည့်အခြ ားပစQည်းတစ်မျိ7းမျိ7းပါဝင်သည်။ 

 (၁၉)  “အာမခံေပMလစီအာမခံေပMလစီအာမခံေပMလစီအာမခံေပMလစီ” ဆိုသည့်စကားရပ်တွင် - 
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(က) ပုဂLိ7လ်တစ်ဦးက ပရီမီယံအတွက်မသိမြ င်�ုိင်ေသာ သုိ)မဟုတ်  ကS ိ7တင်မသိရှိ�ိုင်သည့်  

အေ က@ ာင်းတစ်စုံတစ်ရာေက@ ာင့်ဆံုး-.ံးမ.၊ ပျက်စီးမ. သုိ)မဟုတ် တာဝန်ရိှမ. အေပMတွင် 

အခြ ားပုဂLိ7လ်တစ်ဦးသို) ေပးေလျာ်ရန် ကတိပြ 7ထားေသာ စာချ7ပ် စာတမ်းတစ်ရပ်ရပ် ၊ 

 (ခ) အသက်အာမခံေပMလစီအပြ င် တစ်စံုတစ်ဦးကမေတာ်တဆမ. သုိ)မဟုတ်ဖျားနာမ.�ှင့် အခြ ား 

ပုဂLိ7လ်ေရးဆုိင်ရာ အာမခံတုိ)အတွက်် ပြ 7လုပ်သည့် အာမခံေပMလစီတစ်ရပ်ရပ်လည်း ပါ၀င်သည် ။ 

  (၂၀) “ပင်လယ်ေရေက@ ာင်းအာမခံေပMလစီ ပင်လယ်ေရေက@ ာင်းအာမခံေပMလစီ ပင်လယ်ေရေက@ ာင်းအာမခံေပMလစီ ပင်လယ်ေရေက@ ာင်းအာမခံေပMလစီ ”သုိ)မဟုတ်သုိ)မဟုတ်သုိ)မဟုတ်သုိ)မဟုတ်“ပင်လယ်ေရေက@ ာင်းပင်လယ်ေရေက@ ာင်းပင်လယ်ေရေက@ ာင်းပင်လယ်ေရေက@ ာင်းေပMလစီေပMလစီေပMလစီေပMလစီ”ဆုိသည်မှာ -     

    (က) ပင်လယ်ေရေက@ ာင်းသွား  သုိ)မဟုတ်  ပြ ည်တွင်းေရေက@ ာင်းသွားသေ Oဘာ သုိ)မဟုတ် ေရယာဥ် 

တစ်စင်းအတွက် ပြ 7လုပ်သည့် အာမခံေပMလစီ သို)မဟုတ် သေ Oဘာ သို)မဟုတ် ေရယာဥ် 

တစ်စင်းရိှစက်ကရိယာ၊ ဝန်ချီစက် သုိ)မဟုတ် ပရိေဘာဂများအတွက် ပြ 7လုပ်သည့်အာမခံေပMလစီိ 

သုိ)မဟုတ် သေ Oဘာ သို)မဟုတ်  ေရယာဥ်တစ်စင်းေပMတွင်  တင်ထားသည့် ေဖာ်ပြ ပါကုန်စည် 

များ၊ေရာင်းဝယ်သည့်ကုန်စည် သိ)ုမဟုတ် ပစQည်းအတွက်ပြ 7လုပ်သည့် အာမခံေပMလစီ သုိ)မ 

ဟုတ် ကုန်တင်ပုိ)ခြ င်းအတွက်  ပြ 7လုပ်ထားရိှသည့်အာမခံေပMလစီအ ပြ င်သေ Oဘာ သုိ)မဟုတ် 

ေရယာဥ်�ှင့်စပ်လျဥ်း၍ တရားဝင်အာမခံထားရှိ�ုိင်သည့် အခြ ားအကျိ7းခံစားခွင့်များအတွက် 

ချ7ပ်ဆုိထားေသာ အာမခံေပMလစိီကုိဆိုသည်။ 

 (ခ) ပင်လယ်ေရ ေ က@ ာင်းအာမခံေပMလစီ  သုိ)မဟုတ်   ပင်လယ်ေရေက@ ာင်းေပMလစီ ဆုိသည့် စကား 

ရပ်တွင် ခရီးစဥ်တစ်ခုအတွက်ကုန်စည်များေရာင်းဝယ်သည့်ကုန်စည် သုိ)မဟုတ်  ပစQည်း 

များအာမခံထား ခြ င်း၊ အထက်အပုိဒ်(က)တွင် အဓိပCါယ်ဖွင့်ဆုိေဖာ်ပြ ထားသည့် ပင်လယ် 

ေရေက@ ာင်းေဘးအ�Vရာယ်အာမခံသာမကခရီးစဥ်အစမှအဆံုးတုိင်အာမခံ�ှင့်အကျ7ံးဝင်သည့်အခြ ား

မေတာ်တဆ ဖြ စ်ပွါးတတ်ေသာေဘးအ�Vရာယ်များအတွက်အာမခံေပMလစီလည်းပါဝင်သည်။

တစ်ဦးတစ်ေယာက်သည် ေနာက်ထပ်ကုန်တင်ပုိ)ခြ င်းအတွက် ေငွေက@ းတစ်စံုတစ်ရာေပး ခြ င်း  သုိ)မ 

ဟုတ် ရရိှခြ င်း သုိ)မဟုတ် အခြ ားနည်းဖြ င့် ရရန်ရှိသည့်ကိစQကို ထည့်သွင်းစဥ်းစားလျက်သေ Oဘာ 

သုိ)မဟုတ် ေရယာဥ် တစ်စင်းေပMတွင် တင်ေဆာင်ထားသည့် ကူးေပြ ာင်းတင်ချမည့် ကုန်စည်၊ 

ေရာင်းဝယ်သည့်ကုန်စည် သုိ)မဟုတ် ပစQည်းမျိ7းစံုတင်ေဆာင်ထားေသာ ကုန်စည်များ�ှင့် စပ်လျဥ်း၍  

ဆံုး-.ံးမ.အ�Vရာယ် ကုိမိမိကုိယ်တုိင် တာဝန်ယူေ က@ ာင်းသေဘာတူခြ င်း သို)မဟုတ် အဆိုပါ 

ကုန်ပစQည်းများအ�Vရာယ် ကျေရာက်မ.၊ ဆုံး-. ံးမ.၊ ပျက်စီးမ.တို)အတွက် ပစQည်းပိုင်ရှင် သို) 

ေလျာ်ေ က@ းေပးရန် တာဝန်ယူမ.စသည့် သေဘာတူညီချက် သို)မဟုတ် တာဝန်ယူမ.သည် 

ပင်လယ်ေရေက@ ာင်းအာမခံအတွက် ပဋိညာဥ်တစ်ရပ်  ဖြ စ်သည်ဟု မှတ်ယူရမည်။ 

(၂၁) “ကုိယ်စားလှယ်လHဲစာကုိယ်စားလှယ်လHဲစာကုိယ်စားလှယ်လHဲစာကုိယ်စားလှယ်လHဲစာ”ဆုိသည့်စကားရပ်တွင် ကိုယ်စားလှယ်လHဲစာပြ 7လုပ်သူကစာချ7ပ်တွင် သတ်မှတ် 

ေဖာ် ပြ ထားသူတစ်ဦးအား မိမိအမည် ဖြ င့်ေဆာင်ရွက်ခွင် ့ေပးေသာ (တည်ဆဲ-ံုးခွန်အက်ဥပေဒအရ 

-ံုးခွန်မထုိက်သင့်ေသာ)စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်ရပ်ရပ်ပါ၀င်သည်။ 

(၂၂) “ေငွေပးကတိစာချ7ပ်ေငွေပးကတိစာချ7ပ်ေငွေပးကတိစာချ7ပ်ေငွေပးကတိစာချ7ပ်” ဆုိသည်မှာ လHဲေပြ ာင်း�ုိင်ေသာ စာချ7ပ်စာတမ်းများအက်ဥပေဒအရ အဓိပCါယ်ဖွင့်ဆိုထား 

သည့်ေငွေပးကတိစာချ7ပ်ကုိဆုိသည်။ ၄င်းတွင် ရရိှ�ုိင်မည် သုိ)မဟုတ် မရရိှ�ုိင်မည် ဖြ စ်ေစ၊ ေဆာင်ရွက်�ုိင်မည် 

သို)မဟုတ်မေဆာင်ရွက်�ုိင်မည် ဖြ စ်ေစ၊  ဖြ စ်ပွါး�ုိင်မည် သုိ)မဟုတ် မဖြ စ်ပွါး�ုိင်မည် ဖြ စ်ေစ အေသအချာ မသိ 

ရေသာအေခြ အေန သုိ)မဟုတ် အလားအလာတစ်ရပ်�ှင့်စပ်လျဥ်း၍သီးသန)် ရန်ပံုေငွမှ ေငွပမာဏ 

တစ်ရပ်ရပ်ကိုေပးမည်ဟု ကတိပြ 7သည့် လက်မှတ်လည်းပါဝင်သည်။ 



 

 
 

  - 157 - 

 (၂၃) “ေငွရေငွရေငွရေငွရေပြ စာေပြ စာေပြ စာေပြ စာ” ဆိုသည့်စကားရပ်တွင်ကတိလက်မှတ်၊ မှတ်တမ်းမှတ်ရာ သို)မဟုတ် စာ ဖြ င့်ေရးသားထား  

  ေသာ - 

  (က) ေငွေ က@ းတစ်စုံတစ်ရာသို)မဟုတ်ေငွလHဲလက်မှတ်၊ ချက်လက်မှတ် သို)မဟုတ် ေငွေပး  

ကတိစာချ7ပ်တစ်စုံတစ်ရာကုိ ရရှိေက@ ာင်း ဝန်ခံချက် သို)မဟုတ်၊ 

 (ခ) အခြ ားေရHAေပြ ာင်း�ိုင်ေသာပစQည်းကုိ တင်ရိှသည့်ေ ကX းမ> ီအတွက် ေကျနပ်စွာအေပြ ေ က@  

ရရှိေက@ ာင်း ဝန်ခံချက် သုိ)မဟုတ်၊ 

 (ဂ) ေကX း မ> ီတစ်စံုတစ်ရာ သုိ)မဟုတ် ေတာင်းခံမ.တစ်ရပ်ရပ် သုိ)မဟုတ် ေကX းမ> ီအစိတ်အပုိင်းတစ်ရပ်ရပ် 

သုိ)မဟုတ် ေတာင်းခံမ.အစိတ်အပုိင်းတစ်ရပ်ရပ်အတွက် ရရိှ ပ> ီးေက@ ာင်း သုိ)မဟုတ် ေပးဆပ်  ပ> ီး 

ေက@ ာင်းဝန်ခံချက် သို)မဟုတ်၊ 

  (ဃ) အဆုိပါကတိလက်မှတ်၊ မှတ်တမ်းမှတ်ရာ တစ်စံုတစ်ခုမှာ တစ်စံုတစ်ေယာက်၏ အမည်ဖြ င့် 

လက်မှတ်ေရးထုိးထားသည်ဖြ စ်ေစ၊ မထုိးသည် ဖြ စ်ေစ၊ ထုိသုိ)အသိအမှတ်ပြ 7ဝန်ခံချက်အဓိပCါယ် 

သက်ေရာက်သည့် သုိ)မဟုတ် သွယ်ဝုိက်၍ အဓိပCါယ် သက်ေရာက်ေစသည့် ဝန်ခံချက်တုိ)လည်း 

ပါဝင်သည်။ 

 (၂၄) “ပစQည်းစီမံခန)်ခဲွခြ င်းပစQည်းစီမံခန)်ခဲွခြ င်းပစQည်းစီမံခန)်ခဲွခြ င်းပစQည်းစီမံခန)်ခဲွခြ င်း” ဆုိသည်မှာေရHAေပြ ာင်း�ုိင်သည့် ပစQည်းသုိ)မဟုတ် မေရHAေပြ ာင်း�ုိင်သည့်ပစQည်းကုိ - 

   (က) လက်ထပ်ထိမ်းမြ ားမ.အဖုိးစားနားအတွက်။ 

 (ခ)  စီမံခန)်ခွဲသူ၏ပစQည်းကိုမိမိ၏ မိသားစုအတွင်း ပစQည်းခွဲေဝေပးရန်အတွက် သို)မဟုတ် 

မိမိအေနဖြ င့် ေထာက်ပ့ံရန်ဆ�!ရိှသူအတွက် သုိ)မဟုတ် မိမိအားမှီခိုေနသူအချိ7)သိ)ု ပစQည်းခဲွ 

ေဝေပးရန်အတွက်။ 

  (ဂ)  ဘာသာေရး သို)မဟုတ် အလှPဒါနတစ်ခုခုအတွက် ေသတမ်းစာနည်းလမ်းဖြ င့်မဟုတ်ဘဲ  

စာတမ်းတစ်စံုတစ်ရာေရးသား၍ စီမံခန်)ခဲွ ခြ င်းကုိ  ဆုိလုိသည်။ ထုိ)အပြ င် ယင်းသုိ) စီမံခန်)ခဲွရန် 

သေဘာတူသည့် ေရးသားချက်တစ်ရပ်လည်းပါဝင်သည်။ ထိုသို)ပစQည်းစီမံခန်)ခွဲမ. တစ်ရပ်ရပ် 

ကုိ စာတမ်းေရးသား၍ ပြ 7လုပ်ခြ င်းမျိ7းမဟုတ်လDင် ယံုမှတ်အပ်�ံှသည့်အချက်ကုိ ေက@ ညာသည့် 

နည်းလမ်း သုိ)မဟုတ် အ ခြ ားနည်းလမ်း ဖြ င့် ဖြ စ်ေစ ယင်းကဲ့သို)ပစQည်းကို စီမံခန်)ခွဲ ခြ င်းအတွက် 

စည်းကမ်းကို မှတ်တမ်းတင်ထားသည့် စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်ရပ်ရပ်လည်း ပါဝင်သည်။ 

(၂၅) “တပ်မေတာ်တပ်မေတာ်တပ်မေတာ်တပ်မေတာ်သားသားသားသား    ” ဆုိသည့်စကားရပ်တွင်  မြ န်မာ့တပ်မေတာ်အက်ဥပေဒအရ အမည်စာရင်းသွင်းထားေသာ  

 ပြ န်တမ်းဝင်မဟုတ်သည့်  အရာရှိေအာက်တပ်မေတာ်သားတစ်ဦးဦး ပါဝင်သည်။ 
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အခန်း အခန်း အခန်း အခန်း (၂)(၂)(၂)(၂)    

တံဆိပ်တံဆိပ်တံဆိပ်တံဆိပ်    ေခါင်းခွန်ေခါင်းခွန်ေခါင်းခွန်ေခါင်းခွန်များများများများ    

က။  က။  က။  က။  စာချ7ပ်စာတမ်းများတွင်စာချ7ပ်စာတမ်းများတွင်စာချ7ပ်စာတမ်းများတွင်စာချ7ပ်စာတမ်းများတွင်တံဆိပ်တံဆိပ်တံဆိပ်တံဆိပ်    ေခါင်းခွန်ထမ်းေခါင်းခွန်ထမ်းေခါင်းခွန်ထမ်းေခါင်းခွန်ထမ်း    ေဆာင်ရန်တာဝန်ရိှေဆာင်ရန်တာဝန်ရိှေဆာင်ရန်တာဝန်ရိှေဆာင်ရန်တာဝန်ရိှ    ေစခြ င်းေစခြ င်းေစခြ င်းေစခြ င်း    

 ၃။  ဤအက်ဥပ ေဒပါ   ပြ ဌာန်းချက်များ�ှင့် ေနာက်ဆက်တွဲဇယား(၁)တွင်  ပါဝင်သည့်   ကင်းလွတ်ခွင့်များကို     အေထာက်  

 အထား ပြ 7၍  ေအာက်ပါစာချ7ပ်စာတမ်းများသည် ဇယားတွင် ေဖာ်ပြ ပါရှိသည့်စာချ7ပ်စာတမ်းအမျိ7း အစားအလိုက် ထိုက်သင့်  

 သည့်�.န်းထားများအတိုင်း တံဆိပ် ေခါင်းခွန် ထမ်း ေဆာင်ရမည် - 

 (က)  ပြ ည် ေထာင်စုသမ3တမြ န်မာ�ုိင်ငံေတာ်အတွင်း၌ ၁၈၉၉ ခု�ှစ်၊ ဇူလုိင်လ (၁) ရက်ေန)�ှင့် ယင်းေန) ေနာက်တွင် ချ7ပ်ဆုိ 

 ေသာ ယခင်က တစ်စံုတစ်ဦး�ှင့် စာချ7ပ်ချ7ပ်ဆုိထားခြ င်းမရိှေသာ ယင်းဇယားတွင် ေဖာ်ပြ ပါရိှသည့် စာချ7ပ်စာတမ်း၊ 

 (ခ) အထက် ေဖာ်ပြ ပါ ေန)�ှင့် ေနာက်ပုိင်းတွင်  ပြ ည် ေထာင်စုသမ3တ မြ န်မာ�ုိင်ငံ၏ ပြ င်ပတွင် ေရးဆွဲ သုိ)မဟုတ်  ပြ 7လုပ် 

 ခ့ဲ ပ> ီး  ပြ ည်ေထာင်စုသမ3တ မြ န်မာ�ုိင်ငံေတာ်အတွင်းလက်ခံခြ င်း၊ ေပး ေချခြ င်း၊လက်ခံရန်သုိ)မဟုတ်ေပးရန်ပြ သခြ င်း၊ 

 သုိ)မဟုတ် ထပ်ဆင့်လက်မှတ် ေရးထိုးခြ င်း၊ လHဲ ေပြ ာင်းခြ င်း သို)မဟုတ် အခြ ားနည်းလမ်း ဖြ င့်လွဲေပြ ာင်းခြ င်း ပြ 7လုပ် 

 သည့် ေငွေပးကတိစာချ7ပ် သုိ)မဟုတ် ေတာင်းဆိုသည့်အခါမှတစ်ပါး အခြ ားနည်း ဖြ င့် ေငွေပးေချရေသာ ေငွလHဲ 

 လက်မှတ်၊ 

 (ဂ) ( ေငွလHဲလက်မှတ် သုိ)မဟုတ်  ေငွ ေချးကတိစာချ7ပ်မှအပ) ဇယား(၁)ပါ အခြ ားစာချ7ပ်စာတမ်းများသည် ယခင်က 

 တစ်စံုတစ်ဦး�ှင့် စာချ7ပ်ချ7ပ်ဆုိထားခြ င်းမရိှ ေသာ စာချ7ပ်တစ်ရပ်ရပ်သည်  ပြ ည်ပတွင် ထို ေန) သို)မဟုတ် ထို ေန) 

 ေနာက်ပုိင်းတွင် ချ7ပ်ဆို ေသာစာချ7ပ်ဖြ စ်ပ> ီး  ပြ ည်ေထာင်စုသမ3တ မြ န်မာ�ုိင်ငံေတာ် အတွင်းရှိပစQည်းတစ်စံုတစ်ခု 

 �ှင့် ဆက်�ွယ်ေနခြ င်း သို)မဟုတ်  ပြ ည်ေထာင်စုသမ3တ မြ န်မာ�ုိင်ငံကိစQတစ်ရပ်ရပ် တစ်စံုတစ်ရာ ေဆာင်ရွက် ခြ င်း 

 သုိ)မဟုတ် ေဆာင်ရွက်ရန်ရိှ ခြ င်းတုိ)�ှင့် ဆက်�ွယ် ေန ေသာ  ပြ ည်ေထာင်စုသမ3တ မြ န်မာ�ိုင်ငံေတာ်တွင် လက်ခံရရှိ 

 သည့် စာချ7ပ်စာတမ်းများ။ 

 သို)ရာတွင် ေအာက်ေဖာ်ပြ ပါစာချ7ပ်စာတမ်းများ�ှင့်စပ်လျZ်း၍  တံဆိပ်ေခါင်းခွန်ထုိက်သင့်ခြ င်းမရိှေစရ - 

 (၁)  ပြ ည် ေထာင်စုသမ3တ မြ န်မာ�ုိင်ငံအစုိးရက ဖြ စ် ေစ၊  အစုိးရအတွက်ဖြ စ် ေစ၊  အစုိးရ၏အကျ7ိးအလုိ)ငှာ  ဖြ စ် 

 ေစ၊ ချ7ပ်ဆုိေသာစာချ7ပ်�ှင့်စပ်လျဥ်း၍အစုိးရက တံဆိပ်ေခါင်းခွန်အတွက် တာဝန်ရိှ ေသာ စာချ7ပ်စာတမ်း 

 တစ်ရပ်ရပ်၊ 

 (၂) ေနာက်ဆက်တဲွအက်ဥပေဒများဖြ င့် ပြ င်ဆင်သည့် သ ေ Oဘာများမှတ်ပံုတင်ခြ င်းဆုိင်ရာ အက်ဥပ ေဒအရ  

 မှတ်ပုံတင်ထားေသာသ ေ Oဘာ သုိ)မဟုတ် ေရယာဥ် သုိ)မဟုတ် ၎င်း၏အစိတ်အပုိင်း သုိ)မဟုတ် ေရယာဥ်၏ 

 အကျ7ိးသက်ဆိုင်မ.တစ်စံုတစ်ရာ ရှယ်ယာ သိ)ုမဟုတ် ပစQည်းကို ေရာင်းချခြ င်း၊ လHဲ ေ ပြ ာင်း ေပးခြ င်း သို)မ 

 ဟုတ် ေပါင်�ှံခြ င်း သို)မဟုတ် အခြ ားနည်းဖြ င့်စီမံခန)်ခဲွ ခြ င်း သုိ)မဟုတ် အပ> ီးအပြ တ်စီမံခန)်ခဲွခြ င်းတို)အ 

 တွက် ချ7ပ်ဆိုသည့်စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်ရပ်ရပ်။   

 ****၃-က။ (၁) ေနပြ ည်ေတာ်၊ ရန်ကုန်�ှင် ့ မ�Vေလးမ> ိ7)ေတာ်စည်ပင်သာယာေရးနယ်နိမိတ်များမှတစ်ပါး  ပြ ည်ေထာင်စုသမ3တ မြ န်မာ 

     �ုိင်ငံေတာ်တစ်ဝန်း မည်သည် ့ေနရာ၌မဆို တည်ရှိသည် ့ မေရHAေ ပြ ာင်း�ုိင်ေသာပစQည်းများ လHဲေ ပြ ာင်းသည့် စာချ7ပ် 

     စာတမ်းများချ7ပ်ဆိုရာတွင်  ဤအက်ဥပေဒဇယား   ၁  ၌ ပါရှိေသာ အမှတ်စZ်  ၂၃၊  ၃၃  �ှင် ့၄၀(က) အသီးသီး  

     အရ   ထမ်းေဆာင်ရေသာ တံဆိပ်ေခါင်းခွန်သည်   ထမ်းေဆာင်ရမည့် တံဆိပ်ေခါင်းခွန်တန်ဖုိးအပြ င် အပုိတံဆိပ် 

     ေခါင်းခွန် ၂ % အား အဆုိပါပစQည်းတည်ရှိရာေနရာရှိ ေစျးကွက်ေပါက်ေစျး�ှင် ့အညီ ထမ်းေဆာင်ေစရမည်။ 

တံဆိပ် 
ေခါင်းခွန် 
ထမ်း 
ေဆာင်ရ 
မည့်စာ 
ချ7ပ်များ 

အပုိတံ 
ဆိပ်ေခါင်း 
ခွန်
ေကာက် 
ခံခြ င်း  
�ှင့်လHဲ 
ေပြ ာင်း 
 ေပး ခြ င်း  

****၂၀၁၄ ခု�ှစ် မြ န်မာ�ုိင်ငံတံဆိပ်ေခါင်းအက်ဥပေဒကုိ  ပြ င်ဆင်သည့် ဥပေဒအရ ဖြ ည့်စွက်ထားသည်။ 
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    (၂)  ပြ ည်ေထာင်စုအစုိးရအဖွAဲ၏    ဘ`ာေရးဝန် ကS ီးဌာနသည်  ဥပေဒအရ ေကာက်ခံထားေသာ  အပုိတံဆိပ်ေခါင်း 

     ခွန်များကို    ပြ ည်ေထာင်စုရန်ပံုေငွသို)   ေပးသွင်းရမည်။   ယင်းေနာက်  ပြ ည်ေထာင်စုအစုိးရအဖွAဲ၏  ဘ`ာေရး 

     ဝန်ကS ီးဌာနသည်  အပိုတံဆိပ်ေခါင်းခွန်များအား   ပြ 0ာန်းထားေသာဥပေဒ�ှင့် အညီေဖာ်ပြ ထားသည့်  နည်းလမ်း 

     အတုိင်း  မ> ိ7)နယ်စည် ပင်သာယာေရးရန်ပုံေငွသို) ေပးရမည်။     

  ၄။ (၁) ေရာင်းခြ င်း၊  ေပါင်�ံှခြ င်း  သုိ)မဟုတ်  ပစQည်းစီမံခန)်ခဲွခြ င်းတွင်   ကိစQတစ်ခုပ> ီး ေမြ ာက် ေစရန်အတွက်   စာချ7ပ် ေစာင် ေရ 

   အများအပြ ား  ချ7ပ်ဆိုရသည့်အခါ  လHဲေပြ ာင်းခြ င်း၊  ေပါင်�ံှခြ င်း   သို)မဟုတ်   ပစQည်းခဲွေဝခြ င်းအတွက်  ပင်ရင်း 

   စာချ7ပ်တစ်ခုကုိသာလDင်    ဇယား(၁)ပါ သက်ဆိုင်ရာ�.န်းထားအတုိင်း ထမ်း ေဆာင် ေစရမည်ဖြ စ်ပ> ီး ကျန်စာချ7ပ် 

   များအတွက် ဇယားတွင် ယင်းအတွက်  ေဖာ်ပြ ထားေသာအခွန်အစား တစ်ေစာင်လDင် တံဆိပ်ေခါင်းခွန် ၁၀ဝိ/- စီ 

   ထမ်း ေဆာင်ေစရမည်။ 

    (၂) အထက်အပုိဒ် (၁)တွင်   ေဖာ်ပြ သည့်ပင်ရင်းစာချ7ပ်သည်     မည်သည့်စာချ7ပ်ဖြ စ်သည်ဟု  မှတ်ယူရမည်ကုိ စာချ7ပ် 

   တွင်  ပါဝင်ချ7ပ် ဆုိသူများကုိယ်တုိင်က  အဆံုးအဖြ တ် ေပး�ုိင်သည်။ 

သုိ)ရာတွင် ၎င်းတုိ)အဆံုးအဖြ တ် ေပးသည့်စာချ7ပ်စာတမ်းအ ေပM ထုိက်သင့်သည့်တံဆိပ်ေခါင်းခွန်မှာ ချ7ပ်ဆုိခ့ဲသည့်   

မည်သည့်စာချ7ပ်စာတမ်းများ�ှင့်မဆုိ စပ်လျဥ်း၍ အများဆံုးထိုက်သင့် ေသာ တံဆိပ်ေခါင်းခွန် ဖြ စ် ေစရမည်။ 

 ၅။ တစ်သီးတစ်ခြ ားစီဖြ စ် ေသာ အမ.ကိစQများအားရည်WHန်း၍ ေသာ်လည်း ေကာင်း၊ ဆက်�ွယ်၍ေသာ်လည်း ေကာင်း၊ 

သီးခြ ားစီပြ 7လုပ်ချ7ပ်ဆုိထားသည့် စာချ7ပ်စာတမ်းဖြ စ်လDင် အမ.ကိစQတစ်ခုချင်းအတွက် ဤအက်ဥပ ေဒအရ ထုိက်သင့်သည့် 

�.န်းထားများအတုိင်း စု ေပါင်း၍အခွန်ထိုက်သင့်ေစရမည်။ 

 ၆။  အထက် ေဖာ်ပြ ပါ ေနာက်ဆုံးပုဒ်မပါ ပြ ဌာန်းချက်များကုိ အ ေ ခြ ပြ 7၍ စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်ခုသည်ဇယား (၁) ပါ 

စာချ7ပ်စာတမ်း�ှစ်မျ7ိး သို)မဟုတ် �ှစ်မျ7ိးထက်ပုိ၍  သက်ဆိုင် ေအာင် ေရးသားချ7ပ်ဆုိထားလDင်  ၎င်းဇယားအရ ထုိက်သင့် 

သည့်တံဆိပ်ေခါင်းခွန်များသည် ကဲွပြ ားခြ ားနားပါက အများဆံုးတံဆိပ်ေခါင်းခွန်ကိုထိုက်သင့် ေစရမည်။ 

 သုိ) ရာတွင် ဤဥပ ေဒအရ အခွန် ထုိက်သင့်သည့် စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်စံုတစ်ရာအား ကျသင့်ေသာအခွန် ထမ်းေဆာင်ပ> ီးမူရင်းခဲွ 

ထပ်မံပွားယူသည့်ကိစQတွင် ၎င်းမူရင်းခဲွအတွက် တစ်ရာထက်ပို၍ အခွန်ထိုက်သင့်မ.မရှိ ေစရ။  

 ၇။ (၁)   (၁၈၉၄ ခု�ှစ်ပင်လယ် ေရ ေက@ ာင်း ကုန်သွယ်မ.အက်ဥပ ေဒပုဒ်မ ၅ဝ၆ တွင်ရည်WHန်းထားသည့် အာမခံ   

 စာချ7ပ်မှအပ) ပင်လယ် ေရ ေ က@ ာင်းအာမခံအတွက် ချ7ပ်ဆိုသည့် မည်သည့် ပဋိညာဥ်စာချ7ပ်မD ပင်လယ်ေရ 

 ေ က@ ာင်းေပMလစီအတိုင်း ေရးသားေဖာ် ပြ  ခြ င်းမရှိလDင် တရားဝင်မ ဖြ စ် ေစရ။ 

 (၂) အချိန်ကန)်သတ်ချ7ပ်ဆိုသည့်   မည်သည့်ပင်လယ် ေရ ေ က@ ာင်း ေပMလစီမD  ၁၂ လထက်ပို ေသာကာလ  အပုိင်း  

  အခြ ားအတွက် မချ7ပ်ဆိုရ။ 

 (၃) မည်သည့်ပင်လယ် ေရ ေ က@ ာင်းေပMလစီမD တိကျစွာ ေဖာ်ပြ ထားသည့် အ�Vရာယ် ဖြ စ်ေစမည့်အချက် သို)မဟုတ် 

  စွန)်စားမ. ပြ 7လုပ်သည့်အချက်  သို)မဟုတ် ကာလအပုိင်းအ ခြ ား၊  ေငွ ေပးသွင်းသူများ သို)မဟုတ် ေငွေပးေဆာင် 

  သူများ၏အမည် များ�ှင့်ေပးသွင်းေငွ  သုိ)မဟုတ် အာမခံထားသည့်ေငွ ေပါင်းတုိ)ကုိ   ေရးသား ေဖာ်ပြ ခြ င်း မရိှလDင်  

  တရားဝင် မ ဖြ စ် ေစရ။ 

 (၄) ပင်လယ်ပြ င်ခရီးစဥ်တစ် ေခါက်အတွက်ေသာ်လည်း ေကာင်း၊ အချိန်ကာလကန)်သတ်ချက်အတွက် ေသာ်လည်း 

  ေကာင်း  သုိ)မဟုတ်   သ ေ Oဘာသွား ေရာက်ရမည့်   အရပ်သုိ)ေရာက်ရိှပ> ီး  ေကျာက်ချရပ်နားပ> ီး ေနာက် ရက် ေပါင်း 

  ၃ဝ  ေကျာ်လွန်သည့် အချိန်ကာလအထိလည်းေကာင်း သတ်မှတ်ချ7ပ်ဆုိထားသည့် မည်သည့်ပင်လယ်ေရ ေက@ ာင်း  

ေရာင်းချ  
 ခြ င်း၊ ေပါင်  
�ံှခြ င်းသိ)ုမ
ဟုတ်ပစQည်း 
စီမံခန)်ခဲွေရး
ကိစQ တစ်ခု 
တည်းတွင် 
အသုံးပြ 7
ေသာစာ 
ချ7ပ်များ 

ကဲွပြ ားခြ ား 
နားေသာ 

ကိစQရပ်များ 
ဆုိင်ရာစာ 
ချ7ပ်များ 

 ဇယား 
(၁)ပါစာ 
ချ7ပ်များ 

ပင်လယ် 
ေရ ေက@ ာင်း 
အာမခံေပM 
လစီများ 
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  အာမခံမဆို  ခရီးစဥ်တစ်ခုအတွက်    ေပMလစီအ ဖြ စ်ေသာ်လည်း ေကာင်း၊   သတ်မှတ်အချိန်ကာလအတွက် 

  ေပMလစီအ ဖြ စ်ေသာ်လည်းေကာင်း တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ေပး ေဆာင်ေစရမည်။ 

 ၈။ (၁) ဤအက်ဥပ ေဒတွင်မည်သို)ပင်ပါရှိေစကာမူ ေဒသဆိုင်ရာအာဏာပုိင်  ေငွ ေချးအက်ဥပ ေဒအရ ေသာ် 

 လည်း ေကာင်း၊ တည်ဆဲဖြ စ်သည့် အခြ ားဥပ ေဒတစ်ခုခုအရ ေသာ်လည်း ေကာင်း၊   ေဒသဆိုင်ရာအာဏာပုိင်မှ 

 ထုတ် ေပးသည့် ကတိခံဝန်ချ7ပ်များ၊ ေ ကX းမ> ီခံဝန်ချ7ပ်များ သို)မဟုတ် အခြ ား ေသာ ေငွ ေချးသက် ေသခံလက်မှတ် 

 များ ဖြ င့် ထုတ်ေပးသည့် ေချး ေငွတစ်ခု�ှင့်စပ်လျZ်း၍ ထုတ်ေပးေသာ ကတိခံဝန်ချ7ပ်များ၊ ေကX းမ> ီခံဝန်ချ7ပ်များ  

 သုိ)မဟုတ်   အခြ ားေငွေချးသက်ေသခံ လက်မှတ်များ၏ စုစု ေပါင်းတန်ဘုိးအ ေပMတွင် တစ်ရာခုိင်�.န်းတံဆိပ်

 ေခါင်းခွန်ထုိက်သင့် ေစရမည်။ ထုိ)ပြ င် အဆိုပါ ကတိခံဝန်ချ7ပ်များ၊  ေ ကX းမ> ီခံဝန်ချ7ပ်များ သို)မဟုတ် အ ခြ ား ေသာ 

 ေငွ ေချး သက် ေသခံလက်မှတ်များအားသက်တမ်း တိုး မြ Yင့် ခြ င်း၊ ေပါင်းစည်းခြ င်း၊ ခဲွခြ ားခြ င်း သုိ)မဟုတ် အခြ ားနည်း 

 တစ်ခုခုပြ 7လုပ်သည့်ကိစQတွင် တံဆိပ် ေခါင်းကပ် ရန်မလိုသည့်အပြ င် တံဆိပ် ေခါင်းခွန် ထပ်မံထမ်း ေဆာင်ခြ င်း မပြ 7 

 ရ။ 

 (၂) အထက်အပုိဒ်(၁)တွင်  တံဆိပ် ေခါင်းကပ်ခြ င်း�ှင့် တံဆိပ် ေခါင်းထပ်မံထမ်းေဆာင်ခြ င်းမှ  ကင်းလွတ်ခွင့်ရသည့်ကတိ 

 ခံဝန်ချ7ပ်များ၊ ေကX းမ> ီခံဝန်ချ7ပ်များ  သုိ)မဟုတ်  အခြ ား ေသာ ေငွ ေချးသက် ေသခံလက်မှတ်များဟု ေဖာ်ပြ ပါရိှသည့် 

  ပြ 0ာန်းချက်များသည် မ ေ ပြ ကျန် ေငွများ�ှင့်သက်ဆိုင်သည့် ကတိခံဝန်ချ7ပ်များ၊  ေကX းမ> ီခံဝန်ချ7ပ်များ  သုိ)မဟုတ်  

 အခြ ား ေသာ  ေငွ ေချး သက် ေသခံလက်မှတ်များ�ှင့် သက်ဆုိင် ေစရမည်။   ထုိ)အပြ င်အဆုိပါကတိခံဝန်ချ7ပ်များ၊ 

 ေကX းမ> ီခံ ဝန်ချ7ပ်များ သုိ)မဟုတ် အခြ ားေသာ  ေငွ ေချးသက် ေသခံလက်မှတ်များသည် တံဆိပ် ေခါင်းကပ်သည်ဖြ စ် ေစ၊ 

 မကပ်သည်  ဖြ စ် ေစ တရားဝင်ဖြ စ် ေစရမည်။ 

  (၃) ဤပုဒ်မအရ ေပး ေဆာင်ရမည့်  တံဆိပ် ေခါင်းခွန်အား ရည်ရွယ်ချက်ဖြ င့် ေပး ေဆာင်ခြ င်းမရှိလDင် ေပး ေဆာင်ရမည့်  

  အခွန် ေငွ၏ ၁ဝ ရာခုိင်�.န်း�ှင့်ညီမD ေသာဒဏ် ေငွအား  ေပး ေဆာင်ရန် ပျက်ကွက်သည့်လ�ှင့် ေနာက်လ ဆက်လက်

 ေပးေဆာင်ခြ င်းမရိှသည့်လစZ်အတွက်  �ုိင်ငံ ေတာ်အစုိးရသုိ)  ေဒသဆုိင်ရာအာဏာပုိင်က  �ုိင်ငံ ေတာ်ဘ`ာအဖြ စ် 

 ေကာက်ခံ သိမ်းဆည်းေပးရန် တာဝန်ရှိ ေစရမည်။ 

 ၉။ ဘ`ာေရးဝန် ကS ီးဌာနသည် ပြ ည်ေထာင်စုအစိုးရအဖဲွA၏သေဘာတူညီချက်ဖြ င့် �ုိင်ငံ ေတာ်ပြ န်တမ်းတွင် နည်းဥပ ေဒ 

သို)မဟုတ် အမိန်) ေ က@ ာ်ငြ ာစာထုတ်ပြ န်၍ - 

 (က) ေရှAအလားအလာဖြ စ်ေစ၊ ေနာက်ေက@ ာင်းပြ န်၍ဖြ စ်ေစ  ပြ ည်ေထာင်စုသမ3တမြ န်မာ�ုိင်ငံတစ်ဝန်းလံုး 

 သို)မဟုတ် အစိတ်အပုိင်းတစ်ရပ်ရပ်တွင် စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်ရပ်ရပ် သို)မဟုတ် စာချ7ပ်စာတမ်း၏ 

 သီးခြ ားအမျိ7း အစားတစ်ရပ်ရပ် သုိ)မဟုတ် ယင်းအမျိ7းအစားတွင်ပါဝင်ေသာ စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်ရပ်ရပ်၊ 

 သီးြခားအမျိ7းအစား တစ်ရပ်ရပ် ပုဂLိ7လ်ကေသာ်လည်းေကာင်း၊ ယင်းအတွက်ေသာ်လည်းေကာင်း၊ 

 ယင်းအမျိ7းအစား     အဖဲွAဝင်တစ်ဦးဦးကေသာ်လည်းေကာင်း၊    ယင်းတို)အတွက် ေသာ်လည်းေကာင်း 

 ေဆာင်ရွက်ေသာ စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်ရပ်ရပ်ကို တံဆိပ်ေခါင်းခွန်ေလDာ့ေပါ့ သို)မဟုတ် ကင်းလွတ်ခွင့် ပြ 7 

 �ုိင်သည်။ 

      * (ခ) ပယ်ဖျက်သည်။  

  (ဂ) ဥပ ေဒအရ ဖွAဲစည်းတည် ေထာင်ထားသည့် အစုစပ်ကုမCဏီကဖြ စ်ေစ သို)မဟုတ် အခြ ား အသင်းစုက 

  ဖြ စ် ေစထုတ်သည့် ေ ကX းမ> ီခံဝန်ချ7ပ်၊ ကတိခံဝန်ချ7ပ် သို)မဟုတ် ေရာင်းချ�ိုင် ေသာ ေငွေချးသက်ေသခံ 

ေဒသဆုိင် 
ရာအာဏာ 
 ပိုင်ေချး 
ေငွဥပေဒအ
ရထုတ် 
ေပးေသာ 
ကတိခံဝန် 
ချ7ပ်၊ ေကX း 
 မ> ီခံဝန် ချ7ပ် 
သုိ)မဟုတ်   
အခြ ား ေငွ
ေချးသက်
ေသခံ 
လက်မှတ် 
များ သုိ)မ 
ဟုတ် ေချး
ေငွများ 

ေလျာ့ချ 
 ခြ င်း၊ လွတ် 
 င> ိမ်းခွင့် 
 ပြ 7ခြ င်း သုိ)မ 
ဟုတ် ပူး
ေပါင်း၍  
ေပးရန် 
အခွင့် 
အာဏာ 

****၂၀၁၄ ခု�ှစ် မြ န်မာ�ုိင်ငံတံဆိပ်ေခါင်းအက်ဥပေဒကုိ ပြ င်ဆင်သည့် ဥပေဒအရ ဖြ ည့်စွက်ထားသည်။ 
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 လက်မှတ်များ အတွက် တံဆိပ်ေခါင်းခွန်ကို ေပြ င> ိမ်း ေစရန်ဖြ စ် ေစ၊ ပူး ေပါင်း၍ ေပး ေဆာင် ေစရန် ဖြ စ် ေစ 

 သတ်မှတ်ေပး�ိုင်သည်။ 

ခ။   တံဆိပ်ခ။   တံဆိပ်ခ။   တံဆိပ်ခ။   တံဆိပ်    ေခါင်းများ�ှင့် ယင်းတုိ)ကိုထမ်းေခါင်းများ�ှင့် ယင်းတုိ)ကိုထမ်းေခါင်းများ�ှင့် ယင်းတုိ)ကိုထမ်းေခါင်းများ�ှင့် ယင်းတုိ)ကိုထမ်း    ေဆာင်ရန် နည်းလမ်းများေဆာင်ရန် နည်းလမ်းများေဆာင်ရန် နည်းလမ်းများေဆာင်ရန် နည်းလမ်းများ    

 ၁ဝ။ (၁) ဤအက်ဥပ ေဒတွင် အတိအလင်းအခြ ားနည်းပြ ဌာန်းထားသည့် ကိစQရပ်မှအပ မည်သည့်စာချ7ပ်စာတမ်း 

 အတွက်မဆို ထုိက်သင့်သည့်အခွန်အားလုံးကုိ - 

   (က) ဤအက်ဥပ ေဒပါ  ပြ 0ာန်းချက်များ�ှင့်အညီ၊  သို)မဟုတ် 

   (ခ) ယင်းပြ 0ာန်းချက်သည် ၎င်းစာချ7ပ်စာတမ်းများ�ှင့်မသက်ဆုိင်လDင်   ပြ ည်ေထာင်စုအစုိးအဖဲွA၏ 

    သေဘာတူညီချက်ဖြ င့် ဘ`ာေရးဝန် ကS ီးဌာနမှ နည်းဥပ ေဒ ပြ 0ာန်း၍ WHန်က@ ားသည့်အတိုင်း 

    တံဆိပ်ေခါင်းခွန်ထမ်း ေဆာင်ရမည် ဖြ စ်ပ> ီး ယင်းထမ်းေဆာင်မ.သည်  ယင်းစာချ7ပ်စာတမ်းများ 

    အေပM အခွန်ထမ်းေဆာင်ပ> ီးဖြ စ်ေ က@ ာင်း ပြ ဆိုသည်။ 

   (၂) အပိုဒ် (၁)အရ   ပြ 0ာန်းထားသည့်  နည်းဥပ ေဒများတွင်  အ ခြ ားအ ေ က@ ာင်းအရာများ�ှင့်  ေအာက်ပါ 

   အချက်များကို စည်းမျဥ်းသတ်မှတ်ရမည် - 

   (က) စာချ7ပ်စာတမ်းအမျ7ိးအစားတစ်ရပ်စီအတွက်  သံုးစဲွခွင့်ရသည့်တံဆိပ်ေခါင်းများ၏  အမျ7ိးအစား 

     ဖြ စ်သည့်ကိစQ၊ 

   (ခ) �ိှပ်တံဆိပ် ေခါင်း-ုိက်�ိှပ်လျက်ပါရိှသည့်   စာချ7ပ်စာတမ်းများအတွက်   သုံးစွဲခွင့်ရသည့်   တံဆိပ် 

     ေခါင်း အ ေရအတွက်ဖြ စ်သည့်ကိစQ၊ 

   (ဂ) သက်ဆုိင်ရာ�ုိင်ငံသံုး ဘာသာစကားတစ်ရပ်ရပ်�ှင့် ေရးသားထားသည့်ေငွလHဲလက်မှတ်များ သို)မ 

    ဟုတ် ေငွ ေချးကတိစာချ7ပ်များဖြ စ်သည့်ကိစQွတွင် ၎င်းတုိ)ကုိေရးသားရမည့် စကbPအရွယ်အစား   

    ပမာဏ၊ 

 ၁၁။ ေအာက် ေဖာ်ပြ ပါ စာချ7ပ်စာတမ်းများတွင် ကပ်တံဆိပ် ေခါင်းများကို ကပ်�ိှပ်�ိုင်သည် - 

(က) ေတာင်းဆိုသည့်အခါမှတစ်ပါး အခြ ားနည်းဖြ င့် ေငွ ေပး ေချရေသာ ေစာင် ေရအစံုလိုက်  ေရးသား ေတာင်းခံ 

သည့်  ေငွလHဲလက်မှတ် အစိတ်အပုိင်းများမှတစ်ပါး အခွန် ၁၀ကျပ် ထိုက်သင့်သည့် စာချ7ပ်စာတမ်းများ၊ 

(ခ)  ပြ ည် ေထာင်စုသမ3တ မြ န်မာ�ုိင်ငံေတာ်၏  ပြ င်ပတွင် ေရးဆဲွပြ 7လုပ်သည့် ေငွလHဲလက်မှတ်�ှင့်ေငွ ေပး 

ကတိစာချ7ပ်များ၊ 

  (ဂ)  ပြ ည်ေထာင်စုတရားလHတ်ေတာ်ချ7ပ်တွင် တရားလHတ်ေတာ်ေရAှ ေနအဖြ စ် ဝင်ခွင့်တင်သွင်းသည့်စာရင်း၊ 

  (ဃ) �ုိတS ီ စာတမ်းများ၊ 

(င) အစုစပ်ကုမCဏီ   သုိ)မဟုတ်  အခြ ားအသင်းစု၏ အစုရှယ်ယာများ ကိုထပ်ဆင့်လက်မှတ်  ေရးထိုးလHဲ       

ေပြ ာင်းသည့်စာချ7ပ်စာတမ်းများ ။ 

 ၁၂။ (၁) (က)  တစ်စုံတစ် ေယာက် ေသာသူ ချ7ပ်ဆိုထားသည့် တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ထိုက်သင့် ေသာ စာချ7ပ်စာတမ်း 

 တစ်စုံတစ်ရာတွင် ကပ်တံဆိပ် ေခါင်းကို ကပ်သူမည်သူကမဆို ကပ်စဥ်အခါ၌ ယင်းတံဆိပ် 

 ေခါင်းကုိ ထပ်မံ အသုံးမပြ 7�ုိင် ေအာင်ဖျက်ရမည်။ 

 (ခ)  ကပ်တံဆိပ် ေခါင်းကပ်�ိှပ်လျက်ပါသည့်စကbPတွင် စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်စံုတစ်ရာ ေရးသားချ7ပ်  

   ဆိုသူမည်သူမဆို ထိုတံဆိပ် ေခါင်းကိုဆိုခ့ဲသည့် နည်းလမ်းအတိုင်း ဖျက်ပ> ီးမဟုတ်လDင် ချ7ပ်ဆုိ 

   စဥ်အခါ၌  ထပ်မံအသံုးမပြ 7�ုိင်ေအာင်ဖျက်ရမည်။ 

အခွန်ေပး 
ေဆာင်ရန် 
နည်းလမ်း  

ကပ်  
တံဆိပ် 
ေခါင်းအ
သုံးပြ 7 ခြ င်း 

ကပ်  
တံဆိပ် 
ေခါင်းပယ် ဖျက်  
 ခြ င်း 
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  (၂) ေနာက်ထပ်မံ အသုံးမပြ 7�ုိင် ေအာင် ဖျက်ထားခြ င်းမပြ 7သည့် ကပ်တံဆိပ် ေခါင်းပါ စာချ7ပ်စာတမ်း 

 တစ်စုံတစ်ရာကို ယင်းတံဆိပ် ေခါင်း�ှင့်စပ်လျဥ်းသမDတံဆိပ် ေခါင်းပါရိှသည်ဟူ၍မှတ်ယူခြ င်းမပြ 7ရ။ 

 (၃) ကပ်တံဆိပ် ေခါင်းကုိပုဒ်မခဲွ(၁)အရ ဖျက်ရမည့်သူက တံဆိပ် ေခါင်း ေပMတွင် ဖြ စ်ေစ၊ တံဆိပ် ေခါင်းကုိ 

 ကန်)လန်) ဖြ တ်၍ ဖြ စ် ေစ၊ မိမိ၏အမည် သို)မဟုတ် အမည်တိုကုိလည်းေကာင်း၊ မိမိလုပ်ငန်း၏အမည် 

 သို)မဟုတ် အမည်တိုကိုေသာ်လည်း ေကာင်းေရးသား၍ ထိုကဲ့သုိ) အမှန် ေရးသားသည့် ေန)စွဲ ေရးထိုးခြ င်း 

  ဖြ င့် ဖြ စ် ေစ၊ အခြ ား ထိ ေရာက်သည့် နည်းလမ်းတစ်စံုတစ်ရာဖြ င့်ဖြ စ် ေစ ပယ်ဖျက်�ိုင်သည်။ 

၁၃။ �ိှပ်တံဆိပ် ေခါင်း-ိုက်�ှိပ်ပ> ီး  စကbPတွင်ေရးသားသည့် မည်သည့်စာချ7ပ်စာတမ်းမဆို တံဆိပ် ေခါင်းသည် စာချ7ပ် 

စာတမ်း၏ ေရAှမျက်�ှာတွင် ေပMလွင် ေန ေစသည့်နည်းလမ်းအရ ေရးသားရမည်ဖြ စ်ပ> ီး ၎င်းစကbPကို အ ခြ ားစာချ7ပ်စာတမ်း 

တစ်စုံတစ်ရာအတွက်အသုံးပြ 7ခြ င်း သုိ)မဟုတ် အသုံးချ ခြ င်းမ ပြ 7လုပ်�ိုင်သည့်နည်းလမ်းဖြ င့် ေရးသားရမည်။ 

၁၄။ တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ထိုက်သင့်သည့်  စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်စုံတစ်ရာ ေရးသားပ> ီးသည့်    တံဆိပ်ေခါင်းကပ် ပ> ီး  စကbPတွင် 

တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ထိုက်သင့်သည့် အခြ ားမည်သည့် ဒုတိယစာချ7ပ်စာတမ်းကိုမD  ထပ်မံေရးသားခြ င်းမပြ 7လုပ်ရ။ သုိ)ရာတွင်   

ဤပုဒ်မပါ မည်သည့်အ ေ က@ ာင်းအချက် ေ က@ ာင့်မD ေပM ေပါက်လာသည့် သို)မဟုတ် သက် ေသထင်ရာှးဖြ စ် ေစသည့် အခွင့် 

အ ေရးတစ်ရပ်ရပ်ကို လHဲ ေ ပြ ာင်းရန်ဖြ စ် ေစ၊ စာချ7ပ်အရ ေပးအပ်ရန်ရှိသည့်ပစQည်း  သို)မဟုတ် ေငွတစ်ရပ်ရပ်ကို  ရရှိပ> ီး 

ေက@ ာင်းအသိအမှတ်ပြ 7ရန်ဖြ စ် ေစ ၎င်းစာချ7ပ်တွင် နည်းလမ်းကျနစွာတံဆိပ်ေခါင်းကပ်ပ> ီးသည့် သို)မဟုတ် တံဆိပ် ေခါင်းခွန် 

ထိုက်သင့် ခြ င်းမရှိ ေသး ေသာ စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်စုံတစ်ရာ ေပM ထပ်ဆင့်လက်မှတ် ေရးထိုး ခြ င်းများကို တားဆီးကန)်ကွက် 

 ခြ င်း မရှိ ေစရ။ 

 

 ၁၅။ ပုဒ်မ ၁၃ သုိ)မဟုတ် ပုဒ်မ ၁၄  �ှင့်   ဆန်)ကျင်၍   ေရးသားချ7ပ်ဆုိထား ေသာ မည်သည့်စာချ7ပ်စာတမ်းမဆို တံဆိပ်  

 ေခါင်းကပ်�ှိပ်ထားခြ င်းမရှိ ေသာ စာချ7ပ်စာတမ်းအဖြ စ် မှတ်ယူရမည်။ 

 

 

 
၁၆။ စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်ခု�ှင့်ပတ်သက်၍ တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ထိုက်သင့်ခြ င်းအတွက်ဖြ စ် ေစ၊ တံဆိပ် ေခါင်းခွန် ကင်းလွတ် 

 ခြ င်းအတွက်ဖြ စ် ေစ၊   အခြ ားစာချ7ပ်စာတမ်းတစ် ေစာင်အတွက် ထမ်း ေဆာင်ပ> ီးသည့် တံဆိပ်ေခါင်းခွန်ကုိ တနည်းနည်း�ှင့် 

အမှီပြ 7ရခြ င်း ဖြ စ်လDင် ယင်းကိစQရပ်အတွက် စာချ7ပ်စာတမ်း�ှစ် ေစာင်လုံးကိုတင်ပြ ၍  မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး (ေကာ်လိ 

ေတV ာ်အရာရှိ)ထံ စာ ေရးသား ေလDာက်ထားတင် ပြ လDင် ထုိကဲ့သို)ေနာက်ဆုံးေဖာ်ပြ ထားသည့် တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ထမ်းေဆာင် 

 ပ> ီးေ က@ ာင်းကို စာချ7ပ်စာတမ်းတွင် ေရးသား ေဖာ်ပြ  ပ> ီးေနာက် ထို မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး (ေကာ်လိေတV ာ်အရာရှိ) 

ကိုယ်တိုင်က ထပ်ဆင့်လက်မှတ် ေရးထိုး၍ဖြ စ်  ေစ၊ ဘ`ာေရးဝန် ကS ီးဌာနက  ပြ ည်ေထာင်စုအစုိးရအဖွဲA၏ သေဘာတူညီ 

ချက် ဖြ င့် ထုတ် ပြ န်သည့် နည်းဥပေဒများအရ   သတ်မှတ်သည့်အခြ ားနည်းလမ်း ဖြ င့် ဖြ စ်ေစ  ပထမေဖာ်ပြ ထားသည့် စာချ7ပ် 

စာတမ်းတွင် ထပ်ဆင့်လက်မှတ် ေရးထိုးရမည်။ 

 
 

ဂ။ ဂ။ ဂ။ ဂ။ တံဆိပ်တံဆိပ်တံဆိပ်တံဆိပ်    ေခါင်းခွန်ထမ်းေခါင်းခွန်ထမ်းေခါင်းခွန်ထမ်းေခါင်းခွန်ထမ်း    ေဆာင်ရမည့် အချိန်ကာလေဆာင်ရမည့် အချိန်ကာလေဆာင်ရမည့် အချိန်ကာလေဆာင်ရမည့် အချိန်ကာလ    

 ၁၇။  ပြ ည်ေထာင်စုသမ3တ မြ န်မာ�ုိင်ငံေတာ်တွင် မည်သူမဆိုချ7ပ်ဆိုသည့် တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ထိုက်သင့် ေသာ စာချ7ပ်  

 စာတမ်းများအားလုံးကို စာချ7ပ်မချ7ပ်ဆိုမီဖြ စ် ေစ ချ7ပ်ဆိုသည့်အခါ၌ဖြ စ် ေစ တံဆိပ် ေခါင်းထမ်းေဆာင်ရမည်။ 

�ှိပ်တံဆိပ် ေခါင်း 
ကပ်ထား သည် ့  
စာချ7ပ်စာတမ်းတွ
င် ေရးသားရန် 
နည်းလမ်း 

ပုဒ်မ၁၃ သို)မ 
ဟုတ် ပုဒ်မ ၁၄ 
ကို ဆန်)ကျင်
ေရးသားထား 
ေသာ စာချ7ပ် 
စာတမ်းအား 
တံဆိပ်
ေခါင်းမကပ်သ
ကဲ့သို) 
မှတ်ယူရခြ င်း 

တာဝန်ကုိ  

ေဖာ်ပြ ခြ င်း  

 ပြ ည်ေထာင်စု  
သမ3တမြ န်မာ 
�ုိင်ငံေတာ်တွင် 
ချ7ပ် ဆိုေသာ 
စာချ7ပ်များ 

စာချ7ပ်စာတမ်း 
တစ်ခုတွင် တံဆိပ် 
ေခါင်း တစ်မျိ7း 
တည်းသာထမ်း 
ေဆာင်ရခြ င်း 
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၁၈။       (၁)  မြ န်မာ�ိုင်ငံပြ င်ပတွင်သာချ7ပ်ဆိုခ့ဲသည့်  ေငွလHဲလက်မှတ် သို)မဟုတ်  ေငွ ေပးကတိစာချ7ပ်မဟုတ် ေသာ 

တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ထိုက်သင့်သည့် စာချ7ပ်စာတမ်းများအရပ်ရပ်အား  မြ န်မာ�ုိင်ငံအတွင်း၌ ပထမဦးစွာ 

လက်ခံရရှိပ> ီး ေနာက်  သံုးလအတွင်း တံဆိပ် ေခါင်း ကပ်�ှိပ်�ုိင်သည်။ 

(၂) ထိုစာချ7ပ်စာတမ်းတစ်စုံတစ်ရာကို ၎င်းအတွက်  ပြ ဌာန်းသတ်မှတ်ထားသည့် တံဆိပ် ေခါင်းမျ7ိးဖြ င့် 

သက်ဆိုင် သည့်ပုဂLိ7လ်က ထိုက်သင့်သည့်တံဆိပ် ေခါင်းကို ဝယ်ယူကပ်�ိှပ်ခြ င်းမပြ 7�ိုင်လDင် ဆိုခ့ဲသည့် 

သုံးလအတွင်း  မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး (ေကာ်လိ ေတV ာ်အရာရှိ)ထံ ေဆာင်ယူလာ�ုိင်သည်။ မ> ိ7)နယ် 

အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး(ေကာ်လိ ေတV ာ်အရာရိှ)သည်  ပြ ည်ေထာင်စုအစုိးအရအဖဲွA၏ သေဘာတူညီချက်ဖြ င့် 

ဘ`ာေရးဝန်ကS ီးဌာနမှ ထုတ်ပြ န်သည့်နည်းဥပ ေဒများအရ သတ်မှတ်သည့် နည်းလမ်းအတိုင်း 

ယူေဆာင်လာသူပုဂLိ7လ် အလုိရှိသည့် တန်ဖိုးသင့် တံဆိပ် ေခါင်းကိုကပ်�ိှပ်ရမည်။ 

 ၁၉။  ပြ ည်ေထာင်စုသမ3တ မြ န်မာ�ုိင်ငံေတာ်၏  ပြ င်ပတွင် ေရးဆွဲ သို)မဟုတ် ပြ 7လုပ်ခ့ဲသည့် ေတာင်းဆုိသည့် အခါမှတပါး  

 အခြ ားအခါများ၌  ေငွ ေပး ေချရမည် ဖြ စ် ေသာေငွလHဲလက်မှတ်တစ်စံုတစ်ရာသို)မဟုတ်  ေငွ ေပးကတိစာချ7ပ် တစ်စုံတစ်ရာကို  

 ပထမလက်ရှိ ဖြ စ်သူသည်   ပြ ည်တွင်း၌ လက်ခံရန် ဖြ စ် ေစ၊ ေငွ ေတာင်းခံရန် ဖြ စ် ေစ၊    ထပ်ဆင့်လက်မှတ်ေရးထုိးရန်ဖြ စ် ေစ၊ 

 လHဲ ေပြ ာင်းရန်  သုိ)မဟုတ်   အခြ ားနည်းလHဲ ေပြ ာင်းရန်ဖြ စ်ေစ၊   ပြ သ ခြ င်းမပြ 7မီလိုအပ်သည့်  တံဆိပ် ေခါင်းကို   ကပ်�ိှပ်၍ ယင်း  

 တံဆိပ် ေခါင်းကို ပယ်ဖျက်ရမည်။ 

   သုိ)ရာတွင် - 

 (က) ထို ေငွလHဲလက်မှတ် သို)မဟုတ်  ေငွ ေချးကတိစာချ7ပ်တစ်စံုတစ်ရာသည်  မြ န်မာ�ိုင်ငံအတွင်း လက်ရိှ 

 ြဖစ်သူတစ်ဦးတစ် ေယာက်၏ လက်သို)ေရာက်ရှိသည့်အခါ၌ပုဒ်မ ၁၂ ၌ ြပ0ာန်းထား သည့်နည်းလမ်း�ှင့် 

 အညီ ထိုက်သင့် ေသာ ကပ်တံဆိပ် ေခါင်းကပ်�ိှပ်ပါရှိ၍ဖျက်ပ> ီးသည့် အ�ပင� ထိုလက်ရှိြဖစ်သူအ�န�ဖင	� 

 ဤအက်ဥပ ေဒအရသတ်မှတ်ထားသည့်အချိန်၌ ထိုပုဂLိ7လ်မှတပါး အ�ခ�
 ပုဂLိ7လ်တစ်ဦး တစ်ေယာက်က 

 တံဆိပ် ေခါင်းကိုကပ်�ိှပ်၍ဖျက်ခ့ဲြခင်းြဖစ် ေ က@ ာင်း ယုံက@ ည်ရန်အ ေက@ ာင်းမရိှလDင် ထို ေငွလHဲလက်မှတ် 

 သို)မဟုတ် ေငွ ေချးကတိစာချ7ပ်သည်  ထိုလက်ဝယ်ရှိသူ�ှင့်စပ်လျဥ်းသက်ဆိုင်သ ေရွA နည်းလမ်းကျနစွာ 

 တံဆိပ် ေခါင်းကပ်�ှိပ်၍ ဖျက်ပ> ီး ေ က@ ာင်း မှတ်ယူရမည်။ 

 (ခ) ဤကန)်သတ်ချက်ပါ မည်သည့်အချက်အရမD တစ်စုံတစ် ေယာက် ေသာသူသည် တံဆိပ် ေခါင်းကပ်�ိှပ်ရန် 

 သို)မဟုတ် ပယ်ဖျက်ရန်ပျက်ကွက်ခဲ့သည့်အတွက် ထိုက်သင့်သည့်ပြ စ်ဒဏ်မှ ကင်းလွတ်ခွင့် မရရိှ ေစရ။ 

 

ဃ။ဃ။ဃ။ဃ။        တံဆိပ်ခွန်အတွက် တန်တံဆိပ်ခွန်အတွက် တန်တံဆိပ်ခွန်အတွက် တန်တံဆိပ်ခွန်အတွက် တန်ဖုိးြဖုိးြဖုိးြဖုိးြဖတ်ြခဖတ်ြခဖတ်ြခဖတ်ြခင်းင်းင်းင်း    

 ****၂ဝ။ (၁) တန်ဖုိးအေလျာက် အခွန်ထမ်းေဆာင်ထိုက်ေသာ စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်ရပ်သည် ြပည်ေထာင်စု 

သမ3တမြ န်မာ�ုိင်ငံေတာ်၏ေငွေ က@ းမှတစ်ပါး မည်သည့်ေငွေ က@ းတစ်စုံတစ်ရာဖြ င့်မဆို ေငွပမာဏကို 

ေဖာ်ြပထား�ခင�
ြဖစ်လDင် ယင်းစာချ7ပ်ချ7ပ်ဆိုသည် ့ေန)ရှိ ေပMေပါက်ရာ ေငွလဲလှယ်�.န်း ဖြ င် ့ ြပည်ေထာင် 

စုသမ3တမြ န်မာ�ိုင်ငံေတာ်၏ ေငွေ က@ းတန်ဖုိးေပMတွင် ထမ်းေဆာင်ရမည့် အခွန်ကို တွက်ချက်ရမည်။ 

(၂) အထက်ပုဒ်မခဲွတွင် ေဖာ်ြပထားသည် ့ ေပMေပါက်ရာ ေငွလွဲလှယ်�.န်းဆိုသည်မှာ စာချ7ပ်ချ7ပ်ဆို 

သည် ့ေန)ရှိ   မြ န်မာ�ိုင်ငံေတာ် ဗဟိုဘဏ်မှ ထုတ်ပြ န်သည့် ေန)စZ်ေငွလဲလှယ်�.န်း�ှင့်အညီ ြဖစ်ေစရမည်။ 

 ၂၁။ စာချ7ပ်စာတမ်း   တစ်စံုတစ်ရာသည်    စ ေတာ့လက်မှတ်  သို)မဟုတ်    ေစျးကွက်ဝင်ေသာ    သို)မဟုတ်  အ�ခ�
  

  

 ပြ ည်ေထာင်  
စုသမ3တမြ န် 
မာ �ိုင်ငံေတာ် 
 ပြ င်ပတွင် 
ချ7ပ်ဆုိသည့် 
ေငွလHဲလက် 
မှတ် သုိ)မဟုတ် 
ေငွေပးကတိစာ 
ချ7ပ်မှလွဲ၍ 
အခြ ားစာချ7ပ် 
စာတမ်းများ 

�ုိင်ငံခြ ားေငွ 
ေက@ းဖြ င့် 
ေဖာ်ြပသည့် 
ပမာဏကုိ 
ေပြ ာင်းလဲခြ င်း 

စေတာ့�ှင့် 
ေစျးကွက်ဝင် 
ေငွေချးသက်
ေသ ခံလက် 
မှတ် တန်ဖိုး 
 ဖြ တ်ခြ င်း 

 ပြ ည်ေထာင်  
စု သမ3တ  
 မြ န်မာ  
�ိုင်ငံေတာ် 
 ပြ င်ပတွင် 
ေရးဆွဲသည့် 
 ေငွလHဲလက်  
မှတ်�ှင့် ေငွ 
ေပးကတိ 
စာချ7ပ် 

****၂၀၁၄ ခု�ှစ် မြ န်မာ�ုိင်ငံတံဆိပ်ေခါင်းအက်ဥပေဒကုိ ပြ င်ဆင်သည့် ဥပေဒအရ ဖြ ည့်စွက်ထားသည်။ 
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ေငွေချးသက်ေသခံလက်မှတ်တစ်စုံတစ်ရာ ဖြ စ်ပ> ီး တန်ဖုိးအ ေလျာက်တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ထိုက်သင့်သည့်အချက်တွင် ၎င်း 

တံဆိပ်ေခါင်းခွန်ကို စ ေတာ့လက်မှတ် သို)မဟုတ် ေငွေချးသက်ေသခံလက်မှတ်၏ ပျမ်းမDတန်ဖုိးအ ေပMတွင်ြဖစ် ေစ၊ 

ထိုစာချ7ပ်စာတမ်း ပြ 7လုပ်သည့် ေန)တွင် သတ်မှတ်သည့်တန်ဖိုးအ ေပMတွင်ြဖစ်ေစ တွက်ချက်ရမည်။ 

 ၂၂။ စာချ7ပ်စာတမ်း  တစ်စုံတစ်ရာတွင်   လက်ရှိ ေငွလဲလှယ်�.န်း ဖြ စ် ေစ၊   ပျမ်းမDတန်ဖုိးဖြ စ် ေစ     လိုအပ်သည့်အတိုင်း  

 ေဖာ်ပြ ပါရှိ ပ> ီး   ဤကဲ့သိ)ု   ေဖာ်�ပပါရိှသည့်အ ေပM  တံဆိပ် ေခါင်းကပ်�ိှပ် ပ> ီးဖြ စ်လDင်   အ�ခ�
နည်းဆန)်ကျင်၍   သက်ေသ  

ထင်ရာှးမ�ဖစ�မီအထိ  ထို ေဖာ်ြပချက်ပါ အ ေ က@ ာင်းအရာ�ှင့်စပ်လျဥ်း၍ ၎င်းစာချ7ပ်စာတမ်းကို ထိုက်သင့်ရာ တံဆိပ် ေခါင်း 

ကပ်�ိှပ် ပ> ီးဖြ စ် ေက@ ာင်းမှတ်ယူရမည်။ 

 ၂၃။ စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်စံုတစ်ရာပါ  အချက်များအရ  အတိုး ေပးရန်  အတိအလင်းပါရှိပ> ီး    ထိုစာချ7ပ်စာတမ်းကို  

 တံဆိပ် ေခါင်းခွန်    ထုိက်သင့်ရမည့်ကိစQတွင်စာချ7ပ်၌   အတိုးကို   ေဖာ်ြပထား�ခင�
မရှိသည့်အခါ၌  ထိုက်သင့် ေစရမည့်  

 တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ထက် ပိုမိုထိုက်သင့်�ခင�
 မရှိ ေစရ။ 

 

 ၂၃-က။ (၁) ေငွလHဲလက်မှတ် သို)မဟုတ်   ေငွ ေပးကတိစာချ7ပ်မဟုတ် ေသာ  စာချ7ပ်တစ်စံုတစ်ရာ�ှင့်စပ်လျဥ်း၍ -               

  (က)  ေချး ေငွအဖြ စ်  ကS ိ7တင်ထုတ် ေပးပ> ီးသည့် ေငွ  သုိ)မဟုတ်  ထုတ် ေပးမည့်ေငွသုိ)မဟုတ်  တင်ရိှပ> ီး  

    ေကX းမ> ီ သုိ)မဟုတ်  ေနာင်တွင်တင်ရိှမည့် ေကX းမ> ီ�ှင့်စပ်လျဥ်း၍    ေစျးကွက်ဝင်အာမခံ ေငွလက် 

   မှတ်တစ်စံုတစ်ရာအား အ ေပါင်အဖြ စ် တင်သွင်းသည့်အခါ ချ7ပ်ဆုိလDင် သု့ိမဟုတ် ။ 

   (ခ) ထုိက်သင့် ေသာတံဆိပ် ေခါင်းခွန်အား �ပည့်စံုကျနစွာထမ်း ေဆာင်၍ ေပါင်�ှံထား ေသာေစျးကွက် 

    ဝင်အာမခံ ေငွလက်မှတ်အား  �ပန�လည် ေရွးယူသည့်အခါ ချ7ပ်ဆိုလDင်၊ ဇယား(၁)၊ အမှတ်စဥ် ၅  

    (ဂ)တွင် ေဖာ်ပြ ထားသည့် သ ေဘာတူစာချ7ပ် သို)မဟုတ် သ ေဘာတူချက်မှတ်တမ်း�ှင့်သက်ဆုိင် 

    သည့် ကျသင့်အခွန်�.န်းထားအတုိင်း တံဆိပ်ေခါင်းခွန် ထိုက်သင့် ေစရမည်။ 

(၂) ဆုိခ့ဲသည့်စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်စံုတစ်ရာအား စွန်)လHတ်  သုိ)မဟုတ်  ပျက်�ပယ�ေစသည့်အ ေန�ဖင	� ချ7ပ်ဆုိသည့်  

 စာချ7ပ်စာတမ်းကုိလည်း  အထက်တွင်ေဖာ်ပြ သည့်အတုိင်း တံဆိပ် ေခါင်းခွန် ထုိက်သင့် ေစရမည်။ 
 

 ၂၄။ တစ်စုံတစ် ေယာက် ေသာသူရရန်ရှိသည့် ေ ကX းမ> ီအားလုံး  သို)မဟုတ်  တစ်စိတ်တစ် ေဒသအတွက်�ဖစ် ေစ၊ ေငွ 

သုိ)မဟုတ် စ ေတာ့လက်မှတ် တစ်စံု တစ်ရာအား ေပး�ခင�
 သုိ)မဟုတ်  လHဲ��ပ�င�
 ေပး�ခင�
အား မုချဖြ စ်သည်၊ သုိ)မဟုတ် 

�ဖစ�တန်ရာသည်အတွက် ဖြ စ်ေစ၊ ပစQည်းတစ်စုံတစ်ရာ ေပMတွင်တင်ရှိသည့်  ေကX း မ> ီဟုတ်သည်ဖြ စ် ေစ၊ မဟုတ်သည်�ဖစ် ေစ၊ 

ယင်းပစQည်းကုိ  အဖုိးစားနားအဖြ စ်ဆုိခ့ဲသူသုိ) ေပးအပ်သည့်ကိစQတွင် ယင်းသုိ) ေသာ ေကX းမ> ီ၊ ေငွ သို)မဟုတ် စ ေတာ့ 

လက်မှတ်ကို အဖုိးစားနား၏တစ်ခုလုံး သို)မဟုတ် အစိတ်အပုိင်းအ�ဖစ�အ ေက@ ာင်းအားေလျာ်စွာ မှတ်ယူရမည်�ဖစ��ပ�
 

ယင်း�ှင့်စပ်လျဥ်း၍ လHဲ��ပ�င�
 �ခင�
အတွက် တန်ဖိုးအ ေလျာက် တံဆိပ်ေခါင်းခွန် ေပး ေဆာင်ရမည်။ 

သုိ) ရာတွင် ဤပုဒ်မပါအချက်များသည် ဇယား(၁) အမှတ်စZ် ၁၈ တွင် ေဖာ်�ပပါရိှသည့် ပစQည်းေရာင်းသက်ေသခံ 

လက်မှတ်တစ်စံုတစ်ရာ�ှင့် သက်ဆိုင်မ.မရိှ ေစရ။ 
 

ရှင်းလင်းချက်။ ။ေပါင်�ံှထားသည့်ပစQည်း သုိ)မဟုတ် အခြ ား ေကX း မ> ီတင်ရိှသည့် ပစQည်းတစ်စံုတစ်ရာကုိ ေရာင်းချ 

သည့်ကိစQတွင် ၎င်းပစQည်းအတွက် မ ေပးဆပ်ရ ေသး ေသာ အ ေပါင်ေချးေငွ သုိ)မဟုတ် ကျသင့်

ေတာင်းခံေငွကုိ အတုိး ေငွ�ှင့်တကွ (တစ်စံုတစ်ရာရိှလDင်)အား ေရာင်းချသည့် အဖုိးစားနား၏ 

အစိတ်အပုိင်း ဟုမှတ်ယူရမည်။ 

အတိုးေငွ  
ကုိလျာထား 
ေသာစာ 
ချ7ပ်များ 

ေစျးကွက်ဝင်ေငွ
ေချး သက်
ေသခံလက်မှတ်
ေပါင်�ှံခြ င်း�ှင့် 
ဆက် �ွယ်ေသာ 
အချိ7)စာချ7ပ်စာ 
တမ်းများကို စာ 
ချ7ပ်အဖြ စ် 
အခွန်ထုိက်သင့်
ေစခြ င်း   

အနာဂတ်ေငွ  
ေပးေချမ.(သုိ)) 
အေကX း 
ေပးေဆာင်  
ရန်လHဲေပြ ာင်း  
ပုံ�ှင့် အခွန် 
ထိုက်သင့်
ေစခြ င်း 
  

ပျမ်းမDတန်ဖိုး 
လဲလှယ်�.န်း 
ဆိုင်ရာ ေဖာ်ပြ  
ချက်၏ အကျိ7း 
တရား 
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  သုိ) ရာတွင်  ေပါင်�ံှထားသည့်ပစQည်းကုိ  အ ေပါင်ခံသူထံသုိ)   လHဲ ေပြ ာင်း ေပးအပ်ရာ၌  ၎င်းသူသည်  ေပါင်�ံှ

  ခြ င်း�ှင့်ပတ်သက်၍ ေပး ေဆာင်ပ> ီး ေသာတံဆိပ်ေခါင်းခွန်ကို လHဲ��ပ�င�
�ခင�
အ ေပM ေပး ေဆာင်ရမည့်  တံဆိပ်ေခါင်းခွန်မှ  

             �ုတ်ယူပုိင်ခွင့်ရှိသည်။ 

ဥပမာများ - 

(၁)  ေမာင်ဖြ Pက  ေမာင်မဲကုိ  ေငွ ၁ဝဝဝိ/-  ေကX းဆပ်ရန်ရိှသည်။ ထုိအ ေကX း ၁ဝဝဝိ/- ကုိ အ ေပြ အ ေက@   

 ပြ 7လုပ်၍ ပစQည်းတစ်ရပ်ကို တန်ဖုိး ေငွ  ၅ဝဝိ/-  �ှင့် ေမာင်ဖြ Pက ေမာင်မဲသို) ေရာင်းချလDင် ေငွ ၁၅ဝဝိ/-   

ေပMတွင် တံဆိပ် ေခါင်းခွန်  ေပး ေဆာင်ရမည်။ 

(၂) ေမာင် ဖြ Pက  ေမာင်မဲထံတွင်  ေငွ ၁ဝဝဝိ/- �ှင့်   ေပါင်�ံှထား ေသာပစQည်းကို အတိုး ေငွ    ၂ဝဝိ/- မ ေပးပဲ  

 ေမာင် ဖြ Pက  ေမာင်ညိ7သို)  ေငွ ၅ဝဝိ/- �ှင့် ေရာင်းချလDင်  ေငွ ၁၇ဝဝိ/-  ေပMတွင် တံဆိပ်ေခါင်းခွန် ေပး 

 ေဆာင်ရမည်။ 

(၃)  ေမာင်ဖြ Pက  ေမာင်မဲထံ  ၁ဝဝဝဝိ/- တန်အိမ်တစ်လုံးကို   ၅ဝဝဝိ/-  �ှင့် ေပါင်ထားပ> ီး ေနာက်   ေမာင်မဲက 

၎င်းအိမ်ကို  ေမာင် ဖြ Pထံမှဝယ်ယူလDင် ေပါင်�ှံသည့်အတွက်ေပးေဆာင် ပ> ီးတံဆိပ်ေခါင်းခွန်ကုိ ခု�ိှမ်၍ 

 ေငွ ၁ဝဝဝဝိ/-  ေပMတွင်  တံဆိပ်ေခါင်းခွန် ေပး ေဆာင်ရမည်။ 

 ၂၅။  �ှစ်စဥ် ေပးရမည့် ေငွ သို)မဟုတ် ကာလအပုိင်းအခြ ား�ှင့် ေပးရမည့်အ�ခ�
ေငွတစ်စံုတစ်ရာ�ှင့်စပ်လျဥ်း 

၍ချ7ပ်ဆိုသည့်စာချ7ပ်စာတမ်း  သို)မဟုတ်  လHဲေပြ ာင်းစာချ7ပ်ပါ  အဖုိးစားနားအား �ှစ်စဥ် သို)မဟုတ် ကာလအပိုင်း 

အ�ခ�
�ှင် ့ေပးရန် အ�ခ�
ေငွတစ်စုံတစ်ရာ�ှင့်စပ်လျဥ်း၍ ချ7ပ်ဆိုသည့် စာချ7ပ်စာတမ်းတွင် ေဖာ်ြပသည့် ေငွ သို)မဟုတ်  

 လွဲေပြ ာင်းစာချ7ပ်စာတမ်းပါ အဖုိးစားနားမာှ ဤအက်ဥပ ေဒအရ ေအာက်ပါအတိုင်းမှတ်ယူရမည်- 

(က) ေပးရမည့် ေငွပမာဏစုစုေပါင်းကို  ကS ိ7တင်၍ ေသချာစွာတွက်စစ်�ုိင်ရန် အတိအကျ သတ်မှတ်အချိန် 

ကာလအတွင်း ေပး ေချရမည်ဖြ စ်လDင် ဆိုခ့ဲသည့်စုစု ေပါင်း ေငွပမာဏ၊ 

(ခ)  ေပး ေချရမည့် ေငွအား အစဥ်ထာဝ-ြဖစ်ေစ၊ဆုိခ့ဲသည့်စာချ7ပ်သုိ)မဟုတ် လHဲေပြ ာင်းစာချ7ပ်ချ7ပ်ဆုိသည့်ေန)တွင် 

ထာဝရ သုိ)မဟုတ် ကာလအဆုံးသတ်မရှိ၊ အတိအကျမရှိေသာအချိန်ကာလအတွက်ဖြ စ်ေစ ေပး

ေချရမည်ဖြ စ်လDင် ပထမေပးရန်ရှိေသာေငွကို ေပးေချရန်အချိန်ေစ့ေရာက်သည့်ေန)မှ ေရတွက်လDင် �ှစ်

ေပါင်း၂ဝ အတွင်းဆုိခ့ဲသည့်စာချ7ပ်  သုိ)မဟုတ်  လHဲေပြ ာင်းစာချ7ပ်သတ်မှတ်ချက်များ�ှင့်အညီဖြ စ် ေသာ 

စုစု ေပါင်း ေငွ၊ ထို)အပြ င် 

(ဂ) ေပး ေချရမည့် ေငွအားဆုိခ့ဲသည့်စာချ7ပ် သုိ)မဟုတ် လHဲေပြ ာင်းစာချ7ပ်ချ7ပ်ဆုိသည့် ေန)တွင် ကာလအဆုံး 

သတ်ရိှေသာ ၊ အတိအကျမရိှေသာ အချိန်ကာလအတွက် ေပးေချရမည်ဖြ စ်လDင်   ပထမ ေပးရန်ရှိ ေသာ 

 ေငွကို ေပး ေချရန် အချိန် ေစ့ ေရာက်သည့် ေန)မှ   ေရတွက်လDင် ၁၂ �ှစ်အတွင်းဆိုခ့ဲသည့်အတိုင်း 

 ေပးရန်ရှိသည့် အများ ဆုံး ေငွ ေပါင်း။ 

 ၂၆။ တန်ဖုိးအေလျာက်တံဆိပ်ေခါင်းခွန်ထမ်း ေဆာင်ရမည့် စာချ7ပ်စာတမ်းပါအ ေက@ ာင်းကိစQ�ှင့်စပ်လျဥ်းသည့် ေငွ ေပါင်း 

သို)မဟုတ် တန်ဖိုးအား ၎င်းစာချ7ပ်ချ7ပ်ဆိုသည့် ေန)ရက် သို)မဟုတ် ပထမချ7ပ်ဆိုသည့်ေန)ရက်တွင် ေသချာစွာမတွက် 

စစ်�ိုင်ခ့ဲလDင် အဆိုပါစာချ7ပ်ချ7ပ်ဆိုသည့် ေန)ရက်တွင် ေဖာ်ြပ၍ အမှန်တကယ်အသံုးပြ 7ပ> ီး ေသာ တံဆိပ် ေခါင်းအား 

လံု ေလာက်မ.ရိှသည်ဟုယူဆ၍ ၎င်းစာချ7ပ်တွင် ေဖာ်ြပထား ေသာအ�မင	�ဆုံး ေငွ ေပါင်း သို)မဟုတ် တန်ဖုိးထက် ပုိမုိ ေတာင်း 

ဆို ပုိင်ခွင့်မရှိ ေစရ။ 

သုိ) ရာတွင် သတV 7တွင်းအားငှားရမ်းခြ င်းအတွက်  ငှားရမ်းခ သုိ)မဟုတ် ငှားရမ်းခတစ်စိတ်တစ်ပိုင်းအ ဖြ စ် ေ မြ ရှင် 

သို) ေပးရေငွ(ခိုင်ေ က@ း) သို)မဟုတ် ထုတ်လုပ်မ. ေဝစုအားရရှိသည့်ကိစQတွင် တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ထမ်း ေဆာင်ရန် အလုိ)ငှာ 

�ှစ်စဥ်ေ က@ း 
စသည့်ကိစQ 
တန်ဖိုးဖြ တ် 
  ခြ င်း 

အေက@ ာင်း 
ကိစQ �ှင့်စပ် 
လျZ်းသည့် 
တန်ဖိုးမ
ေရရာဖြ စ်လDင် 
တံဆိပ်ေခါင်း 
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အဆုိပါေမြ ရှင်သုိ)ေပးရေငွ(ခုိင်ေက@ း) သုိ)မဟုတ်  ေဝစု၏တန်ဖုိးအား ခန်)မှန်းသတ်မှတ်ရာတွင် ေအာက်ပါကိစQရပ်မှာလံု ေလာက် 

မ.ရှိသည် -  

 (က) �ပည�ေထာင်စုသမ3တ မြ န်မာ�ုိင်ငံ ေတာ်အစုိးရ သို)မဟုတ် ၎င်းကိုယ်စား ေဆာင်ရွက်ခွင့်ရသူမှ ငှားရမ်း 

 ခွင့်ပြ 7ထား ေသာကိစQတွင် ငှားရမ်းခြ င်းအရ �ပည�ေထာင်စုသမ3တ မြ န်မာ�ုိင်ငံ ေတာ်အစုိးရသို) ေပးသွင်း 

 ရမည့်ခုိင်ေက@ း သုိ)မဟုတ ် ေဝစုကို  မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး( ေကာ်လိေတV ာ်အရာရှိ)မှ အ��ခအ ေန 

 အားလုံးကို ေလ့လာေထာက်ချင့်၍ ခန)်မှန်းသတ်မှတ် ေသာ ေငွ ေပါင်း သိ)ုမဟုတ် တန်ဖုိး၊ သို)မဟုတ် 

 (ခ) တစ်�ှစ်လDင်ကျပ်၂ဝဝဝဝ �.န်းဖြ င့််အ�ခ�
သူတစ်ဦးဦးက ငှားရမ်းခွင့် ပြ 7ထား ေသာကိစQ ဖြ စ်လDင် အဆုိပါ 

 ေမြ ရှင်သုိ) ေပးရေငွ(ခုိင်ေက@ း) သုိ)မဟုတ် ေဝစုစုစု ေပါင်းမှာ မည်မDပင်ဖြ စ် ေစကာမူ အငှားစာချ7ပ ်ေပM 

 အ��ခ�ပ�၍ ေတာင်းခံပိုင်ခွင့်ရှိသည်။ 

သုိ)ရာတွင် စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်စံုတစ်ရာ�ှင့်စပ်လျဥ်း၍ ပုဒ်မ ၃၁ အရ ေသာ်လည်း ေကာင်း၊ပုဒ်မ ၄၁ အရ ေသာ် 

လည်း ေကာင်း အ ေရးယူ ေဆာင်ရွက်သည့်ကိစQတွင်  မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး(ေကာ်လိ ေတV ာ်အရာရိှ) သတ်မှတ်သည့်

 ေငွ ေပါင်း�ှင့် ညီမD ေသာ တံဆိပ် ေခါင်းအား စာချ7ပ်ချ7ပ်ဆိုသည့် ေန)တွင် အမှန်တကယ်အသုံးပြ 7ပ> ီးသကဲ့သိ)ု မှတ်ယူရမည်။ 

 ၂၇။ တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ထုိက်သင့်သည့် စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်စံုတစ်ရာ�ှင့်စပ်လျဥ်း၍  ကျသင့်သည့်အခွန်ေပMတွင် အကျ7ိး 

သက် ေရာက် ေစသည့်အဖုိးစားနား(ရှိပါက)�ှင့်  အခြ ား ေသာအချက်များ�ှင့် အေခြ အေနများ သို)မဟုတ်  ကျသင့်သည့် 

အခွန် ေငွ ေပါင်းတို)ကို ၎င်းစာချ7ပ် ေပMတွင် ပြ ည့်စံုမှန်ကန် ေပMလွင် ေအာင်ေရးသားရမည်။ 

 ၂၈။ (၁) ပစQည်းတစ်စံုတစ်ရာကုိ အဖုိးစားနားတစ်ခုသတ်မှတ်၍  တစ်ခါတည်း  ချ7ပ်ဆုိ ေရာင်းချပ> ီးေနာက်    ကွဲြပား  

   �ခ�
နား ေသာစာချ7ပ်များချ7ပ်ဆုိ၍  ဝယ်ယူသူများသို)လHဲအပ် ေသာအခါ အဆုိပါ စာချ7ပ်တစ် ေစာင်စီ၌ 

စာချ7ပ်ချ7ပ်ဆုိသူတုိ)မှသင့်ေတာ်သည်ဟု  ယူဆေသာနည်းလမ်းအတုိင်း ကွဲြပား�ခ�
နားသည့်  အဖိုးစားနား 

အားခဲွခြ ားသက်မှတ်ရမည်။ သုိ)ရာတွင် ချ7ပ်ဆုိထား ေသာ လHဲေပြ ာင်းစာချ7ပ်စာတမ်းေပMတွင်  စာချ7ပ် 

တစ် ေစာင်ချင်းစီအတွက် ေဖာ်ပြ ထားေသာ ကဲွပြ ားခြ ားနားသည့် အဖုိးစားနား ေပMတွင်  တန်ဖုိးအ 

 ေလျာက်  တံဆိပ်ေခါင်းခွန်ထိုက်သင့်ေစရမည်။ 

(၂) ပစQည်းတစ်စံုတစ်ရာ�ှင့် စပ်လျဥ်း၍  အဖုိးစားနားတစ်ရပ်သတ်မှတ်ပ> ီး  လူ�ှစ်ဦး သုိ)မဟုတ်   �ှစ်ဦးထက်  

  ပုိေသာပုဂLိ7လ်များဖက်စပ်၍ဖြ စ် ေစ၊   တစ်စံုတစ် ေယာက် ေသာသူကမိမိအတွက်�ှင့်   အခြ ားသူအတွက် 

 ဖြ စ် ေစ၊ အ�ခ�
သူသက်သက်အတွက်ဖြ စ် ေစ တစ်လံုးတည်းချ7ပ်ဆုိဝယ်ယူပ> ီး ေနာက်  သီးခြ ားစာချ7ပ် 

တစ်ေစာင်စီ ချ7ပ်ဆုိ၍  ပြ န်လည်လHဲ ေ ပြ ာင်း ေပး ေသာအခါ  သီးြခားစာချ7ပ်ချ7ပ်ဆုိထား ေသာလHဲေပြ ာင်း 

စာချ7ပ်တစ်ေစာင်ချင်းစီသည် ယင်းတွင်ေဖာ်ပြ ထားသည့် ကဲွပြ ားခြ ားနားသည့်အဖုိးစားနား ေပMတွင် တန်ဖုိး 

အ ေလျာက် တံဆိပ် ေခါင်းခွန် ထိုက်သင့် ေစရမည်။ 

(၃) တစ်စံုတစ် ေယာက် ေသာသူသည် ပစQည်းတစ်စံုတစ်ရာကုိဝယ်ယူရန် စာချ7ပ်ချ7ပ်ဆုိပ> ီးေနာက် ၎င်းပစQည်းကို 

လHဲ ေပြ ာင်းရယူခြ င်းမပြ 7မီအခြ ားသူသုိ)လက်လHဲ ေရာင်းချပြ န်သဖြ င့် ၎င်းပစQည်းကိုတစ်ဆင့် ဝယ်ယူသူသုိ) 

ချက်ချင်းလHဲေပြ ာင်းေပးသည့်ကိစQရပ်တွင် လHဲေပြ ာင်းစာချ7ပ်သည် မူလဝယ်ယူသူမှတစ်ဆင့် ဝယ်ယူသူသုိ) 

ေရာင်းချခြ င်းအတွက် အဖုိးစားနားအ ေပMတွင်တန်ဖုိးအ ေလျာက် တံဆိပ်ေခါင်းခွန် ထိုက်သင့် ေစရမည်။ 

(၄) တစ်စံုတစ် ေယာက် ေသာသူသည် ပစQည်းတစ်စံုတစ်ရာကုိ ဝယ်ယူရန်စာချ7ပ်ချ7ပ်ဆုိပ> ီးေသာ်လည်း ပစQည်း 

လက်ဝယ်မရရှိ ေသးခင်အချိန်တွင် ၎င်းပစQည်းအားလုံးကို ဖြ စ် ေစ၊ တချ7ိ)တစ်ဝက်ကုိဖြ စ် ေစ၊ အခြ ားသူ 

စာချ7ပ်တွင် 
အခွန်အ 
ကျိ7းသက်
ေရာက်
ေစသည့် 
အချက်များ 
ေဖာ်ပြ ရန် 

အချိ7)လHဲေပြ ာင်း 
စာချ7ပ်တွင်  
အခွန် ထမ်း 
ေဆာင်ရန် 
WHန်က@ ား 
ချက်   
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တစ်ဦးတစ် ေယာက်  သုိ)မဟုတ် အများသုိ)ထပ်ဆင့်ချ7ပ်ဆုိ ေရာင်းချ ပ> ီးမူလ ေရာင်းချသူမှ ထပ်ဆင့်ဝယ်ယူ 

သည့်ပုဂLိ7လ်အသီးသီးသို) ေရာင်းချရန်လHဲ ေပြ ာင်း ေပးသည့် ၎င်းပစQည်းအသီးသီးအတွက် ချ7ပ်ဆိုသည့် 

စာချ7ပ် ေပMတွင် ေဖာ်ြပထားသည့် တန်ဖိုးအသီးသီး ေပMတွင် တန်ဖိုးအ ေလျာက်တံဆိပ်ေခါင်းခွန် ထိုက် 

သင့် ေစရမည်။  ၎င်းပစQည်းအနက် မူလဝယ်ယူသူထံတွင် တချ7ိ)တဝက်ကျန်ရှိလDင် ၎င်းကျန်ပစQည်း 

အတွက်  ေရာင်းလHဲစာတမ်းတွင် မူလအဖုိးစားနားေပMတွင်တဆင့်ဝယ်ယူသူများသုိ)  ေရာင်းချ၍ရ ေသာ 

အဖိုးစားနားကို�.တ်ပယ်၍ ကျန်ရှိ ေသာ အဖိုးစားနား ေပMတွင် တန်ဖုိးအ ေလျာက် တံဆိပ်ေခါင်းခွန် ထိုက် 

သင့် ေစရမည်။ 

သုိ)ရာတွင်ေနာက်ဆုံး ေဖာ်ပြ သည့် လHဲေပြ ာင်းစာချ7ပ်စာတမ်းအတွက် အခွန် မှာမည်သည့်ကိစQ 

တွင်မှ ကျပ်တစ်ရာေအာက်မ ေလျာ့ ေစရ။ 

(၅) ေရာင်းချသူပုိင်ဆုိင်သည့် အကျ7ိးစီးပွါးကုိ တဆင့်ဝယ်ယူသူကလHဲ ေပြ ာင်းယူရာတွင် ချ7ပ်ဆုိေသာစာချ7ပ် 

ေပMတွင် တစ်ဆင့်ဝယ်ယူသူက ေပး ေချသည့်အဖုိးစားနားေပMတွင် တန်ဖုိးအ ေလျာက်တံဆိပ်ေခါင်းခွန် 

ထိုက်သင့် ေစ၍ ထိုက်သင့် ေသာ တံဆိပ်ေခါင်းခွန်အတွက် တံဆိပ် ေခါင်းကပ်�ှိပ် ပ> ီး�ဖစ�သည့် ကိစQတွင် 

ယင်းပစQည်းကိုပင်  မူလ ေရာင်းချသူက တစ်ဆင့်ဝယ်ယူသူသုိ)   ေနာက်လHဲအပ်ရန်ရိှသည့် လHဲေပြ ာင်းစာချ7ပ် 

စာတမ်းတွင် မူလ ေရာင်းရသည့်အဖုိးစားနားအတွက် လHဲအပ်သည့် လHဲေပြ ာင်းစာချ7ပ်စာတမ်း ေပMတွင် 

ထုိက်သင့်သည့် တံဆိပ်ေခါင်းခွန် �ှင့်ညီမD ေသာ တံဆိပ်ေခါင်းခွန် ထိုက်သင့် ေစရမည်။ ၎င်းတံဆိပ်ေခါင်း 

ခွန်မှာ ကျပ်ငါးရာ ထက်ပုိလDင် အခွန်ကျပ်ငါးရာသာ ထိုက်သင့် ေစရမည်။ 

င။ င။ င။ င။         တံဆိပ်တံဆိပ်တံဆိပ်တံဆိပ်    ေခါင်းခွန် ေခါင်းခွန် ေခါင်းခွန် ေခါင်းခွန်     ေပးေပးေပးေပး    ေဆာင်ရမည့်ပုဂLိ7လ်များေဆာင်ရမည့်ပုဂLိ7လ်များေဆာင်ရမည့်ပုဂLိ7လ်များေဆာင်ရမည့်ပုဂLိ7လ်များ    

၂၉။ အခြ ားကွဲလွဲသည့် ပြ ဌာန်းချက်မရှိလDင်  ထိုက်သင့်သည့် တံဆိပ်ေခါင်းကုန်ကျစရိတ်ကို  : 

 (က)  ဇယား(၁)တွင်ပါရှိသည့် ေအာက်ပါအပိုဒအ်သီးသီး၌ပြ 0ာန်းထားသည့် စာချ7ပ်စာတမ်းများ�ှင့်  

   စပ်လျဥ်း၍ ထုိစာချ7ပ်စာတမ်းကုိ ေရးသားသူ၊ ပြ 7လုပ်သူ သုိ)မဟုတ် ချ7ပ်ဆုိသူက ေပးေဆာင်ရမည် : 

 အပိုဒ်  ၂  (အ ေမွထိန်းခံဝန်ချ7ပ်) 

 အပိုဒ်  ၆  (ပုိင်ဆုိင် ေက@ ာင်းပြ သည့် စာချ7ပ်စာတမ်းများကုိ တင်သွင်းထားခြ င်း�ှင့် ၄င်းအ ေပါင် 

 အ�ှံ�ှင့် ပတ်သက်သည့်သ ေဘာတူစာချ7ပ်) 

 အပိုဒ်  ၁၃   (ေငွလHဲလက်မှတ်) 

 အပိုဒ်  ၁၅  (ခံဝန်ချ7ပ်) 

 အပိုဒ်  ၁၆  (သ ေ Oဘာ အ ေပါင်စာချ7ပ်) 

 အပိုဒ်  ၂၆   (အ ေကာက်ခွန်ခံဝန်ချ7ပ်) 

 အပိုဒ်  ၂၇    (ေကX းမ> ီခံဝန်ချ7ပ်) 

 အပိုဒ်  ၃၂   (ေနာက်ထပ်အ ေပါင်စာချ7ပ်စာတမ်း) 

 အပိုဒ်  ၃၄  (ေလျာ် ေ က@ းခံဝန်ချ7ပ်) 

 အပိုဒ်  ၄ဝ   (အ ေပါင်စာချ7ပ်) 

 အပိုဒ်  ၄၉    (ေငွ ေပးကတိစာချ7ပ်) 

 အပိုဒ်  ၅၅   (ရထိုက်ခွင့်စွန)်လHတ်သည့်စာချ7ပ်စာတမ်း) 

 အပိုဒ်  ၅၆  (သ ေ Oဘာကုန်အ ေပါင်စာချ7ပ်) 

ေပးရမည့်် 
တံဆိပ်ခွန် 
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 အပိုဒ်  ၅၇  (အာမခံစာချ7ပ် သို)မဟုတ် အ ေပါင်စာချ7ပ်) 

 အပိုဒ်  ၅၈  (ပစQည်းခဲွေဝမ.စာချ7ပ်စာတမ်း) 

 အပိုဒ်(၆၂) (က)  (ဖဲွAစည်းတည် ေထာင်ထားသည့် အစုစပ်ကုမCဏီ သုိ)မဟုတ် အခြ ားအသင်းစုအတွင်း  

   ရှယ်ယာ ေဝစု လက်မှတ်များလHဲ��ပ�င�
�ခင�
) 

  အပုိဒ်(၆၂)(ခ) (ပုဒ်မ(၈)၌ �ပ0ာန်းထားသည့်် ေကX းမ> ီခံဝန်ချ7ပ်များမှတပါး   တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ထုိက်သင့် 

   သည်�ဖစ�ေစ၊  မထိုက်သင့်သည်�ဖစ�ေစ၊  ေစျးကွက်ဝင်ေသာ  ေငွေချးသက်ေသခံ 

   လက်မှတ် များ�ဖစ�ေသာ  ေ ကX းမ> ီခံဝန်ချ7ပ်များကို လHဲ��ပ�င�
 �ခင�
) 

 အပုိဒ်(၆၂)(ဂ) (ကတိခံဝန်ချ7ပ်၊ အ ေပါင်စာချ7ပ် သုိ)မဟုတ် အာမခံ ေပMလစီတစ်စုံတစ်ရာအရ အကျ7ိး 

   ေကျးဇူး တစ်စုံတစ်ရာကို လHဲ��ပ�င�
�ခင�
) 

  (ခ) မီးအာမခံ ေပMလစီမှအပ အခြ ားအာမခံ ေပMလစီအတွက်  ေပMလစီချ7ပ်ဆိုသူက  ထိုက်သင့်သည့် တံဆိပ် 

   ေခါင်းခွန်ကို ေပးေဆာင်ရမည်။ 

  (ခ)(ခ) မီးအာမခံ ေပMလစီ အတွက်  ေပMလစီ ချ7ပ်ဆိုသူက ေပးေဆာင်ရမည်။        

   (ဂ) (အ ေပါင်ပစQည်းကုိ ပြ န်၍လHဲအပ်ယူသည့်  စာချ7ပ်အပါအဝင်)လHဲေပြ ာင်းစာချ7ပ်စာတမ်း  ဖြ စ်သည့်အချက် 

   တွင်   အာမခံချက် ေပးသူက  ၎င်းငှားရမ်းခြ င်း   သို)မဟုတ်   ငှားရမ်းရန်   သ ေဘာတူညီချက် ဖြ စ်သည့်  

   အချက်တွင်  ငှားရမ်းရသူ  သုိ)မဟုတ်  ငှားရမ်းမည့်သူက  ထိုက်သင့်သည့်တံဆိပ်ေခါင်းခွန်ကို ေပးေဆာင် 

   ရမည်။ 

  (ဃ) ငှားရမ်းခြ င်းစာချ7ပ် မူရင်းခွဲ ဖြ စ်သည့်အချက်တွင် ထိုက်သင့်သည့် တံဆိပ် ေခါင်းကုန်ကျ ေငွကို ငှားရမ်း 

   သူက ေပးေဆာင်ရမည်။ 

  (င) ပစQည်းလဲလှယ်သည့်    စာချ7ပ်စာတမ်းဖြ စ်သည့်အချက်တွင်   စာချ7ပ်တွင်ပါဝင်သူများက   အညီအမDေပး 

   ေဆာင်ရမည်။ 

  (စ) အ ေရာင်းလက်မှတ်ဖြ စ်သည့်အချက်တွင်   ထုိလက်မှတ်�ှင့်သက်ဆုိင်သည့်  ပစQည်းဝယ်ယူသူကေပးေဆာင် 

   ရမည်။ ထို)အပြ င် 

  (ဆ) ပစQည်းခွဲ ေဝသည့်  စာချ7ပ်စာတမ်းဖြ စ်သည့်အချက်တွင်  ပစQည်းခွဲ ေဝခြ င်းကို  အခွန်အရာရှိ  သို)မဟုတ် 

   တရားမ-ုံး သို)မဟုတ် အ�ုညာတခံုလူ ကS ီးက ချမှတ်သည့်အမိန)်အရ ခဲွ ေဝ ခြ င်းဖြ စ်လDင် ယင်းတို)က  WHန် 

    က@ ားသည့်  အချ7ိးအစားအတိုင်း ေသာ်လည်း ေကာင်း၊  ခွဲ ေဝသည့်အရပ်ရပ်ဆုိင်ရာ ပစQည်းများ၌ဆိုင်ရာ 

   အစုလိုက် ေသာ်လည်း ေကာင်း စာချ7ပ်စာတမ်းတွင် ပါဝင်သူတို)ကေပးေဆာင်ရမည်။ 

၃ဝ။ မည်သူမဆို ကျပ်ငါးေထာင်ထက်ပိုသည့် ေငွကိုဖြ စ် ေစ၊ကျပ်ငါးေထာင်ထက်ပုိသည့် ေငွလHဲလက်မှတ်၊ချက်လက်မှတ်  

သို)မဟုတ် ေငွ ေချးကတိစာချ7ပ် တစ်စံုတစ်ရာကိုဖြ စ် ေစ၊  ေကX းမ> ီတစ်စံုတစ်ရာကိုအားလံုး သုိ)မဟုတ် တစ်ချ7ိ) 

တစ်ဝက်အတွက် အစားထုိး အ ေပြ အ ေက@  ေပးအပ်သည့် တန်ဖုိး ေငွငါးေထာင်ကျပ်ထက်ပုိသည့်  ေရHA ေပြ ာင်း�ုိင် ေသာ 

ပစQည်းတစ်စံုတစ်ရာကုိဖြ စ် ေစ လက်ခံရယူလDင် ထုိ ေငွ၊  ေငွလHဲလက်မှတ်၊ ချက်လက်မှတ်၊ ေငွ ေချးကတိစာချ7ပ် သုိ)မဟုတ် 

ပစQည်းကုိ ေပးအပ်သူက ေတာင်းဆုိသည့်အခါ ထုိက်သင့်သည့်တံဆိပ် ေခါင်းကပ်ပ> ီး ေ ပြ စာကို ေပးအပ်ရမည်။ 

(မည်သူမဆို အသစ် ပြ န်လည်ချ7ပ်ဆို ေသာ မီးအာမခံစာချ7ပ်�ှင့်စပ်လျဥ်း၍ ပရီမီယံ ေငွတစ်စံုတစ်ရာ သုိ)မဟုတ် အဖုိးစားနား 

တစ်ခုအတွက် ေငွကို ေသာ်လည်း ေကာင်း၊ ေငွလက်မှတ်ကို ေသာ်လည်း ေကာင်း၊ လက်ခံရယူထားလDင်ထုိသို) လက်ခံရ 

ယူပ> ီးတစ်လ အတွင်း၎င်းအတွက်တံဆိပ် ေခါင်းခွန်အေပြ အေ က@ ထမ်း ေဆာင်ထားသည့်  ေပြ စာအား ေပးအပ်ရမည်။) 

အချိ7)ကိစQတုိ) 
တွင်လက်ခံ 
ေပြ စာေပး 
ရန်တာဝန်များ 
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အခန်း အခန်း အခန်း အခန်း (၃)(၃)(၃)(၃)    

တံဆိပ်တံဆိပ်တံဆိပ်တံဆိပ်ေခါင်းေခါင်းေခါင်းေခါင်း�ှင့်စပ်လျဥ်း၍ ပုိင်းခြ ားဆံုးဖြ တ်ခြ င်းအ�ှင့်စပ်လျဥ်း၍ ပုိင်းခြ ားဆံုးဖြ တ်ခြ င်းအ�ှင့်စပ်လျဥ်း၍ ပုိင်းခြ ားဆံုးဖြ တ်ခြ င်းအ�ှင့်စပ်လျဥ်း၍ ပုိင်းခြ ားဆံုးဖြ တ်ခြ င်းအ    ေက@ ာင်းေက@ ာင်းေက@ ာင်းေက@ ာင်း    

 ၃၁။ (၁) စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်စံုတစ်ရာကုိ ချ7ပ်ဆုိပ> ီးဖြ စ် ေစ၊ မချ7ပ်ဆုိရ ေသးသည်ဖြ စ် ေစ၊ တံဆိပ်ေခါင်းကပ်�ိှပ်ပ> ီး 

 ဖြ စ် ေစ၊ မကပ်�ိှပ်ရ ေသးသည်ဖြ စ် ေစ   မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး(ေကာ်လိ ေတV ာ်အရာရိှ)ထံ ေဆာင်ယူ 

တင်ပြ လာပ> ီး ထုိစာချ7ပ်စာတမ်းသည်တံဆိပ် ေခါင်းခွန်(ထုိက်သင့်လDင်) မည်မDထုိက်သင့်သည် ထင်မြ င် 

ေက@ ာင်းကို သိရိှလို ေ က@ ာင်း ထုိသူက ေလDာက်ထားလာသည့်အခါတွင် အမ.အသီးသီး၌  မ> ိ7)နယ်အခွန် 

ဦးစီးဌာနမှPး(ေကာ်လိ ေတV ာ်အရာရှိ)က WHန်က@ ားသည့်အတုိင်း ငါးရာကျပ်ထက်မပုိ ကျပ်ငါးဆယ် ေအာက် 

မ ေလျာ့သည့် အခ ေက@ း ေငွ ကုိေပးေဆာင်သည့်အခါ၊ စာချ7ပ်စာတမ်းအ ေပMတွင် တံဆိပ် ေခါင်းခွန်တစ်စံု 

တစ်ရာ ထုိက်သင့်သည်(ထင်မြ င်လDင်) အခွန် ်မည်မD ထိုက်သင့် ေက@ ာင်းကို  မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး 

(ေကာ်လိ ေတV ာ်အရာရိှ) က ဆံုးဖြ တ်ရမည်။ 

(၂) ဆိုခ့ဲသည့်အတိုင်းပုိင်း ခြ ားဆုံးဖြ တ်�ုိင်ရန်အလို)ငှာစာချ7ပ်စာတမ်းေကာက်�.တ်ချက်�ှင့်တကွ ၄င်းစာချ7ပ် 

စာတမ်းအ ေပMတွင်အခွန် ်ထုိက်သင့် ေစခြ င်းအ ေက@ ာင်း၊ ထုိက်သင့်သည့်အခွန်�ှင့်သက်ဆုိင်သည့် အ ေက@ ာင်း 

 ခြ င်းရာများ�ှင့် ပတ်ဝန်းကျင်အ ေထာက်အထားအားလံုးကုိ ယင်းအ ေပMတွင် မှန်ကန်စွာအပြ ည့်အစံု 

သတ်မှတ် ေဖာ်ပြ လျက်ပါရိှေက@ ာင်း အလုိရိှမည် ထင်မြ င်သည့်ကျမ်းကျိန်လHာ�ှင့် အခြ ားသက် ေသခံချက် 

များကုိလည်း ေကာင်း၊    မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး ( ေကာ်လိ ေတV ာ်အရာရိှ) ကဆင့်ဆုိ ေတာင်းယူ�ုိင်သည့် 

အပြ င်၊ ဤက့ဲသုိ) ဆင့်ဆုိ ေတာင်းယူသည့်အတုိင်း ထုိ ေကာက်�ုတ်ချက်�ှင့် သက် ေသခံချက်များကုိ မတင် 

သွင်းမီဆိုခ့ဲသည့် ေလDာက်လHာမျိ7းတစ်စံုတစ်ရာအေပM ပုိင်းခြ ားဆံုးဖြ တ်ေပး ရန်   ငြ င်းပယ်ခွင့်ရှိသည်။  

  သုိ)ရာတွင် – 

(က) ဤပုဒ်မအရတင် ပြ သည့် မည့်သည့်သက် ေသခံချက်ကိုမD ဆိုင်ရာစာချ7ပ်စာတမ်းအ ေပM 

တွင် ထုိက်သင့်ရန်ရိှသည့် တံဆိပ် ေခါင်းခွန်�ှင့်စပ်လျဥ်း၍  စစ် ေဆး ေမး မြ န်းသည့် အချက်တွင် 

မှတစ်ပါးအ ခြ ားမည်သည့်တရားမ လုပ်ထုံးလုပ်နည်းတွင်မDတစ်စုံတစ် ေယာက် ေသာသူအ ေပM 

တွင် အသုံးပြ 7ခြ င်းမရှိေစရ။ထိ)ုပြ င်-     

(ခ)  စာချ7ပ်စာတမ်း ေပMတွင် ထိုက်သင့်သည့်တံဆိပ် ေခါင်းတန်ဖုိးကုိ  ေပး ေဆာင် ပ> ီး ေနာက် 

ထုိစာချ7ပ်စာတမ်းတွင်   ဆိုခ့ဲသည့်အ ေ က@ ာင်းခြ င်းရာ    သုိ)မဟုတ် ပတ်ဝန်းကျင်အ ေထာက် 

အထားများကုိမှန်ကန်စွာ ေဖMပြ ခြ င်းမပြ 7ဘဲ ချန်လှပ်ထားခြ င်း ေက@ ာင့် ဤအက်ဥပ ေဒအရထိုက် 

သင့်သည့် မည်သည့် ပြ စ်ဒဏ်မှမဆုိ ကင်းလွတ်ခွင့်ရှိေစရမည်။ 

 ၃၂။ (၁) ပုဒ်မ ၃၁ အရ  မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး(ေကာ်လိေတV ာ်အရာရှိ)ထံ ေဆာင်ယူတင်ပြ လာသည့် စာချ7ပ် 

စာတမ်းတစ်စံုတစ်ရာမာှ တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ထိုက်သင့်သည့် စာချ7ပ်စာတမ်းမျ7ိးဖြ စ် ေ က@ ာင်း�ှင့် ထိုအရာရှိ 

က ထင် မြ င်သည့်အတိုင်း- 

 (က) တံဆိပ် ေခါင်းလုံ ေလာက်စွာ ကပ်�ှိပ်ပ> ီးဖြ စ် ေက@ ာင်း ၎င်း မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး (ေကာ်လိ 

 ေတV ာ်အရာရှိ)က ပုိင်းခြ ားဆုံးဖြ တ်သည့်အခါ၊  သို)မဟုတ် 

 (ခ) ပုဒ်မ၃၁အရ ၎င်း မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး(ေကာ်လိေတV ာ်အရာရှိ)  ပြ 0ာန်းဆံုးဖြ တ်သည့် 

 တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ကို ဖြ စ်ေစ၊ ဆုိင်ရာစာချ7ပ်စာတမ်း�ှင့်စပ်လျဥ်း၍ ေပး ေဆာင်ပ> ီး တံဆိပ် ေခါင်း 

 ခွန်�ှင့်တကွ ဆိုခဲ့သည့်အတိုင်း ပိုင်း ခြ ားဆုံး ဖြ တ်သည့် တံဆိပ် ေခါင်းခွန်�ှင့်ညီမD ေသာ 

သင့်ေလျာ်
ေသာတံဆိပ်
ေခါင်းခွန်ကို 
ပိုင်းခြ ားဆံုးဖြ တ်  
  ခြ င်း 
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 (ေငွ ေက@ းကုိေဖာ်ပြ ၍ဖြ စ်ေစ) ေပး ေဆာင်ပ> ီးဖြ စ်သည့်အခါ၊  မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး (ေကာ်လိ 

 ေတV ာ်အရာရိှ)က ထုိက်သင့်သည့် တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ကို ေငွအ ေရအတွက်ပါ ေဖM ပြ ၍ အ ပြ ည့်အဝ 

  ေပးေဆာင်ပ> ီး ဖြ စ် ေ က@ ာင်း စာချ7ပ်စာတမ်း ေပMတွင် ထပ်ဆင့်လက်မှတ် ေရးထိုးခြ င်းအား ဖြ င့် 

 အတည်ပြ 7ရမည်။ 

  (၂) ၎င်းစာချ7ပ်စာတမ်းမှာ  တံဆိပ် ေခါင်းခွန်မထုိက်ဟု  ထင်မြ င်ယူဆလDင် ေဖာ်ပြ ခ့ဲသည့်  နည်းလမ်းအတိုင်း  

    မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး (ေကာ်လိေတV ာ်အရာရှိ)က မှန်ကန် ေ က@ ာင်း အတည်ပြ 7ရမည်။ 

(၃) ဤပုဒ်မအရ     ထပ်ဆင့်လက်မှတ် ေရးထုိးပ> ီးသည့်      မည်သည့်စာချ7ပ်စာတမ်းကုိမဆုိ     ထုိက်သင့်သည့် 

 တံဆိပ်ေခါင်းပါ ေက@ ာင်း  သုိ)မဟုတ်   တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ထုိက်သင့်ခြ င်းမရိှ ေက@ ာင်းအမ.အ ေက@ ာင်းခြ င်းရာ  အ 

 လုိက်မှတ်ယူရမည့်အပြ င် တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ထုိက်သင့်လDင်လည်း သက် ေသခံချက်အ ဖြ စ်ဖြ စ် ေစ၊ အခြ ား 

နည်း ဖြ င့် ဖြ စ် ေစ၊ လက်ခံ�ုိင်ခွင့်ရိှ ေစရမည်ဖြ စ်ပ> ီးမူလကထုိက်သင့်ရာ တံဆိပ် ေခါင်းပါရိှပ> ီးဖြ စ်သကဲ့သုိ) 

အ ေရးယူ ခြ င်း�ှင့် မှတ်ပံုတင်သွင်းခြ င်းပြ 7�ုိင်သည်။  သို)ရာတွင်  ဤပုဒ်မအရ   မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး   

 ( ေကာ်လိေတV ာ်အရာရှိ ) သည် ေအာက်ေဖာ်ပြ ပါ အချက်များကိုမD ထပ်ဆင့်လက်မှတ်ေရးထိုးခြ င်းမရိှ 

ေစရ - 

(က)  ပြ ည်ေထာင်စုသမ3တ မြ န်မာ�ုိင်ငံေတာ် အတွင်းချ7ပ်ဆိုသည့်  သို)မဟုတ်  ပထမဦးစာွချ7ပ်ဆို၍  

ချ7ပ်ဆိုသည့် ေန)က ဖြ စ် ေစ၊ ချ7ပ်ဆိုသည့်ေန)မှ တစ်လလွန်ပ> ီးသည့် ေနာက်ဖြ စ်ေစ ၎င်းထံယူ 

ေဆာင်တင်ပြ လာသည့် စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်ခုခု။ 

(ခ)  ပြ ည်ေထာင်စုသမ3တ မြ န်မာ�ုိင်ငံေတာ်ြပင်ပတွင် ချ7ပ်ဆုိ ပ> ီးသုိ)မဟုတ် ပထမဦးစွာချ7ပ်ဆို၍ 

 မြ န်မာ�ုိင်ငံအတွင်းပထမဦးစွာ လက်ခံရရှိ ပ> ီးေနာက် သုံးလလွန်ပ> ီးမှ ၎င်းထံ ေဆာင်ယူတင် 

 ပြ လာသည့် စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်ခုခု။ 

 (ဂ) ထုိက်သင့်သည့် တံဆိပ် ေခါင်းခွန်မပါ ေသာ စကbP ေပMတွင် ေရးသားချ7ပ်ဆုိပ> ီး ေနာက် ၎င်းထံ 

 ေဆာင်ယူတင်ပြ လာသည့် တံဆိပ် ေခါင်းခွန်  တစ်ဆယ်ကျပ် ထိုက်သင့်သည့် စာချ7ပ်စာတမ်း  

 သုိ)မဟုတ်  ေငွလHဲလက်မှတ်   သို)မဟုတ်   ေငွေပးကတိစာချ7ပ်တစ်ခုခု။ 

အခန်း အခန်း အခန်း အခန်း (၄ )(၄ )(၄ )(၄ )    

နည်းလမ်းတကျထုိက်သင့်နည်းလမ်းတကျထုိက်သင့်နည်းလမ်းတကျထုိက်သင့်နည်းလမ်းတကျထုိက်သင့်    ေသာ တံဆိပ်ေသာ တံဆိပ်ေသာ တံဆိပ်ေသာ တံဆိပ်    ေခါင်းမပါသည့် စာချ7ပ်စာတမ်းများေခါင်းမပါသည့် စာချ7ပ်စာတမ်းများေခါင်းမပါသည့် စာချ7ပ်စာတမ်းများေခါင်းမပါသည့် စာချ7ပ်စာတမ်းများ 

 

 ၃၃။ (၁) ရဲအရာရှိမှတစ်ပါး ဥပ ေဒအရသို)မဟုတ် အမ.သည်တို)သ ေဘာတူညီချက်အရ သက် ေသခံချက်ရယူခွင့် 

ရရိှသူ�ှင့် အများပြ ည်သူဆုိင်ရာ -ံုးကS ီးက@ ပ်အုပ်ချ7ပ်သူအသီးသီးတုိ)သည် မိမိတုိ)�ှင့်သက်ဆုိင်သည့် 

လုပ်ငန်းများကုိ ေဆာင်ရွက်ရာ၌ ၎င်းတို)ေရှA ေမှာက်သို) တင်ပြ လာေသာ တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ထိုက်သင့် 

သည်ဟု ထင် မြ င်သည့် စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်စုံတစ်ရာကို ထိုက်သင့်ေသာ တံဆိပ် ေခါင်းမပါေ က@ ာင်းေပM

ေပါက်လDင် သိမ်းယူရမည်။ 

(၂) သိမ်းယူရန်အတွက်ဆုိခ့ဲသည့်သူ အသီးသီးတုိ)က အခွန်ထိုက်သင့်ရမည့် ၎င်းတို)ထံတင်ပြ လာေသာ စာချ7ပ် 

စာတမ်းအရပ်ရပ်ကို ချ7ပ်ဆိုသည့်အခါဖြ စ် ေစ၊ ပထမဦးစွာချ7ပ်ဆိုသည့်အခါဖြ စ် ေစ  မြ န်မာ�ိုင်ငံတည်ဆဲ 

ဥပ ေဒအရ တန်ဖိုးအေလျာက်ထိုက်သင့်သည့် တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ပါရိှခြ င်းရှိ၊ မရှိေသချာေစရန်အလို)ငှာ 

စစ် ေဆး က@ ည့်-.ရမည်။ 

 

စစ်ေဆး 
 က@ ည်-.ခြ င်း  
�ှင့် သိမ်းယူ 
 ခြ င်း 
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သို)ရာတွင် - 

 (က)  ပြ စ်မ.ဆုိင်ရာတရားသူကS ီး သုိ)မဟုတ်  ပြ စ်မ.ဆုိင်ရာတရား-ံုးမှတရားသူကS ီး တစ်ဦးတစ် ေယာက်က 

  ပြ စ်မ.ဆိုင်ရာ ကျင့်ထုံးဥပ ေဒအခန်း(၁၂)အရဖြ စ် ေစ၊ အခန်း(၃၆)အရဖြ စ် ေစ၊ ေဆာင်ရွက်သည့် 

 မ.ခင်းကိစQများမှတစ်ပါး အခြ ား ပြ စ်မ.ဆိုင်ရာမ.ခင်းကိစQများေဆာင်ရွက်ရာတွင် ၎င်းတုိ) ေရှAေမှာက် 

 သုိ) ေရာက်ရိှလာသည့် စာချ7ပ်စာတမ်းတုိ)ကုိ  က@ ည့်-.စစ် ေဆး ခြ င်း သုိ)မဟုတ် သိမ်းယူ ခြ င်းမသင့် 

 ဟု ဆံုးဖြ တ်ချက်များ�ှင့်သက်ဆုိင် ခြ င်း မရှိေစရ။ 

 (ခ)  ပြ ည်ေထာင်စုတရားလHတ်ေတာ်ချ7ပ် တရားသူ ကS ီးဖြ စ်လDင် ဤပုဒ်မအရစာချ7ပ်စာတမ်း တစ်စံု 

  တစ်ရာကို  စစ် ေဆးက@ ည့်-.ခြ င်း၊ သိမ်းယူခြ င်းစသည့် တာဝန်ကို ေဆာင်ရွက်ရန်  ပြ ည်ေထာင်စု 

  တရားလHတ် ေတာ်ချ7ပ်က ခန)်ထားေသာအရာရိှသို) လHဲအပ်�ုိင်သည်။ 

 (၃) ဤပုဒ်မအလို)ငှာ သံသယဖြ စ်သည့်အချက်ရှိလDင် - 

 (က)  မည်သည့်-ုံးများသည် အများပြ ည်သူဆိုင်ရာ-ံုးများဟု မှတ်ယူရမည့်အချက်ကို  ပြ ည်ေထာင်စု 

 အစုိးရအဖွဲA၏သေဘာတူညီချက်ဖြ င့်  ဘ`ာေရးဝန်ကS ီးဌာနမှ သတ်မှတ်�ုိင်သည်။ ထို)အပြ င် - 

 (ခ) မည်သူသည်အများပြ ည်သူဆိုင်ရာ-ုံးများ၏  ကS ီးက@ ပ်အုပ်ချ7ပ်သူဟု   မှတ်ယူရမည့် အချက်ကို 

  ပြ ည်ေထာင်စု အစုိးရအဖဲွA၏သေဘာတူညီချက်ဖြ င့် ဘ`ာေရးဝန်ကS ီးဌာနမှ သတ်မှတ်�ုိင် 

 သည်။ 

 

၃၄။ တံဆိပ်ခွန် ကျပ်တစ်ဆယ် ထိုက်သင့်သည့်  ေပြ စာတစ်စံုတစ်ရာကုိ တံဆိပ် ေခါင်းမကပ်ဘဲ အများ ပြ ည်သူ�ှင့် သက် 

ဆုိင် ေသာ ေငွစာရင်းများရှင်းလင်းစစ် ေဆးရာတွင် အရာရိှတစ်ဦးဦး ေရှAသုိ)တင်သွင်း သုိ)မဟုတ် ေပးအပ်တင်ပြ သည့်အခါ ထုိ 

အရာရိှကစဥ်းစားဆင်ခြ င်၍ ထုိ ေပြ စာကုိ သိမ်းယူ ခြ င်းမပြ 7ဘဲ ယင်း ေပြ စာအစား ထိုက်သင့်သည့် တံဆိပ်ေခါင်းပါရှိသည့် 

ေပြ စာကိုတင်သွင်း ေစရန် ေတာင်းဆို�ုိင်သည်။ 

 

 ၃၅။ တံဆိပ်ေခါင်းခွန်ထိုက်သင့်သည့် စာချ7ပ်စာတမ်းများတွင် ထုိက်သင့်သည့် တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ထမ်းေဆာင်ထား   

  ခြ င်းမရိှလDင်ဥပ ေဒအရ သုိ)မဟုတ် အမ.သည်တို)၏ သ ေဘာတူညီချက်အရ သက် ေသခံချက် ရယူခွင့်အာဏာရှိသူတစ်ဦး  

 တ စ်ေယာက်က မည်သည့်အမ.ကိစQ�ှင့်မD သက် ေသခံချက်အ ဖြ စ် လက်ခံခွင့်မရှိ ေစရ၊ သုိ)မဟုတ် ဤက့ဲသုိ)  

 သက် ေသခံချက်ရယူခွင့်ရိှသူတစ်ဦးတ ေယာက်က ဖြ စ် ေစ၊  အများ ပြ ည်သူ�ှင့်သက်ဆိုင်သည့် အရာရှိတစ်ဦးတစ်ေယာက်  

  ဖြ စ် ေစ ထိုစာချ7ပ်စာတမ်းအရ ေဆာင်ရွက် ခြ င်း၊ မှတ်ပုံတင် ခြ င်း သို)မဟုတ် မှန်ကန် ေ က@ ာင်းအသိအမှတ်ပြ 7သက် ေသခံ  

 လက်မှတ်ေရးထိုးခြ င်း မရှိ ေစရ။ 

  သုိ)ရာတွင် - 

(က) တံဆိပ်ေခါင်းခွန် တစ်ဆယ်ကျပ်သာ ထိုက်သင့်သည့် ေငွလHဲလက်မှတ် သုိ)မဟုတ် ေငွေပး 

ကတိစာချ7ပ်မဟုတ်သည့်ဆုိခ့ဲသည့် မည်သည့်စာချ7ပ် စာတမ်းကုိမဆုိ ခeင်းချက်အားလံုးကုိ 

အ ေထာက်အထားပြ 7၍ ထုိစာချ7ပ်စာတမ်းကုိ ထုိက်သင့်ရာ တံဆိပ် ေခါင်းခွန် 

ေပး ေဆာင်သည့်အခါ သက် ေသခံချက်အဖြ စ်လက်ခံရမည် သို)မဟုတ် တံဆိပ် ေခါင်းခွန် 

လံု ေလာက်စွာ ကပ်�ိှပ်ထားခြ င်းမရှိသည့် စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်ခု�ှင့်စပ်လျဥ်း၍ ဒဏ် ေက@ း ေငွ 

ငါးရာကျပ် �ှင့်တကွလုိအပ်သည့် တံဆိပ်ေခါင်းခွန် ေငွေပါင်းကို ေပး ေဆာင်သည့်အခါ 

တံဆိပ် 
ေခါင်း 
မပါသည့် 
ေပြ စာများ    
အတွက် 
အထူး 
ြပ0ာန်း 
ချက် 

နည်းလမ်း 
တကျထုိက်  
သင့် ေသာ  
တံဆိပ်  
ေခါင်းမပါ 
သည့် 
စာချ7ပ် 
စာတမ်းများ 
သက်ေသခံ  
မဝင်ခြ င်း 
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သက် ေသခံချက် အဖြ စ်လက်ခံရမည် သုိ)မဟုတ် ထုိက်သင့်သည့် တံဆိပ် ေခါင်းခွန် သုိ)မဟုတ် 

လုိအပ်ေသာ တံဆိပ်ေခါင်းခွန်သည် ငါးရာကျပ် ထက်ပုိသည့်အခါ ထိုထိုက်သင့်သည့် တံဆိပ် 

ေခါင်းခွန် သို)မဟုတ် လိုအပ်ေသာ  တံဆိပ်ေခါင်းခွန်၏ (၁၀)ဆ�ှင့်ညီမD ေသာေငွကို ေပး 

ေဆာင်သည့်အခါ သက် ေသခံချက်အ ဖြ စ် လက်ခံရမည်။ 

(ခ)  ေတာင်းဆိုသည့်အခါ၌ တံဆိပ် ေခါင်းကပ်�ှိပ် ပ> ီး ေပြ စာကို  ေပးအပ်ရမည့် ပုဂLိ7လ်တစ်ဦးဦးက 

တံဆိပ် ေခါင်းမပါသည့် ေပြ စာကုိ  ေပးအပ်ခ့ဲပ> ီးအကယ်၍ ထို ေ ပြ စာကို တံဆိပ် ေခါင်းကပ်�ိှပ်ခ့ဲ 

လDင်ထုိသူအ ေပM၌ သက် ေသခံချက်အဖြ စ် လက်ခံရမည့်ကိစQတွင် ေ ပြ စာ ေပးသူက ဒဏ် ေ က@ း ေငွ 

တစ်ရာကျပ် ေပး ေဆာင်ခြ င်းအားဖြ င့် ထို ေ ပြ စာကိုထိုတင်သွင်းသူအတွက် သက် ေသခံချက် 

အဖြ စ် လက်ခံရမည်။ 

(ဂ) ပဋိညာဥ်စာချ7ပ်   သို)မဟုတ်  သ ေဘာတူညီချက်  မည်သည့် အမျ7ိးအစားကိုမဆို စာ ေပး 

စာယူ�ှင့် ပြ 7လုပ်ချ7ပ်ဆိုထားပ> ီး စာ�ှစ် ေစာင်  သိ)ုမဟုတ်  ထိုထက် ပိုမို၍ပါရှိ ေန ပ> ီး ၎င်းစာ 

များအနက်တစ်ေစာင် ေစာင်တွင် ထိုက်သင့်သည့်တံဆိပ် ေခါင်းကပ်�ိှပ်ပါရှိလDင် ထိုပဋိညာဥ် 

စာချ7ပ် သို)မဟုတ် သ ေဘာတူညီချက်ကုိ ထိုက်သင့်သည့် တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ထမ်းေဆာင်ပ> ီး 

 ဖြ စ်သည်ဟု မှတ်ယူရမည်။ 

(ဃ)  ပြ စ်မ.ဆိုင်ရာကျင့်ထုံးဥပ ေဒ အခန်း-၁၂  သို)မဟုတ်  အခန်း-၃၆ အရ မ.ခင်းတစ်စုံ တစ်ရာမှ 

တစ်ပါးပြ စ်မ.ဆိုင်ရာတရား-ုံး၌ ေဆာင်ရွက်ချက်တစ်စုံတစ်ရာတွင် စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်ရပ် 

 ရပ်ကုိ  သက် ေသခံအဖြ စ်လက်ခံခြ င်းကုိ ဤပုဒ်မပါမည်သည်အချက်ကမျှတားမြ စ် ခြ င်းမရှိ ေစရ။ 

(င) အစိုးရက ဖြ စ် ေစ၊အစိုးရကိုယ်စား ဖြ စ် ေစချ7ပ်ဆိ ုထားသည့် စာချ7ပ်စာတမ်း  တစ်စံု 

တစ်ရာကိုေသာ်လည်း ေကာင်း၊  ပုဒ်မ ၃၂ အရ သိ)ုမဟုတ်  ဤအက်ဥပ ေဒပါအ ခြ ား  ပြ 0ာန်း 

ချက်တစ်စုံတစ်ရာအရ  ပြ 0ာန်းထားသည့်အတိုင်း  မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး  (ေကာ်လိေတV ာ် 

အရာရှိ) ၏သက် ေသခံလက်မှတ်ပါရှိသည့်  စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်စံုတစ်ရာကို လည်းေကာင်း၊ 

မည်သည့်တရား-ုံး၌မဆို သက် ေသခံချက်အဖြ စ် လက်ခံခြ င်းကို ဤပုဒ်မပါ မည်သည့်အချက် 

ကမD တားမြ စ်ခြ င်းမရှိ ေစရ။ 

 ၃၆။ စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်ခုကို   သက် ေသခံအဖြ စ်  လက်ခံပ> ီး ဖြ စ်သည့်အချက်တွင်  ထိုကဲ့သို) လက်ခံပ> ီး ဖြ စ် ေသာ  ဝန်ခံ  

 ချက်ကို ပုဒ်မ ၆၁ တွင်  ပါရှိသည့်   ပြ 0ာန်းချက်အရမှတပါး  ထုိအမ.  သုိ)မဟုတ် အမ.စစ် ေဆး ေနစဥ် မည်သည့်အဆင့်၌မဆို  

 အဆိုပါ  စာချ7ပ်စာတမ်းသည်   နည်းလမ်းတကျ ထိုက်သင့်သည့်  တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ထမ်းေဆာင်ခြ င်းမရှိ ေသးဟု အ ေက@ ာင်း  

  ပြ ၍ ေမးမြ န်းခွင့်မရှိ ေစရ။ 

 

၃၇။ တံဆိပ် ေခါင်းခွန် လုံ ေလာက်စွာ  ကပ်�ှိပ်ထားေသာ်လည်း  လိုအပ်သည့်  တံဆိပ် ေခါင်းအမျ7ိးအစားမဟုတ်သည့်  

အချက်တွင်  ထိုစာချ7ပ်အတွက် ထိုက်သင့်သည့် တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ကို  ေပး ေဆာင်ပ> ီးသည့်အခါ  ၄င်းစာချPပ်စာတမ်းကို 

ထိုက်သင့်သည့် တံဆိပ် ေခါင်းကပ်�ိှပ်ပ> ီး ေက@ ာင်း အသိအမှတ်ပြ 7လက်မှတ် ေရးထိုးခွင့်ရသည့်အပြ င် ဤက့ဲသို)ေသာ  

စာချ7ပ်သည်  စာချ7ပ်ချ7ပ်ဆိုသည့် ေန)မှ အစပြ 7၍ထိုက်သင့်သည့်   တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ထမ်းေဆာင်ပ> ီး ဖြ စ်ေက@ ာင်း မှတ်ယူ 

ရမည်ဟု  ပြ ည်ေထာင်စုအစုိးရအဖွAဲ၏သေဘာတူညီချက်ဖြ င့် ဘ`ာေရးဝန်ကS ီးဌာနသည် လိုအပ်သည့်နည်းဥပေဒများကို 

 ပြ 0ာန်း�ုိင်သည်။ 

လုိအပ်သည့် 
အမျိ7း အစား 
မဟုတ် ေသာ 
တံဆိပ်ေခါင်း 
ပါစာချ7ပ်  
စာတမ်းများ 
ကုိ လက်ခံ 
 ခြ င်း 

စာချ7ပ်စာ 
တမ်းကို သက် 
ေသခံအ ဖြ စ် 
လက်ခံပ> ီး 
ေနာက်ေမး 
 မြ န်းေပြ ာဆို 
ခွင့်မရိှသည့် 
 ပြ 0ာန်းချက် 
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 ၃၈။ (၁) စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်ရပ်ကုိပုဒ်မ ၃၃ အရသိမ်းယူထားသည့်မည်သူမဆုိ ဥပ ေဒအရ၊ သို)မဟုတ် အမ.သည်များ၏ 

သ ေဘာတူညီချက်အရသက် ေသခံချက်ရယူခွင့်ရှိပ> ီး ပုဒ်မ ၃၅  ပြ ဌာန်းချက်အရ ဒဏ် ေက@ း ေငွကို  ေပး ေဆာင် 

 ပ> ီး ေနာက် သို)မဟုတ် ပုဒ်မ ၃၇အရ ပြ ဌာန်းထားသည့်အတိုင်း တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ကုိ ေပး ေဆာင် ေစ ပ> ီး 

ေနာက်ပုိင်း၌ ထိုစာချ7ပ်စာတမ်းကို သက် ေသခံအဖြ စ် လက်ခံပ> ီး ေသာအခါတွင် ၎င်းစာချ7ပ်စာတမ်း 

အတွက် ထိုက်သင့်သည့်အခွန်  ေငွ�ှင့်ဒဏ် ေငွတုိ)သည်  ေဖာ်ပြ ပါရှိသည့် သက် ေသခံလက်မှတ်�ှင့်တကွ အသိ 

အမှတ်ပြ 7မှန်ကန် ေက@ ာင်း လက်မှတ် ေရးထုိးထားသည့် ထုိစာချ7ပ်စာတမ်းလက်ခံမိတV Pစာချ7ပ်စာတမ်းလက်ခံမိတV Pစာချ7ပ်စာတမ်းလက်ခံမိတV Pစာချ7ပ်စာတမ်းလက်ခံမိတV P    တစ်ေစာင်ကို  မ> ိ7)နယ် 

အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး (ေကာ်လိေတV ာ်အရာရိှ) ထံ ေပးပုိ)ရမည့်အပြ င် ၎င်းတံဆိပ် ေခါင်းခွန်�ှင့် ဒဏ် ေငွများကို 

လည်း  မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး(ေကာ်လိေတV ာ်အရာရှိ)ထံ သုိ)မဟုတ် ဤကိစQအတွက်  မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီး 

ဌာနမှPး (ေကာ်လိေတV ာ်အရာရှိ)က ၎င်း၏ကိုယ်စား ခန)်ထားသူထံသို)  ေပးပို)ရမည်၊ 

 (၂) အခြ ားအမ.ကိစQအရပ်ရပ်တွင် ဤကဲ့သို) စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်ရပ်ကို သိမ်းယူထားသူသည် ထိုစာချ7ပ်စာစာချ7ပ်စာစာချ7ပ်စာစာချ7ပ်စာ    

တမ်းမူရင်းတမ်းမူရင်းတမ်းမူရင်းတမ်းမူရင်းကို  မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး (ေကာ်လိေတV ာ်အရာရှိ) ထံ ေပးပုိ)ရမည်။ 

 ၃၉။ (၁) စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်ခု၏မိတV Pကို ပုဒ်မ၃၈၊ပုဒ်မခဲွ(၁)အရ  မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး ( ေကာ်လိေတV ာ်အရာရှိ) 

ထံသိ)ု  ေပးပိ)ုသည့်အခါယင်း  မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး (ေကာ်လိေတV ာ်အရာရှိ)သည် သင့် ေလျာ်သည်ဟု 

ထင် မြ င်ပါက ထိုစာချ7ပ်စာတမ်း�ှင့် ပတ်သက်၍ ေပး ေဆာင်ပ> ီးသည့်ဒဏ် ေ က@ း ေငွများအနက် ငါးရာကျပ် 

ထက်ပုိသည့် ဒဏ် ေ က@ း ေငွများကုိ ပြ န် လည်ထုတ် ေပး�ုိင်သည်။ 

 (၂)  ထိုကဲ့သို) ေသာ စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်ရပ်ကို သိမ်းယူထားသည်မှာ ပုဒ်မ ၁၃  သို)မဟုတ် ပုဒ်မ၁၄ ကုိဆန်)ကျင် 

၍ ေရးသားခြ င်း ေက@ ာင့် ဖြ စ်လDင်ဆုိခ့ဲသည့်အတုိင်း ေပးေဆာင် ပ> ီးသည့် ဒဏ် ေက@ း ေငွအားလံုးကို   မ> ိ7)နယ်အခွန် 

ဦးစီးဌာနမှPး (ေကာ်လိေတV ာ်အရာရှိ)ကပြ န်လည်ထုတ်ေပး�ုိင်သည်။ 

၄ဝ။  (၁)   မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး   (ေကာ်လိေတV ာ်အရာရှိ)သည်   ပုဒ်မ ၃၃ အရ  စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်စုံတစ်ရာကုိ 

   သိမ်းယူထား ေသာအခါ သို)မဟုတ် ေငွလHဲစာချ7ပ် သို)မဟုတ်ေငွ ေပးကတိစာချ7ပ်မဟုတ်သည့် စာချ7ပ်စာတမ်း 

   တစ်စံုတစ်ရာ၊  တံဆိပ် ေခါင်းခွန်တစ်ဆယ်ကျပ်သာထုိက်သင့်သည့်  စာချ7ပ်စာတမ်းများကုိ  ပုဒ်မ ၃၈ပုဒ်မခဲွ(၂) 

   အရ  ၎င်းထံ ေပးပုိ)သည်ကုိ  လက်ခံရရှိ ေသာအခါ ေအာက်ပါလုပ်ထံုးလုပ်နည်း အတိုင်းလုိက်နာေဆာင်ရွက် 

   ရမည်- 

(က) ထုိစာချ7ပ်စာတမ်းသည် ထိုက်သင့်သည့်  တံဆိပ် ေခါင်းကပ်�ိှပ်ပ> ီး ေက@ ာင်း သို)မဟုတ် 

တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ထိုက်သင့်ရန်မရှိ ေ က@ ာင်း ထင် မြ င်ယူဆလDင် ၎င်းကထိုက်သင့်သည့်တံဆိပ်  

ေခါင်းကပ်�ှိပ် ပ> ီး ေ က@ ာင်းသုိ)မဟုတ်ထုိက့ဲသုိ) တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ထုိက်သင့်ရန်မရိှေက@ ာင်း အမ. ေပM 

မူတည်၍စာချ7ပ်စာတမ်း ေပM၌ထပ်ဆင့် ေရးသားအတည်ပြ 7ရမည်။ 

(ခ) အကယ်၍   ထိုစာချ7ပ်စာတမ်းသည်  တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ထိုက်သင့် ေစရမည် ဖြ စ် ပ> ီး ထိုက်သင့် 

သည့်တံဆိပ် ေခါင်းကို ကပ်�ိှပ်ထားခြ င်းမရှိဟု ယင်းအ ေနဖြ င့်ထင် မြ င်ယူဆခဲ့လDင် လိုအပ် 

ေသာ တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ကို  ေပး ေဆာင် ေစရန် သို)မဟုတ် တံဆိပ်ခွန်အတိုင်း  ပြ ည့်မီရန်လုိအပ် 

သည့် တံဆိပ် ေခါင်းခွန်�ှင့်တကွဒဏ် ေက@ း ေငွကျပ်ငါးရာကုိပါ  ေပး ေဆာင် ေစရန်သုိ)မဟုတ် ယင်း 

အ ေနဖြ င့် သင့် ေလျာ်သည်ဟုထင်မြ င်ပါက လုိအပ် ေသာတံဆိပ် ေခါင်းခွန် သုိ)မဟုတ် ေလျာ့နည်း 

ေနသည့် တံဆိပ် ေခါင်းခွန်၏ ဆယ်ဆ ထက်မပုိ ေသာ ဒဏ်ေက@ းေငွကို  ေပးသွင်း ေစရမည်။ 

စာချ7ပ်စာ 
တမ်းများ  
သိမ်းယူ 
သည့်နည်း 
လမ်း 

ပုဒ်မ ၃၈ 
အရ 
ဒဏ်ေက@ း 
ေငွကိုပြ န် 
ေပး�ိုင် 
သည့် 
ေကာ်လိ
ေတV ာ်အရာ
ရိှ၏အ 
ခွင့်အာ 
ဏာ 

သိမ်း.ယူ 
ထားသည့် 
စာချ7ပ်  
စာတမ်း 
များကုိ  
 မ> ိ7)နယ်အ ခွန် 
ဦးစီးဌာန 
မှPးေကာ် 
လိေတgာ် အ 
ရာရှိ က 
တံဆိပ်ေခါင်း
ကပ်�ှိပ် 
�ုိင်ခွင့် 
အာဏာ 
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ထုိဒဏ်ေက@ းေငွသည်ေငွ ကျပ်ငါးရာထက်ပိုသည်ဖြ စ် ေစ၊ ေလျာ့သည်ဖြ စ် ေစ အထက်ပါ 

အတုိင်း ေပးသွင်း ေစရမည်။ 

သုိ)ရာတွင် ထုိစာချ7ပ်စာတမ်းကုိ သိမ်းယူထားသည်မှာ ပုဒ်မ ၁၃ သုိ)မဟုတ်  ပုဒ်မ ၁၄ ကို ဆန)်ကျင်၍  

ေရးသားခြ င်း ေက@ ာင့် ဖြ စ်လDင်  မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး(  ေကာ်လိေတV ာ်အရာရှိ )သည် ၎င်းအ ေန�ှင့် သင့် ေလျာ် 

သည် ဟုယူဆပါက ဤပုဒ်မအရ သတ်မှတ်ပြ 0ာန်းထားသည့် ဒဏ် ေ က@ း ေငွအားလုံးကို ကင်းလွတ်ခွင့်ပြ 7�ုိင်သည်။ 

 (၂) ပုဒ်မခွဲ(၁)အပိုဒ်(က)အရ သက် ေသခံလက်မှတ်တိုင်းသည် ဤအက်ဥပ ေဒ၏ ရည်ရွယ်ချက်များအလို)ငှာ 

  ယင်းလက်မှတ်ပါအ ေ က@ ာင်းအရာစကားရပ်များအတိုင်း အပ> ီးအပြ တ်သက် ေသခံချက်ဖြ စ် ေစရမည်။ 

 (၃) စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်ရပ်ကို  ပုဒ်မ ၃၈ ပုဒ်မခွဲ-၂ အရ   မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး (ေကာ်လိေတV ာ်အရာရှိ) 

  ထံ ေပးပိ)ုခ့ဲခြ င်း ဖြ စ်လDင်   မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး  ( ေကာ်လိေတV ာ်အရာရှိ)သည်  ဤပုဒ်မတွင် ပြ 0ာန်း 

  ထားသည့်အတိုင်း  အ ေရးယူ ေဆာင်ရွက်ပ> ီး ေနာက် ထုိစာချ7ပ်စာတမ်းကုိ သိမ်းယူခ့ဲသည့် အရာရိှထံသို) 

   ပြ န်လည် ေပးပို)ရမည်။ 

 ၄၁။ တံဆိပ် ေခါင်းခွန် တစ်ဆယ်ကျပ် သာထုိက်သင့်သည့်   ေငွလHဲလက်မှတ်  သု့ိမဟုတ် ေငွေပးကတိစာချ7ပ် မဟုတ် 

သည့် တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ထုိက်သင့်သည့် စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်စံုတစ်ရာဖြ စ် ပ> ီး ထိုက်သင့်သည့် တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ကိုထမ်းေဆာင် 

ထားခြ င်းမရှိဘဲ ထိုစာချ7ပ်စာတမ်းတစ်ရပ်ကို မည်သူမဆို၎င်း၏ သ ေဘာဆ�!အ ေလျာက် စာချ7ပ်ချ7ပ်ဆိုသည့် ေန)မှ သို)မ 

ဟုတ် ပထမဦးစွာချ7ပ်ဆိုသည့် ေန)မှ တစ်�ှစ်အတွင်း  မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး (ေကာ်လိေတV ာ်အရာရှိ) ေရAှ ေမာှက်သို) တင်ပြ  

လာခြ င်း�ှင့် ထိုသူကပင် ထိုစာချ7ပ်စာတမ်းသည်ထိုက်သင့်သည့် တံဆိပ် ေခါင်းကိုကပ်�ှိပ်ရခြ င်းမရှိေသး ေက@ ာင်း အသိေပး 

အေက@ ာင်း က@ ားပ> ီး လုိအပ်သည့် တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ဖုိး ေငွကုိ ေသာ်လည်းေကာင်း၊  ထိုက်သင့်သည့်တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ကို  ပြ ည့်မီ 

ရန်လိုအပ်သည့်တံဆိပ် ေခါင်း  ဖုိး ေငွကိုေသာ်လည်း ေကာင်း ေပးရန်ကမ်းလှမ်းလာသည့်အခါတွင်  မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး 

(ေကာ်လိေတV ာ်အရာရှိ)သည် ထိုစာချ7ပ်ကိုထိုက်သင့်သည့် တံဆိပ်ေခါင်းကပ်ရန်ပျက်ကွက်ခ့ဲခြ င်းမှာမ ေတာ်တဆ ဖြ စ်ခြ င်း၊  

မှားယွင်း ခြ င်း၊  အ ေရးတ ကS ီးလိုအပ်ခြ င်းေ က@ ာင့် ေပMေပါက်ခ့ဲခြ င်းဖြ စ်သည်ဟု ယုံက@ ည်ခဲ့ပါက  မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး 

(ေကာ်လိေတV ာ်အရာရှိ)သည် ပုဒ်မ ၃၃ �ှင့် ၄ဝ အရ ေဆာင်ရွက်မည့်အစား  ထုိက်သင့်ေသာေငွကို လက်ခံရယူပ> ီး ေနာက်  

 ပြ ဌာန်းချက်များအတိုင်း ေဆာင်ရွက်�ုိင်သည်။  ပြ ည်တွင်းအခွန်များဦးစီးဌာန၊ WHန်က@ ားေရးမှPးချ7ပ် (ဘ`ာေတာ်မင်းကS ီး) 

ထံ အမ.တွဲ�ှင့်တကွ တင်ပြ ခွင့် ပြ 7ရန် ဖြ စ်သည်။   

 ၄၂။ (၁) စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်စုံတစ်ရာသည် အကယ်၍တံဆိပ် ေခါင်းခွန်�ှင့် ဒဏ် ေ က@ း ေငွ တစ်စံုတစ်ရာကို(ရှိလDင်)  

   ပုဒ်မ ၃၅၊ ပုဒ်မ ၄ဝ သုိ)မဟုတ်  ပုဒ်မ၄၁ အရ ေပး ေဆာင် ပ> ီးဖြ စ်သည့်အခါ   ထိုစာချ7ပ်စာတမ်းစာတမ်းကို 

သက် ေသခံအဖြ စ်လက်ခံသူ သုိ)မဟုတ်  မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး (ေကာ်လိေတV ာ်အရာရိှ)က အမ.အလုိက် 

ထိုက်သင့်သည့်  တံဆိပ် ေခါင်းခွန် သို)မဟုတ် ထိုက်သင့်သည့် တံဆိပ် ေခါင်းခွန်�ှင့် ဒဏ် ေ က@ းေငွကုိ 

ေကာက်ခံ ပ> ီး ဖြ စ် ေ က@ ာင်း ေငွေပး ေဆာင်သူအမည်ေနရပ်�ှင့်တကွ ၎င်းစာချ7ပ်စာတမ်း ေပMတွင် ထပ်ဆင့် 

ေရးသား အတည်ပြ 7ရမည်။ 

(၂) ထိုကဲ့သိ)ုထပ်ဆင့် ေရးသားအတည်ပြ 7 ပ> ီးသည့် စာချ7ပ်တစ်ရပ်ရပ်သည်သက် ေသခံအဖြ စ် လက်ခံ�ုိင်ခွင့် 

ရိှ ေစရမည့်အပြ င် ထုိစာချ7ပ်စာတမ်းကို ထိုက်သင့်သည့် တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ထမ်းေဆာင် ပ> ီးဖြ စ်သကဲ့သို) 

မှတ်ပုံတင်ခြ င်း၊ ယင်းအ ေပMအ ေရးယူ ေဆာင်ရွက် ခြ င်း�ှင့် မှန်ကန်ေ က@ ာင်း အတည်ပြ 7လက်မှတ်ေရးထိုး 

ခွင့်လည်းရှိ ေစရမည့်အပြ င် စာချ7ပ်စာတမ်းကိုသိမ်းယူထားသူ အရာရှိက သိမ်းခ့ဲစဥ်၌ လက်ရိှဖြ စ်သူက 

မေတာ်တ
ဆမာှ: 
ယွင်း၍တံ
ဆိပ်ေခါင်း 
မကပ်မိသ
ည့် စာချ7ပ် 
စာတမ်း 
များ  

ပုဒ်မ ၃၅၊ ၄၀ 
သို)မဟုတ် ၄၁ 
အရတံဆိပ် ေခါင်း 
ခွန်ထုိက်သင့် 
 ပ> ီးသည့် စာချ7ပ်စာ 
တမ်းေပM တွင် 
ထပ်ဆင့်လက် 
မှတ်ေရးထုိးခြ င်း 
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ဤကိစQအတွက် ေလDာက်ထားလာသည့်အခါတွင်ထိုသူသို)ဖြ စ် ေစ၊ ထိုသူကWHန်က@ ားသူသို)  ဖြ စ် ေစ ေပး 

အပ်ရမည်။ 

 သို)ရာတွင် - 

(က) ပုဒ်မ ၃၅ အရ တံဆိပ် ေခါင်းခွန်�ှင့် ဒဏ် ေ က@ း ေငွများကုိ  ေပး ေဆာင်၍သက် ေသခံ အဖြ စ်လက်ခံပ> ီး မဟုတ် 

သည့် မည်သည့်စာချ7ပ်စာတမ်းကုိမဆုိ  သိမ်းယူသည့် ေန)မှ တစ်လမ ေကျာ်လွန်မီ  မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး 

(ေကာ်လိေတV ာ်အရာရိှ)က ထပ်မံသိမ်းချ7ပ်ရန် လိုအပ်ေ က@ ာင်း�ှင့် ထိုသက်ေသခံလက်မှတ်ကုိ ပယ်ဖျက် 

 ခြ င်းမရိှေသးေက@ ာင်းတရာဝင်ေဖာ်ပြ လDင် ဆိုခဲ့သည့်အတိုင်း ေပးအပ်ခြ င်းမရှိ ေစရ။ 

(ခ) ဤပုဒ်မပါမည်သည့်အချက်ကမD တရားမကျင့်ထုံးဥပ ေဒအမိန်) - ၁၃ နည်းဥပ ေဒ - ၉ ကို အကျိ7းသက်

ေရာက် ခြ င်း မရိှေစရ။ 

 ၄၃။ စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်စံုတစ်ရာ�ှင့်စပ်လျဥ်း၍ ဤအခန်းအရေဆာင်ရွက်ခြ င်း သုိ)မဟုတ် ဒဏ်ေငွေပး ေဆာင် ခြ င်း 

 ေ က@ ာင့် ယင်းစာချ7ပ်စာတမ်း�ှင့်ပတ်သက်၍ တံဆိပ် ေခါင်းဥပ ေဒကိုဆန)်ကျင်ပ> ီး   ပြ စ်မ.ကျPးလွန်ခဲ့သည်ဟု ထင်မြ င်ရန် 

အ ေ က@ ာင်းရှိသူအ ေပMတွင် တံဆိပ်ေခါင်းဥပေဒအရ  တရားစဲွဆိုခွင့်ကို ပိတ်ပင်ခြ င်းမရှိ ေစရ။ 

  သုိ)ရာတွင် ထိုပြ စ်မ.ကိုကျPးလွန်ခြ င်းမှာ ထိုက်သင့်သည့်တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ကို  ထမ်းေဆာင်ခြ င်းမ ပြ 7ရ ေအာင် ကS ံ 

 ရွယ်ချက်ဖြ င့် ကျPးလွန် ခြ င်းဖြ စ် ေ က@ ာင်း မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး(ေကာ်လိေတV ာ်အရာရှိ)က ထင်မြ င်ယူဆ ခြ င်းမရှိလDင် ဆိုခ့ဲ 

 သည့်အတိုင်း  ဒဏ် ေငွ ေပး ေဆာင်ပ> ီးသည့်  စာချ7ပ်စာတမ်း�ှင့်ဆိုင်သည့်ကိစQတွင်  တရားစဲွဆိုခွင့်မရှိ ေစရ။ 

 

 ၄၄။ (၁) စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်ရပ်အတွက် မည်သူမဆို ပုဒ်မ ၃၅၊ ပုဒ်မ ၃၇၊ ပုဒ်မ ၄ဝ သို)မဟုတ်  ပုဒ်မ ၄၁ 

အရတံဆိပ် ေခါင်းခွန် သို)မဟုတ်  ဒဏ် ေငွကိုေပး ေဆာင်ပ> ီး ေနာက် သ ေဘာတူညီချက် သို)မဟုတ်  

ပုဒ်မ၂၉ပါပြ 0ာန်းချက်များသို)မဟုတ်ထိုစာချ7ပ်စာတမ်းချ7ပ်ဆိုသည့်အချိန်၌ အာဏာတည်ဆဲအခြ ား 

 ပြ 0ာန်းချက်အရ အခြ ားသူကထုိစာချ7ပ်စာတမ်းအတွက် ေပး ေဆာင်ရန်  တာဝန်ရိှသည့်အခါ ပထမ 

ေဖာ်ပြ ခ့ဲသူက အခြ ားသူထံမှေပးေဆာင်ပ> ီး တံဆိပ်ေခါင်းခွန်�ှင့်ဒဏ် ေ က@ းေငွကုိ ပြ န်လည်ရပုိင်ခွင့်ရိှသည်။ 

(၂) ထိုကဲ့သုိ) ပြ န်လည်ရရိှရန်အတွက်    ဤအက်ဥပ ေဒအရ  ထိုစာချ7ပ်စာတမ်း�ှင့် ပတ်သက်၍ ထုတ် ေပး 

သည့်သက် ေသခံလက်မှတ် တစ်စုံတစ်ရာသည် ထိုစာချ7ပ်စာတမ်း၌ပါရှိ   သည့်အ ေ က@ ာင်းအချက်များ 

အတွက် မှန်ကန် ေ က@ ာင်း အပ> ီးအပြ တ်သက် ေသခံချက် ဖြ စ် ေစရမည်။ 

(၃) တရား-ံုးကသင့် ေလျာ်သည်ဟု ထင်မြ င်သည့်အခါတွင် အမ.သည်များအဖြ စ် ထုိသူများပါဝင်၍ ယင်းစာချ7ပ် 

စာတမ်းကိုလည်း သက် ေသခံအဖြ စ်တင်သွင်းသည့်မည်သည့်မ.ခင်း သို)မဟုတ် ေဆာင်ရွက်ချက်တွင်မဆို    

ဆိုခ့ဲသည့် ေငွပမာဏကို တရားစရိတ် ေငွ�ှင့်ပတ်သက်၍   ချမှတ်သည့်အမိန်)တွင် ထည့်သွင်း�ုိင်သည်။ 

ထို ေငွပမာဏကို ယင်းအမိန်)မျ7ိးတွင် တရား-ုံးကထည့်သွင်းခဲ့ခြ င်းမရှိလDင် ၎င်း ေငွကိုရရန် တစ်စုံတစ်ရာ 

ထပ်မံ၍ ေဆာင်ရွက်ခွင့်မရိှ ေစရ။ 

  ၄၅။ (၁)  ပြ ည်တွင်းအခွန်များဦးစီးဌာန၊ WHန်က@ ားေရးမှPးချ7ပ်သည် ပုဒ်မ ၃၅ သို)မဟုတ် ပုဒ်မ ၄ဝ အရ ဒဏ် ေ က@ း 

ေငွတစ်စံုတစ်ရာကို  ေပး ေဆာင်ထားပ> ီးေနာက် ေပး ေဆာင်သည့် ေန)မှတစ်�ှစ်အတွင်းစာဖြ င့် ေရးသား 

ေလDာက်ထားသည့်အခါတွင်ထိုဒဏ်ေငွအားလုံးကို သို)မဟုတ် အချိ7)အဝက်ကို ပြ န်လည်ထုတ် ေပး�ိုင် 

သည်။    

(၂) ဥပ ေဒ�ှင့်အညီ  ထိုက်သင့်သည်ထက်ပိုမုိ၍   တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ကို    ပုဒ်မ ၃၅  အရ သို)မဟုတ် ပုဒ်မ ၄ဝ 

အရေပး ေဆာင်ပ> ီးသည့်အချက်တွင်  ပြ ည်တွင်းအခွန်များဦးစီးဌာန၊ WHန်က@ ားေရးမှPးချ7ပ်က တံဆိပ် 

တံဆိပ်ေခါင်း 
အက်ဥပေဒ  
ကုိ ဆန)်ကျင် 
ေသာပြ စ်မ. 
အတွက်  
တရားစဲွ  
ဆိုခြ င်း 

အချိ7)ကိစQများ
တွင် တံဆိပ် 
ေခါင်းခွန် သုိ)မ 
ဟုတ်  ဒဏ်ေငွ 
များေပးေဆာင်  
သူက ပြ န် 
လည် ရယူ 
�ုိင်ခြ င်း 

အချိ7)ကိစQ 
များတွင်ဒဏ်
ေငွ သို)မ 
ဟုတ် 
ပုိမုိေကာက် 
ခံသည့် 
တံဆိပ်ေခါင်းခွန် 
ကို  ပြ န်ေပး 
�ုိင်ရန် ပြ ည်  
တွင်းအခွန် 
များဦးစီးဌာန၊ 
WHန်က@ ားေရး 
မှPးချ7ပ်၏  
အခွင့်အာဏာ 
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ေခါင်းခွန်ကုိ ပုိမုိေပး ေဆာင်ထားေ က@ ာင်း ထင်မြ င်သည့်အခါ ထိုသို)ထမ်း ေဆာင်ရန် အမိန်)ချမှတ်သည့် 

ေန)မှ(၃)လအတွင်း  စာဖြ င့်ေရးသားေလDာက်ထားလDင် ပုိမိုထမ်း ေဆာင်ထားသည့် အခွန် ေငွကို ပြ န်လည် 

ထုတ် ေပး�ုိင်သည်။ 

 ၄၆။ (၁) ပုဒ်မ ၃၈၊ ပုဒ်မခဲွ (၂) အရ  မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး(ေကာ်လိေတV ာ်အရာရှိ)ထံ ေပးပို)သည့် 

စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်စုံတစ်ရာသည်် ေပျာက်ဆုံးလDင် ဖြ စ်ေစ ၊ဖျက်ဆီးလDင်ဖြ စ်ေစ၊ ပျက်စီးလDင်ဖြ စ်ေစေပး 

ပုိ)သူမှာ ထိုသိ)ု ေပျာက်ဆုံးခြ င်း၊ ပျက်စီးခြ င်း၊  သို)မဟုတ် ဆုံး-.ံးခြ င်းအတွက် တာဝန်မရှိ ေစရ။ 

(၂) စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်စံုတစ်ရာကုိ အထက်ပါအတုိင်း ေပးပုိ)သည့်အခါတွင် သိမ်းယူစဥ်ထုိစာချ7ပ်ကုိ လက်ရိှ 

 ဖြ စ်သူကသိမ်းယူသူထံမှ မိမိကုန်ကျစရိတ် ဖြ င့်မိတV Pကူး၍ သိမ်းယူသူကုိယ်တုိင်မှန်ကန် ေက@ ာင်း သက် ေသခံ 

လက်မှတ် ေရးထိုး ေပးရန် ေတာင်းဆိုခွင့် ရှိသည်။ 

 

 ၄၇။ တံဆိပ် ေခါင်းခွန် တစ်ဆယ်သာထိုက်သင့်သည့်  ေငွလHဲလက်မှတ်  သို)မဟုတ် ေငွ ေပးကတိ စာချ7ပ်တစ်စုံတစ်ရာကို   

 ေငွထုတ်ယူရန်  တင်ပြ လာသည့်အခါ၌   တံဆိပ် ေခါင်းကပ်ထားခြ င်းမရိှလDင်  ထိုကဲ့သိ)ု  တင်ပြ ခြ င်းကိုလက်ခံသူက  လိုအပ်  

 သည့်  ကပ်တံဆိပ် ေခါင်းကုိကပ်�ိှပ်၍  ဤအက်ဥပ ေဒ၌  ေဖာ်ပြ ပ> ီးဖြ စ်သည့် နည်းလမ်းအတုိင်း  ထုိတံဆိပ် ေခါင်းကုိ ပယ်ဖျက်  

 ရမည့်အပြ င်  ယင်း ေငွလHဲလက်မှတ် သို)မဟုတ်  ေငွ ေပးကတိစာချ7ပ်အတွက် ေပးရမည့်ေငွကိုေပး�ိုင်ပ> ီး အခွန်ကို အမှန် ေပး 

 ေဆာင်သင့်သူထံမှ ေတာင်း ယူခွင့်ရှိသည် သို)မဟုတ် ဆုိခ့ဲသည့် မိမိ ေပးရန်ရှိ ေငွမှ �ုတ်ယူခွင့်ရှိသည့်အပြ င် အဆိုပါ စာချ7ပ်  

 စာတမ်းသည်လုံေလာက်ခိုင်မာသည်ဟု မှတ်ယူရမည်။ 

  သုိ)ရာတွင် ဤပုဒ်မပါမည်သည့်အချက်ကမD တစ်ဦးတစ် ေယာက်ကုိ ယင်း၏ ေငွလHဲလက်မှတ်  သုိ)မဟုတ် ေငွ ေပး 

 ကတိစာချ7ပ်ဆက်စပ်တာဝန်ရိှခြ င်း�ှင့်စပ်လျဥ်း၍  ပြ စ်ဒဏ်  သုိ)မဟုတ် ေဆာင်ရွက်ချက်တုိ)မှ  ကင်းလွတ်ခွင့်မရိှ ေစရ။ 

  ၄၈။ ဤအခန်းအရ ေပး ေဆာင်ရန်ရှိသည့် တံဆိပ်ေခါင်းခွန်၊ ဒဏ် ေ က@ း ေငွ�ှင့် အခြ ား ေငွများအားလုံးကို  မ> ိ7)နယ်အခွန် 

 ဦးစီးဌာနမှPး(ေကာ်လိေတV ာ်အရာရှိ)က အရ ေကာက်ခံရမည့်အပြ င်ေကာက်ခံသည့်အခါတွင် ၎င်း ေငွများကို ေပး ေဆာင်ရန် 

 ရိှသူပုိင်သည့် ေရHA ေ ပြ ာင်း�ုိင် ေသာပစQည်းများကို သိမ်းဆည်းေရာင်းချ၍ဖြ စ် ေစ၊ ေမြ ခွန်မ ေပြ ကျန် ေငွဖြ စ်သက့ဲသုိ) အရ 

 ေကာက်ခံရန် အခြ ားတည်ဆဲနည်းလမ်းများဖြ င့်ဖြ စ် ေစ ပြ န်လည်ေကာက်ခံ�ိုင်သည်။ 

 

အခန်း အခန်း အခန်း အခန်း ( ၅ )( ၅ )( ၅ )( ၅ )    

အချ7ိ)ကိစQများတွင် တံဆိပ်အချ7ိ)ကိစQများတွင် တံဆိပ်အချ7ိ)ကိစQများတွင် တံဆိပ်အချ7ိ)ကိစQများတွင် တံဆိပ်    ေခါင်းများအတွက်ခွင့်ပြ 7ချက်များေခါင်းများအတွက်ခွင့်ပြ 7ချက်များေခါင်းများအတွက်ခွင့်ပြ 7ချက်များေခါင်းများအတွက်ခွင့်ပြ 7ချက်များ    

 ၄၉။ ဘ`ာေရးဝန် ကS ီးဌာနသည်  ပြ ည်ေထာင်စုအစိုးရအဖဲွA၏ သေဘာတူညီချက်ဖြ င့်  ပြ 0ာန်းထားသည့် နည်းဥပ ေဒ  

 များကိုအ ေခြ ပြ 7၍ လိုအပ်ေသာသက် ေသခံအ ေထာက်အထားရရှိရန် သို)မဟုတ်  စံုစမ်းမ.ပြ 7လုပ်ရန်အတွက်  မ> ိ7)နယ်  

 အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး ( ေကာ်လိေတV ာ်အရာရှိ )သည် ပုဒ်မ ၅ ဝ  ၌   ပြ 0ာန်းထားသည့် ကာလအပိုင်းအ ခြ ားအတွင်း  

 တင်သွင်းသည့် ေလDာက်လHာ�ှင့် အေက@ ာင်းအရာကုိ ေကျနပ်မ.ရိှလDင် ပျက်စီးသွား ေသာ�ိှပ် တံဆိပ် ေခါင်းများ�ှင့် ပတ်သက်  

 ၍ ေအာက်တွင်  ေဖာ်ပြ သည့်ကိစQရပ်များတွင် ခွင့် ပြ 7�ုိင်သည် - 

 (က) စကbPတစ်စံုတစ်ရာတွင်   ေရးသားသည့် စာချ7ပ်စာတမ်းကို မည်သူမဆို မချ7ပ်ဆိုမီ အမ.မဲ့အမှတ်မ့ဲဖြ စ် ေစ၊  

 မကS ံရွယ်ဘဲဖြ စ် ေစ၊ ယိုယွင်းပျက်စီး၍ အသွင်သ`ာန်မထင်မရာှး သို)မဟုတ် ေရးသားရာတွင် မှားယွင်း 

 ၍ဖြ စ် ေစ၊ အခြ ားအ ေ က@ ာင်းတစ်စုံတစ်ရာေ က@ ာင့် ဖြ စ် ေစ၊ ရည်ရွယ်သည့်ကိစQတွင် အသုံးပြ 7ရန်အတွက် 

 မသင့်ေလျာ်သည့် တံဆိပ်ေခါင်း၊  

ပုဒ်မ ၃၈  
အရ ေပးပုိ) 
သည့်စာချ7ပ် 
စာတမ်းများ 
ေပျာက်ဆံုးသည် ့ 
အတွက်တာဝန် 
မရှိခြ င်း 

ေငွေပး 
ေချသူရရိှ 
သည့် အခွန်  
မပါသည့်  
ေငွလHဲ 
လက်မှတ်၊ 
ကတိစာ 
ချ7ပ်များကို 
၎င်းကတံ 
ဆိပ်ခွန်ကပ် 
�ိှပ်�ုိင် 
ခွင့်အာဏာ 

တံဆိပ်  
ေခါင်းခွန် 
များ�ှင့်ဒဏ် 
ေငွများပြ န် 
လည် 
 ေကာက်ခံ 
 ခြ င်း 

ပျက်စီး  
သည့် တံဆိပ် 
ေခါင်းများ 
အတွက်ခွင့် 
 ပြ 7ချက် 
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 (ခ) စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်စုံတစ်ရာကို အားလုံး သို)မဟုတ်  တစ်ပုိင်းတစ်စ ေရးပ> ီးဖြ စ်ေသာ်လည်း မည်သည့် 

 အမ.သည်ကမD လက်မှတ် ေရးထိုး ခြ င်း သုိ)မဟုတ် ချ7ပ်ဆိုခြ င်းမပြ 7 ေသးသည့် စာချ7ပ်စာတမ်းေပMရှိ 

 တံဆိပ်ေခါင်း၊ 

 (ဂ) ေတာင်းဆုိသည့်အခါမှတစ်ပါး အခြ ားနည်းဖြ င့် ေငွေပးေချရေသာေငွလHဲလက်မှတ်များ သုိ)မဟုတ် ေငွ ေပး 

 ကတိ စာချ7ပ်များ ဖြ စ်သည့်အချက်တွင် - 

 (၁)  မည်သည့်ေငွလHဲလက်မှတ် တွင်မဆုိ ကုိယ်တုိင်လက်မှတ်ေရးထုိးသူ သုိ)မဟုတ် ၎င်း၏ကုိယ်စား 

 လက်မှတ်ေရးထိုးသူက လက်မှတ် ေရးထိုး ပ> ီး  ဖြ စ် ေသာ်လည်းလက်ခံ ခြ င်းမပြ 7 ရ ေသးသည့်  

 သုိ)မဟုတ ်မည်သည့်နည်းလမ်း�ှင့်မD အသံုးမပြ 7ရ ေသးသည့် သုိ)မဟုတ် ေငွလက်ခံေစရန်အလုိ)ငှာ 

 တင်ပြ သည့်ကိစQမှတစ်ပါး အခြ ားမည်သည့်ကိစQ�ှင့်မD လက်မလHတ်ရ ေသးသည့် ေငွလHဲလက်မှတ် 

 တစ်စံုတစ်ရာ အ ေပM၌ပါရှိသည့် �ှိပ်တံဆိပ် ေခါင်း၊ သို)ရာတွင် ထုိတံဆိပ် ေခါင်းမျ7ိး -ိုက်�ှိပ် 

 လျက်ပါသည့်စကbPတွင် ေနာက်ထပ် ေရးသား ရန် ရိှသည့်  ေငွလHဲလက်မှတ် တစ်စံုတစ်ရာအတွက် ေငွ

 လက်ခံမ.အတွက် ရည်ရွယ်သည့် လက်မှတ်တစ်စုံတစ်ရာ မပါရှိ ေစရ၊ 

 (၂) ကုိယ်တုိင်လက်မှတ်ေရးထုိးသူ သုိ)မဟုတ် ၎င်း၏ကုိယ်စား လက်မှတ်ေရးထုိးသူက လက်မှတ် 

 ေရးထိုးပ> ီးဖြ စ် ေသာ်လည်း မည်သည့်နည်းလမ်း�ှင့်မD အသုံးမပြ 7ရေသးသည့် သို)မဟုတ်  ထုိသူ 

 ၏လက်မှ မလHတ်ရ ေသးသည့်  ေငွ ေပးကတိစာချ7ပ်တွင် ကပ်ထားသည့်တံဆိပ် ေခါင်း၊ 

 (၃) ကုိယ်တိုင်လက်မှတ်ေရးထုိးသူ  သုိ)မဟုတ် ၎င်း၏ ကိုယ်စားလက်မှတ်ေရးထိုးသူက လက်မှတ် 

 ေရးထိုးသည့် ေငွလHဲလက်မှတ် သုိ)မဟုတ် ေငွေပးကတိစာချ7ပ် တစ်စံုတစ်ရာတွင် အသုံးပြ 7ပ> ီး 

  သုိ)မဟုတ် အသုံးပြ 7ရန်ရည်ရွယ်ေသာတံဆိပ်ေခါင်း၊ သုိ)ေသာ် လက်ခံပ> ီးသည့် သိ)ုမဟုတ်  

 ထပ်ဆင့်လက်မှတ် ေရးထိုး ပ> ီးသည့် ေငွလHဲလက်မှတ်တွင် ပျက်ကွက်မ. သို)မဟုတ် မှားယွင်းမ. 

 ပါရှိသည့် တံဆိပ် ေခါင်းသည်ပျက်စီး သို)မဟုတ် အသုံးပြ 7၍မရ�ုိင် ေအာင်ဖြ စ်ခဲ့လDင် ယင်း ေငွ 

 လHဲလက်မှတ်ေပM ပါရှိသည့်တံဆိပ် ေခါင်း သုိ)မဟုတ် ေငွ ေပးကတိစာချ7ပ်  ဖြ စ်သည့်အချက်တွင် 

 ေငွ ေပး ေချမည့်သူသုိ) လက် ေရာက် ေပးအပ်သည့်အခါ၌ ကပ်ထားသည့်တံဆိပ် ေခါင်း သုိ)ရာတွင် 

 ဆိုခ့ဲသည့်အတိုင်း မှားယွင်းသည့်အချက်ကို  ပြ င်ဆင်ခြ င်းမှတစ်ပါး အခြ ားအ ေက@ ာင်းအချက် 

 တစ်ရပ်ရပ်တွင် ပျက်စီးယုိယွင်းသည့် ေငွလHဲလက်မှတ် သုိ)မဟုတ်  ေငွေပးကတိစာချ7ပ်များ 

 အတွက်  ပြ ည့်စုံ၍ထိုက်သင့် သည့် တံဆိပ် ေခါင်းကိုကပ်�ိှပ် ေစ၍တင်ပြ  ေစရမည်။ 

  (ဃ) သက်ဆိုင်ပါဝင်သူတစ်ဦးဦးက   ေရးသားချ7ပ်ဆိုပ> ီး ဖြ စ် ေသာ်လည်း   ေအာက်ပါစာချ7ပ်စာတမ်းအတွက် 

   အသုံးပြ 7ပ> ီးသည့်တံဆိပ် ေခါင်း - 

   (၁) ေရးသားချ7ပ်ဆိုပ> ီး ေနာက်  ကနဦးကပင် ဥပ ေဒအရ လုံးဝပျက်ပြ ယ် ေန ေက@ ာင်း ေတAွရှိရေသာ 

    စာချ7ပ်စာတမ်း၊ 

   (၂) ချ7ပ်ဆို ပ> ီး ေနာက်   အမှား  သို)မဟုတ်  မှားယွင်းမ.တစ်စုံတစ်ရာပါရှိသည်ဟု    ေတွAရှိရသည့် 

    အတွက် မူလကS ံရွယ်သည့်အတုိင်းအသံုးပြ 7ရန် မသင့်ေလျာ်သည့်စာချ7ပ်စာတမ်း၊ 

   (၃) လက်မှတ် ေရးထိုး   စာချ7ပ်ချ7ပ်ဆိုသင့်သူ   တစ်စုံတစ် ေယာက်က မချ7ပ်ဆိုရ ေသးမီ  ေသဆုံး၍ 

     ဖြ စ် ေစ၊ ချ7ပ်ဆိုခြ င်းမပြ 7လို ေက@ ာင်းငြ င်းဆို၍ ဖြ စ် ေစ၊ ရည်ရွယ်ထားသည့်အတိုင်း  ေဆာင်ရွက် 

    ရန်ရှိသည်ကိုအထ ေမြ ာက်ေအာင် မချ7ပ်ဆို�ုိင်သည့် စာချ7ပ်စာတမ်း၊ 
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   (၄) စာချ7ပ်ချ7ပ်ဆိုရာ၌  အဓိကကျသူက   မချ7ပ်ဆိုသည့်အပြ င်   လက်မှတ်မ ေရးထိုး�ုိင်၍ဖြ စ် ေစ၊ 

    လက်မှတ်မ ေရးထိုးလို ေ က@ ာင်း   ငြ င်းပယ်၍ဖြ စ် ေစ၊  ကS ံရွယ်ရင်းကိစQအတိုင်း   အထ ေမြ ာက်မ. 

    မရှိသည့် စာချ7ပ်စာတမ်၊ 

   (၅) တစ်စံုတစ် ေယာက် ေသာသူက ချ7ပ်ဆုိသည့်စာချ7ပ်အတုိင်း ေဆာင်ရွက်ရန်  ငြ င်းဆန် ခြ င်းေ က@ ာင့် 

    သုိ)မဟုတ် အာမခံ ေငွအဖြ စ်  ကS ံရွယ်ထားသည့်  ေငွ ေက@ း တစ်စုံတစ်ရာကို ကS ိ7တင်ထုတ် ေပးရန် 

     ငြ င်းဆန်ခြ င်း  သို)မဟုတ် ေပးအပ်သည့်ရာထူး တစ်စံုတစ်ရာကို လက်မခံ ခြ င်း သို)မဟုတ်  ငြ င်း 

    ပယ် ခြ င်းေ က@ ာင့်    ကS ံရွယ်ထားသည့် ရည်ရွယ်ချက်  လုံးဝဆံုး-.ံးသာွးသည့်  စာချ7ပ်စာတမ်၊ 

   (၆) ချ7ပ်ဆိုသည့်စာချ7ပ်အရ   ေဆာင်ရွက်ရန်ကS ံရွယ်သည့်   အမ.ကိစQကိုဆိုခ့ဲသည့်   တံဆိပ် ေခါင်း 

    တန်ဖုိး ေအာက်မ ေလျာ့ ေသာ တံဆိပ် ေခါင်းပါသည့်စာချ7ပ်မှာ ထိုအမ.သည်များအ က@ ား အခြ ား 

    စာချ7ပ်စာတမ်းအရ  ေဆာင်ရွက် ပ> ီးဖြ စ်၍ အသုံးမဝင်  ဖြ စ်လာသည့် စာချ7ပ်စာတမ်း၊ 

   (၇) ချ7ပ်ဆိုထားသည့်စာချ7ပ်တွင် တန်ဖုိးထက် ေလျာ့ ေသာ တံဆိပ် ေခါင်းပါရိှ ေန ပ> ီး ဆုိခ့ဲသည့်တံဆိပ် 

     ေခါင်းတန်ဖုိး ေအာက်မ ေလျာ့သည့် တံဆိပ် ေခါင်းပါရိှ ေသာ အခြ ားစာချ7ပ်စာတမ်းအရ  အမ.သည် 

    များအ က@ ား ေဆာင်ရွက် ပ> ီးဖြ စ်သည့်  အမ.ကိစQ�ှင့်စပ်လျဥ်း၍ ချ7ပ်ဆိုသည့်စာချ7ပ်စာတမ်း၊ 

   (၈) အမ.မ့ဲအမှတ်မဲ့ဖြ စ် ေစ၊  မရည်ရွယ်၍ ဖြ စ် ေစ၊  ပျက်စီးသွား၍  မူလချ7ပ်ဆိုရာတွင်   ပါဝင်သည့် 

    အမ.သည်တုိ)ကပင်   တူညီသည့်သ ေဘာအတိုင်း   အခြ ားစာချ7ပ်စာတမ်းတ စ်ေစာင်ကုိ   အစား 

    ချ7ပ်ဆုိ၍ ထုိက်သင့်သည့် တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ထမ်းေဆာင်ထားသည့် စာချ7ပ်စာတမ်း။ 

သုိ)ရာတွင်−   

 စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်စံုတစ်ရာအား ဥပေဒ�ှင့်ညီေသာ ေဆာင်ရွက်မ. သို)မဟုတ် ေပးအပ်ခံရမ. သိ)ုမဟုတ် သက်

ေသခံအဖြ စ် လHဲအပ်မ.မရှိသည့်အခါ  အဆိုပါ စာချ7ပ်စာတမ်းသည် ပယ်ဖျက်ခြ င်းခံ ရမည်။ 

ရှင်းလင်းချက်  − စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်ခုကို တံဆိပ်ေခါင်းခွန်အပြ ည့်အဝထမ်းေဆာင်ထားေ က@ ာင်း ပုဒ်မ ၃၂ အရ 

 မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး (ေကာ်လိေတV ာ်အရာရှိ) ၏ သက်ေသခံလက်မှတ်  သည် 

ဤပုဒ်မအရ �ှိပ်တံဆိပ်ေခါင်းဖြ စ်သည်။ 

 

 ၅ဝ။ ပုဒ်မ  ၄၉  အရ  စာချ7ပ်စာတမ်း တစ်စံုတစ်ရာအတွက်  သက်သာခွင့်ကုိ   ေအာက်ပါကာလအပုိင်းအ ခြ ား  

 အတွင်း  ေလDာက်ထား ရမည်ဟု ဆိုရာတွင် - 

 (၁) အထက်ပြ ဌာန်းထားသည့် အပုိဒ်(ဃ)(၅)အရ ေဖာ်ပြ ပါရှိသည့် ကိစQအတွက် စာချ7ပ်ပါ ေန)မှ (၂) လ 

 အတွင်း၊ 

 (၂) တံဆိပ် ေခါင်းပါစကbPေပMတွင် သက်ဆိုင်သူမည်သူမD  ေရးသားချ7ပ်ဆိုခြ င်းမပြ 7ရ ေသးသည့်ကိစQ အတွက် 

 တံဆိပ် ေခါင်းပျက်စီးသည့် ေနာက် (၆) လအတွင်း၊ 

 (၃) တံဆိပ် ေခါင်းပါစကbPတွင် သက်ဆိုင်သူတစ်ဦးဦးက စာချ7ပ် ေရးသားချ7ပ်ဆုိပ> ီးေသာကိစQအတွက် စာချ7ပ် 

 ပါ ေန)ရက်မှ (၆)လအတွင်း  သို)မဟုတ် ေန)စဲွေဖာ်ပြ ထားခြ င်း မရှိလDင် ဦးစွာချ7ပ်ဆိုသည့် ေန)  သို)မဟုတ်  

 ချ7ပ်ဆိုသူတစ်ဦးတည်း ချ7ပ်ဆိုသည့်  ေန)မှ (၆)လအတွင်း၊ 

  သုိ)ရာတွင်- 

ပုဒ်မ ၄၉ အ   
ရခွင့်ပြ 7သည့် 
သက်သာခွင့် 
ကိုေလDာက် 
ထားရမည့် 
အချိန်ကာလ 
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(က) ပျက်စီးသွား ေသာ စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်စံုတစ်ရာကို လုံ ေလာက် ေသာအ ေက@ ာင်းအချက်များအရ 

 မြ န်မာ�ိုင်ငံပြ င်ပသို)ပုိ)ပ> ီး ေနာက် မြ န်မာ�ုိင်ငံအတွင်း  ပြ န်လည်လက်ခံရရှိသည့် ေန)မှ (၆)လ 

အတွင်းေလျာက်ထား�ုိင်သည်။ 

(ခ) မလဲွမ ေရှာင်�ုိင်သည့်ကိစQများ ေက@ ာင့်   စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်စံုတစ်ရာကုိ   အစားထုိးပ> ီးေနာက် 

ေဖာ်ပြ ပါအချိန်အတွင်း  ပယ်ဖျက်ရန် မတင်ပြ �ုိင်လDင် အစားထုိးချ7ပ်ဆုိသည့် စာချ7ပ်ကိုချ7ပ်သည့် 

ေန)မှ (၆)လအတွင်း  ေလDာက်ထား �ုိင်သည်။ 

 ၅၁။  ပြ ည်တွင်းအခွန်များဦးစီးဌာန၊ WHန်က@ ားေရးမှPးချ7ပ် သို)မဟုတ် ဤကိစQအတွက်  ပြ ည်တွင်းအခွန်များဦးစီးဌာန၊ 

 WHန်က@ ားေရးမှPးချ7ပ်က အခွင့်အာဏာအပ်�ှင်းထားသည့်  မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး(ေကာ်လိေတV ာ်အရာရိှ)သည် မည်သည့် 

 ဘဏ်လုပ်ငန်းရှင် သုိ)မဟုတ် အသင်းစုမဟုတ်ေသာ မည်သည့်ကုမCဏီ သုိ)မဟုတ် အခြ ားအသင်းစုတစ်ခုခုက ပံု�ိှပ်ပ> ီး 

 စာချ7ပ်စာတမ်းပံုစံများအလုိ)ငှာ အသုံးပြ 7သည့်တံဆိပ် ေခါင်းပါစကbPများကုိ (လံု ေလာက်သည့်အ ေက@ ာင်းပြ ချက် တစ်စံုတစ်ရာ 

 အတွက်ေက@ ာင့်)ဆိုခ့ဲသည့် ဘဏ်လုပ်ငန်းရှင်၊ ကုမCဏီ သုိ)မဟုတ ် အသင်းစုတုိ)က ယင်းပံုစံများအား ဆက်လက်၍ အလုိ 

 ရှိေက@ ာင်း အချိန်အကန်)အသတ်မရိှ ခွင့်ပြ 7�ုိင်သည်။ သုိ)ရာတွင် ၎င်းတံဆိပ် ေခါင်းပါစကbPများအတွက် တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ကို 

 နည်းလမ်းတကျထမ်းေဆာငခဲ့်ပ> ီး ေ က@ ာင်း  ေကျနပ်သည့်အခါမှသာ  ယင်းအတိုင်း သက်သာခွင့်ပြ 7�ုိင်သည်။ 

 

 ၅၂။ (က) တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ထိုက်သင့်သည့် စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်စံုတစ်ရာတွင်  ၎င်းစာချ7ပ်စာတမ်းမျ7ိးအတွက် 

ဤအက်ဥပ ေဒအရ ပြ 7လုပ်သည့်နည်းဥပ ေဒများ�ှင့်အညီ သတ်မှတ် ပြ 0ာန်းထားသည့် တံဆိပ် ေခါင်း 

မျ7ိးမှတစ်ပါး အခြ ားတံဆိပ် ေခါင်းမျ7ိး တစ်စံုတစ်ရာကုိလည်း ေကာင်း၊ လိုအပ်သည် ထက်တန်ဖုိးပုိမုိ ေသာ 

တံဆိပ် ေခါင်းတစ်စံုတစ်ရာကုိလည်း ေကာင်း၊ တစ်စံုတစ် ေယာက် ေသာသူက အမှတ်မ့ဲ အသံုးပြ 7 ေသာ 

အခါ ဖြ စ် ေစ၊ အခွန်ထိုက်သင့်ရန် မရိှသည့်စာချ7ပ်စာတမ်းအတွက် တံဆိပ် ေခါင်းတစ်စံု တစ်ရာကို 

အမှတ်မ့ဲအသုံးပြ 7မိသည့် အခါဖြ စ် ေစ၊ 

(ခ) စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်စုံတစ်ရာကို ပုဒ်မ ၁၃ ပါ  ပြ 0ာန်းချက်များ�ှင့် ဆန)်ကျင် ေရးသားသည့်အတွက် 

၎င်းစာချ7ပ်စာတမ်းတွင် အသုံးပြ 7သည့်တံဆိပ် ေခါင်းမှာ ပုဒ်မ ၁၅ အရ အမှတ်မ့ဲအသုံးပြ 7၍ မရ�ိုင် 

ေအာင် ဖြ စ်လာသည့်အခါ ဖြ စ် ေစ၊ ၎င်းစာချ7ပ်ပါ  ေန)ရက်မှ (၆)လအတွင်း ေသာ်လည်းေကာင်း၊ ေန)စွဲ

ေဖာ်ပြ ထားခြ င်းမရှိလDင် ပထမဦးစာွချ7ပ်ဆိုပ> ီး ေနာက် သို)မဟုတ် တစ်ဦးတစ် ေယာက်တည်း ချ7ပ်ဆိုသူက 

ချ7ပ်ဆိုပ> ီး ေနာက် (၆)လအတွင်း ေလDာက်ထားသည့်အခါတွင် ထိုစာချ7ပ်စာတမ်းအ ေပM၌ အကယ်၍ 

တံဆိပ်ေခါင်းခွန် ထိုက်သင့်လDင် ထိုက်သင့်သည့်တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ကို ထပ်မံကပ် ပ> ီးသည့်အခါ၌ 

 မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး ( ေကာ်လိေတV ာ်အရာရှိ)သည် ဆိုခ့ဲသည့်အတိုင်း မှားယွင်းအသံုးပြ 7မိခ့ဲသည့် 

သို)မဟုတ် အသံုးပြ 7၍မရ�ုိင်ေလာက် ေအာင်ဖြ စ်လာသည့် တံဆိပ် ေခါင်းကို ပယ်ဖျက်ပ> ီး ပျက်စီးပ> ီးသည့်  

 တံဆိပ် ေခါင်းအ ဖြ စ်ခွင့်ပြ 7�ုိင်သည်။ 

 ၅၃။ ပျက်စီးသည့် သို)မဟုတ် မှားယွင်းအသုံး ပြ 7မိသည့် တံဆိပ် ေခါင်းများ�ှင် ့စပ်လျဥ်း၍ ေဆာင်ရွက်သည့် 

 မည်သည့်ကိစQတွင်မဆို   မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး (ေကာ်လိေတV ာ်အရာရိ ှ)က ၎င်းတံဆိပ် ေခါင်းများအစား - 

   (က) အမျ7ိးအစားတူ၊ တန်ဖိုးတူ အခြ ားတံဆိပ် ေခါင်းများ၊ သို)မဟုတ် 

(ခ) လုိအပ်၍  ၎င်းကသင့် ေလျာ်သည်ဟု ထင်မြ င်လDင်တန်ဖုိးတူညီသည့်  အခြ ားတံဆိပ် ေခါင်း  

အမျ7ိးအစား တစ်စံုတစ်ရာ၊ သို)မဟုတ် 

အသင်းစုများ 
မှအသုံးပြ 7 
ရန်မလိုသည့် 
ပုံ�ိှပ်ပံုစံများ 
အားခွင့်ပြ 7  
 ခြ င်းကိစQ 

မှားယွင်း 
အသံုးပြ 7ခ့ဲ 
သည့်တံဆိပ် 
ေခါင်းများ 
အတွက် 
ခွင့်ပြ 7ခြ င်း 

ပျက်စီးသည့် 
သို)မဟုတ် 
မှားယွင်းအ   
သုံးပြ 7မိသည့် 
တံဆိပ်ေခါင်း  
များကို   ပြ 7လုပ် 
ေစရန်နည်း 
လမ်း 
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(ဂ)  ၎င်းကစဥ်းစားဆင်ခြ င်၍  ေငွကျပ်တစ်ရာ အတွက်  သုိ)မဟုတ် ကျပ်တစ်ရာ မပြ ည့်သည့် အစိတ် 

အပုိင်းအတွက် တစ်ဆယ်ကျပ်စီ�ုတ်၍  တူညီေသာ ေငွတန်ဖုိးကိုေပး�ိုင်သည်။ 

 ၅၄။ မည်သူမဆို ရည်ရွယ်ရင်းကိစQအတွက် မပျက်စီးသည့်  အသုံးပြ 7ရန်မသင့်ေလျာ်သည့်၊  သို)မဟုတ်   အသုံးမဝင် 

 သည့်တံဆိပ် ေခါင်း သို)မဟုတ် တံဆိပ်ေခါင်းများသည်တစ်ဦးတစ် ေယာက်၏ လက်ဝယ် ၌ရှိပ> ီး ၎င်းတို)ကိုချက်ခြ င်း 

 အသုံးပြ 7ရန်မလို၍  မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး (ေကာ်လိေတV ာ်အရာရှိ)ထံ ပယ်ဖျက် ေပးရန် အတွက် ေပးအပ်ေသာအခါ 

  မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး  ေကာ်လိေတV ာ်အရာရိှ သည် ထုိသူအား ေငွကျပ် (၁၀၀)  သုိ)မဟုတ် ကျပ်တစ်ရာ၏ အစိတ်အပုိင်း 

 အတွက် ကျပ်တစ်ဆယ်ကျခု�ှိမ်၍   ပြ န်လည်ထုတ်ေပးရန်အလို)ငှာ - 

(က) တံဆိပ် ေခါင်းလက်ဝယ်ရိှသူသည် ယင်းတံဆိပ် ေခါင်းများကို အသံုးပြ 7ရန်အတွက် ဝယ်ယူသူ 

အမှန် ဖြ စ်သည်ဟုလည်း ေကာင်း၊ 

   (ခ) တံဆိပ် ေခါင်းတန်ဖိုးကုိ အပြ ည့် ေပးပ> ီး ဖြ စ်သည်ဟုလည်း ေကာင်း၊ 

(ဂ) ယင်းတံဆိပ် ေခါင်းများကုိ တင်ပြ သည့် ေန)မတုိင်မီ ေခြ ာက်လအတွင်း ဝယ်ယူခ့ဲ ေက@ ာင်းကုိလည်း 

 ေကာင်း၊  မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး (ေကာ်လိေတV ာ်အရာရှိ)ေကျနပ် ေအာင် သက်ေသပြ ရမည်။ 

သုိ)ရာတွင်  ထိုသို)ပယ်ဖျက်ရန်  ေပးအပ်သူသည်  တံဆိပ် ေခါင်း ေရာင်းချရန်  လိုင်စင်ရရှိသူဖြ စ်ပ> ီး     မ> ိ7)နယ်အခွန် 

 ဦးစီးဌာနမှPး (ေကာ်လိေတV ာ်အရာရိှ)က သင့်သည်ဟုထင်မြ င်လDင်  ေရာင်းချသူအမှန် ေပး ေဆာင်ပ> ီး ေငွကုိ ဆုိခ့ဲသည့်အတုိင်း 

 ခု�ိှမ်ခြ င်းမပြ 7ဘဲ တန်ဖုိးအတိုင်း  ပြ န်လည်ထုတ် ေပး�ုိင်ခွင့်ရိှသည်။ 

 ၅၅။ ကျသင့်သည့် တံဆိပ်ေခါင်းခွန်ထမ်းေဆာင်ပ> ီးေက@ ာင်း  ေကX းမ> ီခံဝန်ချ7ပ်  တစ်စံုတစ်ရာအား၊  ၎င်းခံဝန်ချ7ပ် သ ေဘာ 

 အတိုင်း ေရးသား၍ ခံဝန်ချ7ပ်သစ်တစ်ခုပြ 7လုပ်သည့်ကိစQတွင် ေကာ်လိေတV ာ်အရာရှိထံ တစ်လအတွင်း ေလDာက်ထားသည့်  

မူလခံဝန်ချ7ပ်ပါ တံဆိပ်ေခါင်းခွန်တန်ဘုိး သုိ)မဟုတ် ခံဝန်ချ7ပ်သစ်ပါ တံဆိပ်ေခါင်းခွန်တန်ဖုိးအနက် ေလျာ့နည်းရာကို ခံဝန်  

ချ7ပ်ချ7ပ်ဆုိသူသုိ)  ပြ န် ေပးရမည်။ သုိ) ရာတွင် အချိ7)ကိစQများ၌ ေကX းမ> ီခံဝန်ချ7ပ်ကုိ  မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး 

(ေကာ်လိေတV ာ်အရာရိှ)ထံ တင်ပြ ခဲ့လDင် ဘ`ာေရးဝန် ကS ီးဌာနသည်  ပြ ည်ေထာင်စုအစုိးရအဖဲွA၏ သေဘာတူညီချက်ဖြ င့် 

သတ်မှတ်ထားသည့် နည်းလမ်းအတိုင်း ပယ်ဖျက်ရမည်။  
 

ရှင်းလင်း ချက် -  ေအာက်ပါအတိုင်း  ေပြ ာင်းလဲပြ င်ဆင်မ.ရှိ ေသာ်လည်း  ေ ကX းမ> ီခံဝန်ချ7ပ်တစ်စံုတစ်ရာမှာ ယခုပုဒ်မအဓိပCါယ်

  အလို)ငှာ ရိှရင်းသ ေဘာအတိုင်း အသစ် ေ ပြ ာင်းလဲသည် ဟုမှတ်ယူရမည် - 

(က) စုစု ေပါင်းအာမခံသည့် ေငွကုိ မူလအတုိင်းထား၍ မူရင်းေ ကX းမ> ီခံဝန်ချ7ပ်တစ် ေစာင်အစား ယင်းခံဝန်ချ7ပ်မျ7ိး 

�ှစ် ေစာင် ေသာ်လည်း ေကာင်း၊  အများ ေသာ်လည်းေကာင်း၊ ထုတ်သည့်အချက်၊ 

(ခ) စုစု ေပါင်းအာမခံသည့် ေငွကုိ မူရင်းေ ကX းမ> ီခံဝန်ချ7ပ်�ှစ် ေစာင် သို)မဟုတ် �ှစ်ခုထက်ပိုေသာ ေ ကX းမ> ီ 

ခံဝန်ချ7ပ်အစား ယင်းခံဝန်ချ7ပ်မျ7ိးတစ် ေစာင်ထုတ်ေပး ခြ င်း၊ 

(ဂ) အသစ် ေပြ ာင်းလဲသည့်အခါ လက်ရှိ ဖြ စ်သူအမည်ကို မူလလက်ရှိ ဖြ စ်သူအမည်အစား ထည့်သွင်း ခြ င်း၊ 

၎င်းအ ပြ င် 

  (ဃ) အတိုး�.န်းကိုဖြ စ် ေစ၊ အတိုး ေပးရန်  ေန)ရက်များကုိဖြ စ် ေစ  ေပြ ာင်းလဲ ခြ င်း။ 

 

 

 

 

အသုံးပြ 7ရန်  
မလိုအပ်  
သည့်တံ 
ဆိပ် ေခါင်း 
များအတွက် 
ခွင့်ပြ 7ခြ င်း 

ဒီဘင်ချာေခM 
ေကX းမ> ီခံဝန် 
ချ7ပ်အချိ7)ကို 
အသစ်လဲ 
လှယ် ရန် 
ခွင့်ပြ 7ခြ င်း 



 

 
 

  - 181 - 

အခန်း အခန်း အခန်း အခန်း ( ၆ )( ၆ )( ၆ )( ၆ )    

    ေစာဒကတင်သွင်းခြ င်း�ှင့်ပြ င်ဆင်ခြ င်းေစာဒကတင်သွင်းခြ င်း�ှင့်ပြ င်ဆင်ခြ င်းေစာဒကတင်သွင်းခြ င်း�ှင့်ပြ င်ဆင်ခြ င်းေစာဒကတင်သွင်းခြ င်း�ှင့်ပြ င်ဆင်ခြ င်း 

 ၅၆။ (၁) အခန်း(၄)�ှင့် အခန်း(၅)ပုဒ်မ ၂၆ ပါ ပထမကန်)သတ်ချက်အပိုဒ်(က) တုိ)အရ  မ> ိ7)နယ်အခွန် ဦးစီးဌာနမှPး 

 (ေကာ်လိေတV ာ်အရာရိှ)  ေဆာင်ရွက်ခွင့်ရသည့် အခွင့်အာဏာများကို အရပ်ရပ်အမ.များတွင်  ပြ ည်တွင်း 

 အခွန်များ ဦးစီးဌာန၊ WHန် က@ ားေရးမှPးချ7ပ်  ကS ီး က@ ပ်ခြ င်း�ှင့်အညီ  ကျင့်သုံးေဆာင်ရွက်ရမည်၊  

 (၂)  မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး (ေကာ်လိေတV ာ်အရာရိှ) သည် ပုဒ်မ ၃၁၊ ပုဒ်မ ၄ဝ သုိ)မဟုတ် ပုဒ်မ ၄၁ အရ 

 ေဆာင်ရွက်သည့်  စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်စံုတစ်ရာအ ေပMတွင် အခွန်မည်မD ထိုက်သင့်ရန်ရှိသည့် 

 အ ေက@ ာင်း�ှင့် စပ်လျဥ်း ၍သံသယဖြ စ်လDင်   အမ.အ ေက@ ာင်းအရာကုိ ေရးသား၍ မိမိထင်မြ င်ချက်�ှင့်တကွ 

 ြပည်တွင်းအခွန်များဦးစီးဌာန၊ WHန်က@ ားေရးမှPးချ7ပ်ထံ စီရင်ဆုံးဖြ တ်ရန်  တင်သွင်း�ုိင်သည်။ 

 (၃) ြပည်တွင်းအခွန်များဦးစီးဌာန၊ WHန်က@ ားေရးမှPးချ7ပ်သည် အမ.ကို စဥ်းစားဆင်ခြ င်ပ> ီး ေနာက် ၎င်း၏ 

 ဆံုးဖြ တ်ချက်မိတV Pကုိ  မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး(ေကာ်လိေတV ာ်အရာရိှ)ထံ ေပးပုိ)ရပ> ီး ထုိအရာရိှမှ  ပြ ည်တွင်း 

 အခွန်များဦးစီးဌာန၊ WHန်က@ ားေရးမှPးချ7ပ်၏ဆုံးဖြ တ်ချက်�ှင့်အညီ ထိုက်သင့်သည့်အခွန်ကို စည်း က@ ပ် 

 ရမည်။ 
 

 ၅၇။ (၁)  ပြ ည်တွင်းအခွန်များဦးစီးဌာန၊ WHန်က@ ားေရးမှPးချ7ပ်ထံ ပုဒ်မ ၅၆ အပုိဒ်(၂)အရ  ေစာဒကတင်သွင်း 

 သည့်အမ. သုိ)မဟုတ် ၎င်းက အ ခြ ားနည်း ဖြ င့်ေတAွမြ င်သည့်အမ. တစ်စံုတစ်ရာကုိ အ ေ က@ ာင်းအရာ 

 ေရးသား ေဖာ်ပြ ၍ မိမိထင်မြ င်ချက်�ှင့်တကွ  ပြ ည်ေထာင်စုတရားလHတ်ေတာ်ချ7ပ်သို) ေစာဒကတင်သွင်း 

 �ုိင်သည်၊ 

 (၂) ၎င်းအမ.မျ7ိးအရပ်ရပ်ကို  ေစာဒကတင်သွင်းလDင် သုံးဦးေအာက်မနည်းေသာ  ပြ ည်ေထာင်စုတရား 

 လHတ်ေတာ်ချ7ပ် တရားသူကS ီးများက စီရင်ဆုံးဖြ တ်ရမည်။ သ ေဘာထားကွဲပြ ားသည့်အခါ အများစု၏ 

 ဆုံးဖြ တ်ချက်သည် အတည်ဖြ စ် ရမည်။ 

 ၅၈။  ပြ ည်ေထာင်စုတရားလHတ်ေတာ်ချ7ပ်သည် အမ.တွင်  ေဖာ်ပြ ပါရှိသည့် အ ေက@ ာင်းအရာများမာှ အငြ င်းပွားမ. ဖြ စ်ေစ 

 သည့်အချက်များကို ဆုံးဖြ တ်ရန် လုံ ေလာက် ေ က@ ာင်း ေကျနပ်မ.မရိှလDင် ယင်းကိစQတွင်  ပြ ည်ေထာင်စုတရားလHတ်ေတာ်ချ7ပ်  

 မှ  WHန် က@ ားသည့်အတိုင်း  ထပ်မံပြ 7လုပ်ေဆာင်ရွက်ရန်  သို)မဟုတ်  ေပြ ာင်းလဲပြ င်ဆင်၍  တင်သွင်းရန်  အခွန်အာဏာပုိင်  

 ထံသိ)ု အမ.ကို ပြ န်လည်လHဲေပး�ုိင်သည်။ 

    

 ၅၉။ (၁)  ပြ ည်ေထာင်စုတရားလHတ်ေတာ်ချ7ပ်သည်ဆိုခ့ဲသည့်အမ.မျ7ိး တစ်စံုတစ်ရာကို က@ ားနာသည့်အခါ 

၎င်းအမ.တွင်  ေစာဒက ဖြ စ်ေစသည့် အချက်များကို ဆုံးဖြ တ်ပ> ီးလDင် ဆံုးဖြ တ်ရာအ ေခြ ပြ 7သည့် 

အ ေက@ ာင်းအချက်များ�ှင့်တကွ စီရင်ချက်ချမှတ်ရမည်။ 

(၂) ၎င်းစီရင်ချက်မိတV Pကို ပြ ည်ေထာင်စုတရားလHတ်ေတာ်ချ7ပ် မှတ်ပံုတင်အရာရိှက ဆိုင်ရာတံဆိပ်-ုိက်�ိှပ်၍ 

လက်မှတ် ေရးထုိးပ> ီး အခွန်အာဏာပုိင်ထံ ေပးပိ)ုရမည်ဖြ စ်ပ> ီး အခွန်အာဏာပိုင်သည်  ၎င်းစီရင်ချက် 

မိတV Pကို လက်ခံရရှိက စီရင်ချက်�ှင့်အညီ အမ.ကုိ စီမံ ခန)်ခွဲရမည်။ 

 ၆ဝ။ (၁)  ပြ ည်ေထာင်စုတရားလHတ်ေတာ်ချ7ပ်မှတစ်ပါး အ ခြ ားတရား-ုံးတစ်-ုံး-ုံးက ပုဒ်မ ၃၅ ပါ ကန်)သတ်ချက် 

(က)အရ စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်စံုတစ်ရာကို အခွန်မည်မD ေပး ေဆာင်ရန်ရှိေက@ ာင်း သံသယဖြ စ်လDင်  

 ပြ ည်တွင်းအ 
ခွန်များဦးစီး 
ဌာန၊WHန်က@ ား
ေရးမှPး ချ7ပ် 
 ကS ီး က@ ပ်ခြ င်း 
�ှင့်ယင်းထံအ
မ.အေက@ ာင်း 
တင်သွင်းခြ င်း  

အေက@ ာင်းအရာ 
တင်သွင်း  
သည့်အမ.�ှင့်  
စပ်လျဥ်း၍  
 ပြ ည်ေထာင်စု 
တရားလHတ်ေတာ်
ချ7ပ်ကေနာက် 
ထပ်အေက@ ာင်း 
အရာများ 
ေတာင်းဆုိ 
�ိုင်ခွင့်အာဏာ 

ြပည်တွင်းအခွန် 
များဦးစီးဌာန၊ 
WHန်က@ ားေရးမှPး 
ချ7ပ်က  ပြ ည် 
ေထာင်စုတရား 
လHတ်ေတာ်ချ7ပ်
သုိ) အမ.အ 
ေက@ ာင်းအရာ 
တင်သွင်းခြ င်း 

အေက@ ာင်းအရာ 
တင်သွင်းသည့်  
အမ.ကို စီရင်  
ဆုံးဖြ တ်ရာတွင် 
လိုက်နာရန် 
နည်းလမ်း 

အခြ ားတရား  
-ုံးများက 
 ပြ ည်ေတာင်စု 
တရားလHတ် 
ေတာ်ချ7ပ်သို)  
အမ.အ  
ေက@ ာင်းအ 
ရာတင်သွင်း 
 ခြ င်း 
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တရားသူ ကS ီးက မိမိထင်မြ င်ချက်�ှင့်တကွ အမ.အ ေ က@ ာင်းအရာကုိ  ေရးသား ေဖာ်ြပ၍ စီရင်ဆုံးဖြ တ်ရန် 

 ပြ ည်ေထာင်စုတရားလHတ်ေတာ်ချ7ပ်သို) တင်သွင်း�ုိင်သည်။ 

(၂) ၎င်း ပြ ည်ေထာင်စုတရားလHတ်ေတာ်ချ7ပ်ကလည်း ယင်း ေစာဒကတင်သွင်းချက်ကို ပုဒ်မ ၅၇ အရ 

တင်သွင်းသကဲ့သိ)ု ေဆာင်ရွက် ပ> ီးလDင် စီရင်ချက်မိတV Pကို  ပြ ည်ေထာင်စုတရားလHတ်ေတာ်ချ7ပ်ဆိုင်ရာ 

တံဆိပ်-ိုက်�ှိပ်ပ> ီး မှတ်ပုံတင်အရာရှိက လက်မှတ် ေရးထိုး၍ ြပည်တွင်းအခွန်များဦးစီးဌာန၊ WHန်က@ ား 

ေရးမှPးချ7ပ်ထံတစ် ေစာင်၊ ေစာဒကတင်သွင်းသည့် တရားသူကS ီးထံတစ် ေစာင် ေပးပို)ရပ> ီး ယင်းတရား 

သူကS ီးက စီရင်ချက်�ှင့်အညီ အမ.ကိုစီမံ ခန)်ခဲွရမည်။ 

(၃) ပုဒ်မခဲွ(၁) အရ ေစာဒကတင်သွင်းသည့်အချက်များကို ခ-ုိင်တရား-ုံး၏ လက် ေအာက်ခံတရား-ုံး 

တစ်-ုံး-ုံးကတင်သွင်းသည့်အခါ ခ-ုိင်တရား-ုံးမှတဆင့် တင်သွင်းရမည် ဖြ စ်ပ> ီး အခွန်-ုံး လက်ေအာက်ခံ 

-ုံးတစ်-ုံး-ုံးက တင်သွင်းသည့်အခါ ဆိုင်ရာတစ်ဆင့်မြ င့်-ံုးမှ တစ်ဆင့် ချက်ချင်း တင်သွင်းရမည်။ 

 ၆၁။ (၁) တရားမမ.  သို)မဟုတ်  အခွန်စီရင်ပုိင်ခွင့်အာဏာကိုကျင့်သုံးသည့် တရား-ုံး တစ်-ုံးကဖြ စ် ေစ ပြ စ်မ.ဆိုင် 

ရာကျင့်ထံုးဥပ ေဒ အခန်း (၁၂) သို)မဟုတ် အခန်း(၃၆) အရ ပြ စ်မ.တစ်စံုတစ်ရာကိုစီရင်သည့် ပြ စ်မ. 

တရား-ုံးတစ်-ုံးက ဖြ စ် ေစ၊ စာချ7ပ်စာတမ်း တစ်စံုတစ်ရာကုိ ထိုက်သင့်သည့်တံဆိပ် ေခါင်းကပ်ပ> ီး 

ေက@ ာင်း၊  သို)မဟုတ် ကပ်ရန်မလုိ ေ က@ ာင်း သို)မဟုတ် ပုဒ်မ၃၅အရ တံဆိပ် ေခါင်းခွန်�ှင့်ဒဏ် ေက@ းကုိ 

ေပး ေဆာင်ပ> ီးေ က@ ာင်း ထိုစာချ7ပ်စာတမ်းတစ်စံုတစ်ရာကို သက် ေသခံအ ဖြ စ်လက်ခံရန် အမိန)်ချမှတ် 

သည့်အခါတွင် မူလ-ုံးမှ တင်သွင်းသည့် အယူခံမ.၊  ေစာဒကမ.များကို   လက်ခံခွင့်ရှိသည့်-ုံး က  မိမိ 

သ ေဘာအ ေလျာက်ဖြ စ် ေစ၊   မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး (ေကာ်လိေတV ာ်အရာရှိ)က  ေလDာက်ထားသည့် 

အခါ၌ ဖြ စ် ေစ ထိုချမှတ်ခ့ဲ သည့်အမိန)်ကို ထည့်သွင်းစဥ်းစားခွင့်ရိှသည်။ 

(၂) အကယ်၍အဆိုပါတရား-ုံးက ဆိုခ့ဲသည့်အတိုင်းစဥ်းစားပ> ီး ေနာက် ပုဒ်မ ၃၅ အရ တံဆိပ် ေခါင်းခွန်�ှင့် 

တကွ ဒဏ် ေက@ းမ ေပးေဆာင်ဘဲ ဖြ စ် ေစ၊ ထုိက်သင့်သည်ထက်ပုိမုိသည့် တံဆိပ်ေခါင်းခွန်�ှင့်ဒဏ် ေငွကို 

မ ေပး ေဆာင်ဘဲ ဖြ စ် ေစ ယင်းစာချ7ပ်စာတမ်းကို သက် ေသခံချက်အဖြ စ် လက်မခံသင့် ေက@ ာင်း ထင်မြ င် 

လDင် ထိုသိ)ုထင် မြ င်ချက်ကို မှတ်တမ်းတင်ပ> ီး ထိုစာချ7ပ်သည် တံဆိပ် ေခါင်းခွန်မည်မD ထိုက်သင့် 

ေက@ ာင်းကို ဆုံးဖြ တ်၍ ထိုစာချ7ပ်စာတမ်းကို တင်ပြ  ေစရန်လက်ဝယ်ရှိသူ သို)မဟုတ် အခွင့်အာဏာ 

ရသူကုိ ဆင့်ဆို ပ> ီး တင်ပြ လာသည့်အခါ၌ သိမ်းယူ�ိုင်သည်။ 

(၃) အထက်ပုဒ်မခဲွ (၂)အရ ေ က@ ငြ ာချက်တစ်စံုတစ်ရာကို  မှတ်တမ်းတင်ခဲ့လDင် ထုိမှတ်တမ်းတင်ခဲ့သည့် 

-ုံးက ယင်း ေက@ ငြ ာချက်လက်ခံမိတV Pတစ်ေစာင်ကုိ  မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး (ေကာ်လိေတV ာ်အရာရိှ) ထံ 

 ေပးပို)ရမည့်အပြ င် ယင်း ေက@ ငြ ာချက်�ှင့်သက်ဆုိင်သည့် စာချ7ပ်စာတမ်းကုိ သိမ်းယူ ပ> ီးလDင် သုိ)မဟုတ် 

ထုိတရား-ံုး လက်ဝယ် သုိ) အခြ ားနည်း�ှင့် ေရာက်ရှိလDင်၊ ထိုစာချ7ပ်ကို  ယင်းထံ ေပးပို)ရမည်။ 

(၄) ဤက့ဲသုိ) ေပးပုိ)သည့်အခါတွင် ထုိစာချ7ပ်စာတမ်းကုိသက် ေသခံချက်အဖြ စ် လက်ခံရန်ချမှတ်သည့် အမိန်) 

တွင်သို)မဟုတ် ပုဒ်မ ၄၂ သုိ)မဟုတ် ပုဒ်မ ၄၃ အရ  ေပးအပ်သည့် သက် ေသခံလက်မှတ်တစ်စုံတစ်ရာ 

တွင် မည်သို)ပင်ပါရှိေစကာမူ  မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး(ေကာ်လိေတ V ာ်အရာရှိ)က ယင်းစာချ7ပ်စာတမ်း 

�ှင့်ပတ်သက်၍ တံဆိပ် ေခါင်းအက်ဥပ ေဒကို ဆန်)ကျင်၍ ပြ စ်မ.ကျPးလွန် သူမည်သူ)ကိုမဆို  တရားစဲွဆုိ 

�ုိင်သည်။  

  သုိ)ရာတွင် - 

တံဆိပ် 
ေခါင်းခွန်  
လုံေလာက် 
သည့်အ 
ေက@ ာင်း�ှင် ့ 
စပ်လျဉး်၍
 ပြ ည်ေထာင်စု 
တရားလHတ် 
ေတာ်ချ7ပ် 
စီရင်သည့် 
အချိ7)စီရင်
ချက်များ 
ကိုပြ င်ဆင် 
  ခြ င်း 
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(က) အဆိုပါ-ံုးက ဆံုးဖြ တ်သည့်အတုိင်း တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ဒဏ် ေငွများ�ှင့်တကွ ထုိစာချ7ပ်စာတမ်း 

များ�ှင့် စပ်လျဥ်း၍ပုဒ်မ ၃၅ အရ  ေပး ေဆာင်ရမည့်ေငွကုိ  ယင်းထံ  ေပးေဆာင်သည့်အခါတွင် 

 မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး (ေကာ်လိေတV ာ်အရာရှိ)သည် ထုိပြ စ်မ.ကိုကျPးလွန်ခ့ဲခြ င်းမှာ 

ထုိက်သင့်သည့် တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ကို မ ေပး ေဆာင်ရ ေအာင် ေရှာင်လHဲရန်  ကS ံရွယ်ချက်�ှင့် 

ကျPးလွန်ခ့ဲသည်ဟု ထင်မြ င်သည့်အခါမှ တစ်ပါးတရားစွဲဆိုခြ င်းမရှိ ေစရ။ 

(ခ) ထုိသုိ)တရားစဲွဆုိရန်ကိစQမှတစ်ပါး ဤပုဒ်မအရ ထုတ်ပြ န်ေသာေက@ ငြ ာချက်သည် စာချ7ပ်စာတမ်း 

တစ်စံုတစ်ရာကုိ သက် ေသခံချက်အဖြ စ် လက်ခံရန်အမိန်) အခုိင်အမာ ဖြ စ်ခြ င်း သုိ)မဟုတ် ပုဒ်မ ၄၂ 

အရ  ေပးအပ်သည့် သက် ေသခံလက်မှတ်တစ်စံုတစ်ရာကို သက်ေရာက်ခြ င်း မရှိ ေစရ။ 

 

အခန်း အခန်း အခန်း အခန်း ( ၇ )( ၇ )( ၇ )( ၇ )    

 ပြ စ်မ.များ�ှင့် လုပ်ထံုးလုပ်နည်း ပြ စ်မ.များ�ှင့် လုပ်ထံုးလုပ်နည်း ပြ စ်မ.များ�ှင့် လုပ်ထံုးလုပ်နည်း ပြ စ်မ.များ�ှင့် လုပ်ထံုးလုပ်နည်း    

 ၆၂။ (၁) မည်သူမဆို - 

   (က) သက် ေသအဖြ စ်မှတစ်ပါး  ေတာင်းဆိုသည့်အခါ  မှတစ်ပါး အ ခြ ားနည်းဖြ င့်  ေငွေပးေချရေသာ 

    ေငွလHဲလက်မှတ်  သုိ)မဟုတ်  ေငွေပးကတိစာချ7ပ်တစ်စံုတစ်ရာကုိ   ထုိက်သင့်သည့် တံဆိပ် ေခါင်း 

    ကပ်�ိှပ်ခြ င်းမရိှပဲ ေရးသား ခြ င်း၊  ပြ 7လုပ်ခြ င်း၊ ထုတ် ေပး ခြ င်း၊ ထပ်ဆင့်လက်မှတ် ေရးထုိး ခြ င်း သုိ)မ  

    ဟုတ် လHဲ ေပြ ာင်း ခြ င်း  သုိ)မဟုတ် လက်မှတ် ေရးထုိးခြ င်းပြ 7ခ့ဲလDင် သုိ)မဟုတ်၊ ေငွေပးေချရန် သုိ)မ  

    ဟုတ် လက်ခံရန်  သို)မဟုတ်  ေငွ ေပးေချခြ င်းကုိလက်ခံသည့်အခါ  သုိ)မဟုတ် အခြ ားနည်းလမ်း 

    တစ်စံုတစ်ရာ ဖြ င့် လHဲ ေ ပြ ာင်းသည့်အခါ၊ သို)မဟုတ်၊ 

(ခ) တံဆိပ် ေခါင်းခွန်ထိုက်သင့်သည့် စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်စံုတစ်ရာကို ထိုက်သင့်သည့် တံဆိပ် ေခါင်း 

မပါဘဲ ချ7ပ်ဆိုလDင် သိ)ုမဟုတ် သက် ေသအဖြ စ်မှတစ်ပါး အခြ ားနည်း ဖြ င့် လက်မှတ် ေရးထိုး 

လDင်၊ သို)မဟုတ်၊ 

(ဂ) ထုိက်သင့်သည့် တံဆိပ် ေခါင်းမပါသည့် ''ကိုယ်စား ေဆာင်ရွက်ရန်လဲHအပ်စာ'' အရမဲ ေပးရန် 

သုိ)မဟုတ် မဲ ေပးရန်အတွက် အားထုတ်မ.ပြ 7ခ့ဲလDင် ထိုပြ စ်မ.အသီးသီးအတွက်  ေငွဒဏ် 

ကျပ်တစ်သိန်း အထိချမှတ်ရမည်။ 

 သုိ)ရာတွင် စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်စံုတစ်ရာအတွက် ပုဒ်မ ၃၅၊ ပုဒ်မ ၄ဝ သုိ)မဟုတ်  ပုဒ်မ၆၁ အရ 

 ဒဏ် ေက@ း ေငွတစ်စံုတစ်ရာ  ေပး ေဆာင်ပ> ီးဖြ စ်လDင်  ဤပုဒ်မအရ  ေနာက်ထပ် စီရင်သည့် 

 ဒဏ် ေက@ း ေငွ (အကယ်၍ရှိခ့ဲလDင်) ထိုဒဏ် ေငွကို ခု�ှိမ်ခွင့်ပြ 7ရမည်။ 

(၂) ထုိက်သင့်သည့်တံဆိပ် ေခါင်းမပါသည့် အစုရှယ်ယာလက်မှတ်ကုိကုမCဏီကထုတ် ေပးခ့ဲလDင် ထိုထုတ် 

ေပးခ့ဲသည့် ကုမCဏီ�ှင့်ထုိသုိ)ထုတ် ေပးခ့ဲစဥ်အချိန်၌ အုပ်ချ7ပ်မ.ဒါ-ုိက်တာလူကS ီး သုိ)မဟုတ် အတွင်း ေရးမှPး 

သို)မဟုတ် ကုမCဏီ၏ အ ခြ ားအ ကS ီးအကဲအရာရှိ ဖြ စ်ခဲ့လDင် ေငွဒဏ် ကျပ်တစ်သိန်းအထိ ချမှတ်ရမည်။ 

   ၆၃။ ပုဒ်မ ၁၂ အရ ကပ်တံဆိပ် ေခါင်းတစ်ခုကိုပယ်ဖျက်ရမည့် မည်သူမဆို ထိုပုဒ်မတွင်ပြ 0ာန်းထားသည့်  နည်းလမ်း 

 အတိုင်း ပယ်ဖျက်ရန်ပျက်ကွက်ခဲ့လDင် ေငွဒဏ် ကျပ်တစ်သိန်း အထိချမှတ်ရမည်။ 

 

 ၆၄။ မည်သူမဆိုအစုိးရကို လိမ်လည်ရန် ရည်ရွယ်၍  - ပုဒ်မ ၂၇ ပါ   
  ပြ 0ာန်းချက်များ 
ကိုမလုိက်နာ 
ပျက်ကွက်သည့် 
အတွက်ပြ စ်ဒဏ် 

တံဆိပ်ေခါင်း   
ကိုပယ်ဖျက် 
ရန်ပျက်ကွက် 
သည့်အတွက် 
 ပြ စ်ဒဏ် 

ထုိက်သင့် 
သည် ့တံ 
ဆိပ်ေခါင်း 
ခွန်မပါ 
သည့်စာ 
ချ7ပ်စာတမ်း 
အတွက် 
 ပြ စ်ဒဏ် 
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 (က) စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်စုံတစ်ရာကို ချ7ပ်ဆိုသည့်အခါ၌ ပုဒ်မ ၂၇ အရ လိုအပ်သည့်အ ေ က@ ာင်းအချက် 

 အ ေခြ အ ေနအရပ်ရပ်ကို စံုလင်စွာ�ှင့်မှန်ကန်စွာ  ေဖာ်ပြ ပါရှိရမည်ကုိ ေဖာ်ပြ ခြ င်းမရှိပဲ  ေရးသားချ7ပ်ဆို 

 လDင်၊  သုိ)မဟုတ် 

 (ခ) စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်စုံတစ်ရာကို ပြ င်ဆင် ေရးဆွဲရာ၌ ပါဝင်လDင် သို)မဟုတ် ပတ်သက်လDင် သို)မဟုတ် 

 ၎င်းစာချ7ပ်စာတမ်းတွင် အထက်ပါအတုိင်း အ ေက@ ာင်းအချက်များ�ှင့် အ ေခြ အ ေနအရပ်ရပ်ကုိ စံုလင်စွာ 

 �ှင့်မှန်ကန်စွာေဖာ်ပြ ရန် ေပါ့ ေလျာ့ခဲ့လDင် သို)မဟုတ်ချန်လှပ်ထားခဲ့လDင်၊ သို)မဟုတ် 

 (ဂ) ဤအက်ဥပ ေဒအရ အစုိးရကို ေပး ေဆာင်ရမည့်အခွန်တစ်စုံတစ်ရာ သို)မဟုတ် ဒဏ် ေ က@ းကုိ ဆံုး-.ံး 

 ေစ�ိုင်သည့့် အခြ ားပြ 7လုပ်မ.တစ်စံုတစ်ရာကုိ ပြ 7လုပ်လDင်- 

ထိုသူကုိ  ေငွဒဏ်အနည်းဆုံး ကျပ်ငါးေသာင်းမှ အများဆုံး ကျပ်ငါးသိန်းအထိ ချမှတ်ရမည်။ 

 ၆၅။ မည်သူမဆို - 

(က) ပုဒ်မ ၃ဝ အရ  ေ ပြ စာ ေပးရန်လိုအပ်သူက ေပြ စာေပးရန်ငြ င်းဆန်လDင် သို)မဟုတ်  ေပးရန်အလားတူ 

ပျက်ကွက်လDင်၊ သိ)ုမဟုတ် 

(ခ) အခွန်တစ်စံုတစ်ရာ�ှင့်စပ်လျဥ်း၍ အစုိးရကုိလိမ်လည်ရန် ရည်ရွယ်ချက်ဖြ င့် ကျပ်ငါးေထာင်ထက် ပုိသည့် 

ေငွကိုေပး ေချရာတွင်ဖြ စ် ေစ၊ ကျပ်ငါးေထာင်ထက်ပုိ၍ အဖုိးထိုက်တန် သည့်ပစQည်းကို ေပးအပ်ရာတွင် 

 ဖြ စ် ေစ၊ ကျပ်ငါးေထာင် ထက်မပုိသည့် တန်ဖုိးပမာဏအတွက်ေပြ စာကုိ ေပးလDင်ဖြ စ် ေစ၊ ေပး ေချသည့် 

သုိ)မဟုတ်  ေပးအပ်သည့် ေငွ  သို)မဟုတ် ပစQည်း ကိုခဲွခြ မ်းစိတ်ဖြ ာ၍  ေပးအပ်လDင် သို)မဟုတ် လHဲအပ်လDင် 

ထိုသူအား ေငွဒဏ် ကျပ်�ှှစ်ေသာင်း အထိချမှတ်ရမည်။ 

 ၆၆။ မည်သူမဆို -  

(က) အာမခံ ေက@ းတစ်စံုတစ်ရာ သို)မဟုတ် အာမခံပဋိညာဥ်တစ်စုံတစ်ရာအတွက် အဖုိးစားနား  သို)မဟုတ် 

ယင်းတို)၏အမြ တ် ေငွကို လက်ခံရယူပ> ီး ေနာက်တစ်လအတွင်း ထိုအာမခံ ေ က@ း  သိ)ုမဟုတ်  အဖုိးစား 

နားအတွက် ထိုက်သင့် ေသာတံဆိပ် ေခါင်းပါသည့် အာမခံ ေပMလစီကို  ချ7ပ်ဆိုခြ င်းမရှိလDင်၊ သို)မဟုတ် 

(ခ) ထုိက်သင့်သည့် တံဆိပ် ေခါင်းမပါ ေသာ အာမခံ ေပMလစီတစ်စံုတစ်ရာကုိ  ေရးသား၊ ချ7ပ်ဆို  သို)မဟုတ်  

ထုတ် ေပးသည့်အခါ ယင်းေပMလစီ�ှင့်စပ်လျဥ်း၍  ေငွ ေပးအပ်ခြ င်း သို)မဟုတ် စာရင်းတွင် ေငွ ေပးသွင်း 

 ခြ င်း သိ)ုမဟုတ် ထိုသိ)ု ေပးအပ်ရန် သို)မဟုတ် စာရင်းသွင်းရန် သ ေဘာတူညီလDင် ထိုသူကိုေငွဒဏ် 

ကျပ်ေလးေသာင်းအထိချမှတ်ရမည်။ 

၆၇။ မည်သူမဆို  (ေတာင်းဆိုသည့်အခါ မှတစ်ပါး အခြ ားနည်းဖြ င့် ေငွေပးေချရေသာ)  ေငွလHဲလက်မှတ်၊ သုိ)မဟုတ် 

ပင်လယ်ေရ ေက@ ာင်းဆုိင်ရာ အာမခံ ေပMလစီကုိ ေရးသား ခြ င်း သုိ)မဟုတ် ချ7ပ်ဆုိ ခြ င်းပြ 7ရာတွင်စာချ7ပ်�ှစ်ေစာင် သို)မဟုတ် 

ထို)ထက်ပို၍ ချ7ပ်ဆိုရမည့်သ ေဘာသက် ေရာက်ေသာ်လည်း ထိုက်သင့်သည့်တံဆိပ် ေခါင်းပါ ေသာ ယင်း ေငွလHဲလက်မှတ် 

သို)မဟုတ် အာမခံေပMလစီအတုိင်း ေစာင် ေရပြ ည့်မီ  ေအာင် ချ7ပ်ဆုိခြ င်းမပြ 7လDင်ထုိသူကုိေငွဒဏ်ကျပ်�ှစ်သိန်းအထိ ချမှတ် 

ရမည်။ 

 ၆၈။ မည်သူမဆို- 

(က) အစုိးရအခွန် ေငွကုိေရှာင်လHဲရန်အကS ံဖြ င့် ေငွလHဲလက်မှတ် သုိ)မဟုတ် ေငွ ေပးကတိစာချ7ပ် တစ်စံုတစ်ရာကုိ

ေရးသား၊ ပြ 7လုပ် သို)မဟုတ် ထုတ် ေပးသည့်အခါတွင် အမှန်တကယ် ေရးသား သို)မဟုတ် ပြ 7လုပ်သည့် 

ေန)စွဲကုိမထည့်ပဲ   ေနာက်လာမည့် ေန)ရက်ကုိထည့်လDင်  သို)မဟုတ် 

 

ေပြ စာေပး 
ရန်  ငြ င်းဆန် 
 ခြ င်း�ှင့်ေပြ  
စာအေပM 
ထိုက်သင့် 
သည် ့တံဆိပ်  
ေခါင်းခွန်ကို 
လွဲေရာှင်ခြ င်း
အတွက်ပြ စ် 
ဒဏ် 
 

အာမခံေပM 
လစီကိုနည်း 
လမ်းအတိုင်း   
မေဆာင်ရွက် 
 ခြ င်း သုိ)မဟုတ် 
ထိုက်သင့်သည် ့ 
တံဆိပ်ေခါင်းမ 
ကပ်သည် ့အ 
တွက်ပြ စ်ဒဏ် 

ေစာင်ေရပြ ည့် 
ေအာင်ေရးသား 
 ခြ င်းမရှိသည် ့  
ေငွလHဲလက်မှတ်  
သို)မဟုတ်  
ေရေက@ ာင်း 
အာမခံေပMလစီ
များအတွက်ပြ စ် 
ဒဏ် 

 ကS ိ7တင်ေန)စွဲ  
ေရးထားသည် ့  
ေငွလHဲလက် 
မှတ်�ှင့်အခွန် 
ကိုေရာှင်လွဲ 
သည့်အခြ ား 
နည်းလမ်း  
များအတွက် 
 ပြ စ်ဒဏ် 
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(ခ) ထိုကဲ့သုိ) ေသာ  ေငွလHဲလက်မှတ်  သို)မဟုတ် ကတိစာချ7ပ်တွင် ကS ိ7တင် ေန)စွဲတပ်ထား  ပ> ီးဟုသိလDက်�ှင့် 

ထုိ ေငွလHဲလက်မှတ်သုိ)မဟုတ်  ေငွ ေပးကတိစာချ7ပ်ကုိလက်ခံရန် သုိ)မဟုတ်ေငွ ေပး ေချရန်အတွက် ထပ်ဆင့် 

လက်မှတ် ေရးထုိးခြ င်း၊ လHဲ ေပြ ာင်းခြ င်း၊ ပြ သ ခြ င်းကိုပြ 7လုပ်လDင် သို)မဟုတ် ယင်းတစ်ရပ်ရပ်ကို လက်ခံ ခြ င်း၊ 

 ေငွ ေပး ေချခြ င်း၊ သို)မဟုတ် ေငွ ေပး ေချသည် ကုိရယူခြ င်းပြ 7လုပ်လDင်  သုိ)မဟုတ်  အခြ ားတစ်နည်းနည်း 

 ဖြ င့်လHဲ ေပြ ာင်းေပးလDင်၊  သို)မဟုတ် 

(ဂ) အလားတူအ ကS ံဖြ င့် ေဆာင်ရွက်လDင် သိ)ုမဟုတ် ဤအက်ဥပ ေဒ သို)မဟုတ် တည်ဆဲအခြ ားဥပ ေဒတစ်စံု 

တစ်ရာ ဖြ င့် သီးခြ ားပြ 0ာန်းမထားေသာ ေဆာင်ရွက်မ.၊ ဖန်တီးမ. သုိ)မဟုတ် နည်းလမ်းတစ်ခုခုတွင် 

ပါဝင်ပတ်သက်လDင် ထိုသူကို ေငွဒဏ်ကျပ်�ှစ်သိန်းအထိ ချမှတ်ရမည်။ 

 

 ၆၉။ (က) တံဆိပ် ေခါင်း ေရာင်းချရန်  ခန်)ထားခံရသူ မည်သူမဆို ပုဒ်မ ၇၄ အရ ပြ 0ာန်းထားသည့် နည်းဥပ ေဒ 

တစ်စုံတစ်ရာကိုမလိုက်နာလDင်၊ ထိ)ုပြ င် 

(ခ) မည်သူမဆုိခန်)ထားခြ င်းမခံရဘဲ ကျပ်တစ်ဆယ်တန်ကပ်တံဆိပ်ေခါင်းမှအပ အခြ ားတံဆိပ် ေခါင်းတစ်စံု 

တစ်ရာကိုေရာင်းချလDင်၊ သို)မဟုတ် ေရာင်းချရန်ကမ်းလှမ်းလDင်၊ 

(ဂ) တံဆိပ်ေခါင်းတစ်စံုတစ်ရာကိုတရားမဝင်လက်ဝယ်ထားလDင် ထိုသူကို ေထာင်ဒဏ်ေခြ ာက်လအထိ 

သို)မဟုတ်  ေငွဒဏ်ကျပ်တစ်သိန်းအထိ သို)မဟုတ် ဒဏ်�ှစ်ရပ်စလံုးချမှတ်ရမည်။ 

 

 ၇ဝ။ (၁) ဤအက်ဥပ ေဒအရ   ပြ စ်ဒဏ်ထိုက်သင့်�ိုင်သည့်  ပြ စ်မ.တစ်စုံတစ်ရာကို  မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး 

   (ေကာ်လိေတV ာ်အရာရိှ)၏ အခွင့်အာဏာမပါရိှပဲ  သုိ)မဟုတ်  ဤကိစQအတွက်  ပြ ည်ေထာင်စုအစုိးရသေဘာ  

   တူညီချက် ဖြ င့် ဘ`ာေရးဝန် ကS ီးဌာနက ခန်)ထားသည့်အရာရှိ သုိ)မဟုတ် ဤကိစQအလုိ)ငှာ သီးခြ ားအခွင့် 

   အာဏာအပ်�ှင်းခံရသည့် အရာရိှတစ်ဦးဦး သုိ)မဟုတ် အထူးသဖြ င့်  မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး (ေကာ်လိ

   ေတV ာ်အရာရှိ)၏ ခွင့်ပြ 7ချက်မရိှဘဲ တရားစဲွဆိုခြ င်း မရှိေစရ။ 

(၂) ြပည်တွင်းအခွန်များဦးစီးဌာန၊ WHန် က@ ားေရးမှPးချ7ပ် သို)မဟုတ် ဤကိစQအလို)ငှာေယဘုယျ  သို)မဟုတ် 

 သီးခြ ားကိစQရပ်အ ေနဖြ င့်  အခွင့်အာဏာအပ်�ှင်းခံရသည့်  အရာရိှတစ်ဦးဦးသည်   ပြ စ်မ. ေ က@ ာင်းအရ 

 စဲွဆိုသည့် အမ.ကိုရပ်ဆိုင်းခွင့်  သို)မဟုတ် ေကျေအးခွင့်ရှိသည်။ 

(၃) ေကျးေအးခဲ့သည့် ေငွပမာဏကို ပုဒ်မ၄၈တွင် ပြ 0ာန်းထားသည့် နည်းလမ်းအတိုင်း  ပြ န်လည်ရယူရမည်။ 

 ၇၁။ ဒုတိယတန်းအာဏာရ ပြ စ်မ.ဆုိင်ရာတရားသူကS ီးရရိှသည့် အခွင့်အာဏာ ေအာက်မ ေလျာ့သည့် အခွင့်အာဏာ

 ရရှိသည့် ပြ စ်မ.ဆိုင်ရာတရားသူကS ီးများမှတစ်ပါး အခြ ားမည်သည့် ပြ စ်မ.ဆိုင်ရာ  တရားသူ ကS ီးကမD ဤအက်ဥပ ေဒအရ 

  ပြ စ်မ.တစ်စုံတစ်ရာကို စစ် ေဆးခွင့်မရှိ ေစရ။ 

 

  ၇၂။ စာချ7ပ်စာတမ်းတစ်စံုတစ်ရာ�ှင့်စပ်လျဥ်း၍ ကျPးလွန်သည့်ပြ စ်မ.ကုိ ယင်းစာချ7ပ်စာတမ်းေတAွရှိသည့် မည်သည့် 

ခ-ိုင်၌ ဖြ စ် ေစ၊ ပြ စ်မ.ဆိုင်ရာ ကျင့်ထုံးဥပ ေဒအရစစ် ေဆးခွင့်ရသည့် ခ-ုိင်တစ်စံုတစ်ရာအတွင်း၌ဖြ စ်ေစ တည်ဆဲဥပေဒအရ 

စစ် ေဆး�ုိင်သည်။ 

 
        

တံဆိပ်ေခါင်း  
ေရာင်းချခြ င်း  
�ှင့်သက်ဆိုင် 
သည့်နည်းဥပေဒ 
များကုိ ေဖာက်ဖျက် 
 ခြ င်း�ှင့်အခွင့် 
အာဏာမရှိဘဲ 
တံဆိပ်ေခါင်း  
ေရာင်းချခြ င်း 
အတွက်ပြ စ်ဒဏ် 

 ပြ စ်မ.ေက@ ာင်း 
အရတရား 
စွဲဆိုခြ င်း
  

 ပြ စ်မ.ဆိုင်ရာ 
တရားသူကS ီး 
များ၏စီရင် 
ပုိင်ခွင့် 

စစ်ေဆး 
ရမည့် 
ေနရာ 
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အခန်း အခန်း အခန်း အခန်း ( ၈ )( ၈ )( ၈ )( ၈ )    

    ေနာက်ဆက်တဲွေနာက်ဆက်တဲွေနာက်ဆက်တဲွေနာက်ဆက်တဲွ ပြ 0ာ ပြ 0ာ ပြ 0ာ ပြ 0ာန်းချက်များန်းချက်များန်းချက်များန်းချက်များ 
 

 ၇၃။  မှတ်ပုံတင်စာရင်းစာအုပ်များမှစာအုပ်များ၊ မှတ်တမ်းများ၊ အမ.တွဲစကbPများ�ှင့် စာချ7ပ်စာတမ်း အမှတ်အသား 

များ သို)မဟုတ် အမ.တွဲများကိုထိမ်းသိမ်းက@ ည့်-.ရသည့် အများ ပြ ည်သူတုိ)ဆိုင်ရာ အရာရှိအရပ်ရပ်မှာ ယင်းတို)ကို က@ ည့်-. 

ေစ ခြ င်းဖြ င့် အခွန်တစ်ရပ်ရပ် ရရန် ေသာ်လည်း ေကာင်း၊ အခွန်တစ်ရပ်ရပ်�ှင့်စပ်လျဥ်း၍ လိမ်လည်လှည့်ဖြ ားခြ င်း သုိ)မဟုတ် 

ထိန်ချန်ခြ င်းတစ်စံု တစ်ရာ ေပM ေပါက် ေတွAရိှရန် ေသာ်လည်း ေကာင်း ရိှမည် ဖြ စ်လDင် သင့် ေလျာ်သည့်  အချိန်များတွင် 

 မ> ိ7)နယ်အခွန်ဦးစီးဌာနမှPး (ေကာ်လိေတV ာ်အရာရိှ)က စာ ေရးသား၍ အခွင့်အာဏာအပ်�ှင်းသူ မည်သူသုိ)မဆုိ ယင်းမှတ်ပံုတင် 

စာရင်းစာအုပ်များ၊ စာအုပ်များ၊ မှတ်တမ်းများ၊ အမ.တွဲစကbPများ၊ စာချ7ပ်စာတမ်းအမှတ်အသားများ သို)မဟုတ် အမ.တွဲများ 

ကို ဆုိခ့ဲသည့်ကိစQအလိ)ုငှာ အဖုိးအခမရှိဘဲ  က@ ည့်-.ရန် သင့်မည်ထင်မြ င်ရာ မှတ်ချက်ထုတ်�.တ်ချက်များကို  ေရးကူးရန် 

ခွင့်ပြ 7ရမည်။ 
 

၇၄။   ဘ`ာေရးဝန်ကS ီးဌာနသည်  ပြ ည်ေထာင်စုအစုိးရအဖဲွA၏ သေဘာတူညီချက် ဖြ င့် ေအာက်ပါကိစQရပ်များအတွက် 

စည်းမျZ်း သတ်မှတ်ရန် နည်းဥပေဒများ  ပြ 0ာန်း�ိုင်သည် - 

 (က) တံဆိပ် ေခါင်းများ�ှင့် တံဆိပ်ေခါင်းစကbPများ ထုတ် ေပး ခြ င်း�ှင့်   ေရာင်းချခြ င်း၊ 

 ( ခ ) တံဆိပ်ေခါင်းများေရာင်းချ�ိုင်ခွင့်ရိှသူများ၊ 

 ( ဂ ) ယင်းတို)၏ေဆာင်ရွက်ရန် တာဝန်များ�ှင့် ရထိုက်သည့်အခေ က@ းေငွများ။  

သုိ) ေသာ်လည်း အဆိုပါ နည်းဥပ ေဒများအရ   ကျပ်တစ်ဆယ်တန်် ကပ်တံဆိပ်ေခါင်းေရာင်းချ ခြ င်းကို စည်းမျဥ်း 

ကန်)သတ်မ.မဖြ စ် ေစရ။ 

 
 

 ၇၅။ ဤအက်ဥပ ေဒ၏ ရည်ရွယ်ချက်များကုိ  ေယဘုယျအားဖြ င့် ကျင့်သံုးေဆာင်ရွက်ရန်  ပြ ည်ေထာင်စုအစုိးရအဖဲွA၏  

သေဘာတူညီချက် ဖြ င့်  ဘ`ာေရးဝန် ကS ီးဌာနသည် နည်းဥပ ေဒများကုိ  ပြ 0ာန်း�ုိင်သည့်အ ပြ င် ယင်းနည်းဥပ ေဒများကို 

ကျPးလွန်သည့်အခါ ကျပ်ငါးသိန်းထက်မပိုသည့် ေငွဒဏ်ကို ချမှတ်�ုိင်ရန် ထိုနည်းဥပေဒများဖြ င့်  ပြ 0ာန်းသတ်မှတ်�ုိင် 

သည်။ 

 

 ၇၆။ (၁) ဤအက်ဥပ ေဒအရ    ပြ 0ာန်းသည့်   နည်းဥပ ေဒများအားလုံးကို   မြ န်မာ�ိုင်ငံ ပြ န်တမ်းတွင်  ထည့်သွင်း 

   ေက@ ညာရမည်။ 

(၂) ဤပုဒ်မအရလိုအပ်၍ ထုတ်ပြ န်သည့် နည်းဥပ ေဒ အားလုံးသည် ေက@ ညာသည့် အချိန်မှစ၍ ဤအက် 

 ဥပေဒအရ ထုတ် ပြ န်သည့် ဥပ ေဒက့ဲသိ)ု အကျိ7းသက် ေရာက် ေစရမည်။ 

 

 ၇၆  က ။   ဘ`ာေရးဝန်ကS ီးဌာနသည်  ပြ ည်ေထာင်စုအစိုးရအဖဲွA၏ သေဘာတူညီချက် ဖြ င့်  ပြ န်တမ်းတွင် အမိန်) 

 ေက@ ာ်ငြ ာစာ ထည့်သွင်း ေက@ ညာ၍ - 

(က) ပုဒ်မ၂(၉)၊ ၃၃(၃) (ခ)၊ ၇ဝ (၁)၊ ၇၄ �ှင့် ၇၈ တို)အရ အပ်�ှင်းသည့်အခွင့်အာဏာ အားလုံးကို 

သုိ)မဟုတ် တစ်စံုတစ်ရာကို ဘ`ာေရးဝန် ကS ီးဌာနသိ)ု လHဲအပ်�ုိင်သည်။ 

စာအုပ်စသည့် 
များကိုစစ်ေဆး 
 က@ ည့်-.ခွင့် 

တံဆိပ်ေခါင်း 
ေရာင်းချခြ င်း 
�ှင့်ဆိုင်သည့် 
နည်းဥပေဒများ 
ကုိပြ 0ာန်း�ုိင်ခွင့် 

နည်းဥပေဒ 
များကိုထုတ် 
 ပြ န်ခြ င်း 

အချိ7)အာဏာ 
များကုိလHဲ 
အပ်ခြ င်း 

အက်ဥပေဒ  
ကို ကျင့်သုံး 
ေဆာင်ရွက်ရန် 
ေယဘုယျ 
အားဖြ င့်  
နည်းဥပေဒ 
များပြ 0ာန်း 
�ုိင်ခွင့် 
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   (ခ) ဘ`ာေရးဝန် ကS ီးဌာနသည် ပြ ည်ေထာင်စုအစိုးရအဖဲွA၏ သေဘာတူညီချက်ဖြ င့် ပုဒ်မ ၄၅ (၁) 

    (၂)၊  ၅၆(၁) �ှင့် ၇ဝ(၂)တို)အရ ယင်းအားအပ်�ှင်းသည့်အခွင့်အာဏာအားလုံးကို သို)မဟုတ် 

    တစ်စုံတစ်ရာကို   လက်ေအာက်အခွန်  အရာရိှတစ်ဦးဦးသို)   အမိန်) ေက@ ာ်ငြ ာစာဖြ င့် လHဲအပ်�ုိင် 

    သည်။ 

 

 ၇၇။ ဤအက်ဥပ ေဒပါ မည်သည့်အချက်မD-ံုးခွန်�ှင့် သက်ဆုိင်ေxzသာ တည်ဆဲဥပ ေဒအရ ထုိက်သင့်သည့်တံဆိပ်

ေခါင်းခွန် များ အေပMအကျိ7းသက်ေရာက်သည်ဟု မှတ်ယူခြ င်းမရှိေစရ။ 

 

 ၇၈။ ပယ်ဖျက်ထားသည်။ 

 

 ၇၉။ ၁၉၁၄ ခု�ှစ် အက်ဥပ ေဒနံပါတ် ၁ဝ အရ-ုပ်သိမ်းသည်။ 

 

 

 

 

-ုံးခွန်များ  
�ှင့်စပ်လျဥ်း 
သည့်သက် 
သာခွင့် 
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အခန��အခန��အခန��အခန��    ((((၁၁၁၁))))    

၁၉၄၀၁၉၄၀၁၉၄၀၁၉၄၀    
ပည���စ�၊
ပည���စ�၊
ပည���စ�၊
ပည���စ�၊    
မန�မ����င�င�တ�ဆ�ပ��ခ�င��နည��ဥပ�ဒမ ��မ�
မန�မ����င�င�တ�ဆ�ပ��ခ�င��နည��ဥပ�ဒမ ��မ�
မန�မ����င�င�တ�ဆ�ပ��ခ�င��နည��ဥပ�ဒမ ��မ�
မန�မ����င�င�တ�ဆ�ပ��ခ�င��နည��ဥပ�ဒမ ��မ�    �က�က���တ�ခ က��က�က���တ�ခ က��က�က���တ�ခ က��က�က���တ�ခ က�    

(Myanmar Stamp Rules, 1940)(Myanmar Stamp Rules, 1940)(Myanmar Stamp Rules, 1940)(Myanmar Stamp Rules, 1940)    

အခန��အခန��အခန��အခန��    ((((၁၁၁၁) ) ) )     

န�ဒ�န��န�ဒ�န��န�ဒ�န��န�ဒ�န��    

၁။ ဤနည��ဥပ�ဒမ ��အ�� 
မန�မ����င�င�တ�ဆ�ပ��ခ�င��နည��ဥပ�ဒမ ��ဟ� �ခ8တ9င��စရမည�။ 

အဓ�ပ<�ယ�ဖ9င?�ဆ��ခ က�မ ��အဓ�ပ<�ယ�ဖ9င?�ဆ��ခ က�မ ��အဓ�ပ<�ယ�ဖ9င?�ဆ��ခ က�မ ��အဓ�ပ<�ယ�ဖ9င?�ဆ��ခ က�မ ��        

၂။ ဤနည��ဥပ�ဒမ ��တ9င� - 

    (က) အက�ဥပ�ဒဆ��သည�မ�� 
မန�မ����င�င�တ�ဆ�ပ��ခ�င��အက�ဥပ�ဒက�� ဆ��သည�။ 

 (ခ) ပ�ဒ�မဆ��သည�မ�� ဤဥပ�ဒ၏ ပ�ဒ�မက�� ဆ��သည�။ 

 (ဂ) ဇယ��ဆ��သည�မ�� ဤဥပ�ဒ၏ ဇယ��က��ဆ��သည�။ 

 (ဃ) တ�ဆ�ပ��ခ�င��GကH�Iကပ�သJဆ��သည�မ�� ရန�က�န�Kမ�L ?ရ�� တ�ဆ�ပ��ခ�င��GကH�Iကပ�သJက��ဆ��သည�။ 

    တ�ဆ�ပ��ခ�င��ခ9န�ထမ���ဆ�င�
ခင��တ�ဆ�ပ��ခ�င��ခ9န�ထမ���ဆ�င�
ခင��တ�ဆ�ပ��ခ�င��ခ9န�ထမ���ဆ�င�
ခင��တ�ဆ�ပ��ခ�င��ခ9န�ထမ���ဆ�င�
ခင��        

၃။ (၁)    
မန�မ����င�င�တ�ဆ�ပ��ခ�င��အက�ဥပ�ဒ��င?� ဤနည��ဥပ�ဒမ ��အရ အ
ခ��နည��
ဖင?� 
ပO�န��ထ�� 

 
ခင��မရ��လQင� - 

  (က) စ�ခ Lပ�စ�တမ��မ ��တ9င�  ထမ���ဆ�င�ရမည?�အခ9န�က��  အစ���ရက  ထ�တ��ဝသည?� တ�ဆ�ပ� 

   �ခ�င��
ဖင?� �ပ��ဆ�င�ရမည�။ 

  (ခ) သH�
ခ��စ�ခ Lပ�စ�တမ��တစ�ခ�ခ�အတ9က�  တ�ဆ�ပ��ခ�င��၏  မ က����စ��ပ8တ9င�   စ�လ��� 

   တစ�ခ�ခ� သ�� ?မဟ�တ�  စက��လ���မ �� �ရ�သ��ပ�ရ��KပH�
ဖစ�ပ�က  အ
ခ��စ�ခ Lပ�အမ �L�အစ�� 

   တစ�ခ�ခ�အတ9က� အသ���မ
ပLရ။        
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တ�ဆ�ပ��ခ�င��အမ �L�အစ��တ�ဆ�ပ��ခ�င��အမ �L�အစ��တ�ဆ�ပ��ခ�င��အမ �L�အစ��တ�ဆ�ပ��ခ�င��အမ �L�အစ��    ၂၂၂၂    မ �L�မ �L�မ �L�မ �L�    

၃။ (၂) စ�ခ Lပ�စ�တမ��မ ��တ9င� အခ9န��ပ��ဆ�င�ရမည?� တ�ဆ�ပ��ခ�င��အမ �L�အစ�� ၂ မ �L�မ�� - 

  (က) ���ပ�တ�ဆ�ပ��ခ�င��စကS T (impressed stamp) ��င?� 

  (ခ) ကပ�တ�ဆ�ပ��ခ�င�� (adhesive stamp) တ�� ?
ဖစ�သည�။  

အခန��အခန��အခန��အခန��((((၂၂၂၂))))    

���ပ�တ�ဆ�ပ��ခ�င��စကS Tမ ��အ�Iက�င�����ပ�တ�ဆ�ပ��ခ�င��စကS Tမ ��အ�Iက�င�����ပ�တ�ဆ�ပ��ခ�င��စကS Tမ ��အ�Iက�င�����ပ�တ�ဆ�ပ��ခ�င��စကS Tမ ��အ�Iက�င��    

၄။ (၁) ပ�ဒ�မ ၁၁ အရ ကပ�တ�ဆ�ပ��ခ�င��ကပ����င�သည?� ဟ9န�ဒHလက�မ�တ�မ�အပ အ
ခ��ဟ9န�ဒHလက�မ�တ� 

 မ ��က�� စကS T�ပ8တ9င� �အ�က�ပ�အတ��င�� �ရ�ရမည�     

        (က) �တ�င��ဆ��သည?�အခ�  �ပ�ရမည?�ဟ9န�ဒHမ�အပ  အ
ခ��ဟ9န�ဒHက��   ခ Lပ�ဆ��သည?��န ?ရက�က 

   
ဖစ��စ၊ တင�
ပသည?� �န ?ရက�က
ဖစ��စ  တစ���စ�အတ9င�� �ပ��ခ ရမည?�တန�ဖ����င9 (ယခင�) 

   က ပ�  ၃၀၀၀၀  ထက�မပ���သ�  ဟ9န�ဒHလက�မ�တ�က��  “ဟ9န�ဒH” ဆ��သည?� စ�သ��ပ�သည?� 

   အပ�မ?�  သ�� ?မဟ�တ� �ဖ�င��[ကအ�ရ�အ�Iက�င��ပ�KပH�  ထ��က�သင?�သည?�  တ�ဆ�ပ��ခ�င��\��က� 

   ���ပ�ထ���သ�   ���ပ�တ�ဆ�ပ��ခ�င��စကS Tတ9င� �ရ�ရမည�။     

  (ခ) တန�ဖ����င9က ပ� (ယခင�) ၃၀၀၀၀ ထက�ပ��သည?��င9အတ9က� 
ဖစ��စ၊ တင�
ပသည?��န ?ရက�  

   တ9င�   သ�� ?မဟ�တ�   တစ���စ�ထက�ပ���သ�က�လတ9င�   �ပ��ခ ရမည?�   ဟ9န�ဒHလက�မ�တ�က�� 

   အစ���ရက �ရ�င��ခ ရန� ထ�တ��ပ��သ�စကS Tတ9င� နည��ဥပ�ဒ ၁၁ ပ�  နည��လမ��အတ��င�� 

   အခ9န�အရ�ရ��က \��က����ပ�KပH� သ�� ?မဟ�တ� ကပ�KပH��န�က� �ရ�သ��ရမည�။  

 (၂) ဟ9န�ဒHလက�မ�တ��ရ�သည?�စ�ရ9က�အသH�သH�မ�� ၈       လက�မ၊ အန� ၅      လက�မ�အ�က� မ�လ �? 

 �စရမည?�အ
ပင� ၎င��တ9င� စကS Tအလ9တ�တ9̀၍ မပ�ရ���စရ။ 

 (၃) နည��ဥပ�ဒအရ အပ��ဒ� (၁)ပ�  
ပO�န��ခ က�မ ��မ�� ဟ9န�ဒHလက�မ�တ�မ ��
ဖစ�သည?�အခ က�တ9င� 

 သက�ဆ��င��စရမည�။ 

 

    

၈ 

၅ 

၈ 

၅ 
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၅။ �င9�ပ�ကတ�စ�ခ Lပ���င?��င9�ပ�ကတ�စ�ခ Lပ���င?��င9�ပ�ကတ�စ�ခ Lပ���င?��င9�ပ�ကတ�စ�ခ Lပ���င?�    �င9လb̀လက�မ�တ�မ ���င9လb̀လက�မ�တ�မ ���င9လb̀လက�မ�တ�မ ���င9လb̀လက�မ�တ�မ ��    

 ပ�ဒ�မ ၁၁ အရ 
ဖစ��စ၊ နည��ဥပ�ဒ ၁၃ ��င?� ၁၇ တ�� ?အရ
ဖစ��စ 
ပO�န��ခ က�မ�အပ �င9�ပ�ကတ�စ�ခ Lပ� သ�� ? 

မဟ�တ� �င9လb̀လက�မ�တ�က�� ထ��က�သင?�သည?�တ�ဆ�ပ��ခ�င��ပ�ရ��သည?� စကS Tတ9င� “ဟ9န�ဒH” ဆ��သည?�စ�သ��က�� အပ�မ?� 

သ�� ?မဟ�တ� �ဖ�င��[ကအ�ရ�အ�Iက�င��ပ�သည�
ဖစ��စ၊ မပ�သည�
ဖစ��စ �ရ�သ��ရမည�။     

၆။ အ
ခ��စ�ခ Lပ�စ�တမ��မ ��အ
ခ��စ�ခ Lပ�စ�တမ��မ ��အ
ခ��စ�ခ Lပ�စ�တမ��မ ��အ
ခ��စ�ခ Lပ�စ�တမ��မ ��        

    အခ9န�ထ��က�သင?�သည?� အ
ခ��စ�ခ Lပ�စ�တမ��အသH�သH�မ�� ပ�ဒ�မ ၁၁ အရ 
ဖစ��စ၊ နည�ဥပ�ဒ ၁၀၊ ၁၂ ��င?� 

၁၃ အရ
ဖစ��စ 
ပO�န��ခ က�မ�အပ ထ��က�သင?�သည?� တ�ဆ�ပ��ခ�င��ပ�စကS Tတ9င� ဟ9န�ဒHဆ���သ� စ�သ��အ�ဖ�င�� 

အ[က အ�ရ�အ�Iက�င��မပ�သည?� စကS Tတ9င� �ရ�သ��ရမည�။  

၇။    ���ပ�တ�ဆ�ပ��ခ�င��စကS T���ပ�တ�ဆ�ပ��ခ�င��စကS T���ပ�တ�ဆ�ပ��ခ�င��စကS T���ပ�တ�ဆ�ပ��ခ�င��စကS T    တစ�ရ9က�တည��တစ�ရ9က�တည��တစ�ရ9က�တည��တစ�ရ9က�တည��    မ�လ�က�သည?�အခ�မ�လ�က�သည?�အခ�မ�လ�က�သည?�အခ�မ�လ�က�သည?�အခ�    မည�သ�� ?အခ9န�ထမ���ဆ�င�ရမည?�အ�Iက�င��မည�သ�� ?အခ9န�ထမ���ဆ�င�ရမည?�အ�Iက�င��မည�သ�� ?အခ9န�ထမ���ဆ�င�ရမည?�အ�Iက�င��မည�သ�� ?အခ9န�ထမ���ဆ�င�ရမည?�အ�Iက�င��            

 (၁) စ�ခ Lပ�စ�တမ��တစ�ခ�ခ���င?�စပ�လ e��၍  အခ9န�တ�ဆ�ပ��ခ�င��  
ပည?�မHရန�  အပ�မ?�၊  အ�ဖ�င�� အ[က 

  အ�ရ�အ�Iက�င��ပ�ရ���သ�  ���ပ�တ�ဆ�ပ��ခ�င����စ�ရ9က�  သ�� ?မဟ�တ�  ��စ�ရ9က�ထက�ပ��၍  အသ���
ပLရ 

  သည?�အခ� အဆ��ပ�စ�ခ Lပ�စ�တမ��၏  �ရ�သ��ခ က�အစ�တ�အပ��င��အခ �L ?က��  ထ�����ပ�တ�ဆ�ပ��ခ�င�� 

  စကS TအသH�သH�တ9င� �ရ�သ��ရမည�။ 

 (၂) ဟ9န�ဒHအ�ရ�အ�Iက�င��မပ�သည?� စကS Tမဟ�တ��သ� အ
ခ�����ပ�တ�ဆ�ပ��ခ�င��စကS Tတစ�ရ9က�တည��  

  ၏ မ က����စ�ဘက�တ9င� စ�ခ Lပ�စ�တမ�� စ�သ��အ��လ��� �ရ�သ��ရန� မလ���လ�က�လQင� စကS T 

  အလ9တ���င?� ပJ�တ9̀၍  �ရ�ခ9င?�ရ��သည�။ သ�� ?ရ�တ9င� ထ��က̀?သ�� ?�သ� က�စgမ �L�၌ ���ပ�တ�ဆ�ပ��ခ�င��စကS T 

  တ9င� အဓ�က အ�ရ�GကH��သ� အခ က�မ ��ပ�ရ���စရမည�။ 

၈။ ဇယ�� - ၁၊ အမ�တ�စe� ၅၊ ၁၉၊ ၃၆၊ ၃၇၊ ၄၃၊ ၄၉ ��င?� ၅၂ မ ��အရ အခ9န�ထ��က�သင?�သည?� စ�ခ Lပ�စ�တမ�� 

မ ��အတ9က�  အခ9န�အရ�ရ��က �ဆ�အ�ရ�င�ပ��သ� တ�ဆ�ပ�
ဖင?�  \��က����ပ��ဖ��
ပခ9င?�ရသည�။     

၉။    �န�က�ဆက�တ9̀ - ၁  တ9င� သH�
ခ���ဖ��
ပထ��သည?�  တ�ဆ�ပ��ခ�င��မ ��က�� ကပ����ပ�ခ9င?�၊ �ဖ�က�၍ဖ က�ခ9င?� 

ရ���သ� အရ�ရ��မ ��သည� ဤအက�ဥပ�ဒ��င?� နည��ဥပ�ဒမ ��အလ�� ?င�� သက�ဆ��င�ရ�အရ�ရ��မ ��
ဖစ�သည�ဟ� 

မ�တ�ယJရမည�။  
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၁၀။ အခ �L ?က�စgမ ��၌အခ �L ?က�စgမ ��၌အခ �L ?က�စgမ ��၌အခ �L ?က�စgမ ��၌    ခ9င?�
ပLခ က�ရရ���သ�ခ9င?�
ပLခ က�ရရ���သ�ခ9င?�
ပLခ က�ရရ���သ�ခ9င?�
ပLခ က�ရရ���သ�    သက�ဆ��င�ရ�အရ�ရ��မ ��ကသက�ဆ��င�ရ�အရ�ရ��မ ��ကသက�ဆ��င�ရ�အရ�ရ��မ ��ကသက�ဆ��င�ရ�အရ�ရ��မ ��က    တ�ဆ�ပ��ခ�င��ကပ����ပ�
ခင��တ�ဆ�ပ��ခ�င��ကပ����ပ�
ခင��တ�ဆ�ပ��ခ�င��ကပ����ပ�
ခင��တ�ဆ�ပ��ခ�င��ကပ����ပ�
ခင��        

        ““““အထJ�ကပ�တ�ဆ�ပ��ခ�င��အထJ�ကပ�တ�ဆ�ပ��ခ�င��အထJ�ကပ�တ�ဆ�ပ��ခ�င��အထJ�ကပ�တ�ဆ�ပ��ခ�င��”””” ဟJ�သ�စ�သ��ပ� တ�ဆ�ပ��ခ�င��မ ��က�� သက�ဆ��င�ရ�အရ�ရ��က 

 �အ�က��ဖ��
ပပ� စ�ခ Lပ�စတမ��မ ��တ9င� ကပ�ခ9င?�၊ ���ပ�ခ9င?� သ�� ?မဟ�တ� �ဖ�က�၍ ဖ က�ခ9င?�ရ��သည� - 

 (၁) �န�က�ဆက�တ9̀ - ၂ ပ�  သH�
ခ��သတ�မ�တ��သ�  တ�ဆ�ပ��ခ�င��မ ����င?�   သတ�မ�တ�သည?�တန�ဖ��� 

  နည��အခ9န�ထက��လ �?�သ� စ�ခ Lပ�စ�တမ��မ ��မ�အပ ၎င��တ�� ?၏ မJရင��ခ9̀မ�တi Tမ ��၊ 

 (၂) ဥ�ရ�ပဘ�သ�စက�� တစ�ခ�ခ�က�� အဂjလ�ပ�ဘ�သ�
ပန�ဆ��ခ က� ပJ�တ9̀ပ�သည?� �န�က�ဆက�တ9̀ - ၃ 

  တ9င� သH�
ခ���ဖ��
ပ�သ� တ�ဆ�ပ��ခ�င��မ ��။ 

   သ�� ?ရ�တ9င� မJရင��ဘ�သ�ရပ�
ဖင?� �ရ�သ��ရ�တ9င� �င9လbလ̀က�မ�တ�မ�အပ �န�က�ဆက�တ9̀ 

 - ၃ တ9င� သH�
ခ��သတ�မ�တ�သည?� စ�ခ Lပ�စ�တမ��တစ�ခ�ခ�က�� အစ���ရက စည��ကမ��ခ က�မ ��သတ�မ�တ�၍ 

 ဤနည��ဥပ�ဒမ ����င?� သက�ဆ��င��စရမည�ဟ� kbန�Iက�����င�သည�။ ((((ထ��နည��ဥ�ပဒထ��နည��ဥ�ပဒထ��နည��ဥ�ပဒထ��နည��ဥ�ပဒ    ၁၀၁၀၁၀၁၀))))    

၁၁။ တ�ဆ�ပ��ခ�င��ကပ�နည����င?�တ�ဆ�ပ��ခ�င��ကပ�နည����င?�တ�ဆ�ပ��ခ�င��ကပ�နည����င?�တ�ဆ�ပ��ခ�င��ကပ�နည����င?�    \��က�နည��\��က�နည��\��က�နည��\��က�နည��    

    (၁) သက�ဆ��င�ရ�အရ�ရ��သည�  နည��ဥပ�ဒတ9င� သH�
ခ���ဖ��
ပထ��သည?� စ�ခ Lပ�စ�တမ��တစ�ခ�ခ�က�� 

  ၎င��ထ�ယJ�ဆ�င�လ�KပH� တင�
ပ�လQ�က�ထ��လ�သည?�အခ� �လQ�က�ထ��သJက �ပ�သ9င��ရန�လ�� 

  အပ��သ� တန�ဖ���ပ�တ�ဆ�ပ��ခ�င��တစ�ခ� သ�� ?မဟ�တ� တစ�ခ�ထက�ပ���သ� တ�ဆ�ပ��ခ�င��မ ��က�� ကပ� 

  ရမည?�အ
ပင� တ�ဆ�ပ�\��က�စက�က�ရ�ယ�
ဖင?� \��က����ပ�၍
ဖစ��စ၊ �ဖ�က�စက�
ဖင?� �ဖ�က�၍
ဖစ��စ 
ပL 

  KပH� တ�ဆ�ပ��ခ�င��စ�မ က�����ပ8တ9င�  ထ��သ�� ?\��က����ပ�သည�  သ�� ?မဟ�တ�  �ဖ�က�သည?�ရက�စ9တ̀ပ�၍ 

  �ရ�သ���ပ�ရမည�။ အကယ�၍ စ�ခ Lပ�စ�တမ��မ�� စ�ပ�ရပ��က�တ9င��ရ�သ��
ခင��
ဖစ�လQင� တ�ဆ�ပ� 

  �ခ�င��မ ��က�� သတi L�Iက�က9င��ငယ�
ဖင?� တ9ယ�ခ �တ�ထ��ရမည�။ 

   သ�� ?ရ�တ9င� တ�ဆ�ပ�\��က�စက�က�ရ�ယ� �ထ�က�ပ�?�ပ�
ခင��မ
ပL���င�သည?� အခ �န�အထ� အထJ� 

  ကပ�တ�ဆ�ပ��ခ�င���ပ8တ9င� ရ�ဘ�တ�ဆ�ပ�\��က����ပ�အသ���
ပL���င�KပH� သက�ဆ��င�ရ�အရ�ရ��က အဆ��ပ� 

  တ�ဆ�ပ�အမ�တ�အသ���ပ8တ9င�
ဖတ�၍ ရက�စ9̀တပ� လက�မ�တ��ရ�ထ���ထ��ရမည�။     

   ရန�က�န�Kမ�L ?တ9င�မJ   သက�ဆ��င�ရ�အရ�ရ��က  အခ9န�တ�ဆ�ပ��ခ�င��  ၅   က ပ�တန��အ�က�က�� 

  ထ��ရ�ဘ�တ�ဆ�ပ��ခ�င��  \��က����ပ�အသ���
ပL���င�KပH�  ထ��တ�ဆ�ပ��ပ8တ9င�
ဖတ�၍ ရက�စ9̀တပ�လက�မ�တ� 

  �ရ�ထ���ထ��ရမည�။     
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 (၂) ဤနည��ဥပ�ဒအရ တ�ဆ�ပ��ခ�င��တစ�ခ�ခ�က�� ကပ�သည?�အခ� သက�ဆ��င�ရ�အရ�ရ��သည� ထ��တ�ဆ�ပ� 

  �ခ�င���ပ8တ9င�  ၅ က ပ�တန���င?�အထက�
ဖစ�လQင� လက�မ�တ�တ���ရ�ထ���ရမည�။ ၂၀ က ပ�တန���င?�အ 

  ထက�
ဖစ�ပ�က တ�ဆ�ပ��ခ�င���အ�က�န��က ကပ�၍ ထ���Kမ̀လက�မ�တ��ရ�ထ���ရမည�။        

 (၃) ဤနည��ဥပ�ဒ  ၁၁(၂)  အရ သက�ဆ��င�ရ�အရ�ရ��၏ လ�ပ�ငန��တ�ဝန�မ ��က�� �ဆ�င�ရ9က�ရန� ၎င�� 

  ၏ လက��ထ�က�အရ�ရ��တစ�ဦ�ဦ�သ�� ? လ�ပ�ပ��င�ခ9င?�အပ���င�����င�သည�။     

၁၂။ အခ �L ?စ�ခ Lပ�စ�တမ��မ ��တ9င�အခ �L ?စ�ခ Lပ�စ�တမ��မ ��တ9င�အခ �L ?စ�ခ Lပ�စ�တမ��မ ��တ9င�အခ �L ?စ�ခ Lပ�စ�တမ��မ ��တ9င�    ���ပ�တ�ဆ�ပ��ခ�င��သ���ရ
ခင�����ပ�တ�ဆ�ပ��ခ�င��သ���ရ
ခင�����ပ�တ�ဆ�ပ��ခ�င��သ���ရ
ခင�����ပ�တ�ဆ�ပ��ခ�င��သ���ရ
ခင��    

 (၁) 
ပည�ပတ9င�ခ Lပ�ဆ��KပH� 
ပည�တ9င��တ9င�လက�ခ��သ� စ�ခ Lပ�စ�တမ��မ ��က�� နည��ဥပ�ဒ ၁၁ သ�� ?မဟ�တ� 

  ၁၃ အရ ကပ�တ�ဆ�ပ��ခ�င��သ���ရသည?� စ�ခ Lပ�စ�တမ��မ ��မ�အပ ���ပ�တ�ဆ�ပ��ခ�င��စကS T
ဖင?� ထမ�� 

  �ဆ�င�ရမည�။     

 (၂) အဆ��ပ�စ�ခ Lပ�စ�တမ��တစ�ခ�ခ�က��  ပ�ဒ�မ ၁၈(၂)  အရ �က��လက�တ�အရ�ရ��ထ�   ယJ�ဆ�င�လ� 

  သည?�အခ�တ9င� �က��လက�တ�အရ�ရ��က မ�မ���င?�မသက�ဆ��င�လQင� ထ��စ�ခ Lပ�စ�တမ����င?�အတJ �ပ� 

  �ဆ�င�သည?� အခ9န��င9တ�� ?က�� သက�ဆ��င�ရ�အရ�ရ��ထ� �ပ�ပ�� ?ရမည�။ သက�ဆ��င�ရ�အရ�ရ��ကလည�� 

  နည��ဥပ�ဒ ၁၁ အရ သတ�မ�တ�သည?�နည��လမ��အတ��င�� စ�ခ Lပ�စ�တမ��က�� တ�ဆ�ပ��ခ�င��\��က����ပ� 

  KပH� တင�သ9င��သJသ�� ? 
ပန��ပ�ရန� �က��လက�တ�အရ�ရ��ထ� 
ပန�ပ�� ?ရမည�။[[[[ထ��နည��ဥပ�ဒထ��နည��ဥပ�ဒထ��နည��ဥပ�ဒထ��နည��ဥပ�ဒ    ၁၂၁၂၁၂၁၂((((၂၂၂၂))))]]]]    

အခန��အခန��အခန��အခန��    ((((၃၃၃၃))))    

ကပ�တ�ဆ�ပ��ခ�င��မ ��ကပ�တ�ဆ�ပ��ခ�င��မ ��ကပ�တ�ဆ�ပ��ခ�င��မ ��ကပ�တ�ဆ�ပ��ခ�င��မ ��    

အခ �L ?စ�ခ Lပ�စ�တမ��မ ��တ9င�အခ �L ?စ�ခ Lပ�စ�တမ��မ ��တ9င�အခ �L ?စ�ခ Lပ�စ�တမ��မ ��တ9င�အခ �L ?စ�ခ Lပ�စ�တမ��မ ��တ9င�    ကပ�တ�ဆ�ပ��ခ�င��ကပ�တ�ဆ�ပ��ခ�င��ကပ�တ�ဆ�ပ��ခ�င��ကပ�တ�ဆ�ပ��ခ�င��    အသ���
ပL
ခင��အသ���
ပL
ခင��အသ���
ပL
ခင��အသ���
ပL
ခင��    

၁၃။ �အ�က�ပ�စ�ခ Lပ�စ�တမ��က�� ကပ�တ�ဆ�ပ��ခ�င��
ဖင?� ကပ����င�သည�။ ((((ထ��နည��ဥပ�ဒထ��နည��ဥပ�ဒထ��နည��ဥပ�ဒထ��နည��ဥပ�ဒ    ၁၃၁၃၁၃၁၃))))    

    (က) �တ�င��ခ�သည?�အခ��ပ�ရန�မ�အပ အ
ခ��က�စgတ9င��ပ��ခ ရန� သတ�မ�တ�တန�ဖ���(ယခင� တစ��စ�င� 

  ၆ 
ပ��) ထက�မပ���သ� တစ�Gက�မ�တည�� အ�စ�င��စ�င��ရ�သ��သည?� �င9လb̀လက�မ�တ�မ ��၊ 

 (ခ) အမ ����င?�သက�ဆ��င��သ� က�မ<ဏHအသင��အဖ9̀ ?မ ��၏ လb�̀
ပ�င��သည?� ဒHဘင�ခ �မ ��၊  

 (ဂ) ဇယ�� - ၁၊ အမ�တ�စe� ၂၄ အရ အခ9န�ထ��က�သင?��သ� �
မပ�� သ�� ?မဟ�တ� စHမ�ခ က�မ�တi T၊ ပ�����ပ�မ�တi T 

  ��င?� ပ�����ပ�ပ��စ�
ဖင?��ပ��သ� မ�တ�ပ��တင�စ�ရင��မ�တi T သ�� ?မဟ�တ� �က�က���တ�ခ က�မ ��၊ 

 (ဃ) ဇယ�� - ၁၊ အမ�တ�စe� ၅(က)(ခ) ��င?� ၄၃ တ�� ?အရ အခ9န�ထ��က�သင?��သ� စ�ခ Lပ�စ�တမ��မ ��၊ 

 (င) ဇယ�� - ၁၊ အမ�တ�စe� ၁၇ အရ အခ9န�ထ��က�သင?��သ� စ�ခ Lပ�စ�တမ��မ ��၊ 
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 (စ) ဇယ�� - ၁၊  အမ�တ�စe� ၁၉၊ ၃၆၊ ၃၇၊ ၄၉(က)(၂) ��င?� (၃) ��င?�အမ�တ�စe� ၅၂ တ�� ?အရ အခ9န�ထ��က� 

  သင?��သ�စ�ခ Lပ�စ�တမ��မ ��၊ 

၁၃။ (က) ဤနည��ဥပ�ဒမ ��တ9င� မည�သ�� ?ပင�ပ�ရ���စက�မJ �ပ��ဆ�င�ရမည?�တ�ဆ�ပ��ခ�င��ခ9န�က�� အတ� 

 အက �ပ��ဆ�င����င�ရန� လ���န�သ�တ�ဆ�ပ��ခ�င��မ ��က�� ပ�����ပ�
ဖန ?�ခ Hထ��ရ
ခင��မရ���သ�လQင� နည��ဥပ�ဒ 

 ၁၆ တ9င� သတ�မ�တ�ထ��သည?�(ယခင� ၂၅
ပ��၊ ၁၂ 
ပ��၊ ၆ 
ပ��တန�) တ�ဆ�ပ��ခ�င��မ ��
ဖည?�၍ ကပ����င� 

 သည�။ သ�� ?ရ�တ9င� ဘp��ရ���င?�အခ9န�ဝန�GကH�ဌ�နက အဆ��ပ�ကပ�တ�ဆ�ပ��ခ�င��မ ��အစ�� \���ခ9န�ကပ� 

 တ�ဆ�ပ��ခ�င��
ဖင?� သ���ရန�kbန�Iက�����င�သည�။     

အစ�ရ�ယ�ယ�လb̀�
ပ�င���ပ�သည?�အခ�အစ�ရ�ယ�ယ�လb̀�
ပ�င���ပ�သည?�အခ�အစ�ရ�ယ�ယ�လb̀�
ပ�င���ပ�သည?�အခ�အစ�ရ�ယ�ယ�လb̀�
ပ�င���ပ�သည?�အခ�    လ��သည?�အခ9န�က��လ��သည?�အခ9န�က��လ��သည?�အခ9န�က��လ��သည?�အခ9န�က��    �ပ��ဆ�င�
ခင���ပ��ဆ�င�
ခင���ပ��ဆ�င�
ခင���ပ��ဆ�င�
ခင��    

၁၄။ က�မ<ဏH သ�� ?မဟ�တ� အသင��အဖ9̀ ?တစ�ခ�၏ အစ�ရ�ယ�ယ�က�� လb̀�
ပ�င��သည?�စ�ခ Lပ�စ�တမ��က�� ထ��က�သင?� 

သည?�တန�ဖ���ပ�ရ��KပH� အပ�မ?� သ�� ?မဟ�တ� �ဖ�င��[က အ�ရ�အ�Iက�င��ပ� တ�ဆ�ပ��ခ�င��စကS Tတ9င� �ရ�သ��ခ Lပ�ဆ��KပH� 

�န�က� ရ�ယ�ယ�တန�ဖ���
မင?�တက�လ�သည?�အတ9က� ဇယ�� - ၁၊ အမ�တ�စe� ၆၂(က)အရ ထ��က�သင?�သည?�တ�ဆ�ပ� 

�ခ�င��ထက� �လ �?နည���န�Iက�င�� �တ9 ?ရ��သည?�အခ� �လ �?နည��သည?�အခ9န� 
ပည?�မH�စရန� “ အစ�ရ�ယ�ယ�လb̀ 

�
ပ�င��
ခင��” ဟJ�သ� စ�သ���ဖ��
ပပ�ရ���သ� ကပ�တ�ဆ�ပ��ခ�င��တစ�ခ�
ဖစ��စ၊ တစ�ခ�ထက�ပ��၍
ဖစ��စ အသ���
ပL 

���င�သည�။     

တရ��လbတ��တ���ရ� ?�နတရ��လbတ��တ���ရ� ?�နတရ��လbတ��တ���ရ� ?�နတရ��လbတ��တ���ရ� ?�န    အမည�စ�ရင��တင�သ9င��
ခင��အမည�စ�ရင��တင�သ9င��
ခင��အမည�စ�ရင��တင�သ9င��
ခင��အမည�စ�ရင��တင�သ9င��
ခင��    

၁၅။ တရ��လbတ��တ���ရ� ?�နအ
ဖစ� တရ��လbတ��တ��ခ Lပ�၏ အမည�စ�ရင��၌ တင�သ9င��ရ�တ9င� 
ပန�တမ��ဝင� 

အရ�ရ��၏ GကH�Iကပ�မr
ဖင?� ကပ�ရမည�။ ထ��အရ�ရ��သည� တ�ဆ�ပ��ခ�င��မ ��က�� တရ��လbတ��တ��ခ Lပ�၏
ပန�တမ�� 

ဝင�အရ�ရ��၏ GကH�Iကပ�မr
ဖင?� ကပ�ရမည�။ ထ��အရ�ရ��သည� တ�ဆ�ပ��ခ�င��မ ��က�� တ�ဆ�ပ��ခ�င��ဌ�န၏ GကH�Iကပ�မr 


ဖင?� ကပ�ရမည�။ ထ��အရ�ရ��သည� တ�ဆ�ပ��ခ�င��မ ��က�� တ�ဆ�ပ��ခ�င��ဌ�န၏ GကH�Iကပ�သJအရ�ရ��ထ�မ� ရယJရမည� 


ဖစ�KပH� စ�ရင��မ ��က�� တ�ဆ�ပ��ခ�င��မ ��က�� ထ��အရ�ရ��ထ� တင�
ပရမည�။ အဆ��ပ�တရ��လbတ��တ��ခ Lပ�၏ 
ပန� 

တမ��ဝင�အရ�ရ��သည� တ�ဆ�ပ��ခ�င��မ ��က�� ကပ�KပH��န�က� တ�ဆ�ပ��ခ�င��မ ��၏ စ�မ က�����ပ8တ9င� ရက�စ9̀��င?� 

အတJ ၎င��၏လက�မ�တတ��ရ�ထ���ရမည�။  

၁၆။ ဤအက�ဥပ�ဒ��င?� နည��ဥပ�ဒမ ��တ9င� 
ပO�န��ထ��သည�မ�တစ�ပ�� တ�ဆ�ပ�ခ9န�က�� �ဖ��
ပရန� အသ���
ပL 

သည?� ကပ�တ�ဆ�ပ��ခ�င��မ�� ၂၅ 
ပ�� သ�� ?မဟ�တ� ၃၅ 
ပ�� သ�� ?မဟ�တ� ၆ 
ပ�� သ�� ?မဟ�တ� ၃ 
ပ�� ဆ��သည?� စက��ရပ� 

မ ��ပ�ရ��သည?� လ��အပ��သ�တ�ဆ�ပ�ခ9န�အ�ရအတ9က� 
ဖစ��စရမည�။ 
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အခ �L ?အထJ�က�စgမ ��တ9င�အခ �L ?အထJ�က�စgမ ��တ9င�အခ �L ?အထJ�က�စgမ ��တ9င�အခ �L ?အထJ�က�စgမ ��တ9င�    တ�ဆ�ပ��ခ�င��အသ���
ပL
ခင��တ�ဆ�ပ��ခ�င��အသ���
ပL
ခင��တ�ဆ�ပ��ခ�င��အသ���
ပL
ခင��တ�ဆ�ပ��ခ�င��အသ���
ပL
ခင��    

၁၇။ �အ�က�ပ�စ�ခ Lပ�စ�တမ��မ ��က�� ကပ�တ�ဆ�ပ��ခ�င��ကပ�သည?�အခ� �အ�က��ဖ��
ပပ�အခ က�မ �� �ဖ��
ပ 

ထ��သည?� တ�ဆ�ပ��ခ�င��
ဖင?� ကပ�ရမည�။     

 (က) 
ပည�ပတ9င� �ရ�ဆ9̀
ပLလ�ပ�သည?�  အခ9န�  ( ယခင�က ၆ 
ပ��၊ ယခ�အက�ဥပ�ဒက�� ၂၀၁၁ ခ���စ� 
ပင� 

  ဆင�ခ က���င?�  ဘp��ရ���င?�အခ9န�ဝန�GကH�ဌ�န၏  အမ�န ?��Iက��
င�စ�အမ�တ� ၁၂၂/၂၀၁၂ တ�� ?
ဖင?� 

  
ပင�ဆင�ခ က�အရ ၁၀ က ပ�) ထက�ပ��မ��၍ ထ��က�သင?��သ��င9လb̀လက�မ�တ�၊ ခ က�လက�မ�တ���င?� �င9 

  �ပ�ကတ�စ�ခ Lပ�တ�� ?တ9င� “���င�င�
ခ���င9လb̀လက�မ�တ����င�င�
ခ���င9လb̀လက�မ�တ����င�င�
ခ���င9လb̀လက�မ�တ����င�င�
ခ���င9လb̀လက�မ�တ�” (Foreign Bill) ” (Foreign Bill) ” (Foreign Bill) ” (Foreign Bill) ဟJ�သ�စ�သ��ပ�ရ��သည?� 

  တ�ဆ�ပ��ခ�င��
ဖင?�ကပ�ရမည�။ 

 (ခ) အမ ����င?�သက�ဆ��င�ရ�က�မ<ဏH��င?�  အသင��အဖ9̀ ?တ�� ?၏ အစ�ရ�ယ�ယ� ဒHဘင�ခ �မ ��က�� လb̀ �
ပ�င��  

  သည?� သH�
ခ��စ�ခ Lပ�စ�တမ��မ ��တ9င�  “အစ�ရ�ယ�ယ�လb̀�
ပ�အစ�ရ�ယ�ယ�လb̀�
ပ�အစ�ရ�ယ�ယ�လb̀�
ပ�အစ�ရ�ယ�ယ�လb̀�
ပ�င��
ခင��င��
ခင��င��
ခင��င��
ခင��”  (Share Transfar)  ”  (Share Transfar)  ”  (Share Transfar)  ”  (Share Transfar)  ဟJ 

  �သ�စ�သ��ပ�ရ��သည?� တ�ဆ�ပ��ခ�င��
ဖင?�ကပ�ရမည�။ 

 (ဂ) တရ��လbတ��တ���ရ� ?�နအ
ဖစ� တရ��\���ခ Lပ�၏အမည�စ�ရင��၌ တင�သ9င��ရ�တ9င� ““““တရ��လbတ�တရ��လbတ�တရ��လbတ�တရ��လbတ�    

        �တ���ရ� ?�န�တ���ရ� ?�န�တ���ရ� ?�န�တ���ရ� ?�န” (Advocate) ” (Advocate) ” (Advocate) ” (Advocate) ဟJ�သ�စ�သ��ပ�ရ��သည?� တ�ဆ�ပ��ခ�င��
ဖင?� ကပ�ရမည�။ 

 (ဃ) ���GတH���GတH���GတH���GတHစ�တမ��မ ��စ�တမ��မ ��စ�တမ��မ ��စ�တမ��မ ��    (Notarial Acts) (Notarial Acts) (Notarial Acts) (Notarial Acts) တ9င� “���GတH���GတH���GတH���GတH” (Notarial)” (Notarial)” (Notarial)” (Notarial) ဟJ�သ� စ�သ��ပ�ရ��သည?� တ�ဆ�ပ� 

  �ခ�င��
ဖင?�ကပ�ရမည�။ 

 (င) ပ�����ပ�ထ���သ�ပ��စ�
ဖင?� 
ပLလ�ပ�ထ��သည?� မ�တ�ပ��တင�စ�ရင��မ� မ�န�ကန��Iက�င�� သက��သခ�လက� 

  မ�တ��ရ�ထ���ထ���သ� �
မပ��မ�တi T၊ စHမ�ခ က�မ�တi T၊ ပ�����ပ�မ�တi T��င?� �က�က���တ�ခ က�မ�တi Tမ ��က�� 

  “\���ခ9န�\���ခ9န�\���ခ9န�\���ခ9န�    တ�ဆ�ပ��ခ�င��တ�ဆ�ပ��ခ�င��တ�ဆ�ပ��ခ�င��တ�ဆ�ပ��ခ�င��” ” ” ” 
ဖင?� ကပ�ရမည�။ 

 (စ) ဇယ�� - ၁၊  အမ�တ� ၅ (က) ��င?� (ခ)  သ�� ?မဟ�တ� အမ�တ�စe� ၄၃ အရ တ�ဆ�ပ��ခ�င��ခ9န�ထ��က�သင?� 

  �သ� စ�ခ Lပ�စ�တမ��မ ��တ9င�    “ “ “ “ သ�ဘ�တJစ�ခ Lပ�သ�ဘ�တJစ�ခ Lပ�သ�ဘ�တJစ�ခ Lပ�သ�ဘ�တJစ�ခ Lပ�    ””””    (Agreement) (Agreement) (Agreement) (Agreement) ၊ “ပ9̀စ��မ ��၏ မ�တ�တမ�� 

  (Borker’s Note) ဆ��သည?� သက�ဆ��င�ရ�စ�သ��မ ��ပ� တ�ဆ�ပ��ခ�င��
ဖင?� ကပ�ရမည�။ 

 (ဆ) ဇယ�� - ၁၊ အမ�တ�စe� ၄၇ အရ တ�ဆ�ပ��ခ�င��ခ9န�ထ��က�သင?��သ� စ�ခ Lပ�စ�တမ��မ ��တ9င�         

  “ “ “ “ အ�မခ�အ�မခ�အ�မခ�အ�မခ�” (Insurance) ” (Insurance) ” (Insurance) ” (Insurance) ဆ���သ� စ�သ��ပ� တ�ဆ�ပ��ခ�င��
ဖင?� ကပ�ရမည�။ 
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အဆ��ပ�နည��ဥပ�ဒအဆ��ပ�နည��ဥပ�ဒအဆ��ပ�နည��ဥပ�ဒအဆ��ပ�နည��ဥပ�ဒ    အခန��အခန��အခန��အခန��    ((((၄၄၄၄)))) 

အ�ထ9�ထ9အ�ထ9�ထ9အ�ထ9�ထ9အ�ထ9�ထ9    

မမ�န�ကန�သည?�မမ�န�ကန�သည?�မမ�န�ကန�သည?�မမ�န�ကန�သည?�    တ�ဆ�ပ��ခ�င��အမ �L�အစ��က��တ�ဆ�ပ��ခ�င��အမ �L�အစ��က��တ�ဆ�ပ��ခ�င��အမ �L�အစ��က��တ�ဆ�ပ��ခ�င��အမ �L�အစ��က��    အသ���
ပLသည?�အသ���
ပLသည?�အသ���
ပLသည?�အသ���
ပLသည?�    က�စgအတ9က�က�စgအတ9က�က�စgအတ9က�က�စgအတ9က�    
ပO�န��ခ က�
ပO�န��ခ က�
ပO�န��ခ က�
ပO�န��ခ က�    

၁၈။ စ�ခ Lပ�စ�တမ��တ9င� ထ��က�သင?�သည?�တန�ဖ���ပ� တ�ဆ�ပ��ခ�င��က�� အသ���
ပLထ���သ��လည�� တ�ဆ�ပ��ခ�င�� 

အမ �L�အစ�� မမ�န�ကန�သည?�အခ�  �က��လက�တ�အရ�ရ��သည� ထ��စ�ခ Lပ�စ�တမ��အတ9က� က သင?�သည?�အခ9န��င9 

�ပ��ဆ�င��စKပH� ထ��စ�ခ Lပ�စ�တမ��မ�� ထ��က�သင?�သည?� တ�ဆ�ပ��ခ�င��ကပ����ပ�KပH��Iက�င�� ထပ�ဆင?��ထ�က�ခ� 

ခ က�လက�မ�တ�
ဖင?� သက��သခ�လက�မ�တ��ရ�ထ����ပ����င�သည�။     


ပန��ပ�ရန�
ပန��ပ�ရန�
ပန��ပ�ရန�
ပန��ပ�ရန�            သ�� ?မဟ�တ�သ�� ?မဟ�တ�သ�� ?မဟ�တ�သ�� ?မဟ�တ�            အသစ�လ`လ�ယ�ရန�အသစ�လ`လ�ယ�ရန�အသစ�လ`လ�ယ�ရန�အသစ�လ`လ�ယ�ရန�        �လQ�က�ထ��သည?��လQ�က�ထ��သည?��လQ�က�ထ��သည?��လQ�က�ထ��သည?�        အ�Iက�င��က�စgအတ9က�အ�Iက�င��က�စgအတ9က�အ�Iက�င��က�စgအတ9က�အ�Iက�င��က�စgအတ9က�            သက��သခ�ခ က�သက��သခ�ခ က�သက��သခ�ခ က�သက��သခ�ခ က�    

တင�
ပရ
ခင��တင�
ပရ
ခင��တင�
ပရ
ခင��တင�
ပရ
ခင��    

၁၉။ �က��လက�တ�အရ�ရ��သည� 
မန�မ����င�င�တ�ဆ�ပ��ခ�င��အက�ဥပ�ဒ အခန�� (၅) အရ တ�ဆ�ပ��ခ�င��တန�ဖ��� 

က�� 
ပန��ပ�ရန�
ဖစ��စ၊ တ�ဆ�ပ��ခ�င��က�� အသစ�လလ̀�ယ��ပ�ရန�
ဖစ��စ �လQ�က�ထ��သJ သ�� ?မဟ�တ� ၎င��၏ အခ9င?� 

ရက��ယ�စ��လ�ယ�က�� က မ��က �န�ဆ��၍
ဖစ��စ၊ ကတ�သစg�
ပL၍
ဖစ��စ အစစ��ဆ�ခ��စရန��သ��လည���က�င��၊ 

�လQ�က�ထ��ရ
ခင��အ�Iက�င��က�စgမ ��က�� က မ��က �န�ဆ��၍ ထ9က�ဆ��ခ က��ရ�သ��တင�သ9င���စရန��သ��လည�� 

�က�င�� ဆင?�ဆ��ခ9င?�ရသည�။ ထ�� ?
ပင� အဆ��ပ�အစစ�ခ�ခ က� သ�� ?မဟ�တ� က မ��က �န�ဆ��ထ9က�ဆ��ခ က�ပ� အ�Iက�င��အရ� 

မ ��က�� �ထ�က�ခ�သည?� သက��သခ�ခ က�လ��အပ�သည�ဟ� ထင�
မင�လQင� သက��သခ�စစ�ခ က�တင�
ပ�စရန� ဆင?��ခ8 

���င�သည�။     

ပ က�စH�ယ��ယ9င��သည?�ပ က�စH�ယ��ယ9င��သည?�ပ က�စH�ယ��ယ9င��သည?�ပ က�စH�ယ��ယ9င��သည?�    သ�� ?မဟ�တ�သ�� ?မဟ�တ�သ�� ?မဟ�တ�သ�� ?မဟ�တ�    မ���ယ9င��အသ���
ပLမ�သည?�မ���ယ9င��အသ���
ပLမ�သည?�မ���ယ9င��အသ���
ပLမ�သည?�မ���ယ9င��အသ���
ပLမ�သည?�    တ�ဆ�ပ��ခ�င��မ ��အတ9က�
ဖစ��စ၊တ�ဆ�ပ��ခ�င��မ ��အတ9က�
ဖစ��စ၊တ�ဆ�ပ��ခ�င��မ ��အတ9က�
ဖစ��စ၊တ�ဆ�ပ��ခ�င��မ ��အတ9က�
ဖစ��စ၊    ဒHဘင�ခ �ဒHဘင�ခ �ဒHဘင�ခ �ဒHဘင�ခ �    အသစ�လ̀အသစ�လ̀အသစ�လ̀အသစ�လ̀    

လ�ယ�သည?�အတ9က�
ဖစ��စလ�ယ�သည?�အတ9က�
ဖစ��စလ�ယ�သည?�အတ9က�
ဖစ��စလ�ယ�သည?�အတ9က�
ဖစ��စ    ခ9င?�
ပLခ9င?�
ပLခ9င?�
ပLခ9င?�
ပL�င9မ ���ပ�
ခင���င9မ ���ပ�
ခင���င9မ ���ပ�
ခင���င9မ ���ပ�
ခင��    

၂၀။ 
မန�မ����င�င�တ�ဆ�ပ��ခ�င��အက�ဥပ�ဒ အခန��(၅)အရ ပ က�စH�ယ��ယ9င��သည?� သ�� ?မဟ�တ� မ���ယ9င��အသ���
ပL 

မ�သည?� သ�� ?မဟ�တ� ခ က�ခ င��အသ���
ပLရန�မလ��သည?� တ�ဆ�ပ��ခ�င��မ ��အတ9က�
ဖစ��စ၊ ဒHဘင�ခ ��ခ8 �[က�KမHခ�ဝန� 

ခ Lပ�မ �� အသစ�လလ̀�ယ�သည?�အတ9က�
ဖစ��စ ခ9င?�
ပL�င9က�� �ပ�ရန��လQ�က�ထ��KပH� �က��လက��တ��အရ�ရ��က 

ထ���လQ�က�လb�က�� ခ9င?�
ပLသည?�အမ�န ?� သ�� ?မဟ�တ� �ထ�က�ခ�သည?�သက��သခ�ခ က� တင�
ပ�စရန� အမ�န ?�ခ မ�တ�သည?� 

အခ�  တ�ဆ�ပ��ခ�င��က��
ဖစ��စ �လQ�က�ထ��သJက မယJဘ�̀နလQင��သ��လည���က�င��၊ �လQ�က�ထ��ခ က�က�� ပ 

လပ�ရမည�။ ထ�� ?
ပင� ပ က�စH�ယ��ယ9င��သည?� သ�� ?မဟ�တ� မ���ယ9င��အသ���
ပLမ�သည?� တ�ဆ�ပ��ခ�င��မ ��ရ��ပ�က ၎င��က��  

ဖ က�စH�ပစ�ရန� တ�ဆ�ပ��ခ�င��ဌ�န GကH�Iကပ�သJအရ�ရ��ထ� �ပ�ပ�� ?ရမည�။     
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ပ�ဒ�မပ�ဒ�မပ�ဒ�မပ�ဒ�မ    ၅၅၅၅၅၅၅၅    အရအရအရအရ    
ပန��ပ�သည?�
ပန��ပ�သည?�
ပန��ပ�သည?�
ပန��ပ�သည?�    ဒHဘင�ခ �မJရင��က��ဒHဘင�ခ �မJရင��က��ဒHဘင�ခ �မJရင��က��ဒHဘင�ခ �မJရင��က��    ပယ�ဖ က�သည?�ပယ�ဖ က�သည?�ပယ�ဖ က�သည?�ပယ�ဖ က�သည?�    နည��လမ��နည��လမ��နည��လမ��နည��လမ��    

၂၁။ �က��လက�တ�အရ�ရ��က ပ�ဒ�မ ၅၅ အရ �င9က�� 
ပန��ပ�သည?�အခ� ထ��အရ�ရ��သည� ဒHဘင�ခ �မJရင���ပ8 

တ9င� “ပယ�ဖ က�KပH�” ဆ���သ�စ�သ���ရ�သ��၍ ၎င��၏�ရ�ထ���Kမ̀လက�မ�တ� �ရ�ထ���က� ပယ�ဖ က�ရမည�။     

ဆ��င9ခ H�
မ�င?�
ခင��ဆ��င9ခ H�
မ�င?�
ခင��ဆ��င9ခ H�
မ�င?�
ခင��ဆ��င9ခ H�
မ�င?�
ခင��    

၂၂။ 
မန�မ����င�င�တ�ဆ�ပ��ခ�င��အက�ဥပ�ဒအရ 
ပစ�မrက T�လ9န�သJတစ�ဦ�ဦ�က�� 
ပစ�မrထင�ရ���စHရင�သည?�အခ� 

�က��လက�တ�အရ�ရ��သည� 
ပစ�မrထင�ရ����စ�ရ�အတ9က� ပ�ဝင�ကJညH၍ လ��ရ�က�သက��သခ�ခ က��ပ�သJ မည� 

သJ ?က��မဆ�� ဤက�စgအလ�� ?င�� အစ���ရကသတ�မ�တ�သည?� ဆ��င9က�� ခ H�
မ�င?����င�သည�။ ထ�� ?
ပင� 
ပည�တ9င��အခ9န�မ �� 

ဦ�စH�ဌ�န kbန�Iက���ရ�မ�T�ခ Lပ�က တရ��မဝင��သ� တ�ဆ�ပ��ခ�င��မ �� သ�မ��ဆည��ရမ�ရန� သတင���ပ�သJက�� 

လည�� သတ�မ�တ�သည?�ဆ��င9 ခ H�
မ�င?����င�သည�။         

၂၃။ Kမ�L ?နယ�အခ9န�ဦ�စH�ဌ�နမ�T�သည� �က�က�ခ�ရရ��သည?� အပ��တ�ဆ�ပ��ခ�င��ခ9န� ၂ရ�ခ��င��rန��အ�� 
ပည�တ9င�� 

အခ9န�မ ��ဦ�စH�ဌ�န �င9စ�ရင�� မ�တစ�ဆင?� 
ပည��ထ�င�စ�ရန�ပ���င9သ�� ? �ပ�သ9င��ရမည�။ ထ�� ?�န�က�Kမ�L ?နယ�အခ9န� 

ဦ�စH�ဌ�နမ�T�သည� (၃) လပတ�အလ��က� ခ9င?�
ပLရန�ပ���င9�တ�င��ခ�၍ သက�ဆ��င�ရ�Kမ�L ?နယ�စည�ပင�သ�ယ��ရ��က��မ 

တHအသH�သH�၏ Kမ�L ?နယ�စည�ပင�သ�ယ� �ရ�ရန�ပ���င9သ�� ? 
ပန�အမ���င9အ
ဖစ�လb̀�
ပ�င���ပ�ရမည�။  
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�ပည��ထ�င�စ�သမ�တ�မန�မ����င�င��တ��အစ���ရ 

ဘ���ရ�ဝန��က��ဌ�န 

အမ�န ����က���င�စ�အမ တ�အမ�န ����က���င�စ�အမ တ�အမ�န ����က���င�စ�အမ တ�အမ�န ����က���င�စ�အမ တ�    ((((၁၈၀၇၁၈၀၇၁၈၀၇၁၈၀၇    / / / / ၂၀၁၅၂၀၁၅၂၀၁၅၂၀၁၅))))    

၁၃၇၇ ခ�� စ�၊ ဒ�တ�ယဝ/ဆ��လဆန��   ၁၁   ရက� 

(၂၀၁၅ ခ�� စ�၊ ဇ3လ��င�   လ   ၂၇   ရက�) 

 �ပည��ထ�င�စ�အစ���ရ ဘ���ရ�ဝန��က��ဌ�နသည� �မန�မ����င�င�တ�ဆ�ပ��ခ/င��အက�ဥပ�ဒပ�ဒ�မ ၇၄ အရ 

အပ�� င��ထ��သည�� လ�ပ�ပ��င�ခ6င��က��က7င��သ���၍ �ပည��ထ�င�စ�အစ���ရအဖ6: �၏ သ�ဘ�တ3ည�ခ7က��ဖင�� ဤနည��ဥပ�ဒ 

မ7��က�� ထ�တ��ပန�လ��က�သည�။        

အခန��အခန��အခန��အခန��((((၁၁၁၁))))    

အမည�� င��အဓ�ပ?/ယ�ဖ6င��ဆ��ခ7က�မ7��အမည�� င��အဓ�ပ?/ယ�ဖ6င��ဆ��ခ7က�မ7��အမည�� င��အဓ�ပ?/ယ�ဖ6င��ဆ��ခ7က�မ7��အမည�� င��အဓ�ပ?/ယ�ဖ6င��ဆ��ခ7က�မ7��    

၁။ ဤနည��ဥပ�ဒမ7��က�� အခ6န�တ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7�ခင��ဆ��င�ရ� နည��ဥပ�ဒမ7��ဟ� �ခAတ6င��စရမည�။ 

၂။ ဤနည��ဥပ�ဒမ7��တ6င�ပ/ရ ��သ� �အ�က�ပ/စက��ရပ�မ7��သည� �ဖ���ပပ/အတ��င�� အဓ�ပ?/ယ� 

သက��ရ�က��စရမည� -  

 (က) အခ6န�တ�ဆ�ပ��ခ/င��အခ6န�တ�ဆ�ပ��ခ/င��အခ6န�တ�ဆ�ပ��ခ/င��အခ6န�တ�ဆ�ပ��ခ/င��    ဆ��သည�မ �  ဤနည��ဥပ�ဒမ7��အရ �ရ�င��ခ7ခ6င���ပCသည��  �အ�က�ပ/အခ6န� 

တ�ဆ�ပ��ခ/င��မ7��က�� ဆ��သည� - 

  (၁) အခ6န�� �ပ� တ�ဆ�ပ��ခ/င��မ7��၊ 

        (၂) တန�ဖ��� �ပ�� ၅၀ � င�� င/�က7ပ�တန� အခ6န�ကပ�တ�ဆ�ပ��ခ/င��မ7��၊ 

  (၃) �မန�မ����င�င�တ�ဆ�ပ��ခ/င��အက�ဥပ�ဒ ပ�ဒ�မ ၁၁ တ6င� �ဖ���ပထ��သည�� စ�ခ7Cပ�စ�တမ�� 

   မ7��တ6င� ကပ�ရမည�� ကပ�တ�ဆ�ပ��ခ/င��မ7��� င�� အ�ခ��ကပ�တ�ဆ�ပ��ခ/င��မ7�� 

  (၄)      အထ3�ကပ� �လဘယ�လ� တ�ဆ�ပ��ခ/င��မ7��� င�� ဟ6န�ဒ�တ�ဆ�ပ��ခ/င��မ7��။ 

 (ခ) ရ�ထ3�အ�လ7�က�ရ�ထ3�အ�လ7�က�ရ�ထ3�အ�လ7�က�ရ�ထ3�အ�လ7�က�    တ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7သ3တ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7သ3တ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7သ3တ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7သ3    ဆ��သည�မ � Dမ�C �နယ�အခ6န�ဦ�စ��ဌ�နမ F� သ�� �မဟ�တ�  

  ၄င��မ  ခန ��အပ�တ�ဝန��ပ�သည��  အခ6န�အရ�ရ � � င��  ဒ�တ�ယဦ�စ��မ F� သ�� �မဟ�တ� ဗဟ��တ�ဆ�ပ��ခ/င�� 

  အ�ရ�င��ဌ�နစ�တ�မ  တ�ဝန�ခ�အခ6န�အရ�ရ � သ�� �မဟ�တ� ဒ�တ�ယဦ�စ��မ F�တ�� �က�� ဆ��သည�။ 
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 (ဂ)  လ��င�စင�ရတ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7သ3လ��င�စင�ရတ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7သ3လ��င�စင�ရတ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7သ3လ��င�စင�ရတ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7သ3            ဆ��သည�မ � ဤနည��ဥပ�ဒမ7��အရ တ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7ရန� 

  Dမ�C �နယ�အခ6န�ဦ�စ��ဌ�နမ F�မ  လ��င�စင�ထ�တ��ပ��ခင��ခ�ရသ3က�� ဆ��သည�။  

 (ဃ)        လ��င�စင�လ��င�စင�လ��င�စင�လ��င�စင�        ဆ��သည�မ �  ဤနည��ဥပ�ဒမ7��အရ တ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7ရန� ခ6င���ပCထ�တ��ပ�ထ�� 

  သည�� လက�မ တ�က��ဆ��သည�။ 

 (င) �လJ���Kန���လJ���Kန���လJ���Kန���လJ���Kန��        ဆ��သည�မ � အခ6န�တ�ဆ�ပ��ခ/င��မ7���ရ�င��ခ7သည��အတ6က� လ��င�စင�ရတ�ဆ�ပ��ခ/င�� 

  �ရ�င��ခ7သ3 ခ�စ��ခ6င��ရ �သည�� �လJ���Kန��က��ဆ��သည�။ 

 (စ)   တ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7ရန��နရ��ဒသတ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7ရန��နရ��ဒသတ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7ရန��နရ��ဒသတ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7ရန��နရ��ဒသ        ဆ��သည�မ � လ��င�စင�တ6င� �ဖ���ပသတ�မ တ��ပ�ထ��သည�� 

  တ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7ခ6င���ပCသည�� �နရ��ဒသက�� ဆ��သည�။ 

 (ဆ)   � စ�� စ�� စ�� စ�    ဆ��သည�မ � ဘ���ရ�� စ�က�� ဆ��သည�။ 

 (ဇ)   ဗဟ��တ�ဆ�ပ��ခ/င��အ�ရ�င��ဌ�နစ�တ�ဗဟ��တ�ဆ�ပ��ခ/င��အ�ရ�င��ဌ�နစ�တ�ဗဟ��တ�ဆ�ပ��ခ/င��အ�ရ�င��ဌ�နစ�တ�ဗဟ��တ�ဆ�ပ��ခ/င��အ�ရ�င��ဌ�နစ�တ�        ဆ��သည�မ � �ပည�တ6င��အခ6န�မ7��ဦ�စ��ဌ�န သက�ဆ��င�ရ� 

  ဌ�နခ6:မ  ဖ6င��လ စ�သည�� တ�ဆ�ပ��ခ/င��အ�ရ�င��ဌ�နစ�တ�က��ဆ��သည�။ 

အခန��အခန��အခန��အခန��    ((((၂၂၂၂))))    

လ��င�စင��လJ�က�ထ���ခင��လ��င�စင��လJ�က�ထ���ခင��လ��င�စင��လJ�က�ထ���ခင��လ��င�စင��လJ�က�ထ���ခင��၊၊၊၊    ထ�တ��ပ��ခင��ထ�တ��ပ��ခင��ထ�တ��ပ��ခင��ထ�တ��ပ��ခင��� င��L�ပ�သ�မ���ခင��� င��L�ပ�သ�မ���ခင��� င��L�ပ�သ�မ���ခင��� င��L�ပ�သ�မ���ခင��    

၃။ လ��င�စင�ရလ��င�စင�ရလ��င�စင�ရလ��င�စင�ရ တ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7သ3အ�ဖစ� �လJ�က�ထ��မည��သ3မ7��သည� �အ�က�ပ/အခ7က�မ7��� င�� 

�ပည��စ��ရမည� - 

 (က)  �ပည��ထ�င�စ�သမ�တ�မန�မ����င�င�သ���ဖစ�ရမည�၊ 

 (ခ)   �ပစ�မKကင��ရ င��သ3�ဖစ�ရမည�၊ 

 (ဂ)   ပဋ�ည�N�အက�ဥပ�ဒအရ ပဋ�ည�N��ပCလ�ပ�ရန�အရည�အခ7င��ရ �သ3 �ဖစ�ရမည�၊ 

 (ဃ)  အနည��ဆ���အ��ခခ�ပည�အထက�တန��အဆင�� �အ�င��မင�Dပ��သ3 �ဖစ�ရမည�၊ 

 (င)   အသက� (၁၈) � စ��ပည��Dပ��၊ (၆၀) � စ�ထက� မ�က7��လ6န�သ3 �ဖစ�ရမည�၊ 

 (စ)   က7န��မ��ရ��က�င��မ6န�၍ က��ယ�တ��င��ဆ�င�ရ6က����င�သ3 �ဖစ�ရမည�။ 

၄။ လ��င�စင�ရရ �လ��သ3၏ အမည�၊  အသက�၊ အဖအမည�၊  မ တ�ပ��တင�အမ တ� �နရပ�လ�ပ�စ�� င�� တ�ဆ�ပ��ခ/င�� 

�ရ�င��ခ7�ခင���ပCမည���နရ� သ�� �မဟ�တ� ဆ��င�၏လ�ပ�စ�တ�� �က���ဖ���ပ၍ သက�ဆ��င�ရ�Dမ�C �နယ�အခ6န�ဦ�စ��ဌ�နမ F�L���သ�� � 

စ��ဖင���လJ�က�ထ��ရမည�။ 
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၅။ သက�ဆ��င�ရ� Dမ�C �နယ�အခ6န�ဦ�စ��ဌ�နမ F�သည� လ��င�စင��လJ�က�ထ��သ3မ7��အနက�မ   သင���လ7�� 

သည�ဟ� ယ3ဆသ3မ7��အ�� Dမ�C �နယ�အဆင��အလ��က�  သတ�မ တ�ထ��သည��ဦ��ရထက� မ�က7��လ6န��စဘ: လ��င�စင� 

ထ�တ��ပ����င�သည�။ 

၆။ Dမ�C �နယ�အခ6န�ဦ�စ��ဌ�နမ F�သည� နည��ဥပ�ဒ ၄ အရ  �လJ�က�ထ��ခ7က�က�� လက�ခ�ရရ �သည��အခ/  

သတ�မ တ�ခ7က�မ7��� င��အည� လ��င�စင�ထ�တ��ပ�ရန� ဆ����ဖတ�ပ/က အခ��က��င6ရယ3�ခင��မ�ပCဘ: ဤနည��ဥပ�ဒမ7�� 

အရ သတ�မ တ�ထ��သည��  ပ��စ�- က �ဖင��  လ��င�စင�ထ�တ��ပ�ရမည�။  

၇။ လ��င�စင�တ6င� တ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7ခ6င���ပCသည���နရ��ဒသ၊ လ��င�စင�သက�တမ��� င�� လ��င�စင�စည��ကမ�� 

ခ7က�မ7��က�� �ဖ���ပပ/ရ ��စရမည�။ 

၈။ လ��င�စင�ရရ �သ3သည�  လ��င�စင�သက�တမ��မက�န�ဆ���မ� လ��င�စင��ပန�လည�အပ�� �လ��သည��အခ/�ဖစ��စ၊  

လ��င�စင�သက�တမ��က�န�ဆ���Dပ���န�က�   အခ6န�တ�ဆ�ပ��ခ/င��မ7��  ဆက�လက��ရ�င��ခ7လ��သည��အခ/�ဖစ��စ  လ��င�စင� 

သက�တမ��မက�န�ဆ���မ� ရက��ပ/င��(၆၀) �က�Cတင�၍ လ��င�စင�သက�တမ��တ����မPင���ပ�ရန� �လJ�က�ထ��ရမည�။  

၉။ Dမ�C �နယ�အခ6န�ဦ�စ��ဌ�နမ F�သည� လ��င�စင�သက�တမ��တ����မPင���ပ�ရန� �လJ�က�ထ��ခ7က�အ�ပA  

နည��ဥပ�ဒ  ၃ ပ/ သတ�မ တ�ခ7က�မ7��� င��အည� သက�တမ��တ����မPင���ပ����င�သည�။ 

၁၀။ လ��င�စင�သက�တမ��က�လမ � (၂) � စ� �ဖစ�သည�။ 

၁၁။ လ��င�စင�ရရ �သ3 �သဆ���သည��အခ/�ဖစ��စ၊ နည��ဥပ�ဒ ၁၂ အရ  လ��င�စင�L�ပ�သ�မ��ခ�ရသည�� အခ/�ဖစ��စ၊  

လ��င�စင��ပန�လည��ပ�အပ��ခင��က�� သက�ဆ��င�ရ�Dမ�C �နယ�အခ6န�ဦ�စ��ဌ�နမ F�က လက�ခ�ခ6င���ပCသည��အခ/�ဖစ��စ 

လ��င�စင�ပ7က��ပယ�Dပ���ဖစ�သည�ဟ�မ တ�ယ3ရမည�။ 

၁၂။ Dမ�C �နယ�အခ6န�ဦ�စ��ဌ�နမ F�သည� အခ6န�တ�ဆ�ပ��ခ/င��� င��သက�ဆ��င�သည�� ဥပ�ဒ၊ နည��ဥပ�ဒ၊ အမ�န ��၊   

RSန��က��ခ7က�မ7��� င��  လ�ပ�ထ���လ�ပ�နည��မ7��က���ဖစ��စ၊  လ��င�စင�စည��ကမ��တစ�ရပ�ရပ�က���ဖစ��စ၊ လ��င�စင�ရရ �သ3 

က လ��က�န�ရန�ပ7က�က6က���က�င�� စ�စစ��တ6 �ရ �ရပ/က ထ�တ��ပ�ထ��သည�� လ��င�စင�က�� L�ပ�သ�မ���ခင���ပCရမည�။ 

၁၃။ Dမ�C �နယ�အခ6န�ဦ�စ��ဌ�နမ F�သည�    တ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7ခ6င��  ထ�တ��ပ�သည��  လ��င�စင�မ7��အ��  

သတ�မ တ�ထ���သ� မ တ�ပ��တင�စ�အ�ပ�တ6င� �ရ�သ6င��ထ��ရ �ရမည��အ�ပင�  ၄င��လ��င�စင�မ�တT Fမ7��က�� �ပည�တ6င�� 

အခ6န�မ7��ဦ�စ��ဌ�န သက�ဆ��င�ရ�ဌ�နခ6:/ �ပည��ထ�င�စ�နယ���မ / တ��င���ဒသ�က��� င�� �ပည�နယ�အခ6န�ဦ�စ��ဌ�နမ F� 

L���မ7��သ�� �လည�� �ပ�ပ�� �ရမည�။ 
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အခန��အခန��အခန��အခန��((((၃၃၃၃))))    

        လ��င�စင�ရရ �သ3၏လ��င�စင�ရရ �သ3၏လ��င�စင�ရရ �သ3၏လ��င�စင�ရရ �သ3၏တ�ဝန�မ7��� င��တ�ဝန�မ7��� င��တ�ဝန�မ7��� င��တ�ဝန�မ7��� င��        အက7�C�ခ�စ��ခ6င��မ7��အက7�C�ခ�စ��ခ6င��မ7��အက7�C�ခ�စ��ခ6င��မ7��အက7�C�ခ�စ��ခ6င��မ7��    

၁၄။ လ��င�စင�ရ တ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7သ3မ7��သည� ၄င��အ��ထ�တ��ပ�ထ���သ� လ��င�စင�ပ/ တ�ဆ�ပ��ခ/င�� 

�ရ�င��ခ7���င�သည���နရ��ဒသမ7��မ အပ အ�ခ���နရ��ဒသမ7��တ6င� �ရ�င��ခ7�ခင��မ�ပCရ။ 

၁၅။ လ��င�စင�ရတ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7သ3သည� ဤနည��ဥပ�ဒအရ �ရ�င��ခ7ခ6င��ရ �သည�� တ�ဆ�ပ��ခ/င�� 

အမ7�C�အစ��� င�� တန�ဖ���မ7��က��သ��ရ�င��ခ7ရမည�။ ထ��သ�� ��ရ�င��ခ7ရ�တ6င� တ�ဆ�ပ��ခ/င��ပ/ သတ�မ တ�တန�ဖ����ဖင�� 

ဝယ�ယ3သ3သ�� � ခ7က�ခ7င���ရ�င��ခ7�ပ�ရမည��ဖစ�Dပ�� ယင��သတ�မ တ�တန�ဖ���ထက�ပ��၍ �တ�င��ခ��ခင��၊ လက�ခ��ခင�� 

မ�ပCရ။ 

၁၆။ လ��င�စင�ရရ �သ3သည� ၄င��၏အမည�� င�� ယ N�တ6:လ7က� “လ��င�စင�ရတ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7သ3” ဟ3၍ 

�ရ�သ��ထ���သ� ဆ��င��ဘ�တ�� င�� လ��င�စင�တ�� �က�� တ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7�သ��နရ�၌  �မင�သ��သ��နရ�တ6င� 

ခ7�တ�ဆ6:ထ��ရမည�။  

၁၇။ လ��င�စင�ရရ �သ3သည�  ရ�ထ3�အ�လ7�က�တ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7သ3ထ�မ  ဝယ�ယ3ရရ �သည�� တ�ဆ�ပ��ခ/င�� 

အ�ရအတ6က�� င��တန�ဖ���၊ �ပန�လည��ရ�င��ခ7သည�� တ�ဆ�ပ��ခ/င��အ�ရအတ6က�� င��တန�ဖ���၊ လက�က7န�တ�ဆ�ပ� 

�ခ/င��အ�ရအတ6က�� င��တန�ဖ���တ�� �က�� �န �အလ��က�စ�ရင���ပCစ�ထ��ရ �ရမည�။ 

၁၈။ လ��င�စင�ရရ �သ3သည� နည��ဥပ�ဒ၂၉ အရ �ပCစ�ထ��ရ �သည�� တ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7�ခင��ဆ��င�ရ� မ တ�ပ��တင� 

စ�အ�ပ�၊ နည��ဥပ�ဒ ၁၇ အရ �ပCစ�ထ��သည�� စ�ရင��� င�� မ�မ�လက�ဝယ�ရ � တ�ဆ�ပ��ခ/င��မ7��က�� Dမ�C �နယ�အခ6န� 

ဦ�စ��ဌ�နမ F� သ�� �မဟ�တ� ၄င��ထက�အဆင���မင���သ� အခ6န�အရ�ရ �တစ�ဦ�ဦ�က စစ��ဆ��ကည��LKရန� �တ�င��ဆ��လJင� 

ခ7က��ခင��တင��ပရမည�။ 

၁၉။ လ��င�စင�ရရ �သ3သည� သက�ဆ��င�ရ� ရ�ထ3�အ�လ7�က�တ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7သ3ထ�မ သ�  တ�ဆ�ပ��ခ/င�� 

ဝယ�ယ3�ဖည��တင��ခ6င��ရ �သည�။ ယင��သ�� � ဝယ�ယ3သည��အခ/ တ�ဆ�ပ��ခ/င��တန�ဖ���အ�ပည���င6 �ပ�သ6င��ရမည�။ 

၂၀။  ဤနည��ဥပ�ဒမ7��အရ အတ�အလင��သတ�မ တ�ထ���ခင��မ အပ လ��င�စင�ရရ �သ3ကမ တ�ပ��တင� စ�အ�ပ� 

တစ�ခ�ခ� ထ��ရ �ရန��ဖစ��စ၊  တ�ဆ�ပ�L��က�� �ပ�ရန��ဖစ��စ၊  �င6စ�ရင���ပCစ�တင��ပရန��ဖစ��စ တ�ဝန�မရ ��စရ။ 

၂၁။ လ��င�စင�ရရ �သ3သည� ရ�ထ3�အ�လ7�က�တ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7သ3ထ�မ  ဝယ�ယ3သည��တ�ဆ�ပ��ခ/င��တန�ဖ���၏  

၄ ရ�ခ��င��Kန��က���လJ���Kန��အ�ဖစ� ခ�စ��ခ6င��ရ �သည�။ အဆ��ပ/ �လJ���Kန��က�� RSန��က���ရ�မ F�ခ7Cပ�က အခ/အ���လ7��စ6� 

သတ�မ တ��သ�နည��လမ��မ7��� င��အတ3 ရယ3ခ�စ��ရမည�။ 
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၂၂။ လ��င�စင�ရတ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7သ3မ7��သည� လ��င�စင�ထ�တ��ပ�သည��L���မ  အခမ:�က3��ပ�ထ��သည�� 

အခ6န�တ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7�ခင��� င�� ပတ�သက�၍ ထ�တ��ပန�ထ���သ�ဥပ�ဒ၊နည��ဥပ�ဒ၊ အမ�န ����က���င�စ� 

မ7��� င�� RSန��က��လS�မ�တT Fမ7��က�� ထ�န��သ�မ��ထ��ရမည��ဖစ�Dပ�� �ကည��LKရန� �တ�င��ဆ��လ�သည�� မည�သ3 �က��မဆ�� 

�ကည��LKခ6င���ပCရမည�။ ထ��စ�မ�တT Fမ7��က�� ထပ�မ�က3�ယ3လ��ပ/က လ��င�စင�ရသ3၏ စရ�တ��ဖင��သ�က3�ယ3ရမည�။ 

၂၃။ လ��င�စင�ရ တ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7သ3သည� နည��ဥပ�ဒ ၃၄ ပ/  �ပX�န��ခ7က�မ7��အ�� လ��က�န�ရန� 

ပ7က�က6က�သည��အခ/ ၄င��အ��ထ�တ��ပ�ထ��သည�� တ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7ခ6င��လ��င�စင�က�� Dမ�C �နယ�အခ6န�ဦ�စ��ဌ�န 

မ F� သ�� �မဟ�တ� ၄င��ထက�အဆင���မင���သ� အခ6န�အရ�ရ �တစ�ဦ�ဦ�မ  အခ7�န�မ�ရ6� L�ပ�သ�မ�����င�သည�။  

၂၄။ လ��င�စင�ရတ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7သ3၏ လ��င�စင�က�� L�ပ�သ�မ���ခင��ခ�ရသည��အခ/�ဖစ��စ သ�� �မဟ�တ� လ��င�စင� 

က�� ၄င��က �ပန�လည�အပ�� �သည�အခ/�ဖစ��စ  ၄င��၏လက�ဝယ�ရ � တ�ဆ�ပ��ခ/င��မ7��က�� Dမ�C �နယ�အခ6န�ဦ�စ��ဌ�နမ F� 

ထ� �ပန�လည�အပ�� �ရမည�။ လ��င�စင�ရရ �သ3�သဆ���သ�ဖင�� လ��င�စင�ပ7က��ပယ�သည��က�စYတ6င�  ၄င��၏အ�မ6ဆက�ခ�သ3 

က �ပန�လည�အပ�� �ရမည�။ 

၂၅၊၊ လ��င�စင�သက�တမ��မက�န�ဆ���မ� လ��င�စင�က�� �ပန�လည�အပ�� �သည��အခ/၌�ဖစ��စ၊ လ��င�စင�ရသ3၏အမ �� 

အယ6င��တစ�စ��တစ�ရ���က�င�� လ��င�စင�က�� L�ပ�သ�မ���ခင��ခ�ရသည��အခ/၌�ဖစ��စ တ�ဆ�ပ��ခ/င��မ7��က�� �ပန�လည�အပ�� � 

ရ�တ6င� ထ��သ�� �အပ�� �သည�� တ�ဆ�ပ��ခ/င��မ7��၏တန�ဖ���မ  တစ�ဆယ�ရ�ခ��င��Kန�� ��တ�ပယ�ထ��သည�� တ�ဆ�ပ��ခ/င�� 

တန�ဖ���က��သ�  �ပန�လည�ထ�တ�ယ3ခ6င��ရ �သည�။  

၂၆။ လ��င�စင�ရသ3 �သဆ����ခင��� င�� လ��င�စင�သက�တမ��က�န�ဆ����ခင��တ�� ���က�င�� �ပန�လည�အပ�� �သည��အခ/ 

�ပန�လည��ပ�အပ�သည�� တ�ဆ�ပ��ခ/င��မ7��အတ6က� တ�ဆ�ပ��ခ/င��တန�ဖ���အ�ပည��က�� ထ�တ�ယ3ခ6င��ရ �သည�။ 

အခန��အခန��အခန��အခန��    ((((၄၄၄၄))))    

အခ6န�တ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7�ခင��အခ6န�တ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7�ခင��အခ6န�တ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7�ခင��အခ6န�တ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7�ခင��    

၂၇။ ရ�ထ3�အ�လ7�က�တ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7သ3မ7��� င�� လ��င�စင�ရတ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7သ3မ7��သည� ဤ 

နည��ဥပ�ဒ ၂(က)(၁)ပ/အခ6န�� �ပ�တ�ဆ�ပ��ခ/င��အသ��သ��အ�� �ရ�င��ခ7ရ�တ6င� ထ��တ�ဆ�ပ��ခ/င��မ7��၏ �န�က� 

�က7�တ6င� �အ�က�ပ/အခ7က�အလက�မ7��က�� �ပည��စ��မ န�ကန�စ6� �ရ�သ��၍�ရ�င��ခ7ရမည�- 

 (က)  �ပကZဒ�န�� စ�အလ��က� သ���ခ��အမ တ�စN�၊ 

 (ခ)   �ရ�င��ခ7သည�� ရက�စ6:၊ 

 (ဂ)   ဝယ�ယ3သ3အမည�၊ အဖအမည�� င�� �နရပ�လ�ပ�စ�၊ 

 (ဃ)  စ�သ���ဖင�� တ�ဆ�ပ��ခ/င��တန�ဖ���၊ 
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 (င)   �ရ�င��ခ7သ3၏ �ရ�ထ���Dမ:လက�မ တ�။ 

၂၈။ ရ�ထ3�အ�လ7�က� တ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7သ3မ7��� င�� လ��င�စင�ရတ�ဆ�ပ��ခ/င�� �ရ�င��ခ7သ3မ7��သည� 

ဤနည��ဥပ�ဒ ၂ (က) (၃)ပ/  ကပ�တ�ဆ�ပ��ခ/င��၏ �ရ �မ7က�� �စ��ပAတ6င� �အ�က�ပ/ အခ7က�အလက�မ7��က�� 

�ပည��စ��မ န�ကန�စ6��ရ�သ��၍ �ရ�င��ခ7ရမည� - 

 (က) ဝယ�ယ3သ3အမည�၊ 

 (ခ)  �ရ�င��ခ7သည�� ရက�စ6:၊  

 (ဂ)  �ရ�င��ခ7သ3၏ �ရ�ထ���Dမ:လက�မ တ�။ 

၂၉။ ရ�ထ3�အ�လ7�က� တ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7သ3� င�� လ��င�စင�ရတ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7သ3မ7��သည�  မ�မ� 

�ရ�င��ခ7�သ� တ�ဆ�ပ��ခ/င��မ7��� င��စပ�လ7N��၍ ဦ�စ��ဌ�နက သတ�မ တ�ထ�တ��ပ�ထ��သည��  မ တ�ပ��တင�စ�အ�ပ� 

တ6င�  မ န�ကန��ပည��စ��စ6� ခ7က�ခ7င���ရ�သ6င��ထ��ရမည��အ�ပင�  အဆ��ပ/ မ တ�ပ��တင�စ�အ�ပ�၏ �န�က�ဆ���စ�တ��င�တ6င� 

ဝယ�ယ3သည�� က�စYအ��က�င��ရင��အ�� မ တ�တမ��တင�ထ��ရ �ရမည�။ 

၃၀။ ရ�ထ3�အ�လ7�က� တ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7သ3သည� လ��င�စင�ရတ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7သ3အ�� ဤနည��ဥပ�ဒ  

၂ (က) (၁)  � င��  (၃)  တ�ဆ�ပ��ခ/င��အမ7�C�အစ��မ7�� �ရ�င��ခ7ရ�တ6င� နည��ဥပ�ဒ ၂၇၊ ၂၈၊ ၂၉ ပ/  အခ7က� 

အလက�မ7��အ�� �ရ�သ���ခင��မ�ပCဘ: �ရ�င��ခ7ရမည�။ 

၃၁။ ရ�ထ3�အ�လ7�က� တ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7သ3ထ�သ�� ��ဖစ��စ၊ လ��င�စင�ရတ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7 

သ3ထ�သ�� ��ဖစ��စ၊ အခ6န�� �ပ�တ�ဆ�ပ��ခ/င�� သ�� �မဟ�တ� ကပ�တ�ဆ�ပ��ခ/င�� ဝယ�ယ3သည��အခ/ ထ���ရ�င��ခ7သ3သည� 

လ��အပ�သည�� တန�ဖ���L��က�� �ပ�ထ��သည�� တ�ဆ�ပ��ခ/င��တစ�ရ6က�တည�� သ�� �မဟ�တ� တစ�လ���တည��သ�လJင� 

ဝယ�ယ3သ3သ�� � �ရ�င��ခ7�ပ�ရမည�။ ထ��တန�ဖ���ရ � တ�ဆ�ပ��ခ/င��တစ�ရ6က�တည�� သ�� �မဟ�တ� တစ�လ���တည��မရ �လJင� 

လ��အပ�သည��တန�ဖ����ပည��မ��အ�င� အရ6က��ရ သ�� �မဟ�တ� လ����ရ အနည��ဆ����ဖင�� တ�ဆ�ပ��ခ/င��မ7��က�� ဝယ�ယ3သ3သ�� � 

�ရ�င��ခ7�ပ�ရမည�။ 

၃၂။ ရ�ထ3�အ�လ7�က� တ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7သ3� င�� လ��င�စင�ရတ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7သ3တ�� �သည� ဥပ�ဒ၊ 

နည��ဥပ�ဒ၊ အမ�န ��၊ RSန��က��လS�မ7���ဖင��  ပယ�ဖ7က�Dပ���ဖစ�သည�� ဆက�လက�အသ���မ�ပCရန� ထ�တ��ပန�ထ��သည�� 

တ�ဆ�ပ��ခ/င��မ7��က�� �ရ�င��ခ7�ခင��မ�ပCရ။ 

၃၃။ �ပည�တ6င��အခ6န�မ7��ဦ�စ��ဌ�န၊ RSန��က���ရ�မ F�ခ7Cပ�သည� လ��င�စင�ထ�တ��ပ��ခင��ခ�ရသ3အတ6က� 

တ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7�ခင��� င��စပ�လ7N��၍ �အ�က�ပ/အခ7က�မ7��က�� အခ/အ���လ7��စ6� အမ�န ����က���င�စ� ထ�တ� 

�ပန�၍ သတ�မ တ����င�သည�- 



- 233 - 

 

 (က) Dမ�C �နယ�အဆင��သတ�မ တ�ခ7က�အလ��က� ခန ��ထ�����င�သည�� လ��င�စင�ရ တ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7သ3 

  အ�ရအတ6က�၊ 

 (ခ) ရ�ထ3�အ�လ7�က� တ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7သ3ထ�မ လ��င�စင�ရ တ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7သ3မ7�� ဝယ�ယ3 

  ခ6င��ရ �သည�� တ�ဆ�ပ��ခ/င��အမ7�C�အစ��� င�� တ�ဆ�ပ��ခ/င��တန�ဖ���၊ 

 (ဂ) အမ7��ဆ���ဝယ�ယ3ခ6င��ရ �သည��  တ�ဆ�ပ��ခ/င��အ�ရအတ6က�� င��  စ�စ��ပ/င��တန�ဖ���၊ 

 (ဃ)  သ���လပတ�က�လအလ��က� တ�ဆ�ပ��ခ/င��မ7��အ�� �က���ဖတ�ဝယ�ယ3���င�သည�� အ�က�မ�အ�ရအတ6က�။ 

၃၄။ ရ�ထ3�အ�လ7�က�တ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7သ3မ7��� င�� လ��င�စင�ရတ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7သ3မ7��သည� 

အခ6န�တ�ဆ�ပ��ခ/င��� င�� သက�ဆ��င�သည�� ဥပ�ဒ၊နည��ဥပ�ဒ၊ အမ�န ��၊ RSန��က��ခ7က�� င�� လ�ပ�ထ���လ�ပ�နည��မ7��အ�� 

လ��က�န�ရမည�။    

၃၅။ တ�ဆ�ပ��ခ/င��မ7��က�� ရ�ထ3�အ�လ7�က�တ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7သ3� င�� လ��င�စင�ရတ�ဆ�ပ��ခ/င���ရ�င��ခ7 

သ3တ�� �မ အပ အ�ခ��မည�သ3မJ �ရ�င��ခ7�ခင��မ�ပCရ။ 

အခန��အခန��အခန��အခန��    ((((၅၅၅၅))))    

အ�ထ6�ထ6အ�ထ6�ထ6အ�ထ6�ထ6အ�ထ6�ထ6 

၃၆၊၊ �ပည�တ6င��အခ6န�မ7��ဦ�စ��ဌ�န သက�ဆ��င�ရ�ဌ�နခ6:သည� လ��အပ�ပ/က ဗဟ��တ�ဆ�ပ��ခ/င��အ�ရ�င��ဌ�န 

စ�တ�မ7�� ဖ6င��လ စ��ရ�င��ခ7���င�သည�။ 

၃၇။ သက�ဆ��င�ရ� Dမ�C �နယ�အခ6န�ဦ�စ��ဌ�နမ F�သည� လ��င�စင�ရရ �သ3က လ��င�စင�သက�တမ��မက�န�ဆ���မ� လ��င�စင� 

က�� �ပန�လည��ပ�အပ�လ����က�င�� လ���လ�က��သ� အ��က�င���ပခ7က��ဖင�� တင��ပလ�လJင� လက�ခ�ခ6င���ပC���င�သည�။  

၃၈။  သက�ဆ��င�ရ�Dမ�C �နယ�အခ6န�ဦ�စ��ဌ�နမ F�သည� လ��င�စင�ပ7က��ပယ�သည��က�စYတ6င� လ��င�စင�ရတ�ဆ�ပ��ခ/င�� 

�ရ�င��ခ7သ3 လက�ဝယ�ရ � လက�က7န�အခ6န�တ�ဆ�ပ��ခ/င��မ7��က�� �ပန�လည��ပ�အပ�ရန� �တ�င��ခ�ခ6င��ရ �သည�။ 

၃၉။ (က)  နည��ဥပ�ဒ ၁၂ အရ လ��င�စင�L�ပ�သ�မ��ခ�ရသ3သည�  Dမ�C �နယ�အခ6န�ဦ�စ��ဌ�နမ F�၏ လ��င�စင�L�ပ�သ�မ�� 

   သည�� ဆ����ဖတ�ခ7က�က�� မ�က7နပ�လJင�  ယင��အမ�န ��က�� ရရ �သည���န �မ  ရက��ပ/င�� (၃၀)အတ6င�� 

   သက�ဆ��င�ရ� �ပည��ထ�င�စ�နယ���မ/ တ��င���ဒသ�က��/ �ပည�နယ�အခ6န�ဦ�စ��ဌ�နမ F�ထ� အယ3ခ� 

   ဝင����င�သည�။  
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     (ခ)   �ပည��ထ�င�စ�နယ���မ/တ��င���ဒသ�က��/ �ပည�နယ�အခ6န�ဦ�စ��ဌ�နမ F�မ ခ7မ တ�သည�� ဆ����ဖတ�ခ7က�  

   အ�� မ�က7နပ�လJင� ယင��အမ�န ��က�� ရရ �သည���န �မ  ရက��ပ/င��(၆၀)အတ6င�� RSန��က���ရ�မ F�ခ7Cပ� 

   ထ�သ�� � အယ3ခ��လJ�က�ထ�����င�Dပ�� ၎င��၏ဆ����ဖတ�ခ7က�သည� အDပ��အ�ပတ� �ဖစ��စရမည�။    

၄၀။ �မန�မ����င�င�အစ���ရ၊ ဘ���ရ�ဌ�န၏ �မန�မ����င�င�တ�ဆ�ပ��ခ/င��အက�ဥပ�ဒ ပ�ဒ�မ ၇၄ အရ ထ�တ��ပန� 

ခ:�သည��  ၁၉၀၉ ခ�� စ�၊ �ဖ�ဖ��ဝ/ရ�လ ၂၆ ရက� �န �စ6:ပ/ အမ�န ����က���င�စ�အမ တ� (၉) “Rules for regulating 

the Sale of  Stamps and Stamped  Papers  ” က��  ဤနည��ဥပ�ဒမ7���ဖင�� L�ပ�သ�မ��လ��က�သည�။ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


